Národohospodárska politika – Prof. Melíšek                                                                        10.10.2009
Skúška: poznámky + literatúra

Úvod:

1. Osnova – okruhy problémov NHP

2. Literatúra, pramene ku skúške

3. Pravidlá a podmienky skúšania

Osnova, tézy (19)

1. Teoretické východiská a predmet hospodárskej politiky (HP)

2. Ciele HP

3. Ekonomický rozvoj, ekonomický rast a národne hospodárstvo (NH)

4. Meranie výkonnosti NH

5. Inštrumentárium, nástroje a segmenty HP
6. Menová politika

7. Rozpočtová politika

8. Príjmová a dôchodková politika

9. Vonkajšia HP a zahranično-obchodná politika

10. Štruktúrna politika

11. Sociálna politika

12. Politika hospodárskej súťaže

· konkurencieschopnosť

13. ekologická politika

14. hodnotenie výsledkov HP

15. hospodársko-politické rozhodovanie
16. sociálno-ekonomické informácie a ekonomické klasifikácie

17. vplyv globalizácie a integrácie na HP

18. hospodárska politika EU a jej vplyv na hospodársku politiku na Slovensku

19. Lisabonská stratégia, jej súvislosti s koordináciou HP EU a HP členských krajín
2 príklady na členenie okruhov/téz:

1. Ekonomický rozvoj, ekonomický rast a NH
a) Charakteristika ekonomického rozvoja a ekonomického rastu (ER)
b) Faktory/činitele ER

c) Bariéry ER

d) Štruktúra NH

e) Substitúcia a komplementarita v ekonomike

f) Fázy ekonomického cyklu (s cieľom ER)
g) Ekonomická rovnováha (vybilancovanie)
h) Adaptabilita ekonomiky

i) Ekonomický kolobeh z makroekonomického hľadiska
2. Vonkajšia HP a zahranično-obchodná politika

a) Zahraničný obchod (ZO)
· Charakteristika pojmov

· Význam ZO

· Nástroje ZOP

· Štruktúry v ZO (export/import; z hľadiska komoditného členenia)

· Druhy, typy ZOP (protekcionizmus, liberalizmus)

· Efekty vývozu a dovozu (vzorce NIE)

· Medzinárodné inštitúcie v oblasti obchodu (OSN/WTO)

b) Otvorenosť ekonomiky (možnosti, obmedzenia) – dovozná náročnosť, exportná výkonnosť
c) Medzinárodný obchod

d) Svetový obchod

Literatúra:

1. Teória a prax HP (500s) – nemusíme, bude to na prednáškach

2. Ekonomický rast a štruktúrne zmeny, Sprint, Elita, 2008 - musíme
Elita: Trenčianska 56 F, BA
Skúška: len ústna/ťahanie 2 otázok s prípravou, alebo 1 náhradná otázka bez prípravy, na „A“ doplnkové otázky (
1. Hospodárstvo – ekonómia (Aikonomia – hospodár – Xenofón: 1.spis o ekonómii( ako má vyzerať hospodárstvo/domácnosť) – pred viac než 2tis.r. v antickom Grécku a Starom Ríme – otrokárska spoločnosť považovala za domácnosť všetko – majetok + otroci =  niekoľko 100viek až 1000ciek ľudí ( zabezpečenie ubytovania, stravovania, rozdelenia práce apod.

a) Ekonómia – teoretická oblasť

b) Ekonomika – národné hospodárstvo, orientované prakticky a pragmaticky
Oba termíny posudzujeme na makro- a mikroúrovni.
Ekonomika – multiratelárne slovo:

· NH príslušného štátu

· Vedný odbor skúmajúci jednotlivé odvetvia NH

· Hospodárstvo jednotlivých odvetví (ekonomika priemyslu, stavebníctva...)

· Problematika hospodárnosti, šetrnosti, úspornosti

Hospodárstvo

Všeobecne = spoločenský systém, ktorého poslaním je vytváranie prostriedkov na uspokojovanie potrieb obyvateľstva a spoločnosti (na úrovni podniku, štátu, zoskupenia štátov, jednotlivca, domácnosti) 

Politika

Verejná činnosť v záujme štátu, čiže účasť na štátnych záležitostiach na činnosti a správe štátu, na verejnej správe

· Smer, obsah, spôsoby, prostriedky a formy tejto činnosti

· Predstavuje vždy určité zámerné konanie, je to racionálna činnosť (mala by to byť), a to činnosť subjektívna, závislá od konkrétneho subjektu (štát, podnik, občan)

· Zovšeobecnením jednotlivých charakteristík politiky

1. Verejná činnosť zameraná na presadzovanie záujmov jednotlivcov prostredníctvom nimi vytvorených inštitúcii (štát, politické strany...)

2. Verejná činnosť, prostredníctvom ktorej dochádza ku zmierovaniu rozdielnych záujmov tým, že sa predstaviteľom týchto rozdielnych záujmov dáva podiel na moci úmerný ich významu pre danú spoločnosť

3. Metódy a prostriedky tejto činnosti, prostredníctvom ktorých sa politické subjekty snažia dosiahnuť stanovené ciele vyplývajúce z ich záujmov

Štát

Všeobecne prijatá charakteristika neexistuje, v medzinárodnom práve - Štát = združenie osôb žijúcich na vymedzenom území, právne organizovaných, personifikovaných a združených tak, aby sa im dalo vládnuť. Š je teda organizácia, ktorá disponuje monopolom štátnej moci, nad danou krajinou. V súvislosti s našim predmetom náš štát zaujíma z hľadiska hospodársko-politického ako ekonomický subjekt, ktorý v NH plní všeobecné funkcie. Š ako hospodársko-ekonomický subjekt reprezentovaný pre tento účel vytvorenými orgánmi je hlavným nositeľom politiky, resp. HP. Orgánom, ktorý pripravuje koncepcie HP v našej republike je MH SR. (+ MF SR, NBS a ostatné)
Ekonomický rast a rozvoj

Rast (growth)– prirodzené zväčšovanie (intenzita)

Rozvoj (development)– postupné zmohutňovanie (extenzita) – je to širší pojem ako RAST

Krajiny sa delia na:
1. Rozvojové (developing)

2. Rozvinuté (developed)

3. Rozvíjajúce (emerging)

OSN, MMF, SB – sa týmto riadia

ER sa zameriava na produkciu, na vytvorenie produktu (HNP, HDP). Vykazuje ho ŠÚ SR, vychádza aj v štatistickej ročenke ročne.
Ekonomický rozvoj – zahrňuje nielen ekonomické faktory ,ale celú škálu problematík, kt. sa týkajú spoločnosti (vzdelanie, zdravotníctvo, sociálne podmienky, ekologickú problematiku)

Štruktúra NH

My sa budeme zaoberať len niektorými, 2 základnými:

1. Sektorová – primárny (spojené so zdrojmi – poľnohospodárstvo), sekundárny (spracovateľské odvetvia – priemysel), terciárny (služby – výrobné a osobné spotrebné), kvantárny, kvintárny – služby informačné, počítačové, finančné a bankové a pod.
2. Odvetvové členenie – NH (priemysel, poľnohospodárstva, stavebníctvo) alebo subodvetvia (hutníctvo – farebných kovov, strojárstvo, chemický...)

V súvislosti s týmito odvetvia vykazuje produkciu, ktorá sa započítava do HDP (všetko vyprodukované na území daného štátu) alebo HNP (všetko čo vyprodukovali domáci občania bez ohľadu na miesto).

Stratégia a taktika

Stratégia – spôsob prípravy a riadenia činnosti na dosiahnutie cieľa. Vytvorenie usporiadanej sústavy d-d cieľov a stanovenie účelných efektívnych trajektórii na ich dosiahnutie.

Taktika - Premyslené formy a spôsoby konania, ktoré vedú k dosiahnutiu cieľa. Stanovenie ciest k realizácii hospodárskej stratégie, určenie úloh ekonomického rozvoja a prostriedkov ich riešenia a splnenia.

Postup vypracovania stratégie – členíme do niekoľkých krokov (nezaoberáme sa tým ()

Strategické rozhodnutia sa spravidla prijímajú v podmienkach neistoty a neurčitosti a sú zaťažené aj rizikom. Berie do úvahy nielen NH, ale aj politických, politicko-spoločenských, vedecko-technických a iných trendov. 

Taktika odpovedá na otázka aký postup zvoliť v danej konkrétnej situácii. Nemožno ich úplne oddeliť, i keď taktika je založená na podrobnejších informácii a spravidla sa vzťahuje na kratšie obdobia alebo rieši konkrétne problémy.

Vymedzenie podstaty hospodárskej politiky
V NH prebieha neustály permanentný proces, produkcia i reprodukcia, proces treba anticipovať (predpokladať), riadiť, usmerňovať, organizovať, preto treba stanoviť spôsoby a metód jeho riadenia, vyprac. Nástroje, realizovať organizačné a inštitucionálne štruktúry, pripravovať rozvojové stratégia a praktiky a vykonávať konkrétne opatrenia na dosahovanie cieľov. Všetko by sa malo realizovať za pomoci NHP.

Existuje veľa definícia HP podľa aspektov prístupu ku problematike a ťažiskové otázky zamerania. (vedieť aspoň 1!)

HP = špecifická činnosť, ako zvláštna oblasť ekonomickej činnosti, orientovanú na cieľavedomé ovplyvňovanie priebehu ekonomických procesov, ovplyvňovanie ekonomiky a jej jednotlivých častí a jej vývoja tak, aby sa dosiahol predpokladaný efekt a vytýčené ciele.

HP = súbor hospodárskych rozhodnutí, opatrení, smerníc a nástrojov na ich realizáciu, ktoré sa opierajú o určitú koncepciu a zabezpečujú nastolené ciele.
HP = sústava teoretických a praktických poznatkoch o cieľoch, nástrojoch, metódach a opatreniach ekonomických a politických subjektov zameraných na vybudovanie a bezporuchový chod NH.
HP treba ponímať makroekonomicky, ale má tiež čiastkové aspekty, rôzne členenia a skladá s z mnohým parciálnych politík. Napr. politika zamestnanosti = súhrn vecných, funkčných a legislatívnych vzťahov v riešení zamestnanosti i nezamestnanosti. Alebo konjukturálna p. = súhrn vzťahov zameraných na skúmanie faktorov a udržanie trendov ekonomického rastu.

Čo je obsahom kategórie NH – zahŕňa všetky spoločensko-ekonomické činnosti dané spoločenskom deľbou práce. NH je súhrn sektorov, odvetví  a činnosti v zmysle práce v danej krajine, ktoré vznikli historických vývojom a sú navzájom prepojené deľbou práce.

NH pôsobí, funguje v určitom hospodársko-politickom systéme. Je objektom hospodárskej politiky.

NH = súhrn všetkých druhov spoločensko-ekonomických činností ľudí v systéme spoločenskej deľby práce

NH = historický vzniknutá sústava ekonomických subjektov a sústava ekonomických vzťahov medzi nimi, ktoré sú navzájom pospájané do samostatného relatívne stabilného celku na území daného štátu.

! na skúšku si vybrať aspoň jednu charakteristiku, ktorú treba riadne vysvetliť, najlepšie je vymyslieť vlastnú

! NH je mnohoodvetvový a mnohoodborový systém, v ktorom sú všetky sektory, odvetvia, výrobné odbory navzájom previazané priamymi a nepriamymi vzťahmi a väzbami. Ide o značná zložitosť súvislosti, náväznosti , vzťahov a väzieb, ktoré nie je jednoduché postihnúť. Nie všetky tieto vzťahy sa dajú presne determinovať, lebo sú ovplyvňované stochastičnosťou (náhodnosť, pravdepodobnosť) a o.i. v ekonomike existuje aj neistota, riziko a neurčitosť (miera entropie).

Postavenie HP

Teoretický základ celistvého  systému ekonomických vied sú teórie mikroekonómie a makroekonómie. Tieto teórie poskytujú všeobecne platné poznatky a formulujú kategórie, usporadúvajú vzťahy 2 samostatných úrovní ekonomiky. 

Mikroekonómia chápe a skúma zákonitosti racionálneho správania, individuálneho subjektu.(firmy, domácnosť, občan) pri jeho rozhodovaní o množstve a efektívnosti vynaložených prostriedkov v ekonomickej činnosti.

Makroekonómia poníma a vysvetľuje pozitívne a negatívne dôsledky činnosti výkonu a správania individuálnych ekonomických subjektov z hľadiska ich dopadu na väčší spoločenský celok.

Príklady:

Mikroekonómia skúma správanie dieľčích ekonomických subjektov – ako sa zmení chovanie spotrebiteľa ak sa zvýšia ceny benzínu? Ako sa utvára cena na trhu čaju?

Makroekonómia sa zaoberá hospodárstvom ako celkom. Ako sa dá merať produkt, ktorý spoločnosť vytvorí za rok? Čo spôsobuje v ekonomike inflácia? Aký vplyv bude mať vyššia daň zo zisku na mieru v nezamestnanosti?

Miesto a význam NHP v trhovej ekonomike:

Existencia rôznych účastníkov v ekonomike štátu vytvára určité vzťahy medzi nimi navzájom + s ich okolím( dochádza ku vzájomného prepojeniu, pri ktorom prepojení by dosiahnutý výsledok mal byť v súlade s cieľmi a záujmami týchto aktérov. Koordinátor týchto cieľov v rôznej miere vystupuje štát, lebo formovanie ekonomických cieľov jednotlivými subjektmi a metódy realizácie sú zložitou a komplikovanou záležitosťou, ktorú môže vykonávať jedine štát. 

Ekonomický život prináša rôzne záujmy subjektom, a rôzne problémy, pričom vzájomná protirečivosť si vyžaduje vytvoriť určitú základňu, stabilné a približne rovnaké podmienky pre všetky vzťahy týchto subjektov. Vyžaduje si to určitú mieru koordinácie, ktorá sa zabezpečuje legislatívne – právnymi normami, predpismi a ustálenými hospodárskymi a obchodnými zvyklosťami, ktoré formuluje štát a jeho orgány. Pre ich koncipovanie, poznávanie a presadzovanie treba mať súhrn poznatkov, princípov a pravidiel, ktoré môže poskytovať jedine HP.

Štúdium predmetu HP úzko nadväzuje na poznatky zo všeobecnej ekonomickej teórie, pričom by sme mali využiť poznatky a prístupy tak normatívnej ako aj pozitívnej ekonómie. Rozdiel medzi nimi spočíva v tom, že normatívna ekonómia vo svojich prístupoch sa snaží odpovedať na otázku „aký by mal byť ekonomický život?“. Pozitívna ekonómia sa pokúša čo najvernejšie analyzovať dostupné fakty o ekonomickom živote a sformulovať ich ako praktické ciele pre reálny ekonomický život. Teda rieši problémy „aký je reálny stav hospodárskeho systému?“.

Pozitívna, pozitivistická ekonómia sa sústreďuje na konštatovanie vzťahov v ekonomike – rieši:
· Konštatuje určitú mieru nezamestnanosti, skúma ako sa bude ( nezamestnanosť prejavovať na inflácii?
· Ako bude daň z benzínu pôsobiť na výšku spotreby?
Normatívna ekonómia vychádza z hodnotiacich a morálnych úsudkov, neexistujú správne alebo nesprávne odpovede, je to politická voľba alebo konsenzus:
· Aké tempo inflácie alebo miery nezamestnanosti je pre danú ekonomiku prijateľné?

· Pomôže sa progresívnym zdanením pomoc chudobných na úkor bohatých?

· Zmeny výdavkov na obranu – v akej miere? (!vzhľadom na členstvo v NATO výdavky znižovať nemôžeme, musíme dodržiavať 3% z HDP v bežných cenách = 600mil SK, skutočnosť je necelé 2%)

Koncepcie a typy HP

Koncepcia HP = určitá usporiadaná a odôvodnená sústava názorov a myšlienok, na ktorej sa zhodnú hospodársko-politické subjekty. Táto sústava obsahuje ekonomické, politické, a právne postupy a metódy na budovanie a fungovanie racionálneho ekonomického systému a na dosiahnutie určitej výkonnosti ekonomiky. Tieto názory orientujú aktérov HP pri výbere cieľov a nástrojov, ktoré je v súlade s príslušnou koncepciou. Zoznámenie sa s hlavnými koncepcia umožňuje pochopiť, prečo vláda koná tak či onak.

Typy HP – sa chápe charakteristická sústava znakov, ktoré vyjadrujú podstatné vlastnosti daného objektu. Koncepcie a typ HP sú navzájom podmienené. Koncepcia – teoretický model a typ je predstavuje vzťahy a nástroje praktickej politiky. Niekedy sa tieto pojmy nerozlišujú, alebo sa prekrývajú. Ale všetky vychádzajú z teoretických škôl a smerov ekonomickej vedy. Tie sú aj predmetom NHP. Škôl a neoškôl je veľa, my budeme riešiť len 2 základné.
1. Klasická, neoklasická škola vychádzajúca z pôvodnej ekonomickej teórie (A. Smith, D. RIcardo) – liberalistický spôsob riadenia bez zasahovania štátu do trhu „ponechajme veciam voľný priebeh“ ( monetaristická škola (vznikla na  Chikagskej univerzite – Miltom Friedman) – vychádzali z toho, že všetko vyrieši trh okrem množstva peňazí v obehu ( PONUKA
2. Keynská škola (John M. Keynes, bol aj 1. podpredseda SB) – do ekonomiky treba zasahovať štátom (Londýn) – on žil v období 1. Svetová kríza (1929-33) ( potreba zásahov ( DOPYT
! Junona Moneta Kapitola – bohyňa „peniaz“
! Jupiter = Zeus = Perún ( Junona – dcéra

V predošlom režime bola naša ekonomika centralizovaná, prím hrala štátna a slovenská plánovacia komisia, ktorá koordinovala všetky rezorty. (1,5 mil výrobkov) ( scenár ekonomickej reformy pod vedením min. financií V. Klausa. SR následne prebrala túto koncepciu reformy, ťažko bolo na zmene systému riadenia ekonomiky od centralizovanej na trhovú na základe monetaristickej koncepcie. Ťažisko reformy bolo na zmene vlastníckych vzťahov (privatizácia), liberalizáciu cien, liberalizácii ZO, daňovej sústavy. Ekonomická reforma sa v SR už uzatvára, dozvuky sú. Otvorenie hraníc, konvertibilnosť koruny.
Princípy HP – sú teoretické postuláty, zásady, pravidlá, požiadavky, správanie a konanie všetkých ekonomických subjektov, vrátane jednotlivcov potvrdené praxou ako života schopné zásady HP.

1. Princíp systémovosti = systémový prístup – vyjadruje požiadavku na opatrenie HP po stránke vnútornej usporiadanosti, uplatňuje sa v ňom organického prepojenia jednotlivých sub-systémov a elementov ako aj opatrení navzájom medzi sebou. Pomocou tohto princípu sa vytvára celkový hosp. systém, usporiadaný mechanizmu fungovania ekonomiky a pomocou tohto systému sa dajú riešiť aj ďalšie otázky ako napr. otázky štruktúry ekonomiky.
Pr. Systém riadenia 1. Riadiaci = subjekt riadenia (podnik) 2. Riadiaci = objekt riadenia (nižšie zložky)
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Ekonomické vzťahy – unilaterálne, multilaterálne, interdepedantné (vzájomne podmienené), konštelačné
Ekonomické väzby – priame, spätné

Vlastnosti ekonomického systému – stabilita, spoľahlivosť, adaptabilita (prispôsobivosť) navonok aj vo vnútri ekonomiky, homeostáza (po vychýlení z daného stavu ho nasmeruje na pôvodný stav)
2. Princíp možnej regulovateľnosti

3. Princíp legislatívneho právneho zabezpečovania

Problematika cieľov HP

Cieľ = budúcu, predvídanú, pozitívnu hodnotu, stav, pohyb, ktorý vytyčuje a snaží sa ho dosiahnuť jednotlivec alebo spoločnosť. Pri výbere sa vychádza z objektívnej reality a z určitého hodnotového systému, ktorý je formovaný potrebami a záujmami. Realizácia je pretváraním skutkového stavu. Ciele poskytujú účelnosť, zmysel, funkčnosť a smer jeho pohybu. Ciele sú pri voľbe cieľov určujúce.
Druhy cieľov, začlenenie – v knihe naštudovať

Rozhodujúce ciele v ekonomike – dosahovanie ekonomického rastu, miera zamestnanosti, znižovanie inflácie, aktívne saldo platobnej a obchodnej bilancie

Vyhodnocovanie týchto cieľov – prostredníctvom magického diamantu, mierky v % ( čím väčší 4-uholník, tým lepšie plnenie
