1. Pramene rímske rímskeho práva za republiky ( leges, usnesení senátu, edicta )

Leges a plebiscita- zákonom sa rozumie rozkaz zhromaždenia národa ( lex ) alebo ľudu- plebsu- prijatý na návrh magistráta ( plebiscitum). Navrhujúcim magistrátom mohli byť len úradníci s impériom, teda konzuli, prétori, plebejský tribún a neskôr cisár. Len týmto úradníkom bolo vyhradené právo rokovať s národom na comitia centuriata, resp. s plebsom na concilia plebis. Na rozdiel od moderného obdobia tieto zhromaždenia mohli predložený návrh magistráta ( zákon navrhnutý- lex rogata ), len schváliť alebo zamietnuť, ale nomohli na nič meniť, ani nemohli predložiť vlastný návrh. Mohli však splnomocniť magistráta na jednostranné vydanie zákona ( zákon daný- lex data ). Návrh zákona sa musel aspoň 24 hodín pred hlasovaním zverejniť ( tzv. vyhlásenie zákona- promulgatio legis).
Najvýznamnejšie sú Zákony XII. Tabúľ ( Lex duodecim tabularum), prijatý roku 450BC na podnet tribúna plebis C: Terentia Arsu. Stabilizovalo a spresnilo sa ním dovtedy platné obyčajové právo, ktoré patricijovia často spochybňovali. Považoval sa za prameň všetkého verejného a súkromného práva.

Uznesenia senátu ( senatus consulta )-senát je v zásade poradný orgán magistrátov. Spravidla sa vyjadroval k návrhu zákona, korý chcel magistrát alebo tribún ľudu predložiť komíciám. Postupom času senát na základe tejto poradnej činnosti vykonávanej pre magistrátov nadobudol aj politický význam a prevahu nad magistrátmi. V takomto období uznesenia senátu mali moc zákona. S normatívnymi uzneseniami sa stretávame aj v oblasti súkromného práva. Senát môže urobiť na predložených návrhoch zákonov zmeny. Platnosť uznesenia senátu vyžadovala jeho verejné vyhlásenie.( za principátu má senát menšie kompetencie)

Nariadenia úradníkov ( edicta magistratuum )- nariaďovacou mocou (ius edicendi ) sú vybavení mestský prétor, cudzinecký prétor, kurulský edil, miestodržiteľ v provinciách a správca financií. Najvýznamnejším prostriedkom stáleho výkonu súdnej starostlivosti boli edikty súdnych magistrátov. Ediktom sa rozumela vyhláška alebo oznámenie úradníka národu. Pôvodne sa to robilo len ústne, neskôr písomne na bielej tabuľke ( album ) a vyvesené na verejne prístupnom meste, spravidla na fóre, kde sa súdilo. Edikt vydával magistrát na začiatku svojej ročnej úradnej moci. Edikt nebol zbierkou predpisov hmotného práva. Jeho obsah sa mohol vzťahovať na správu alebo súdnictvo a mohli v ňom byť príkazy a zákazy, odporúčania alebo sľuby, mohli tam byť úpravy najvšeobecnejšieho charakteru, no najmä tam bol uvedený ročný program úradnej činnosti, ktorý bol pre magistráta záväzný. Ak magistrát prevzal od svojho predchodcu niektoré osvedčené ustanovenia, tak hovoríme o prenosnom edikte (edictum tralatitium ). Ak sa ukázala potreba, mohol magistrát svoj pôvodný edikt zmeniť alebo doplniť, ba počas roka mohol vydať aj nový edikt, tzv. náhly edikt (edict repentinum ). To umožňovalo súdnu právomoc aj zneužiť, preto Kornéliov zákon ( lex Cornelia) z roku 67BC prikázal magistrátom pridržiavať sa svojho pôvodného ediktu, ktorý sa stal trvalým, večným ediktom (edictum perpetuum ). Mohli však priznať z prípadu na prípad actio in factum. Edikt sa nedržal nijakej právnej systematiky. Z obsahovej stránky zahŕňal súdnictvo všeobecne, riadnu právnu pomoc, urýchlenú právnu pomoc, výkon rozhodnutí a prostriedky mimosúdnej ochrany. Najdôležitejším obsahom súdneho ( justičného) ediktu bol prísľub všetkých právnych prostriedkov, ktoré magistrát sľuboval poskytnúť na návrh zainteresovaného a oznámenie, akými zásadami sa bude riadiť pri výkone svojho úradu. Takýmito prostriedkami neboli len prostriedky procesnoprávne ( žaloby, námietky), ale aj za akých súkromnoprávnych predpokladov sa budú poskytovať. Zahŕňal nároky z civilného( formuly žalôb) a prétorského práva.( predpoklady prijatia, odmietnutia žalôb...).
2.Rímske republikánske magistratúry
Rímsky úradníci boli vykonávateľmi zákonov, plebiscitov, prípadne uznesení senátu, niektorí mali aj právotvornú kompetenciu.

Delenie:- vyšší ( magistratus maiorum)-: konzul, prétor, cenzor a diktátor

- volili ich centuriátne zhromaždenie

- nižší ( magistratus minores): - kvestor, edil a tzv 26 mužov

- volili tribútske zhromaždenia

Podľa rímskej tradície po vyhnaní Tarquinovcov Rimania zrušili monarchiu a kráľa nahradili dvoma na jeden rok volenými úradníkmi ( magistratus ).Tých počas roka nebolo možné odvolať za ich rozhodovanie. Spočiatku ich nazývali prétormi ( praetores- vojenskí velitelia), neskôr konzuli ( consules- radcovia ). Konzulom a prétorom patrila v zásade neobmedzená a neohraničená moc. Bola širšia ako impérium kráľa. Prakticky zahŕňala vrchnú vojenskú moc, administratívnu disciplinárnu moc s tým, že prétori mohli ako disciplinárny prostriedok použiť súdne zhabanie majetku, peňažnú pokutu, uvrhnutie do okov, zbičovanie a trest smrti. Patrilo im právo rozhodovať spory a usmerňovať a vykonávať súdnictvo, zvolávať zhromaždenia ľudu a predkladať návrhy zákonov, zvolávať senát a najmä vydávať všeobecne i osobitne platné nariadenia. Ich vonkajším znakom boli sella, curulis, purpurový plášť a sprevádzanie liktormi. Konzuli a prétori boli volení na jeden rok, rozhodovali kolegiátne, teda mali právo zakročiť proti rozhodnutiu druhého. Čestný úrad ( honor)-neplatený. Po skončení úradného roka mohol byť vzatý na zodpovednosť za jeho rozhodovanie.
Od roku 367 BC v zmysle licionovsko-sextiovských zákonov bol výkon spravodlivosti vyhradený prétorovi ako ústavnému zástupcovi konzulov, a teda má menšiu právomoc ako konzul.

 Ostatní republikánsky úradníci mali príslušnú úradnú právomoc( potestas) nadobudnutú voľbou -. Kvestori- správcovia štátnych financií

 - Cenzori- odhadcovia daní, od roku 443 BC bola však z právomoci konzulov vyňatá a osamostatnená starostlivosť o štátne príjmy, správu štátneho majetku, dohľad nad mravmi, zaraďovanie občanov podľa majetku, veku a stavu do centúrií a to pripadlo cenzorom.


 - Edilovia ( plebejskí, kurulskí) – pomocníci tribúnov ľudu (plebejskí), starostlivosť o poriadok v meste, o obchodovanie v meste, o hry a slávnosti...Majú v kompetencii jurisdikciu spojenú s výkonom ich práce

V situáciách vojenského nebezpečenstva bol jeden z konzulov vymenovaný za dictatora s imperium maius na polroka. Proti jeho rozhodnutiam diktátora nebolo možné intercedovať zo strany tribúnov, ani sa odvolať k ľudu.

Pomocné sily úradníkov: verejní  sluhovia, pisári, liktori, posli, vyvolávatelia na dražbe....

243 BC- v súvislosti s expanziou územia vzniká úrad mestského a cudzineckého prétora. Je im zverené do právomocí rozhodovanie o obchodných sporoch, spory medzi rímskymi občanmi a cudzincami... Svojimi nariadeniami prispeli k rozvoju súkromného práva.
3. Ľudové zhromaždenia
Zhromaždenia kúrií zahŕňali pôvodne len patricijov, z vojenský dôvodov rozdelených do 30 kúrií.
Ústavná reforma údajne kráľa Servia Tulia rozdelila občanov podľa majetku do centúrií a podľa bydliska do územných okresov ( tribus ). Počet centúrií a tribuí sa časom menil. Týmto majetkovým a územným útvarom zodpovedali príslušné zhromaždenia ľudu – comitia centuriata a comitia tributa. Posledné neskôr splynuli so zhromaždením plebsu ( concilia plebis ).

Prirodzene v republikánskom zriadení naďalej zostali zhromaždenia ľudu, pričom kuriátne strácajú svoj vplyv na zákonodarstvo a politický vplyv získali centuriátne, čím sa upevnilo postavenie majetných. Do ich kompetencie patrila predovšetkým voľba vyšších úradníkov, rozhodovanie o vojne a mieri, trestné stíhanie politických zločincov a zákonodarna moc ( pozri leges v 1). Naďalej sa udržiavali aj comitia tributa s tým rozdielom, že ich počet sa v dôsledku rastu Ríma zväčšil.

Povstaním v podobe vysťahovania sa na Svätú horu údajne 494 BC( secessio plebis in montem sacrum) si plebejci vynútili významné ústupky od patricijov, predovšetkým konať osobitné zhromaždenia plebsu a na nich sa uznášať o vlastných nariadeniach (plebiscita) a o voľbe vlastných plebejských úradníkov, t.j. tribúnov ( tribuni plebis) a edilov ( aediles plebis). Uznesenia plebejských zhromaždení zaväzovali len plebejcov, neskôr na základe Hortensiovho zákona z roku 287 BC platili po schválení senátom pre celý rímsky národ.
Zhromaždenia dekúrionov- vytvárané za pricipátu  v provinciách. Predstavovali vôľu občianstva. Dekúria počítala 100 občanov, jej zvolený vedúci bol dekúrio, pokiaľ bol dekúrioni vymenovaní, platili za vymenovanie taxu. Zhromaždenie dohliadalo na všetku administráciu mesta, menovalo mestských úradníkov a kňazov, bolo odvolacím súdom proti rozhodnutiam duovirov a edilov v civilnej i administratívnej oblasti.
4.Senát
Poradným orgánom kráľa bol senát, pôvodne zhromaždenia hláv patricijských rodov.

V čase republiky naďalej pôsobil senát ( senatus), ktorý mal 300 členov vymenovaných na doživotie z magistrátov. Od 312 BC ( lex Ovinia ) ich vymenúvali cenzori na obdobie piatich rokov. Od 4.stBC členmi senátu sa mohli stať aj plebejci. Senát dočasne vykonával vládnu moc v období interregna, t.j. ak aspoň jeden z konzulov zomrel alebo nemohol vykonávať svoju funkciu. Senát mal tiež rozhodujúci vplyv na zahraničnú politiku, vyjednával s vyslancami iných štátov, rozhodoval o vojne a mieri, volil vojvodcu, rozhodoval o štátnych financiách a o celom štátnom majetku, ktorý výbojmi ohromne rástol. Bol fakticky predstavitetľom aristokracie a celkom ovládal vedenie štátu.

Za principátu rímsky senát stratil politický význam v prospech princepsa. Senát bol činný len na priamy alebo nepriamy podnet princepsa. Aby sa kompenzovali tieto straty na právomoci, priznali sa senátu niektoré funkcie, ktoré patrili komíciám, ale aj tieto senát rozvíjal pod priamym vplyvom princepsa. Na poli volebnej právomoci boli voľby magistrátov postupne zverené senátu, ale jeho sloboda rozhodovania bola obmedzená menovacím právom ( nominatio ) a navrhovacím právom ( commendatio ) princepsa. Na normatívnom poli senát v prvých dvoch storočiach principátu účinne pôsobil svojimi uzneseniami ( senatus consulta ) na celé súkromné právo. Nepochybne magistrát zohľadňoval uznesenia senátu  v praxi pri výkone svojich funkcií. Vplyv princepsa na senát tak silnie, že uznesenia senátu sú už len spontánnym schválením princepsových prejavov. V oblasti súdnictva získava právomoci v niektorých trestných prípadoch, konkrétne vo veciach trestných činov politického charakteru, ale sčasti aj vo veciach iných všeobecných trestných činov, či sa ich už dopustili osoby senátorského rangu, alebo iné. Jeho rozhodovanie ( cognitio ) bolo však výnimočné aj v tom zmysle, že niekedy postihoval činy, ktoré žiadny zákon nevyhlásil za trestné. Senát však mohol rozhodovať len s výslovným alebo tichým súhlasom cisára-je povereným orgánom cisára.
Formálne udeľuje moc princepsovi prostredníctvom návrhu zákona o impériu ( lex de imperio), ktorý bol potom predložený.

5.Cisárske nariadenia ( constitotiones principum )

Od čias panovania cisára Augusta sa zmenil charakter štátneho zriadenia. Formálne platila republikánska ústava, ale cisár (princeps) vo svojej osobe natrvalo sústreďoval funkcie najvýznamnejších magistrátov, bol nositeľom impéria, teda mal kompetenciu prétora vydávať edikty. Od 3.st AD sa principát mení na dominát, čiže absolútnu dedičnú monarchiu. 

Absolutný cisár ( dominus) bol vyňatý spod platnosti zákonov, kým princeps bol viazaný zákonom. Mal sa pohybovať len v medziach zákona, ale jeho nariadenia (constitutiones) platili ako zákon. 
Vytvorili sa štyri formy cisárskych nariadení:

Edikty- mali všeobecnú platnosť v celej ríši.

Reskripty- boli akýmsi záväzným dobrozdaním na žiadosť dopytujúceho sa úradníka ( sudcu) alebo spornej strany.

Dekréty- boli cisárske rozsudky v prvej alebo odvolacej inštancii a boli záväzné aj v iných podobách.

Mandáty- cisárske smernice úradníkom a správcom v provinciách a administratívnych i sporových veciach.

Za dominátu absolútny cisár zatlačil do úzadia všetky druhy formálnych prameňov vzniku práva a výhradným prameňom sa stali cis. Edikty spravidla s platnosťou pre obe časti ríše.

6. Rímska právna veda za republiky a principátu
Rímska právna veda sa zaslúžila o rozvoj rímskeho súkromného práva.V rozvoji rímskej jurisprudencie rozoznávame dve obdobie:

Pontifikálna (kňažská ) jurisprudencia – až do 3.st. Pontifikovia viedli kalendár, totiž  evidenciu daní, v ktorých sa podľa vôle bohov mohli robiť zmluvy alebo viesť spory a kedy to bohovia nedovoľovali. V tom sa vyznali len kňazi, ktorí si viedli archív formulárov právnych úkonov a žalob. Pontifikovia mali teda monopol na právne vedomosti, čo bolo zo sociálneho hľadiska o to vyznámnejšie, že nimi boli patricijovia.

Prelom- zverejnenie súdneho kalendára a zbierky formulárov pisára Gnaea Flavia+ plebejský pontifex Maximus Tiberius Coruncanius dáva právne dobrozdania na verejnom fóre

Laická jurisprudencia-spojená so začiatkami vyučovania práva

Podľa zachovaných správ činnosť laických právnikov môžeme vystihnúť ako:
Agrege- pomoc pri zostavovaní žaloby, čo a ako má žalobca( rečník )  pred súdom robiť
Cavere- pomoc pri uzavieraní zmlúv, preto hovoríme o preventívnej ( kauterálnej ) jurisprudencii

Respondere- odpovedať, dávali repsonsum buď ústne, písomne alebo verejne

Scribere- literárna odborná činnosť

Najdôležitejšou časťou rímskej právnej vedy je interpretácia, výklad.( tá rozumová činnosť právnika, ktorou sa usiluje dopátrať pravdivého zmyslu použitého slova v zákone, nariadení, zmluve.... -ak sa berie výklad slova podľa bežného užívania-deklatórny výklad

· ak sa berie rozsah zmyslu slova z priestoru medzi bežným zmyslom a hranicou užšieho zmyslu slova- rozširujúci ( extenzívny ) výklad slova

· ak sa berie náplň slova z prietoru medzi bežným zmyslom a hranicou možného užšieho zmyslu slova- zužujúci ( reštriktívny ) výklad
Mimoriadne významnú rolu hrala interpretácia týkajúca sa vzťahu verba-voluntas, čiže vôľa a jej prejav- vôľa poručiteľa oproti jeho slovám v testamente. Presadila sa vôľa.

Zákon XII. Tabúľ obsahoval len niekoľko jadrných viet, ktoré vystačili pomerom malého poľnohospodárskeho štátu. Veľký pokrok v politickom, hospodárskom a spoločenskom živote na začiatku republiky si vyžadoval hlboké zmeny v civilnom hmotnom i procesnom práve v záujme rozvíjajúceho sa obchodu a úveru. Tomu práve vynikajúco okrem prétorov pomohli aj právnici. K rozvoju rímskej jurisprudencie prispeli styky s gréckou vedou a kultúrou ( použili ich znalosti na spracovanie právneho materiálu)

Vynikli právnici ako:

Marcus Porcius Cato- v diele De agri cultura- rozvinul rentabilitu latifundií

Quintus Mucius Scaevola v učebnici De iure civilli prvý vyložil civilné právo podľa kategórií

Servius Sulpicus Rufus ako prvý komentoval prétorský edikt

V rozvoji právnej vedy nastali za principátu dve významné zmeny. Predovšetkým cisári začali udeľovať významným právnikom tzv. právo verejne dávať dobrozdania v mene cisára ( Hadrián v rámci toho ešte ustanovil ,že zhodné dobrozdania právnikov majú silu zákona, ak by sa rozchádzali, mohol sudca rozhodnúť podľa svojho uváženia.). Druhou podnetnou novotou bol vznik protichodných smerov teoretických škôl- prokuliánov ( pôvodca Antistius Labeo- republikán) a sabiniánov ( pôvodca Atteius Capito, stúpenec cisárstva), ktoré sa rozchádzali v riešení určitých právnych otázok.
Marcus Antistius Labeo-verný stúpenec republiky, napísal okolo 4OOkníh ( K Zákonu XII, tabúľ, Listy Dobrozdania, komentár K prétorskému ediktu, Výklad sakrálneho práva....)
Massurius Sabinus bol žiakom Capitona, od ktorého sa rátajú počiatky školy sabiniánov. Jeho hlavné dielo je Ius civile.

Gaius- o jeho súkromnom živote vieme málo, trvalú slávu mu zabezpečila známy učebnica Istitutiones. Matéria je rozdelená do troch častí: osoby, veci a žaloby.
Publius Iuventus Celsus patril k škole prokuliánov. Známy definíciou práva –ars boni et aequi.

Salvius Iulianus- vo svojich prácach rozhodol mnoho predchádzajúcich pochybností a sporov medzi prokuliánmi a sabiniánmi. Hlavným jeho dielom boli Digesta.

Papinianus, Ulpianus, Paulus,Modestinus boli najviac citovaný v Corpus iuris civilis.

Od 3.st. úroveň právnej vedy tak upadla, že právnickú anarchiu, ktorá nastala, sa cisári Theodosius II.a ValentinianusIII. rozhodli roku 426 riešiť tzy. Citačným zákonom. Podľa tohto zákona bolo možné sa odvolávať len na mienku senátu mŕtvych ( Papiniána, Paula, Ulpiána, Modestina, Gaia, pričom pri rovnosti hlasov bol rozhodujúci hlas Papiniána ).

7. Zbierky cisárskych nariadení
Ani citačný zákon nebol schopný odstrániť všetky nedostatky spojené s úpadkom jurisprudencie. Je tu všeobecná potreba vydať systematický prehľad aj platného cisárskeho práva. 

Codex Gregorianus- oblasť súkromného práva od 196 BC- 291 Ad

Codex Hermogenianus- cisárske konštitúcie od 293 AD až zač, 4.st

- z týchto sa zachovali len fragmenty

Codex Theodosianus- platný od 439 obsahuje edikty, ktoré mali skôr verejnoprávny charakter, pôvodne mal 16 kníh

V tomto období úpadku nejestvovala samostatná právna tvorba, preto zbierky vznikali zozbieraním výňatkov z prác starších právnikov, prípadne s komentármi k nim, i zbierky, ktoré obsahovali výňatky zo spisov klasických právnikov a zákony-nariadenia absolútnych cisárov.
Corpus iuris civilis-pozri 9

V období bezprostredne po Justiniánovi venovala sa pozornosť cirkevnému zákonodárstvu, spracúvané boli aj zmiešané zbierky laického a cirkevného práva- tzv. Nomokanón, okrem osobitných zbierok cirkevných noriem, Collectio constitutionum ecclesiasticarum.

Práce v gréckom jazyku pre východné grécke oblasti:

Na príkaz leva Izaurického bola spracovaná praktická pomôcka v gréčtine Ekloga privata ( lat. Ecloga), ktorá bola neskôr prepracovaná ako Ecloga aucta alebo Ekloga ad Prochiron mutata.

Basilius Macedónsky nahradil eklogu dvoma inými zbierkami, príručkami, jednak prochiron v 60 knihách, jednak Epanagogem v 40 knihách a niesli aj spoločné meno Basilika.( cisárske zákony). Obsahovo vychádzali z celej Justiniánskej kodifikácie.

Napokon v roku 1345 solúnsky sudca Konštantín Hermenopulos prišiel s novou príručkou v 6 knihách ( Šesťknihová)-Hexabiblos, v ktorých zhrnul zásady rímskeho práva platného na východe. Táto zbierka sa v Grécku používala až do nového občianskeho zákonníka z roku 1946.

8.Pramene práva za cisárstva (dominát a principát )
( túto časť si pozrite v poznámkach z 1. prednášky)
Principát
Augustus sa považuje za tvorcu nového mieru, ktorý sa snažil dodržať republikánsku formu vlády, aby si neuvedomovali monarchiu. 

Dvojokoľajnosť vlády-cisárski úradníci nie sú volení, ale menovaní cisárom.

                                    - Pramene sú rovnaké, zákonodarna právomoc prechádza na senát, ktorý upravuje súkromné právo a zároveň prétori vydávajú edikty, čo značí, že právo je nezávislé od cisára.
Za principátu cisárska moc neznášala obmedzenia vyplývajúce z nariaďovacej moci prétorov. Preto cisár Hadrián cca 129 ADpoveril právnika Salvia Juliána, aby všetky platné a osvedčené justičné prétorske edikty systematicky spracoval do jedného a stáleho ediktu, ktorý bude záväzný pre všetkých nastupujúcich magistrátov, tzv. edictum perpetuum Salvi Iuliani – Juliánov večný edikt. Tento edikt sa delí na oddiely: edikt mestského prétora, edikt cudzineckého prétora, edikt kurulských edilov a provinčný edikt. Akékoľvek zmeny a doplnky v ňom mohli magistráti robiť len so súhlasom cisára.
Hadrián udáva vyznamenania vynikajúcim právnikom, ktorí sú lojálny k cisárskemu zriadeniu- a to iue respondendi- autorizoval ich na poskytovanie právnych rád v zastúpení cisára- nespochybniteľné. ( Pokiaľ sa dvaja takí právnici zhodnú, sudca sa tým riadil, bolo to záväzné)
-právna veda je nepriamym prameňom práva 

- s úpadkom cisárstva je spojený aj právny úpadok

Dominát 

-občianske vojny vedú k dekadencii práva

-používajú sa výťahy z práva ako Paulovove sentencie, kde dochádza k vulgaritácii práva ( výklad  hraničil s nepravdou- jednotlivá kompetencia vyznievala zjednodušene)

Od 4.st  sa pokus o informovanosť, keďže v závislosti od podmienok je problém s medializáciou,  dovŕšil vydaním niekoľkých kódexov ( pozri 7 )

Konštantín – Milánsky edikt- upravil vzťah Ríma ku kresťanstvu


      - snaží sa o zavedenie poriadku používania kódexov právnikmi

-Theodosios II. +Valentinianus II.-426- vydali citačný zákon(pozri 6) a k tomu Theodosius v roku  438 kodex Theodosius, ktorý začína 1.1.439 platiť po dohode aj na západe aj na východe. Problematickú záležotosť tvorí chronológia, kompilátori si často skrátili výrok ako a ďalší, nebol výlučný, pretože ponechával konštitúcie z principátu a platil viac ako 100 rokov

9.Corpus Iuris Civilis
V roku 527 nastúpil na trón vo východnej časti Rímskej ríše cisár Flavius Justinián, ktorý si uložil za cieľ vytvoriť zbierku nielen  cisárskeho práva, ale aj práva klasickej rímskej jurisprudencie. Za ústredného koordinátora si vybral prednostu cisárskych ústredných úradov, osvedčeného právnika Triboniána. Kodifikačné úlohy boli zverené niekoľkým komisiám. Členmi týchto komisií boli poprední profesori z právnických škôl v Beryte a Konštantínopole.
Codex Iustinianus- prvá kodifikačná práca, ktorá nadobudla platnosť 529 nariadením Summa rei publicae. Pozostávala z cisárskych nariadení kódexov-Gregoriánskeho, Hermogeniánskeho, Teodeziánskeho a neskorších cisárskych nariadení. Obsahovala iba aktuálne naiadenia, prípadné rozpory boli vylúčené. Za krátky čas prepracovaná.
Digesta- najdôležitejšou úlohou celej  kodifikácie bolo systematické spracovanie práva vytvoreného rímskou jurisprudenciou do jednej zbierky ( Constitutio Deo auctore z 530). Tak ako pri  Kódexe mala vybrať len to, čo bolo ešte aktuálne, a cieľom aktualizácie mohla prispôsobiť formuláciu výňatkov ( interpolationes).V roku 533 zbierka nadobudla platnosť ( konštitúcia Tanta ), dostala názov Digesta ( grécky Pandactae ). Odhaduje sa , že komisia preštudovala asi 1500 kníh od 39 autorov. Digesta sa delia na 50 kníh, tie sa delia na tituly, okrem 30., 31. a 32. knihy, tituly sa delia na fragmenty alebo leges a fragmenty na paragrafy, ktorých číslovanie sa začína nultým paragrafom ( principium ). Každý fragment je výňatkom len z jedného diela a na začiatku sa uvádza, od ktorého právnika pochádza. Smerodajný bol text v Digestách, ba Justinián zakázal ich voľne vykladať. Zachovali nám dedičstvo klasickej jurisprudencie ( od 1.st BC až po Justiniána)
Institutiones- učebnica práva od profesorov Theophila a Dorothea pod Triboniánovým vedením pod názvom Institutiones seu Elementa ( Základy ).Delí sa na 4 knihy, tie na tituly a ďalej na paragrafy.

Codex Iustinianus repetitae praelectionis- prepracovaný Codex Iustiniani pod vedením Triboniána a Dorothea +3 advokáti a roku 534 vyhlásený za platný. Obsahuje cisárske nariadenia spracované v 12 knihách, ktoré sa delia na tituly, cisárske nariadenia a paragrafy.

Všetky tri zbierky platili ako jedno dielo a od 16. st. nesú názov Corpus Iuris civilis alebo aj Corpus iuris Iustiniani.
Novellae- Justiniánove dodatky ku Corpus iuris, z ktorých mnohé sa týkali súkromného práva, najmä rodinného a dedičského. V zmysle zásady- neskorší zákon ruší prvší zákon ( lex posterior derogat legi priori)- mali tieto novely prednosť pred Corpus iuris.

10.Právna subjektivita a spôsobilosť k právnemu konaniu
Právna subjektivita

Osoba v právnom zmysle( v zásade človek, ale aj umelý útvar) je bytosť, ktorá je podľa právneho poriadku spôsobilá mať práva a povinnosti, čo značí, že má právnu subjektivitu.

Komu právny poriadok prizná právnu spôsobilosť závisí od sociálneho charakteru spoločnosti. Prirodzené osoby boli v rímskom právnom poriadku alebo právne spôsobilé alebo právne nespôsobilé ( otroci). Právne spôsobilé osoby mohli byť zase úplne spôsobilé alebo obmedzene spôsobilé. V Rímskom práve sa s výrazmi osoba v právnom zmysle a právna spôsobilosť nestretávame. Významovo sa k nim približujú výrazy caput alebo status( vyjadruje právne postavenie človeka ako slobodného, ako rímskeho občana, ako bezúhonného človeka...)
Právna spôsobilosť prirodzených osôb (ľudí) vzniká narodením-t.j. úplným oddelením od tela matky. Okrem toha sa dieťa musí narodiť živé a musí mať ľudskú podobu. Rímske právo však už aj nenarodenému dieťaťu (nascirutus) rezervovalo určité práva a to najmä dedičské právo, právo na výživu..

Právna spôsobilosť zaniká smrťou. Rímske právo nepoznalo ani domnienku smrti, ani vyhlásenie za mŕtveho. V pochybnosti mal smrť dokazovať zásadne ten, kto mal na tom záujem. Platila zásada, že pri spoločnom smrteľnom nešťastí zomrel syn po otcovi a nedospelé deti pred matkou. V Ríme sa viedla evidencia len narodených ľudí, nie zosnulých.

Spôsobilosť prirodzenej osoby na práva a povinnosti bola podmienená jej celkovým právnym postavením- slobodou, rímskym občianstvom a čelným postavením v rodine.Strata niektorého tohto stavu mala za následok úplnú stratu alebo obmedzenie právnej spôsobilosti (capitis deminutio). Stratou slobody došlo k úplnej strate právnej spôsobilosti, no stratou ďalších dvoch stavov malo za následok obmedzenie práv a povinností viazané na práva týchto oblastí.
Obmedzenie právnej spôsobilosti- podriadenosť moci hlavy rodiny (personae alieni iuris) , v staršom období príslušnosť k plebejcom ich obmedzovala uzatvárať manželstvo s patricijmi, diskriminácia ženského pohlavia, pre nedostatok veku nemali ius conubii deti nedospelé, okolnosti a skutočnosti, ktoré znižovali občiansku česť- nečetnosť (infamia) a zlá povesť (turpitudo)

Spôsobilosť právne konať

-konať s právnymi účinkami, či už pre seba samého alebo pre niekoho iného, čo znamená, že ľudské konanie vyvolá v zmysle právneho poriadku právne účinky. Pre túto spôsobilosť sú smerodajné biologické kritéria.
Spôsobilosť právne konať v dôsledku rôznych právnych úprav rozlišuje:

-spôsobilosť na právne úkony- robiť a uzavierať právom dovolené a chránené konanie ( kontraktuálna spôsobilosť)

-spôsobilosť byť zodpovedný za svoje nedovolené konanie, delikty (deliktuálna spôsobilosť)

Obmedzenia:

1.Vek- v priebehu historického vývoja so zreteľom právne konať sa vytvorili 4 stupne:

-deti (infantes)-do 7 rokov, nie sú schopné predniesť slová formálnych úkonov

-nedospelí (impuberes) –chlapci do14 rokov a dievčatá do 12 rokov-nie sú spôsobilí právne   konať

-nedospelí blížiaci sa k dospelosti (impuberes infantia maiores) spôsobilí na právne úkony, ktorými zlepšovali svoje postavenie a na iné úkony boli spôsobilí len so súhlasom poručníkov, zodpovední za civilné, neskôr aj za prétorské delikty
-dospelí ( puberes) t.j. 14-roční chlapci a 12-ročnédievčatá, ktorí boli síce úplne spôsobilí právne konať, ale neskôr sa medzi nimi vytvorila hranica pod a nad 25 rokov. Za vlády cisára Konštantína sa zaviedla možnosť výnimočne priznať 20-ročným mužom a 18-ročným dievčatám plnoletosť tzv. odpustenie rokov, ktoré ale neplatilo pre dispozície nehnuteľnosťami.

2.Pohlavie

-ženy neboli zrovnoprávnené s mužmi, no boli plne zodpovedné za spáchané delikty

3.Duševná choroba (furor)-právne úkony za neho vykonáva jeho kurátor

4.Márnotratnosť (prodigentia)- čiastočná strata spôsobilosti v oblasti disponovania s majetkom   
11.Patria potestas=Moc hlavy rodiny
Nositeľom tejto moci mohol byť výhradne len muž.
Moc hlavy rímskej rodiny sa prejavuje vo viacerých smeroch:

1.Otcovská moc nad deťmi (patria potestas)
Túto moc získal muž predovšetkým narodením detí z riadneho manželstva, ďalej osvojením alebo formou adrogácie alebo adopcie svojprávnych alebo nesvojprávnych osôb a napokon uzákonením ( legitimatio ) vlastných prirodzených detí tým, že rodičia neskôr uzavreli manželstvo alebo z rozhodnutia cisára. Deti narodené v manželstve sa zásadne pokladali za splodené manželom za predpokladu,že sa narodili v 182.dni od uzavretia manželstva alebo v 300.deň po jeho zániku.
2. Manželská moc (manus)

Len keď sa manželka výslovne podrobila jeho moci (conventio in manum).Existovali 3 spôsoby podriadenia sa manželskej moci:

-sakrálny (confarreatio) spočívajúci v obetovaní koláča z tenkeľa Jupiterovi za prítomnosti kňaza a svedkov

-symbolickú kúpu manželky ( coemptio)

-neformálne jednoročné vydržanie (usus)manželskej moci

Toto podriadenie malo za následok stratu majetkoprávnej spôsobilosti manželky v prospech manžela

3. Moc nad slobodnými osobami(mancipium)

Išlo o delikventov, ktorých rodičia vydali poškodenému s cieľom nahradiť škodu, insolventných dlžníkov (addicti) prisúdených hlave rodiny ako veriteľovi, osoby, ktoré hlava rodiny vykúpila z otroctva, kým nenahradili výkupnú cenu ( redempti), slobodné osoby slúžiace hlave rodiny na základe pracovnej zmluvy, otroci
Zánik tejto moci smrťou, stratou slobody a občianstva, uvoľnením podriadených osôb z tejto moci ( emancipatio) alebo splnenie záväzkov.

Obsah týchto mocí:

Najširšia bola otcovská ä patria potestas), pretože zahŕňala právo disponovať životom a smrťou podriadených detí, a u novonarodených detí právo uznať ich alebo odložiť, právo predať tieto deti alebo do otroctva za Tiber, alebo prenechať inému na osvojenie alebo odovzdať do mancipia., majetkoprávna spôsobilosť za podriadené deti. Proti zneužívaniu týchto práv mohol zasadať domáci súd (iudicum domesticum) alebo mimoriadne preskúmanie(extraordinaria cognitio). Naopak na ochranu svojich práv mohol otec ako hlava rodiny použiť svojpomoc, neskôr vlastnícku žalobu(reivindikáciu) a prétorské predictum na odvedenie si detí z rúk neoprávneného.
Otec, keďže nie je nikomu podriadený, je svojprávny ( sui iuris), kým ostatní členovia boli nesvojprávni ( alieni iuris).

12. Matrimonium a manus

Manželstvo (matrimonium, nuptiae)

-spoločenská skutočnosť, ktorej priznávali právne účinky. V dôsledku toho sa manželstvo stalo skutočným životným spoločenstvom  muža a ženy s manželským povedomím a náklonnosťou( affectio maritalis). Manželské povedomie, teda vôľa byť si navzájom mužom a ženou nebolo len predpokladom, ale aj trvalou podmienkou existencie manželstva. V tomto chápaní je to záležitosť súkromná a neformálna.
Navonok sa toto manželské povedomie prejavovalo vstupom manželky do manželovho domu(deductio in domum mariti), ďalej tým, že manžel manželke prejavoval manželskú náklonnosť a úctu ako matke svojich detí (honor matrimonii).

Civilné právo za manželstvo pokladalo len manželstvo medzi rímskymi občanmi alebo osobami s rímskymi ius conubii (matrimonii iustum ). Mrav a obyčaj ustálili predpoklady manželstva ( dospelosť, duševné zdravie, súhlas hlavy rodiny, monogamný charakter, ius conubii ) a jednak prekážky manželstva (pokrvní príbuzní do istého stupňa, zákaz manželstva medzi poručníkom a poručenku, manželstvo vdovy počas 10-mesačného smútku).
V snahe zabrániť úplnému uvoľneniu manželského života, cisár Augustus priniesol významné zákonné obmedzenia i výhody-zákony o manželstve (18BC-lex Iulia de maritandis ordinibus a 9AD-lex papia Poppaea a zákon o cudzoložstve (18 BC lex Iulia de adulteriis).

Rímske manželstvo sa v zásade zakladalo neformálne a jeho prejavom bol vstup manželky do manželovho domu, v neskoršom období zvykli vyhotovovať dokument o založení manželstva (instrumenta dotalia).Existencia manželstva sa mohla dokazovať aj svedectvom priateľov.

Rímske manželstvo zanikalo smrťou, stratou spôsobilosti alebo rozvodom( manžel stratil náklonnosť alebo vôľu žiť v manželstve). Platila úplná sloboda rozvodu, no brzdila ju len povinnosť vrátiť veno najbežnejším spôsobom manžel vyhnal manželku z domu pre neveru (repudium )
Manželstvu spravidla predchádzalo zasnúbenie (sponsalia).Bol to slávnostný sľub (stipulatio, sponsio) hlavy rodiny daný snúbencovi, že mu dá dcéru za manželku alebo naopak. Pri nedodržaní sľubu sa mohlo žalovať o zaplatenie dohodnutej peňažnej pokuty. V poklasickej dobe sa stretávame s tzv.snúbeneckým závdavkom ( arrha sponsalica) snúbenca snúbenici, ktorý snúbenica pri zrušení zasnúbenia musela vrátiť v dvojnásobku alebo štvornásobku.

Konkubinát (concubinatus) trvalé životné a pohlavné spolužitie muža a ženy, kde chýba povedomie žiť spolu a snaha vyhnúť sa právnym účinkom manželstva. Deti narodené z tohto vzťahu sú nemanželské a patrili do rodiny matky, ak ich otec neligitimoval

Aj trvalé spolužitie medzi otrokmi (conutubernium) je iba faktom bez právnych účinkov.
Manus-moc nad manželkou alebo manželská moc manžela robila manželku závislou najmä v majetkovoprávnych vzťahoch. Manžel síce nemal právo nad jej životom, ani ju nemohol predať, ale manželka podriadením sa moci manžela strácala majetkovoprávnu spôsobilosť v prospech manžela. Uvoľnenie manželského spolužitia si postupne vynútilo priznať majetkovoprávnu spôsobilosť aj manželke. 

(3 formy podriadenia sa manž.moci- pozri 11)
13.Cognatio= Pokrvný vzťah

Kognátska rodina predstavovala zväzok ľudí, ktorí boli navzájom zviazaní pokrvnými vzťahmi. Pokrvný vzťah sa zo strany muža zakladal splodením a zo strany ženy porodením. Tento zväzok má biologický charakter. Nedá sa z neho vystúpiť ani ho ukončiť. Tento vzťah zakladá tak ako muž, tak aj žena.
Príbuzenská blízkosť sa meria na stupne- každý stupeň predpokladal pôrod. Pokrvní príbuzní boli blízki v takom stupni pokrvnosti, koľko pôrodov bolo treba, aby vznikla pokrvnosť medzi osobami, ktorých príbuzenská vzdialenosť sa merala. Zásada- toľký stupeň pokrvnosti, koľko bolo pôrodov ( tot gradus, quod generationes).Toto počítanie má význam v dedičskom i manželskom práve.

Priama línia- stupne- vzostupné ( predkovia -ascedentes) a zostupné (potomkovia- descendentes)

Bočná línia (súrodenci,bratranci...)

14.Agnatio= Mocenskoprávny zväzok rímskej rodiny
Rímska rodina predstavovala mocenskoprávny zväzok ( agnatio) a tí ktorí ho tvorili boli agnáti. Ide o podrobenie sa otcovskej, či manželskej moci. Preto agnátsku rodinu tvorili len tie osoby, ktoré dohromady spájala manželská a otcovská moc hlavy rodiny, to znamená moc otca a manžela v jednej osobe (pater famillias). Smrťou hlavy rodiny sa agnátske puto uvoľnilo v tom zmysle, že sa agnátska rodina rozpadla na toľko nových agnátskych rodín, koľko mužských potomkov bolo priamo podriadených zosnulému. Agnátsky vzťah však zostával a mal význam pri dedení. Agnátsku  rodinu tvoril okruh osôb zviazaných tou istou manželskou a otcovskou mocou, kým v agnátskom vzťahu boli všetko osoby, ktoré by boli spojené, keby žil ich spoločný pater familias.
Agnátsky vzťah sa teda zakladal podriadením otcovskej a manželskej moci hlavy rodiny, teda narodením, adrogáciou, legitimáciou a vstupom do manželskej moci. Skončil sa buď prirodzenou, alebo právnou smrťou (stratou slobody alebo občianstva ). Smrťou hlavy rodiny sa podriadené osoby stali svojprávnymi sui iuris, muži sa stali hlavami rodín, kým ženy sui iuris nemohli zakladať agnátske rodiny. Zostávali vo vzťahu bývalých podriadených tej istej otcovskej a manželskej moci. Manželka mala postavenie dcéry. Dcéra, ktorá sa manželstvom podriadila manželovej moci, prestávala byť členom rodiny.
15.Tutela=Poručníctvo
Už o starších čias sa stretávame s touto inšúsiou.
Druhy:

Poručníctvo nad nedospelými(tutela impuberum )
Poručníkom sa niekto stáva zo zákona (tutor legitimus), z testamentu ( tutor testamentarius) alebo z rozhodnutia verejného úradu(tutor dativus ). Bola to spravidla píbuzná osoba. Len z  určitých dôvodov sa dovolilo ospravedlniť sa z funkcie poručníctva ( excusatio ). Poručník mal vykonávať svoju funkciu statočne a dobromyseľne v záujme poručenca. Na uľahčenie kontroly poručníkovho hospodárenia sa zaviedol súpis( invetarium)poručencovho majetku. Na ochranu poručenca proti poškodeniu a sprenevere poručníka, mohol poručenec použiť osobitnú žalobu ( actio tutelae directa ), pri sprenevere žalobu trestného charakteru (actio raationibus distrahendis) a preventívne sa mohla od poručníka vymôcť kaucia za spôsobenie škody správou ( cautio rem pulilli salvam fore ). Poručník mohol poručencovi pomôcť aj tým, že mu dával rady a súhlas  pri právnych úkonoch nedospelého blížiaceho sa k dospelosti., ktorými sa tento zaväzoval alebo vzdával práva (auctoritas tutoris ). Tieto úkony boli účinné až po súhlase poručníka.
Poručníctvo nad ženami sui iuris ( tutela mulierum).

 Z tejto inštitúcie sa najdlhšie udržalo udeľovanie súhlasu poručníka pri niektorých právnych úkonoch. Súhlas tútora bol iba formalitou, pretože žena rozhodovala o transakciách sama. Augustove zákony oslobodzovali od poručníctva ženy, ktoré mali ius liberorum. Právny prostriedok ako sa vyhnúť poručníctvu, bolo napríklad formálne uzavretie manželstva.

16. Cura= Opatrovníctvo
- od čias Zákona XII. tabúľ existuje tento inštitút

Opatrovník vykonáva nad opatrovancom, ktorý je vždy svojprávnou osobou, dôvernícku moc, ale tá bola pomerne obmedzená a viazaná na určitý cieľ. 
Opatrovníka spravidla ustanovil magistrát na návrh.

Druhy:

Opatrovníctvo nad duševne chorými ( furiosi) a márnotratníkmi(prodigi ) Opatrovník sa stará o osobu a majetok duševne chorého. Pôsobí ako dôverník namiesto opatrovanca (domini loco). Na vyrovnanie vzájomných nárokov opatrovanca a opatrovníka slúžila žaloba z obstarania cudzích záležitostí bez príkazu(actio negotiorum gestorum) V prospech opatrovanca sa zaviedol aj inventár jeho majetku a všeobecné zákonné hypotekárne právo na majetok opatrovanca. Naopak opatrovník nad márnotratníkom spravoval len jeho majetok.

Opatrovníctvo nad maloletými (dospelými do veku 25) zaviedol Plaetoriov zákon cca 200 BC. Spočiatku sa maloletému ustanovil opatrovník len ako pomoc pri presne určených úkonoch, neskôr opatrovník bežne spravuje celý majetok. Opatrovanec mal spôsobilosť na právne úkony a uzavreté úkony boli platné, ale bolo možné urobiť ich neúčinnými námietkou legis Plaetoriae, ak s nimi opatrovník nesúhlasil. So zreteľom na možnosť poškodenia záujmov opatrovanca zo strany opatrovníka , zvykla sa od neho žiadať garancia, že svojou správou nepoškodí opatrovanca ( cautio rem pupilii salvam fore ). Vzájomné nároky z opatrovníctva sa mohli uplatniť žalobou z obstarania cudzích záležitostí bez príkazu, ktorú Justinián konštruoval ako samostatnú žalobu z opatrovníctva ( actio curationis )
17.Právnické osoby
Korporácie rôzneho druhu, ktoré majú právnu spôsobilosť ako prirodzené osoby.

Korporáciou sa rozumie organizovaná jednota prirodzených osôb ( universitas, personarum, collegium, corpus ), ktorá tvorí samostatný právny subjekt celkom odlišný od svojich členov.

Predpoklad :aspoň 3 členovia a stanovy ( lex colegii )

V starších dobách sa nevyžadovalo, aby korporáciu uznal štát alebo aby jej priznal právnu subjektivitu. Od konca republiky, štátna vrchnosť  spolky zakazovala, alebo si vyhradzovala právo ich povoľovať. V zmysle Augustovho zákona o spolkoch sa žiadalo predchádzajúce povolenie na založenie spolku, ak sa v stanovách v rámci spolkovej činnosti predvídali schôdze a zhromaždenia. Stanovy upravovali vnútorné vzťahy v spolku, prijímanie a vystupovanie členov, ich práva a povinnosti, ustanovenie spolkových orgánov a osudy majetku po zániku spolku.
V Rímskom práve je korporácia úplne samostatný subjekt práv a povinností, no rozsah spôsobilosti nie je prirodzene taký, ako u prirodzených osôb. Keďže nie je prirodzenou osobou, právne úkony môže robiť len nepriamo, prostredníctvom svojich orgánov: valné zhromaždenie, predseda ( magister, syndicus ) a konateľ ( actor )

Korporácia zanikla najmä uplynutím doby, na ktorú bola zriadená, dosiahnutím cieľa, vrchnostenským rozpustením, dobrovoľným rozídením sa členov.

Druhy korporácii:

Rímsky štát- právne spoločenstvo svojich občanov ( populus Romanus,civitas, res publica ),

·  subjekt verejného práva, 

· zastupuje ho magister, ktorý rozhoduje spory medzi občanom a štátom, 

· štátna pokladnica( aerarium ) nemá právnu subjektivitu, 

· fiscus- osobitný majetok cisára, ktorým sám disponuje bez senátu a národa, odlišuje sa od súkromného majetku cisára, ktorý je predmetom dedenia jeho dedičom
Verejnoprávne korporácie- obce ( municipiá, res publicae,civitates )a dediny (pagi, vici)

Prétor im priznal súkromnoprávnu subjektivitu, mohli byť žalované a žalovať. Podobne to bola aj s osadami v provinciách.
Spolky (collegia, sodalitates, corpora )- majú verejnoprávny náznak, spolky verejných funkcionárov určitého celku, pohrebné, kultové, dobročinného charakteru, cechom podobné spolky jednotlivých povolaní a živnostníkov (výrobcov zbraní, vyberačov daní, pekárov..)


súkromnoprávna subjektivita

V klasickej dobe sa ešte nestretávame s vykryštalizovaným typom
Nadácií- majú hmotný substrát určený na nejaký cieľ

Ústavov- osobný a majetkový substrát určený na nejaký cieľ( starobinec, škola, kláštor),ktorým bola priznaná právna subjektivita. Vytvorili sa nesamostatné nadácie a ústavy, ktoré sa vo forme verejnej ruky alebo ako účelové určenie viazali na nejaký subjekt (súkromníka, obec ).

V poklasickej dobe 5.-6-st. AD sa týmto kultovým a dobročinným zariadeniam priznáva právna subjektivita do istej miery a definitívne za Justiniána.

18.Status libertatis= Stav slobody

Rímska spoločnosť sa delí: -slobodní ( liberi ) –narodili sa tak ( ingenui )


- na slobodu prepustení ( libertini )


- otroci (  servi )

Z hľadiska práva bol otrok vecou, predmetom práv a povinností, nie ich nositeľom. Nemohol uzavrieť zmluvu, oženiť sa, mať nárok na rodinným život. Zároveň je pokladaný za rozumnú bytosť- hovoriaci nástroj, a tak sa uznávalo, že môže pre pána právne nadobúdať, či už zmluvami alebo dedením. Otrok so súhlasom pána relatívne samostatne viedol pánovo hospodárstvo alebo podnik.
Otrokom sa človek narodil alebo sa ním stal.


Otrokyňa rodila len otrokov, neskôr sa v rámci tendencií upriazňovať slobodu pripustilo, že otrokyňa porodila slobodné dieťa, ak pred pôrodom bola aspoň krátky čas slobodná.


Podľa ius gentium sa slobodný človek stal otrokom, ak upadol do zajatia. Na zmiernenie dôsledkov takéhoto zajatia sa priznalo právo návratu ( ius postliminii ), čo v praxi znamenalo obnovu práv zajatého občana a fictio legis Corneliae-smrť zajatého v otroctve sa pokladala za smrť v okamihu upadnutia do zajatia- význam pri dedení.

Insolventný dlžník, ak ho veriteľ predal za rieku Tiber alebo sa predal sám za otroka podvodom alebo zo ziskuchtivoti


Odsúdenec na trest smrti alebo na nútené práce...

Pán vyhliadkou na získanie slobody mal záujem zvýšiť zainteresovanosť otrokov na pracovnom výkone. Otroctvo právne zanikalo buď prepustením (manumissio) alebo zo zákona (ex lege)

Spôsoby prepustenia na slobodu podľa civilného práva:

- zápisom medzi rímskych občanov (censu )

- vo forme súdneho procesu ( vindicta)

- závetom ( testamento )

- vyhlásením v chráme pred biskupom (in ecclesia )

Ak bol otrok v civilnom vlastníctve pána, stal sa slobodným a rímskym občanom. Ak bol len v bonitárnom vlastníctve pána, získal slobodu, ale nie občianstvo, iba tzv. latinitas.
Prepustenie na slobodu podľa prétorského práva:

- listom (per epistulam )

- vyhlásením pred priateľmi (inter amicos )

-prizvaním k stolu ( per convinii adhibitionem )

Otrok, ktorý dostal slobodu, ostáva podľa civilného práva naďalej otrokom, ale prétoz mu zabezpečuje faktické užívanie slobody pomocou odmietnutia vlastníckej žaloby civilného vlastníka.

Prípady, kedy sa otrok stal slobodným priamo na základe ustanovenia civilného práva:

-odhalil vraha svojho pána

- ak ho pán opustil

- ak ho pán predal s doložkou, že ho má kupujúci po určitom čase prepustiť na slobodu

Prepustenci ( Libertini )

Medzi prepustencom a patrónom je patronátny vzťah. Prepustenec sa stáva členom agnátskej rodiny pána. Patrón si ho zmluvne zaviazal na výkon určitých prác.
Každému patrónovi voči prepustencovi patrilo právo na úctu (v dôsledku čoho ho nemohol žalovať famóznymi žalobami ), na menšie bezplatné práce, zákonné dedenie, poručníctvo, alimenty v prípade núdze.

Patrón bol povinný chrániť prepustenca na súde a v núdzi ho vyživovať.

Mnohí prepustenci časom spoločensky vynikli a za principátu im priznali postavenie narodených na slobode (ingenuitas) a to priznaním práva nosiť zlaté prstene, čo znamenalo povýšenie do rytierskeho stavu a zánik patronátnych povinností. So súhlasom patróna aj cisár priznával plnú ingenuitu.

Kolóni- v zásade nevoľníci, drobní roľníci, ktorí boli síce zásadne ingenui, ale bez politických práv. Boli k pôde pripútaní-otroci pôdy (servi terrae )

Kolonát bol prejavom prechodu od otroctva k feudalizmu.

19. Status civitatis=Občianstvo


Rímski občania ( cives Romani)


V Ríme platí princíp personality- práva a povinnosti vyplývajúce z rímskeho štátneho zriadenia a z rímskeho právneho poriadku boli vyhradené a vzťahovali sa len na príslušníkov rímskych občanov.


Základné práva rímskeho občana:

· aktívne a pasívne volebné právo ( ius suffragii a ius honorarium)

· právo účasti na náboženských úkonoch ( ius sacrorum )

· právo odvolať sa k celej rímskej obci proti rozsudku smrti ( ius provocationis )
· právo uzavrieť manželstvo ( ius conubii)

· právo obchodovať (ius commercii)

Nadobúdanie:- narodením z civilného manželstva – medzi rímskymi občanmi 

rímskym občanom a osobou s ius -conubii- občianstvo sploditeľa


-udelením- komíciami, magistrátom, cisárom


-prepustením na slobodu civilným spôsobom (212 –Antonin Caracall priznáva obyvateľom ríše, Justinián aj Latínom a peregrínom )

       Strata:-
            upadnutie do neslobody

· odsúdenie do vyhnanstva

· vstupom do zväzku inej obce

· dezertovaním z vojska
