LAW OF CONTRACT – ZMLUVNÉ PRÁVO
English law recognises 2 independent branches of law which deal with obligations arising out of contracts (the law of contract) and obligations arising out of tort (the law of torts).

The purpose of contract law is to support the bargain and ensure that there will be a   remedy if the agreement is not carried out according to the terms of the contract. Contract law gives the parties the rules by which they can contract in the future. These rules identify how the parties must behave if they want to have a valid and enforceable contract. They also identify what the parties must not to do. 

The most important principle is „the freedom of contract“ – it means that the parties have the maximum license in setting their own terms. The courts will not interfere with contracts, they will only ensure that there is a bargain and that it has been properly created. At these times no longer were people making agreements on equal terms and there is a need to protect the weaker party. Much protection of the consumer is now governed by statutes. A party to a contract is bound not only by contractual obligations which he has personally negotiated but also by obligations implied into contracts by statute. The law does not require any formalities to make a contract valid. Certain contracts are required to have a written form.
Anglické právo rozoznáva 2 nezávislé právne odvetvia, ktoré sa týkajú záväzkov pochádzajúcich zo zmlúv (zmluvné právo) a záväzkov pochádzajúcich z občiansko-právnych deliktov (právo obč.-pr. deliktov).

Cieľom zmluvného práva je podporiť uzavretie zmluvy a zaistiť, že tam bude náprava ak zmluva nebude realizovaná podľa pravidiel dohody. Zmluvné právo dáva stranám pravidlá na základe ktorých sa môžu dohodnúť o uzavretí zmluvy. Tieto pravidlá určujú ako sa strany majú správať ak chcú mať platnú a vynútiteľnú zmluvu. Taktiež určujú, čo strany nesmú robiť.
Najdôležitejším princípom je „zmluvná sloboda“ – to znamená, že strany majú maximálnu voľnosť v stanovení ich vlastných podmienok. Súdy nebudú zasahovať do zmlúv, oni iba zaistia, že existuje zmluva a že bola správne uzavretá. V tomto období ľudia už nemajú rovnaké podmienky pre uzavretie zmlúv a vzniká potreba chrániť slabšiu stranu. Väčšia ochrana spotrebiteľa je regulovaná aj zákonmi. Zmluvná strana je zaviazaná nielen zmluvnými záväzkami, ktoré boli osobne vyjednané, ale aj záväzkami navrhnutými zákonmi. Zákon nevyžaduje žiadne formality na uzavretie platnej zmluvy. Od určitých zmlúv sa vyžaduje, aby mali písomnú formu.
Offer – is an proposal to contract (to enter into a contract) on specified terms, made by the offeror with the intention, that if it accepted, it will become a binding contract. The person to whom the offer is addressed is the offeree. An offer is a declaration that the offeror intends to be legally bound by the terms of the offer if the offeree accepts. The offer can be addresed to one person or to group of persons.

There is a difference between an offer and an invitation to treat (an invitation to others to make an offer). An invitation to treat is an attempt to stimulate interest without any intention to be bound – goods in supermarkets, auction sales or advertisements. The customer makes the offer and the seller can accept or reject the offer. The  principle upholds the idea of freedom to contract.

However, the advertisement of a reward (reward poster offering a sum of money to anyone finding and returning a lost pet) is an offer.
Ponuka – je návrh na zmluvu (na uzavretie zmluvy) na základe špecifických podmienok, ktoré sú vytvorené ponúkajúcim s úmyslom, že ak bude zmluva prijatá, stane sa záväznou zmluvou. Osoba, ktorej je ponuka adresovaná je akceptant. Ponuka je potvrdením, že ponúkajúci má úmysel byť právne viazaný podmienkami ponuky, ak ju akceptant prijme. Ponuka môže byť adresovaná jednej osobe alebo skupine  osôb.

Je rozdiel medzi ponukou a „pozvánkou (výzvou) na vyjadrenie“ (výzva pre iných, aby urobili ponuku). Výzva na vyjadrenie je pokus vzbudiť záujem bez úmyslu byť viazaný – tovar v supermarketoch, predaje na dražbe alebo reklamy. Spotrebiteľ urobí ponuku a predajca ju prijme alebo odmietne. Princíp potvrdzuje myšlienku zmluvnej slobody.
Avšak, správa o odmene ( plagát, ktorý ponúka určitú sumu peňazí komukoľvek, kto nájde a vráti strateného miláčika) je ponukou.

Definition of contract – a contract is a legally binding agreement between 2 or more persons intended to create an obligation between them. A contract is a promise which contains rights and obligations that may be enforced in the courts. A contract is a promise for the breach of which the law provides a remedy. If one party breaches the contract, the other party can sue the breaching party for damages (action for demages for breach of contract).

Definícia zmluvy – zmluva je právne záväzná dohoda medzi 2 aleb viacerými osobami s úmyslom vytvoriť záväzok medzi nimi. Zmluva je sľub, ktorý obsahuje práva a záväzky, ktoré môžu byť vynútiteľné súdmi. Zmluva je sľubom za porušenie ktorého zákon poskytuje náhradu. Ak jedna strana poruší zmluvu, druhá strana môže žalovať porušujúcu stranu za škodu (žaloba za škodu pre porušenie zmluvy).

Classification of contracts – the classification is devided into 2 categories:

· Contracts by deed (specialty contracts) – they are valid only if all the criteria are fulfilled concerning the form ( must have a written form), they must be signed, witnessed and delivered ( for example contract for the sale of land) 

· Simple contracts – all other contracts

Another classification is devided into 2 categories:

· Bilateral contracts – both parties have the obligations – one party is bound to sell the book and the other party is bound to give the money for it.

· Unilateral contracts – only one party has obligations – to do something if certain conditions are met. An offer is made not to a specific party, but to anybody. Such a contract must comply with the same criteria as any other contract.
Triedenie zmlúv – triedenie je rozdelené do 2 kategórií:

· Osobité zmluvy – sú platné len ak sú splnené všetky kritériá týkajúce sa formy (musia mať písomnú formu), musia byť podpísané, osvedčené a doručené (napr. zmluva o predaji nehnuteľnosti)

· Jednoduché zmluvy – všetky ďalšie zmluvy

Ďalšie triedenie je rozdelené do 2 kategórií:

· Dvojstranné zmluvy – obe strany majú záväzky – jedna strana je zaviazaná predať knihu a druhá strana je zaviazaná dať jej za to peniaze

· Jednostranné zmluvy – len jedna strana má záväzky – niečo urobiť, ak sú splnené podmienky. Ponuka nie je urobená určitej strane, ale komukoľvek. Takáto zmluva musí byť v súlade s rovnakými kritériami ako každá iná zmluva.
Formation of a contract – a contract can be described as a bargain. The following elements must be fulfilled for the formation of a valid legal contract:

· Offer and acceptance

· Consideration

· Capacity to make a contract

· Intension to create a legal relation (contractual intent)

· Legality of the contract

· Agreement 
Tvorba zmluvy – zmluvy môže byť opísaná ako dohoda (uzavretie zmluvy). Nasledujúce prvky musia byť splnené na vytvorenie platnej právnej zmluvy:

· Ponuka a prijatie
· Niečo ako zábezpeka (ďalej vysvetlené)
· Spôsobilosť uzavrieť zmluvu

· Úmysel vytvoriť právny vzťah (zmluvný úmysel)

· Zákonnosť zmluvy

· Dohoda

An offer 

· The offer must be definite in its terms

· The offer may be made by any methods (in writing, spoken)

· The offer can be addressed to anyone ( to an individual or group of people)

· An offer is capable of acceptance only by an offeree who knows of its existence

An offer can be terminated in many ways:

· By an acceptance or refusal (by the offeree)

· By counter-offer (made by the offeree)

· By revocation (the person making the offer withdraws the offer)

· By lapse of time – if there is a time limit, the offer cannot be accepted after the time limit

· By death of the offeror

· If the goods involved are destroyed or damaged
Ponuka

· Ponuka musí mať určené podmienky

· Ponuka môže byť urobená rôznymi metódami (písomne, ústne)

· Ponuka môže byť adresovaná komukoľvek (jednotlivcovi alebo skupine ľudí)

· Ponuku je možné akceptovať len akceptantom, ktorý vie o jej existencii

Ponuka môže byť ohraničená (ukončená) rôznymi spôsobmi:

· Prijatím alebo odmietnutím (akceptantom)

· Protiponukou (urobenou akceptantom)

· Odvolaním (ponúkajúci odvolá ponuku)

· Uplynutím času – ak je časový limit, ponuka nemôže byť prijatá po časovom limite

· Smrťou ponúkajúceho

· Ak je tovar zničený alebo poškodený

Acceptance – is the agreement to all the terms of the offer. If the offeree does not agree to the terms of the offer (conditional acceptance) it is not an acceptance, but a counter-offer. Acceptance must be unconditional (without any conditions). Acceptance must take place while the offer is in force – before it has lapsed or been revoked. It must be communicated to the offeror ( a normal rule).
Communication of the acceptance – the offeror may determine a specific method for the offeree to accept. If the method is determined then this method should be used. If the method is not determined any effective method will do.

Exceptions to the normal rule:

· There is no requirement that acceptance should be communicated in unilateral contracts

· It is possible for the offeror to waive the need for communication of acceptance – where goods are dispatched in response to an offer to buy

· Acceptance by post – acceptance is complete when the letter of acceptance is posted. The postal rule will not apply if the letter of acceptance has not been properly posted or addressed, or in cases where it is unreasonable to use the post.
· Acceptance by email – the contract is formed when the acceptance has been received by the offeror s computer.

Prijatie (ponuky) – dohoda (súhlas) so všetkými podmienkami ponuky. Ak akceptant nesúhlasí s podmienkami ponuky (podmienkové prijatie) nie je to prijatie, ale protiponuka. Prijatie musí byť bezpodmienečné (bez akýchkoľvek podmienok). Prijatie sa musí uskutočniť pokiaľ je ponuka platná – predtým ako uplynula lehota na prijatie alebo bola ponuka odvolaná. Prijatie musí byť oznámené ponúkajúcemu ( tradičné pravidlo).

Oznámenie prijatia – ponúkajúci môže určiť špecifickú metódu akou akceptant prijme ponuku. Ak metóda  je určená, potom takáto metóda by mala byť použitá. Ak metóda nie je určená, ktorákoľvek metóda sa môže použiť.

Výnimky z tradičného pravidla:

· Pri jednostranných zmluvách sa nevyžaduje , že by malo byť prijatie oznámené
· Ponúkajúci môže odmietnuť potrebu oznámenia prijatia – ak je tovar odoslaný ako odpoveď na ponuku si ho kúpiť

· Prijatie poštou – prijatie je úplné (skončené), keď je oznámenie o prijatí odoslané. Poštové pravidlo sa nepoužije, ak oznámenie o prijatí nebolo správne odoslané alebo adresované alebo v prípadoch keď je bezdôvodné použiť poštu

· Prijatie emailom – zmluva je uzavretá, keď prijatie došlo do počítača ponúkajúceho.

Consideration – each party must provide something to support the bargain – consideration. Each party must give and receive something of value. Consideration is the „thing“ exchanged in a contract and may take many forms – money for goods or services. Consideration is essential to the validity of any contract. The consideration may consist either in some right, interest, profit accruing to one party or some loss or responsibility given, suffered by the other.
Some rules of consideration:

· Consideration must be sufficient – must have some economic value in the eyes of the law, but the value need not to be adequate (the court will not interfere with it).

· Past consideration is not sufficient 
· Consideration must move from the promisee 

· Consideration must be more than an existing obligation – if there is an existing obligation to do something then doing it will not be a sufficient consideration.
Niečo ako zábezpeka – každá strana musí poskytnúť niečo na podporu uzavretia zmluvy. Každá strana musí dať a obdržať niečo určitej hodnoty. Je to vec vymenená v zmluve a môže mať rôzne formy – peniaze za tovar alebo služby. Je to podstatné pre platnosť každej zmluvy. Môže mať svoj základ buď v nejakom práve, záujme, zisku, ktorý vznikne jednej strane alebo v strate alebo zodpovednosti, ktorá je daná alebo strpená druhou stranou.

Pravidlá pre zábezpeku:

· Zábezpeka musí byť dostatočná – musí mať určitú ekonomickú hodnotu podľa zákona, ale hodnota nemusí byť adekvátna (súd do toho nebude zasahovať).
· Predchádzajúca zábezpeka  nie je dostatočná 

· Zábezpeka sa musí „pohnúť“ od osoby, voči ktorej sa sľub robí 

· Zábezpeka musí byť niečo viac ako len existujúci záväzok – ak existuje záväzok niečo urobiť,  potom toto urobenie nemôže byť dostatočnou zábezpekou.

Capacity – the parties must have full capacity to contract (competence to enter into a legally binding agreement). Most adults have contractual capacity so they are competent to contract. But there are some persons who have lack of this capacity – minors (children under the age of 18), the mentally-ill, intoxicated persons. The law devides contracts made by minors into 2 types:

· Binding contracts 
1. Contracts for the sale of necessaries (food, clothing)

2. Contracts of education, training and employment (they will be binding only if they are beneficial as a whole for the minor)

· Voidable contracts – all other contracts, they cannot be enforced against a minor. The contract will be valid unless the minor repudiates it – the minor has the right to choose whether or not he wishes this type of contract to remain in force.

Spôsobilosť – strany musia mať plnú spôsobilosť na uzavretie zmluvy (musia byť kompetentní uzavrieť právne záväznú zmluvu). Väčšina dospelých majú zmluvnú spôsobilosť, takže sú kompetentní uzavrieť zmluvu. Ale sú aj osoby, ktoré majú nedostatok spôsobilosti – maloletý (deti pod 18 rokov),mentálne postihnutí, ľudia pod vplyvom drog. Zákon delí zmluvy uzavreté maloletými na 2 typy:
· Záväzné zmluvy

1. Zmluvy na predaj nevyhnutností (jedlo, ošatenie)

2. Zmluvy na vzdelanie, školenie, zamestnanie (tieto budú záväzné len ak sú prospešné ako celok pre maloletých)

· Zrušiteľné zmluvy – všetky ďalšie zmluvy, tie nemôžu byť vynutiteľné proti maloletým. Zmluva bude platná, kým ju maloletý neodmietne – maloletý má právo vybrať si, či ponechá tento typ zmluvy v platnosti alebo nie.
Intention to  create legal relations – there are some agreements which contain offer, acceptance and consideration but are not legally binding. Such examples are vague, exaggerated claims in advertisements made by tradesmen whose purpose is to increase sales. 

Another category of contracts which are not intended to be legally binding are social and domestic agreements made within the family or agreements on social matters between friends (an agreement that everyone coming to a party will bring a bottle of wine). There is no legal intent in social and domestic situation – the parties do not intend to be legally bound. This presumption can be rebutted in certain cases.
However, in business agreements  it is presumed that legal intent exists – the parties intend to be legally bound. This presumption can be rebutted only if there is evidence that the parties did not intend to be legally bound. Then the court will not enforce the contract.
Úmysel vytvoriť právne vzťahy – existujú dohody, ktoré obsahujú ponuku, prijatie a zábezpeku, ale nie sú právne záväzné. Takéto príklady sú nejasné, prehnané nároky obchodníkov v reklamách, ktorých cieľom je, aby narástol predaj.
Ďalšou kategóriou zmlúv, ktoré nie sú uzavreté s tým úmyslom, aby boli právne záväzné sú sociálne a domáce zmluvy uzavreté v rámci rodiny, alebo zmluvy týkajúce sa sociálnych vecí medzi priateľmi (zmluva, že každý, kto príde na party, donesie fľašu vína). V sociálnych a domácich prípadoch nie je žiadny právny úmysel – strany nemajú úmysel sa právne zaviazať. Tento predpoklad môže byť vyvrátený v určitých prípadoch.

Avšak, v obchodných zmluvách sa predpokladá, že právny úmysel existuje – strany majú úmysel právne sa zaviazať. Tento predpoklad môže byť vyvrátený len vtedy, ak existujú dôkazy, že strany nemali úmysel sa právne zaviazať. Potom súd nebude vynucovať zmluvu.
Validity of a contract – for a contract to be valid it must:

· Contain the elements necessary in the formation of the contract (offer, accaptance, consideration, capacity, intention)

· Not contain any vitiating factor ( misrepresentation, mistake, duress, fraud, illegallity)

A valid contract is one that meets the requirements of law. If the contract does not comply with the criteria, it is either void or voidable, depending on the nature of the vitiating factor. A void contract has no legal effect from the moment of its making. An illegal contract is void. A voidable contract is one that may be avoided by one of the parties. A voidable contract is valid unless it is avoided ( a contract enter into under duress). If a person lacking capacity enters into a contract that contract is voidable (by the person lacking capacity). Misrepresentation or mistake can make the contract void or voidable, depending on the circumstances of the case. 
Platnosť zmluvy – na to, aby zmluva bola platná, musí:

· Obsahovať prvky nevyhnutné na uzavretie zmluvy (ponuka, prijatie, zábezpeka, spôsobilosť, úmysel)

· Nesmie obsahovať žiadny „neplatný“ faktor ( nepravdivá informácia, omyl, nátlak, podvod, nezákonnosť)
Platná zmluva je taká, kde sa stretávajú všetky zákonné požiadavky. Ak zmluva nie je v súlade s kritériami, je buď neplatná alebo zrušiteľná, záleží na povahe „neplatného“ faktora. Neplatná zmluva nemá právny účinok už od momentu jej uzavretia. Nezákonná zmluva je neplatná. Zrušiteľná zmluva je taká, ktorá môže byť zrušená jednou zo strán. Zrušiteľná zmluva je platná až kým nie je zrušená (zmluva uzavretá pod nátlakom). Ak osoba, ktorá nemá dostatok spôsobilosti uzavrie zmluvu, táto zmluva je zrušiteľná (touto osobou). Nepravdivá informácia alebo omyl môžu urobiť zmluvu neplatnou alebo zrušiteľnou, záleží na okolnostiach prípadu.
Misrepresentation – statements made before forming a contract are called representations. They can be important for the party to decide whether to enter into a contract or not. The statements will induce a party to enter into a contract. If a representation is false the misrepresentee is entitled to rescind the contract and claim damages for misrepresentation. Misrepresentation is an untrue statement of fact made by one party to another in the course of negotiating a contract. According to the degree of culpability there are 3 types of misrepresentation:

1. Fraudulent misrepresentation – a false statement made deliberately

2. Negligent misrepresentation – a careless false statement

3. Wholly innocent misrepresentation – a false statement which the maker believed to be true and could not have known that the statement made was not true

Once a misrepresentation is established the following remedies are available to the misrepresentee:

· Rescission – setting aside the contract. The parties have their original positions. It is available for all types of misrepresentation.

· Damages – the misrepresentee may claim expenses as a result of the misrepresentation (not available for wholly innocent misrepresentation).

Nepravdivá informácia – informácie, ktoré sú poskytnuté pred uzavretím zmluvy sa nazývajú „info“(u nich to má špeciálny názov). Môžu byť dôležité pre stranu, keď sa rozhoduje, či uzavrieť zmluvu alebo nie. Informácie ovplyvnia stranu uzavrieť zmluvu. Ak je info nepravdivá, osoba ktorej bola adresovaná je oprávnená od zmluvy odstúpiť a môže požadovať náhradu za nepravdivú informáciu. Nepravdivá informácia je nepravdivé stanovisko urobené jednou stranou adresované druhej strane s cieľom vyjednať uzavretie zmluvy. Podľa stupňa trestnosti rozlišujeme 2 druhy nepravdivej informácie :

· Úmyselná nepravdivá informácia – falošné stanovisko urobené úmyselne
· Nedbanlivostná nepravdivá informácia – nedbanlivé falošné stanovisko

· Úplne nevinná nepravdivá informácia – falošné stanovisko, o ktorom strana (ktorá ho adresovala) verila, že je pravdivé a nemohla vedieť, že je nepravdivé
V prípade existencie nepravdivej informácie, nasledujúce prostriedky môže strana uplatniť:

· Odstúpenie od zmluvy – zrušenie zmluvy. Strany majú pôvodné pozície.  Je to využiteľné pre všetky typy nepravdivej informácie

· Náhrady škody – „oklamaná“ strana môže požadovať náklady ako výsledok nepravdivej informácie (nie je to využiteľné pre úplne nevinnú nepravdivú informáciu)

Mistake – is a misunderstanding about a matter of fact. Mistake does not make the contract void. There are following types of mistakes :

· Identical mistake – a single mistake shared by both parties

· Bilateral mistake – each party misunderstanding the other

· Unilateral mistake – only one party is under a misunderstanding

Omyl – je nepochopenie určitého faktu. Omyl nerobí zmluvu neplatnou. Sú rôzne typy omylov:
· Zhodný omyl – jednoduchý omyl oboch strán

· Dvojstranný omyl – strany sa navzájom nepochopili

· Jednostranný omyl – len jedna strana nepochopila druhú stranu

Duress – a threat of violance  to the person or to those close to the person or unlawful constraint ( also threats to property and any other threats). The courts developed the doctrine of undue influence for any unfair pressure that is not duress.
Nátlak – hrozba násilia voči určitej osobe alebo osobám blízkym tejto osobe alebo nezákonné donútenie ( taktiež hrozby voči majetku alebo ďalšie hrozby). Súdy rozvinuli doktrínu nedovoleného ovplyvňovania pre každý nespravodlivý tlak, ktorý nie je nátlakom.

Terms of a contract – are any provisions for a contract. Accordinf to its form, a term may be:

· An express term – provision of a contract, agreed to by the parties, that is either written or spoken.
· An implied term – it is not specifically mentioned by the parties – it is a provision of  a contract, that is determined by the court, statute or by custom
According to its legal importance a term may be:

· A condition – a major term of a contract. 
· A warranty – it is a term of lesser importance
· An innominate term – the effect of its breach on the injured party is considered that its true nature is revealed.
There is a difference between a condition and warranty when a term is breached. The breach of a condition – the injured party may repudiate the contract or he can sue for damages. The breach of a warranty – may just claim damages but not repudiate the contract.
Podmienky zmluvy – sú viaceré ustanovenia pre uzavretie zmluvy. Podľa formy, podmienka môže byť:

· Výslovná podmienka – ustanovenie v zmluve odsúhlasené stranami – že zmluva bude buď písomná alebo  ústna
· Predpísaná podmienka – nie je ustanovená stranami – je to ustanovenie pre uzavretie zmluvy, ktoré je určené súdom, zákonom alebo zvykom

Podľa právne dôležitosti, podmienka môže byť:

· Záruka kvality – hlavná podmienka zmluvy. 

· Záruka, záručné vyhlásenie – podmienka menšej dôležitosti

· Nepomenovaná podmienka – skutočná povaha (výrobku) je odhalená
Existuje rozdiel medzi zárukou kvality a zárukou, keď dôjde k porušeniu podmienky.  Porušenie záruky kvality  - poškodená strana môže zrušiť zmluvu alebo žalovať pre náhradu škody. Pri porušení záruky – môže len požadovať náhradu škody, nie zrušenie zmluvy.

Exemption clauses – a contract that excludes or limits one party s liability towards the other in specified circumstances. The use of this clause is controlled by the statute.

There are 2 types of exemption clauses:

· A limitation clause – a party tries to limit liability to a specified sum

· An exclusion clause – a party tries to exclude liability

For an exemption clause in a signed contract to be enforceable, it must be expressed  in plain language and its meaning must be clear, it must be validly incorporated in the contract, it must not be prevented by statute and it must not be in direct contradiction to the main purpose of the contract.
If there is no signed contract then the main question is whether the exemption clause is validly incorporated in the contract. The exemption clause must be noticed to the other party before they enter into the contract.
Pravidlá výnimiek – zmluva, ktorá vylučuje alebo limituje zodpovednosť jednej strany smerom k druhej strane v určitých okolnostiach. Použitie tohto pravidla kontroluje zákon.

Existujú 2 typy pravidiel výnimiek:

· Limitujúce pravidlo – strana sa snaží limitovať svoju zodpovednosť na určitú sumu

· Pravidlo vylúčenia – strana sa snaží vylúčiť zodpovednosť

Pravidlo výnimiek  - na to, aby bola podpísaná zmluva vynútiteľná, musí byť vyjadrená v jasnom jazyku, musí byť jasný jej zmysel, musí byť platne zahrnutý v zmluve, nesmie byť zabránený zákonom, nesmie byť v priamom rozpore s hlavným účelom zmluvy.
V prípade nepodpísaných zmlúv, hlavnou otázkou je, či pravidlo výnimky je platne zahrnuté v zmluve. Pravidlo výnimky musí byť druhej strane oznámené, pred tým ako uzavrie zmluvu.
Discharge of contracts – a termination of contractual obligations. There are some ways how the contract can be discharged:

· Due performance – the carrying out of contractual obligations, it is doing of what is required by a contract. The performance must be exact and complete.

· Agreement – the parties might agree with a different kind of performance. Such a stipulation is called an accord. Other types of agreements include: waiver (relinquishment of a legal right or adventage), dissolution (cancellation of a contract), set-off (balancing of mutual obligations). 
· Frustration – is a legal term when during the life of the contract some unforeseeable event occurs that makes performance impossible, illegal or radically different. This event occurs without the fault of either party. We can differ:
1. Impossibility of performance – the subject mater of the contract is destroyed (objective impossibility)

2. Illegality of performance – after the contract has been made a law is passed which makes the performance illegal

3. Radical change it the circumstances – because of some outside event the performance becomes different.

      Any contract which has been frustrated is discharged. Money paid before is       returned. 
Commercial contracts usually contain „force-majeure“clause. It comes from French and means „a superior force“ – an event or effect that is completely outside the parties control, such as an act of God (floods, eartquake), strikes or wars. If there is a fault of one of the parties we speak about self-induced frustration  - the contract will not be discharged by frustration and the party at fault will be liable for breach of contract.

· Breach – the non-performance without excuse, it is the failure by either party to implement any of the duties imposed by the contract. A serious breach of contract will allow the non-breaching party to treat the contract as at an end. A breach may occur before performance is due – the party intimates that they do not intend to perform their part of the contract – an anticipatory breach.
Zánik zmlúv – ukončenie zmluvných záväzkov. Je niekoľko spôsobov ako môže zmluva zaniknúť:
· Splnenie – sú splnené zmluvné záväzky. Splní sa to, čo sa od zmluvy vyžaduje. Splnenie muí byť presné a úplné. Strany odúhlasia odlišný spôsob plnenia. Takáto zmluvná dohoda sa nazýva súlad (zhoda).Ďalšie typy dohôd zahŕňajú : zrieknutie sa (zrieknutie sa určitého práva alebo výhody), zrušenie (zrušenie zmluvy), ústupok (nastavenie vzájomných záväzkov)
· Nemožnosť splnenia – právny pojem, kedy počas trvania zmluvy sa objaví nepredvídateľná udalosť, ktorá spôsobí, že plnenie je nemožné, nezákonné alebo úplne odlišné. Táto udalosť sa vyskytne bez zavinenia strany. Odlišujeme:

1. Nemožnosť plnenia – je zničená podstata zmluvy (objektívna nemožnosť)

2. Nezákonnosť plnenia – po uzavretí zmluvy bol prijatý zákon, ktorý spôsobil nezákonnosť plnenia
3. Radikálna zmena v okolnostiach – kvôli vonkajšej udalosti sa plnenie stáva odlišným.

Každá zmluva, ktorej plnenie bolo nemožné, zaniká. Peniaze predtým zaplatené sa vrátia.

Obchodné zmluvy zvyčajne obsahujú pravidlo „vyššj moci“. Pochádza z Francúzska a znamená „vyššia moc“ – udalosť alebo vplyv, ktorý s avymyká kontrole strán  ako napr. Boží zákon (potopy, zemetrasenie), štrajky alebo vojny. Ak nemožnosť plnenia zavinila niektorá zo strán hovoríme o „samozavinenej“nemožnosti plnenia – zmluva nezanikne nemožnosťou plnenia a zavinená strana bude zodpovedná za porušenie zmluvy. 
· Porušenie (breach) – nesplnenie bez ospravedlnenia, strana si nesplnila svoje povinnosti, ktoré boli dohodnuté v zmluve. Vážne porušenie zmluvy povoľuje poškodenej strane vypovedať zmluvu.
Remedies for breach of contract -  the most usual remedy for an innocent party is to seek damages. Other remedies include specific performance, injunction and rescission. These are equitable remedies – they are available at the discretion of the court. It means that the court does not have to grant this remedy.
Damages – are a common law remedy and so available as of right. The non-breaching party may seek money damages. Damages encompass the actual damages (as a consequence of the breach of  contract =general damages) and further damages (consequencies of the breach that could be foreseeable at the time the contract was concluded =special damages).
A contract my contain a „liquidated damages“clause. It states a fixed sum of money either party has to pay in the event of a breach. The sum represents a genuine pre-estimate of the loss.

Equitable remedies  - specific performance is a court order compelling the defendant  to fulfil his obligations under a contract. Specific performance is often used in contracts for the sale of land or some unique goods (very rare goods). It is granted only in cases where damages are an inadequate remedy.
An injunction orders one party to a contract not to do something which is in breach of the contract.

Rescission – is teh setting aside of a voidable contract – it is treated as if it had never existed. It is available in cases of misrepresentation, duress or undue influence.

Prostriedky nápravy v prípade porušenia zmluvy – najzvyčajnejším prostriedkom pre nevinnú stranu je ožadovať náhradu škody. Ďalšie prostriedky zahŕňajú špecifické plnenie, súdny príkaz a odstúpnie od zmluvy. Tieto sú „spravodlivé“ prostriedky nápravy. Sú prípustné na základe voľného uváženia súdu. To znamená, že súd nemusí udeliť tento prostriedok nápravy.
Náhrada škody – je prostriedkom „common law“ , takže je prípustný ako právo. Poškodená strana môže požadovať peňažnú náhradu škody. Náhrada škody obsahuje skutočnú škodu (ako následok porušenia zmluvy=všeobecná náhrada škody) a ďalšie náhrady škody (následky porušenia, ktoré mohli byť predvidateľné v čase uzavretia zmluvy=špeciálna náhrada škody).
Zmluvy môže obsahovať klauzulu „likvidačnej náhrady škody“. Stanovuje určitú fixnú sumu peňazí, ktoré strana musí zaplatiť v prípade porušenia. Táto suma predstavuje predbežnú stratu.
„Spravodlivé prostriedky náhrady  - špecifické plnenie – je súdny príkaz požadujúci, aby odporca splnil jeho záväzky podľa zmluvy. Špecifické plnenie sa často používa pri zmluvách na predaj nehnuteľnosti alebo pri zriedkavých tovaroch. Udeľuje sa len v prípadoch, keď náhrada škody nie je dostačujúcim prostriedkom.
Súdny príkaz nariaďuje strane nevykonať niečo (čo by mohlo byť porušením zmluvy).
Odstúpenie od zmluvy – odstúpenie od zrušiteľnej zmluvy – potom sa zmluvy považuje akoby nikdy nebola uzavretá. Je to prípustné v prípadoch nepravdivej informácie, nátlaku alebo nedovoleného ovlyvňovania. 
