LAW OF SUCCESSION – DEDIČSKÉ PRÁVO

Law of succession determines who and to whom a deceased s person property should be transferred. After a death the legal personality or the capacity to have rights and duties ends. The legal system contains some rules which secure the transfer of those rights and duties to other persons – heirs. Some rights and duties of the decedent are (in)heritable and the others are not. We have to differ a testate succession (when there is a valid will) and intestate succession (in the absence of a will). Testate succession displaces the statutory provisions.
Dedičské právo určuje kto a komu by mal byť majetok zomrelej osoby prenechaný (postúpený). Po smrti právna subjektivita alebo spôsobilosť mať práva a povinnosti končí. Právny systém obsahuje pravidlá, ktoré zabezpečujú prechod týchto práv a povinností na ďalšie osoby – na dedičov. Niektoré práva a povinnosti zomrelého sú zdediteľné a iné nie sú. My musíme odlišovať dedenie zo závetu (keď existuje platný závet) a „dedenie zo zákona“ (ak závet chýba). Dedenie zo závetu posúva zákonné nariadenia. (Dedenie zo zákona prichádza do úvahy vtedy ak nie je zanechaný závet, alebo je neplatný).
Drawing up a will (testament) – is a formal declaration by a person of what he wants to happen to his property after he dies. Person making a will is called a testator (male) or testatrix (female). There are several rules that must be satisfied for a will to be valid – the important thing is the capacity of the testator and formalities that are needed to make a legal will.
Zostavenie závetu (testamentu) – je formálne potvrdenie osobou, čo chce aby sa stalo s jeho majetkom po tom, ako zomrie. Osoba, ktorá robí závet sa volá závetca (muž) alebo závetkyňa (žena). Existuje niekoľko pravidiel, ktoré musia byť splnené, aby závet bol platný – dôležitou vecou je spôsobilosť závetcu a formality, ktoré sú potrebné na zostavenie právneho závetu.
Testamentary capacity of the testator – the testator must have testamentary capacity or ability to make a legally valid will. He must be:

· At least 18 years of age (the persons in the forces on active service and sailors at sea may make a will from the age of 14)

· Of sound mind

· Acting of his own free will (not under duress)

Formalities of the will – the will must be:

· Written

· Signed and dated by the testator in the presence of 2 witnesses

· Signed by 2 witnesses in the presence of the testator

The will must be written – the persons in the forces on active service and seamen at sea – they can make privileged wills).

The will must be signed by the testator – if he cant write he can make his mark or a thumb print. The witnesses dont need to see the whole of the will, they also do not need to know what is in it. They serve to attest the testator s signature. For the witnesses there is no age limit, they just must be competent. A blind person would not be a competent witness because the observation of the testator s signature would not be possible. The witnesses cannot benefit from the will. The fact that a witness has been left property in the will does not make the will itself invalid. The gift to the witness is affected but the rest of the will remain in force.
Testamentárna spôsobilosť závetcu – závetca musí mať testamentárnu spôsobilosť alebo schopnosť zostaviť právne platný závet. On musí byť:

· Prinajmenšom vo veku 18 rokov (osoby, ktoré sú v službách ozbrojených síl a námorníci na mori môžu zostaviť závet od veku 14 rokov)

· Jasnej mysle
· Musí konať na základe jeho vlastnej slobodnej vôle (nie pod nátlakom)
Formality závetu – závet musí byť:

· Písomný

· Podpísaný a datovaný závetcom za prítomnosti 2 svedkov

· Podpísaný 2 svedkami za prítomnosti závetcu

Závet musí byť písomný – osoby v službách ozbrojených síl a námorníci na mori – oni môžu zostaviť „privilegované“ závety.

Závet musí byť podpísaný závetcom. Ak nevie písať, môže urobiť značku alebo odtlačok palca. Svedkovia nemusia vidieť celý závet, oni taktiež nemusia vedieť, čo je v ňom. Slúžia na osvedčenie závetcovho podpisu. Pre svedkov nie je stanovený žiadny vekový limit, oni musia byť len kompetentní. Slepá osoba by nemohla byť kompetentným svedkom, pretože pozorovanie podpisu závetcu by nebolo možné. Svedkovia nemôžu mať prospech zo závetu. Skutočnosť, že svedkovi bol ponechaný majetok v závete, ešte nerobí samotný závet neplatným. Dar svedkovi je ovplyvnený (vylúčený, nemôže byť predmetom dedičstva), ale zvyšok závetu ostáva v platnosti.
Privileged wills – there are some situations in which the formalities dont have to be fulfiled because it is impractible. A soldier in the middle of the battle or a sailor on a sinking ship cannot be expected to follow the rules and organise witnesses. The law allows soldiers and airmen who are on actual military service and sailors who are at sea to make informal wills – privileged wills. For these the age limit is lowered to 14 years. It the will is written then there is no need for witnesses. If the will is unwritten (oral statement) there must be 2 witnesses who hear what the testator says.
„Privilegované“ závety – existujú situácie v ktorých formality nemusia byť splnené, pretože je to nepraktické. Vojak v strede boja alebo námorník na potápajúcej sa lodi – od nich nemožno očakávať, že splnia pravidlá a zorganizujú svedkov. Zákon povoľuje vojakom a letcom, ktorí sú vo vojenskej službe a námorníkom, ktorí sú na mori zostaviť neformálne závety – „ privilegované závety“. Pre nich je vekový limit znížený na 14 rokov. Ak je závet písomný, nie sú potrební svedkovia. Ak nie je závet písomný (ústne stanovisko), musia tam byť 2 svedkovia, ktorí počúvajú, čo závetca hovorí.
Amending a will – the will takes affect from the time of death, not from the time it is made. This means that the person can change his mind about who should inherit his property and make another will before he dies. If this happens, it is the last will that counts when the person eventually dies. If a testator has made a will he can alter (amend) it or revoke (cancel) it. Any alteration to a will must be signed by the testator and witneesed in the same way as the original will. A change can be made by making a codicil. It is a document which can amend or revoke an existing will. A codicil must be written, witnessed and signed in the same way as a will.
Zmena (doplnenie) závetu – závet sa stáva účinným od okamihu smrti, nie od okamihu, kedy je zostavený. Toto znamená, že osoba môže zmeniť svoju vôlu o tom, kto by mal zdediť jeho majetok a môže urobiť ďalší závet pred tým ako zomrie. Ak sa toto stane, počíta sa posledný závet pred tým ako osoba zomrie. Ak závetca zostavil závet, môže ho zmeniť alebo zrušiť. Každá zmena závetu musí byť podpísaná závetcom a osvedčená, rovnakým spôsobom ako pôvodný závet. Zmena sa môže urobiť kodicilom (doplnkom k závetu). Je to dokument, ktorým možno zmeniť alebo zrušiť existujúci závet. Kodicil musí byť písomný, osvedčený a podpísaný rovnakým spôsobom ako závet.
Revoking a will – a testator can revoke his will during his lifetime by any of the following methods:

· Execution of a new will – in which he declares that all previous wills are revoked. If a new will does not expressly say that all previous wills are revoked then only the parts of the old will that conflict with the new will are revoked.

· Making a formal revocation of the will without making another will

· Deliberately destroying the will (by tearing, burning)

A marriage and also divorce have an important effect on an existing will. If a testator makes a will and later gets married than marriage will automatically revoke the will. In divorce cases if the whole of the testator s property was left to the former spouse (then the will does not take effect) but the testator s property will be inherited by his nearest relations under the rules of intestacy.
Zrušenie závetu – závetca môže zrušiť závet počas života nasledujúcimi spôsobmi:

· Zostavenie nového závetu – v ktorom potvrdzuje, že všetky predchádzajúce závety sú zrušené (odvoláva ich). Ak nový závet jasne nehovorí, že všetky predchádzajúce závety sú zrušené, potom len tie časti starého závetu, ktoré sú v rozpore s novým závetom sú zrušené.

· Urobí sa formálne zrušenie závetu bez toho, aby sa urobil nový závet

· Úmyselné zničenie závetu (roztrhaním alebo spálením)

Manželstvo a rozvod majú dôležitý vplyv na existujúci závet. Ak závetca urobil závet a neskôr sa ožení, potom manželstvo automaticky zrušuje závet. V prípadoch rozvodov ak závetca celý svoj majetok ponechal predchádzajúcemu manželovi, celý závetcov majetok bude zdedený najbližšími príbuznými podľa pravidiel dedenia zo zákona. 
Gifts of property – the law has different term for gifts of property in a will. We differ:

· Real property – land or a house (where real property is left, the term is a devise – the person who receives a devise is called a devisee)

· Personal property – any other property  - money, cars, jewellery (where personal property is left, the term is a legacy or a bequest  - the person who receives a legacy or bequest is called a legate). Legacy usually means a gift of money and bequest is a gift of other object (car...).
There are also different types of legacy/bequest:

· A specific legacy/bequest – the testator leaves a clearly identified thing to someone ( a specific sum of money)

· A general legacy/bequest – the testator does not identify a specific thing (the legate can choose some from the paintings)

· A residuary legacy/bequest – the testator leaves specific things  to a few people and the rest of the property leaves to a specific person. It means that the person named gets what is left over. It is called the residue of estate and the person inheriting is called the residuary legate. Estate means the property of the decedent.
Majetkové dary – zákon má odlišné termíny pre majetkové dary v závete. Odlišujeme:

· Skutočný majetok – pôda alebo dom (keď je ponechaný skutočný majetok, používa sa termín odkaz (odovzdanie majetku v záveti) – osoba, ktorá obdrží  odkaz sa nazýva osoba odkazom obdarovaná.

· Osobný majetok – každý ďalší majetok – peniaze, autá, šperky (keď je zanechaný osobný majetok, používa sa termín odkaz (rovnaká terminológia len v angline sa používajú rozdielne termíny) – osoba, ktorá obdrží odkaz sa nazýva osoba odkazom obdarovaná. Odkaz (legacy) zvyčajne znamená peňažný dar a odkaz (bequest) dar iného predmetu (auto).
Existujú odlišné typy odkazu:

· Špecifický odkaz – závetca zanechá niekomu jasne identifikovanú vec (určitú sumu peňazí)

· Všeobecný odkaz – závetca jasne neidentifikuje vec (napr. osoba si môže vybrať niektoré z malieb)

· Zvyškový odkaz – závetca zanechá určité veci niektorým ľuďom a zvyšok majetku zanechá určitej osobe. To znamená, že osoba menovaná v záveti dostáva to, čo sa zvýši. To sa nazýva zvyšok majetku a osoba, ktorá takto dedí sa nazýva „zvyšková“osoba obdarovaná odkazom. Majetok (estate) znamená majetok zomrelého.
Intestacy (intestate succession) – not everyone makes a will. If a person dies without making a valid will we said that he died intestate and his property will be distributed according to the rules of intestacy. The manner of distribution is different in some countries. The common feature is that it starts with the „next of kin“ – the persons most closely related to the decedent by blood or affinity. If there are no close relatives the estate is known as „bona vacantia“ (goods without an owner, ownerless property) and the whole estate will escheat  (revert to the Crown). Such property is called an escheat.
Dedenie bez závetu (dedenie zo zákona) – nie každý zostaví závet. Ak osoba zomrie bez zanechania platného závetu, hovoríme, že zomrel „bez závetu“ a jeho majetok bude rozdelený podľa pravidiel dedenia zo zákona. Spôsob rozdelenia je odlišný v niektorých krajinách. Spoločnou črtou je, že sa začína s „najbližšími príbuznými“ – osoby najbližšie príbuzné zomrelému krvou alebo blízkym vzťahom. Ak neexistujú žiadni blízki príbuzní majetok sa nazýva „majetok bez vlastníka“( veci bez vlastníka, majetok bez vlastníka) a celý majetok pripadne štátu (pripadne kráľovnej). Takýto majetok sa nazýva odúmrť.
Testamentary freedom – there is a principle of testamentary freedom in England – person can leave his property to anybody he wishes. This means that relatives could be disinherited and the estate left to someone else. The spouse and children are the most dependent upon the decedent and therefore require protection. The court has a power to make an award from the estate in cases where family have not been reasonably provided for by the will or intestacy.

Where the heir kills the decedent the killer cannot inherit property from his victim. This is called  the „forfeiture rule“. The killer forfeits the right to inherit. If the killing was not deliberate the courts can modify the forfeiture rule and allow the heir to receive part of the estate. 
Testamentárna sloboda – v Anglicku existuje princíp testamentárnej slobody – osoba môže zanechať svoj majetok komukoľvek. To znamená, že dedičia môžu byť vydedení a majetok zanechaný niekomu inému. Manžel a deti sú najzávislejšími na zomrelom a preto si vyžadujú ochranu. Súd má právomoc urobiť rozhodnutie o majetku v prípadoch, keď rodina nebola rozumne zabezpečená závetom alebo dedením na základe zákona.
Ak dedič zabije zomrelého, vrah nemôže zdediť majetok po svojej obeti. Toto sa nazýva pravidlo „prepadnutia, odňatia.  Vrah stráca právo dediť. Ak zabitie nebolo úmyselné, súdy môžu pozmeniť pravidlo odňatia a povolia dedičovi obdržať časť majetku.

Rejecting an inheritance – a person does not have to accept  an inheritance (disclaimer). It means that his part of the inheritance will be distributed to the remaining heirs. In England and in the United States there is the absence of universal succession – it means that heirs have no personal liability (it is the executor or administrator who pays the debts. 
Odmietnutie dedičstva – osoba nemusí prijať dedičstvo (zrieknutie, odmietnutie). To znamená, že jeho časť bude rozdelená zostávajúcim dedičom. V Anglicku a v USA chýby univerzálne dedenie  - to znamená, že dedičia nemajú žiadnu osobnú zodpovednosť ( exekútor alebo úradník platí dlhy).
Personal representatives of the estate – after a person s death his estate is administered by the personal representatives (PRs). The PR is usually named in the will itself, if not, the court names one (usually a friend or close relative of the decedent). There are 2 types of PR:
· Executors – if there is a will, the will may name the person who is going to be his PR, in this case the PR is named as the executor

· Administrators – if there is no-one named in the will to act as executor or if there is no will, then the PR is called administrator.

Wills are submitted and approved by a court according to the process known as probate. Firstly The PR has to obtain the right to act. An executor has the right to act under the will but still has to apply for probate ( an official form that gives the executor the right to deal with the property of the decedent), that is, prove the will and his right to act. An administrator has to apply for letters of administration. The PRs must list all the debts and all the assets of the deceased. The Probate Registry will issue probate or letters of administration.Where there is an objection, the person who objects – the caveator, must inform the Probate Registry of the objection. This is called filing a caveat. The PRs must first pay the debts, starting with the funeral expenses. Then the PR distributes the remaining assets to the heirs who are entitled to inherit.
Osobní zástupcovia majetku – po tom, ako osoba zomrie, jeho majetok je spravovaný osobnými zástupcami (PRs). PR je zvyčajne označený v samotnom závete, ak nie je, súd ho vymenuje (zvyčajne priateľ alebo blízky príbuzný zomrelého). Sú 2 typy PRov:
· Vykonávatelia – ak existuje závet, ten môže obsahovať meno tejto osoby, ktorá bude PR, v tomto prípade sa PR volá vykonávateľ

· Správcovia – ak nie je nikto označený v závete, že by mal konať ako vykonávateľ, alebo ak neexistuje závet, potom PR sa volá správca

Závety sú predkladané  a osvedčované súdom v rámci procesu, ktorý sa nazýva „súdne potvrdenie závetu“. Najskôr PR musí získať právo konať. Vykonávateľ má právo konať na základe závetu, ale aj tak musí žiadať o súdne potvrdenie závetu (oficiálny spôsob, ktorý dáva vykonávateľovi právo nakladať s majetkom zomrelého), musí sa preukázať závet a jeho právo konať. Správca musí žiadať o správcovské listiny. PRi musia urobiť zoznam všetkých dlhov a aktív zomrelého. Úrad vydá súdne potvrdenie závetu alebo správcovské listy. Ak sa vyskytne námietka, osoba, ktorá namieta – odporca (namietajúci) – musí informovať príslušný úrad pre námietky. Toto sa nazýva podanie (uplatnenie) námietky. PRi musia najprv zaplatiť dlhy – začína sa od výdavkov na pohreb. Potom PR rozdelí zostávajúce aktíva dedičom, ktorí sú oprávnení dediť.
