SECTION  9  CIVIL JUSTICE SYSTEM
CIVIL COURTS IN ENGLAND AND WALES

The courts and their judicial personnel are the heart of the English legal system. The structure of the judiciary is complex because there is not a strict division into civil and criminal courts or into the courts of first instance and the courts of apellate jurisdiction.

Pre lepšie pochopenie si pozri diagram na str. 224

JURISDICTION AND COMPOSITION OF INFERIOR COURTS

· Magistrates´ courts – they have criminal jurisdiction but they also decide civil matters including various local government matters (public health and licensing of pubs, rastaurants casinos, etc.), various matrimonial proceedings (excluding divorce) – maintenance of spouses and other cases regarding children and young persons in need of care.
A single district judge or a panel of justices  of the peace will decide civil cases. Justices from special panels decide family matters.

· County courts – they decide civil cases by circuit judges or district judges. District judges deal with most of the pre-trial matters. A case can be started in any county court but it may be transferred to the defendant´s local court.
County courts will also decide: contractual disputes, bankruptcy cases, landlord and tenant disputes (e.g. possession), consumer disputes (e.g. faulty goods or services), undefended divorce cases and proceedings to end a registered civil partnership, some domestic violance cases (they also can be decided by the magistrates court), race, sex and disability discrimination cases, etc.
Appeals against the decision of a district judge in the county court can be made to a circuit judge and it will be held in the county court. Appeals against the decision of a circuit judge made in the county court can be made to the High Court judge and it will be held in the High Court.

LEKCIA 9 OBČIANSKY SÚDNY SYSTÉM
OBČIANSKE SÚDY V ANGLICKU A WALESE

Súdy a ich súdni pracovníci sú srdcom anglického právneho systému. Štruktúry súdnictva je komplexná, pretože neexistuje striktné delenie na občianske a trestné súdy alebo na súdy 1 inštancie a súdy s odvolacou právomocou.

Pre lepšie pochopenie si pozri diagram na str. 224
.

SÚDNA PRÁVOMOC A ZLOŽENIE NIŽŠÍCH SÚDOV

· Magistrátne súdy – majú trestnú právomoc, ale taktiež rozhodujú občianske veci, ktoré zahŕňajú rôzne miestne vládne záležitosti (verejné zdravie a oprávnenie otvoriť krčmy, reštaurácie, kasína atď.), rôzne manželské konania (s výnimkou rozvodu) – podpora párov (manželov) a ďalšie prípady tákajúce sa detí a mladých osôb, čo sa týka potreby o ich starostlivosť.

Jednoduchý distriktný sudca alebo „porota (panel) mierových sudcov“ bude rozhodovať občianske prípady. Sudcovia zo špeciálnych panelov rozhodujú rodinné veci.

· County courts (podobné našim okresným súdom) – rozhodujú občianske veci obvodným sudcom alebo distriktným sudcom. Distriktní sudcovia pojednávajú väčšinu predsúdnych vecí.  Prípad sa môže začať na ktoromkoľvek okresnom súde, ale konanie môže byť postúpené na miestny súd žalovanej strany.

Okresné súdy teda rozhodujú: zmluvné spory, konkurzné prípady, vlastnícke a nájomné spory (napr. držba), spotrebiteľské spory (napr. chybný tovar alebo služby), rozvodové prípady a konania týkajúce sa ukončenia registrovaného občianskeho partnerstva, prípady domáceho násilia (tie môžu byť rozhodované aj magistrátnym súdom), prípady týkajúce sa rasovej  diskriminácie, diskriminácie s ohľadom na pohlavie atď.

Odvolania proti rozhodnutiu distriktného sudcu na okresnom súde sú adresované obvodnému sudcovi a bude sa konať na okresnom súde. Odvolania proti rozhodnutiu obvodného sudcu na okresnom súde sú adresované sudcovi „Vysokého súdu“ a bude sa konať na „Vysokom súde“.

JURISDICTION AND COMPOSITION OF SUPERIOR COURTS
The High Court of Justice – there is only one High Court dealing with civil cases and hearing appeals mostly in criminal cases. It is devided into 3 devisions : the Queen´s Bench Division, the Chancery Division and the Family Division. The High Court has the power to review the actions of individuals or organisations. The High Court judges are also known as puisne judges. Decisions of the High Court bind the lower courts but not itself. Appeals against the decision of a High Court judge can be made to the Court of Appeal (Civil Devision).
There is a short procedure known as leapfrog in cases that will end up in the House of Lords. These cases include e.g. the statutory interpretation. The appeal will be made from the High Court directly to the House of Lords.
A jury may sit in defamation, false imprisonment and fraud cases.
SÚDNA PRÁVOMOC  ZLOŽENIE VYŠŠÍCH SÚDOV

„Vysoký súd spravodlivosti“ (VSS) – existuje len jeden VSS, ktorý pojednáva občianske prípady a rieši odvolania väčšinou v trestných veciach. Je rozdelený na 3 divízie: (názvy neprekladám) the Queen´s Bench Division, the Chancery Division and the Family Division. VSS má právomoc preskúmavať žaloby jednotlivcov alebo organizácií.  Sudcovia VSS sú taktiež známi ako „mladí sudcovia (juniori)“. Rozhodnutia VSS zaväzujú nižšie súdy, ale nie samotný VSS. Odvolania proti rozhodnutiu VSS rieši Odvolací Súd (Občianska Divízia).

Existuje krátka procedúra známa ako „leapfrog“, v prípadoch, ktoré skončia v Hornej snemovni (Snemovni lordov). Tieto prípady zahŕňajú napr. výklad zákonov. Odvolanie z VSS priamo rieši Horná snemovňa.

Porota môže zasadať v prípadoch ohovárania, protizákonné uväznenie a prípady podvodov.

QUEEN´S BENCH DIVISION (QBD)

The QBD deals with complex claims for compensation based on contractual disputes and actions in tort. The QBD has specialist subdivisions: Administrative court (application for judicial review), Admiralty Court (the cases of ships and aircrafts) and the Commercial Court (cases concerning banking, insurance and finance matters). The head of the QBD is the President of the QBD.
QUEEN´S BENCH DIVISION (QBD)
QBD pojednáva o komplexných žiadostiach na náhradu škody, založenej na zmluvných sporoch a žaloby proti občiansko-právnym deliktom. QBD má špeciálne subdivízie: Správny súd (použitie súdneho preskúmania), Námorný súd (prípady lodí a vzdušných dopravných prostriedkov) a Obchodný súd (prípady týkajúce sa bankovníctva, poistenia a finančných záležitostí). Hlavou QBD je Prezident QBD.

CHANCERY DIVISION (CD)

The CD deals with trusts, contested wills, administration of estates and probate, winding up companies, bankruptcy, mortgage actions, contested revenue (usually income tax) cases, partnership actions, intellectual property (patents, trademarks and copyright) cases, etc.

The Divisional Court of CD deals with appeals from County courts (e.g. in bankruptcy). In the past the head of the CD was the Lord Chancellor. At present, the head of the court is the Chancellor of the High Court.
CHANCERY DIVISION (CD)

CD pojednáva prípady trustov, sporné závety, spravovanie majetkov a súdne potvrdenie závetu, likvidáciu spoločností, konkurzné veci, žaloby hypoték a zálohov,  prípady sporných príjmov (zvyčajne DPH), partnerské žaloby, prípady práva duševného vlastníctva (patenty, obchodné známky a autorské právo), atď.

Špecializovaný súd CD pojednáva o odvolaniach proti County courts (podobné našim okresným súdom – napr. konkurzné veci). V minulosti bol hlavou CD Lord Kancelár. V súčasnosti je hlavou súdu Kancelár Vysokého súdu.
FAMILY DIVISION (FD)

The FD deals with complex defended divorce cases, dissolution of civil partnerships, adoption and wardship, domestic violance, some wills and probate cases etc. The head of the FD is the President of the FD. 

The Divisional Court of the FD hears appeals from magistrates and county courts in matrimonial cases.
FAMILY DIVISION (FD)

FD pojednáva prípady rozvodov, zánik občianskych partnerstiev, adopcie a poručníctvo, domáce násilie, niektoré prípady závetov a potvrdenia závetov atď. Hlavou FD je Prezident FD. 

Špecializovaný súd FD rieši odvolania z magistrátnych a county súdov v manželských prípadoch.

THE COURT OF APPEAL  (CIVIL DIVISION) – (CA)

The head is the Master of the Rolls. The other permanent judges are called Lord Justices (37 altogether). The CA is situated in the Royal Courts of Justice in London. The President of the FD and the Chancellor of the High Court of the CD sit there for part of their time.

CA deals with appeals from the High Court, county courts, the Patents Court and certain tribunals (e.g. the Lands Tribunal). The decision of the CA binds all lower courts. Appeals against the decision of the CA can be made directly to the House of Lords.
ODVOLACÍ SÚD (CIVIL DIVISION) – (CA)
Hlavou je Master of the Rolls. Ďalší stáli sudcovia sa nazývajú Lordi Spravodlivosti (spolu ich je 37). CA sa nachádza v Kráľovských súdoch spravodlivosti v Londýne. Prezident FD a Kancelár Vysokého súdu CD tu zasadajú na určitý čas.

CA pojednáva o odvolaniach proti Vysokému súdu, county courts, Patentovému súdu a určitých tribunálov (napr. Krajinný Tribunál). Rozhodnutie CA zaväzuje všetky nižšie súdy. Odvolania proti rozhodnutiu CA sa riešia priamo v Hornej snemovni.

APPEALS TO THE HOUSE OF LORDS

The Lords of Appeal in Ordinary (12 professional judges, also called Law Lords who must be distinguished from other members of the House) hear appeals from the CA or directly from the High Court. The majority of these appeals are in civil matters.

Appeals are heard by Appellate Committees, usually consisting of 5 Lords of Appeal sitting in a committee room of the House. A hearing usually lasts 2 days. After the hearing each member writes his opinion. The decisions of the House of Lords bind the lower courts but not itself. 

ODVOLANIA SMERUJÚCE DO HORNEJ SNEMOVNE
„Odvolací lordi“ (12 profesionálnych sudcov, taktiež nazývaných Zákonní Lordi musia byť odlíšení od ďalších členov snemovne) riešia (rozhodujú o) odvolania proti CA alebo priamo proti Vysokému súdu. Väčšina týchto odvolaní sú občianske veci.

O odvolaniach sa rozhoduje Odvolacie Komisie, zvyčajne pozostávajúce z 5 Odvolacích sudcov, ktorí zasadajú v pojednávacej miestnosti snemovne. Rozhodovanie (prerokovanie) zvyčajne trvá 2 dni. Po prerokovaní, každý člen napíše svoj názor. Rozhodnutia Hornej snemovne zaväzujú nižšie súdy, ale nie samotnú snemovňu.

JUDICIAL COMMITTEE OF THE PRIVY COUNCIL
Most of the judicial work of the Privy Council is done by the Lords of Appeal of Ordinary. There are also other Privy Councillors. Its jurisdiction covers appeals from certain Commonwealth countries, ecclesiastic appeals and appeals relating to disciplinary proceedings. Much of its powers is transferred to the Supreme Court of the United Kingdom.

Pre lepšie pochopenie viď diagram na str. 228  

SÚDNY VÝBOR (KOMISIA) ŠTÁTNEJ RADY

Väčšinu súdnej práce Štátnej rady robia „Odvolací Lordi“. Ale tam sú aj ďalší „Štátni komisári“. Právomoc rady pokrýva odvolania z určitých krajín Commonwealthu, cirkevné odvolania a odvolania týkajúce sa disciplinárnych konaní. Veľká časť jej právomoci je prenesená Najvyššiemu súdu Spojeného Kráľovstva.

Pre lepšie pochopenie viď diagram na str. 228  
THE EUROPEAN COURT OF JUSTICE (ECJ) AND THE EUROPEAN COURT OF HUMAN RIGHTS (ECHR)

Any legal issue covered by European law may be referred to the ECJ in Luxembourg. This may happen if European legislation has not been implemented properly by a national government, if there is confusion over its interpretation or if it has been ignored. A case can reach this court only when the domestic court refers it to the ECJ for a ruling. The case is then sent back to the domestic court to make a decision  based on the ruling of the ECJ.
The ECHR has its seat in Strasbourg and deals with cases of violations of human rights.
EURÓPSKY SÚDNY DVOR (ESD) A EURÓPSKY SÚD PRE ĽUDSKÉ PRÁVA (ESĽP)

Akákoľvek právna záležitosť pokrývajúca Európske právo môže byť predložená ESD v Luxemburgu. Toto sa môže stať, ak európska legislatíva nebola správne implementovaná („prenesená“) národnou vládou,  ak je zmätok nad jej interpretáciou, alebo ak bola ignorovaná. Prípad môže byť podaný tomuto súdu, len ak ho domáci súd  predloží ESD na rozhodnutie. Prípad je potom ďalej poslaný naspäť domácemu súdu, aby rozhodol na základe rozhodnutia ESD.

ESĽP má svoje sídlo v Štrasburgu a pojednáva prípady porušenia ľudských práv.
CIVIL PROCEEDINGS IN ENGLAND AND WALES

The courts and the rules of civil procedure 
There are 2 main courts in England and Wales that deal with civil claims: Her Majesty´s High Court of Justice (High Court or High Court of Justice) and the county courts. In both the Civil Procedure Rules are applied. The objective of the Civil Procedure Rules is to deal with cases in a just manner. The Rules also enable the parties to settle disputes without litigation through alternative dispute resolution. 
OBČIANSKE PROCESY V ANGLICKU A WALESE

Súdy a pravidlá civilného procesu

V Anglicku a Walese sú 2 hlavné súdy, ktoré pojednávajú občianske žiadosti (právo): „Jej Vznešený Vysoký Súd Spravodlivosti“ (Vysoký Súd alebo Vysoký Súd Spravodlivosti) a county courts. Na oboch súdoch sa použijú pravidlá občianskeho procesu. Predmetom Pravidiel občianskeho procesu je pojednávať prípady spravodlivým spôsobom. Pravidlá taktiež umožňujú stranám riešiť spory bez procesu (žaloby) prostredníctvom alternatívneho sporového riešenia.
3 Tracks of Proceeding Claims

A case may proceed along one of 3 tracks – sets of rules and timetables governing a case depending on its financial value, importance of the case and the financial position of each party.
· The small claims track for claims of less than L 5 000 in value operates on a fast, cheap and informal procedure

· The fast track is used for claims that does not belong to first category with a financial value of up to L 15 000. 

· The multi track is for claims of greater value (over L 15 000) or which are considered complicated.
3 Cesty žiadostí o proces
Prípad sa môže viesť (riešiť) jednou z troch ciest – skupiny pravidiel a rozvrhov upravujúcich prípad (na ich základe je prípad riešený), závisí od jeho finančnej hodnoty, dôležitosti prípadu a finančného postavenia každej strany.

· „cesta malých žiadostí“ – pre žiadosti, ktorých hodnota je menej ako 5000 L (libier), fungujú na rýchlom, lacnom a neformálnom procese.

· „rýchla cesta“ – sa používa pre žiadosti, ktoré nepatria do 1 kategórie a finančná hodnota je viac ako 15 000 L.

· „multi cesta“ – je pre žiadosti vyššej hodnoty (nad 15 000 L) alebo ktoré sa považujú za komplikované.
PRE-TRIAL PROCEEDINGS

Pre-Action Matters/Pre-Action Protocols

Before the proceedings the parties are required to exchange information and documents for a possible settlement of their dispute. The aims of pre-action protocols are:

· More pre-action contact between the parties

· Better and earlier exchange of information

· Better pre-action investigation by both sides

· Better chance for the parties to settle cases fairly and early without litigation

· Efficient proceedings according to the court´s timetable, if litigation is necessary

The party not accepting these requirements may be sanctioned.
PREDŽALOBNÉ KONANIA (PROCESY)

Predžalobné záležitosti/Predžalobné protokoly

Pred samotným procesom sa od strán vyžaduje, aby si vymenili informácie  a dokumenty pre možné vyriešenie sporu. Ciele predžalobných protokolov sú:

· Väčší predžalobný kontakt medzi stranami

· Lepšia a skoršia výmena informácií

· Lepšie predžalobné vyšetrenie (zisťovanie informácií) oboma stranami

· Lepšia šanca strán vyriešiť prípady čestne a skôr bez súdneho procesu

· Účinný proces podľa súdneho rozvrhu, ak je proces nevyhnutný

Strana, ktorá neakceptuje tieto požiadavky, môže byť sankcionovaná.

COMMENCING A CLAIM
Proceedings are commenced when the Claimant issues a Claim Form containing full details that may be accompanied by the Particulars of Claim. These documents contain a statement of the facts on which the claimant relies – the bacis facts (not the evidence) against the defendant and the remedy sought = the payment of money. Improper claims may be dismissed by the court.

The Claim Form and Particulars of Claim must be sent to the defendant, who is required to respond, within prescribed time limits, whether he accepts the claim or denies it. He can use:

1. An Admission Form – he agrees to pay the amount claimed , the court fee and the solicitor´s costs

2. A Defence Form or a Defence and Counterclaim Form – he shows reasons for disputing claim

3. An Acknowledgment of Service – he certifies te date of service to the party´s postal address

For issuing the claim the claimant must pay the fee. It depends on the nature and value of the claim. If a defendant believes, it may be difficult to recover costs from an unseccessful claimant he may apply to the court for an order for security for costs in the form of a claimant´s deposit. 

ZAČATIE (PODANIE) ŽALOBY (NÁVRHU)
Konanie sa začína, keď navrhovateľ podá návrh obsahujúci úplné detaily, ktoré môžu byť doložené osobitosťami návrhu. Tieto dokumenty obsahujú prehľad faktov, na ktoré sa navrhovateľ spolieha – základné fakty (nie dôkazy) proti odporcovi a požadovanú náhradu (nápravu) – platbu peňazí. Nesprávne návrhy môžu byť súdom odmietnuté. 
Návrh a osobitosti návrhu musia byť poslané odporcovi , od ktorého sa vyžaduje, že odpovie v rámci predpísaného časového limitu, či akceptuje návrh alebo ho odmieta. Môže použiť:

1. Forma prijatia – súhlasí, že zaplatí navrhnuté množstvo, súdny poplatok a trovy zastúpenia advokátovi navrhovateľa

2. Forma obrany alebo obrana a protinávrh – preukáže dôvody, ktoré vidí v návrhu sporné

3. Potvrdenie doporučenia – potvrdí dátum doručenia na poštovú adresu druhej strany

Pre začatie (podanie) návrhu, navrhovateľ musí zaplatiť poplatok. Závisí to od povahy a hodnoty návrhu. Ak odporca verí, že by mohlo byť ťažké získať platby od neúspešného navrhovateľa, môťe požiadať súd o príkaz na zabezpečenie platby vo forme navrhovateľovho depozitu.
If the defendant wants to defend the claim, he must serve a Defence and any Counterclaim, usually within 14-28 days after receiving the claim form. If the defendant does not apply the Defence, the claimant can apply for Judgment in Default of Defence which will be obtained if an acknowledgment of service has been filed but no defence has been filed, or after a counterclaim, no defence has been filed. This differs from Judgment in Default  of Acknowledgment of Service where the defendant has failed to file an acknowledgment of service or a defence  to the claim and  the relevant time for doing so  has expired.
Various other documents may be filed at court to clarify the party´s position. All court documents have to be accompanied by Statements of Truth verifying the truth of facts. If a person makes a false statement verified by a statement of truth, proceedings for contempt may be brought against such person for acting unfairly.
Ak sa chce odporca brániť proti návrhu musí podať „Obranu“ alebo Protinávrh, zvyčajne v rámci 14-28 dní po obdržaní návrhu. Ak odporca nepoužije „Obranu“, navrhovateľ môže žiadať o Rozsudok pre zmeškanie obrany, ktorý dosiahne, ak potvrdenie doručenia bolo uplatnené, ale neuplatnil obranu (odporca), alebo po protinávrhu neuplatnil žiadnu obranu. Toto sa odlišuje od rozsudku pre zmeškanie potvrdenia doručenia , kde odporca neuplatnil potvrdenie doručenia alebo obranu k návrhu a čas aby tak urobil, uplynul.

Rôzne ďalšie dokumenty môžu byť na súde uplatnené, aby ujasnili postavenie strany. Všetky súdne dokumenty musia byť opatrené „zápisom pravdy“, ktorý osvedčuje pravdivosť faktov. Ak osoba urobí nepravdivý zápis, ktorý je osvedčený „zápisom pravdy“, „proces pre urážku“ sa môže začať proti takejto osobe za nečestné konanie.

DISCONTINUANCE OF CLAIM

The claimant may want to withdraw the claim by filing Notice of Discontinuance on every party to the proceedings but he will be liable for the costs.  

SPAŤVZATIE NÁVRHU

Navrhovateľ môže chcieť vziať návrh späť podaním Žiadosti o späťvzatie návrhu  každej strane konania, ale on bude zodpovedný za trovy konania.

CASE MANAGEMENT

All cases are managed by the courts to ensure that they proceed properly and timely by helping the parties to identify the issues and to set timetables for the disclosure and exchange the evidence and the trial date. On the other hand the courts try to encourage the parties to settle  their disputes without the need of trial and they recommend alternative dispute resolution.

If no settlement of the dispute has been reached, the allocation of the case to one of the 3 tracks will be determined. For each track, the court will provide certain directions such as inspection of documents, exchange the statements from the witnesses and any reports from experts.  

VEDENIE PRÍPADU
Všetky prípady sú vedené súdmi, aby bolo zaručené, že sa konalo správne a načas, tým, že pomôžu stranám identifikovať sporné otázky a stanoviť časový rozvrh pre zisťovanie a výmenu dôkazov a dátum konania (procesu). Na druhej strane sa súdy snažia povzbudiť strany, aby riešili spory mimosúdne a odporúčajú alternatívne riešenie sporu.

Ak sa nedosiahlo vyriešenie sporu, určí sa rozvrhnutie prípadu do jedného z 3 „ciest“. Pre každú „cestu“ súd zabezpečí určité usmernenia také ako kontrola dokumentov, výmena názorov od svedkov alebo ďalšie správy expertov.
SUMMARY JUDGEMENT
It is a manner relating to settlement the dispute when the parties don´t take the case to trial and so much time and money can be saved. Either party may apply for summary judgment because the claimant or the defendant (one of them) has no real prospect to be successful before the court.
OKAMŽITÝ ROZSUDOK BEZ SÚDU
Je to spôsob týkajúci sa vyriešenia sporu, keď strany neriešia svoj prípad pred súdom, takže sa môže ušetriť veľa času a veľa peňazí. Každá zo strán môže požadovať vydanie  okamžitého rozsudku, pretože navrhovateľ alebo odporca (jeden z nich) nemá skutočnú nádej na to, aby uspel pred súdom.
DISCLOSURE OF DOCUMENTS

Under the procedure known as „standard disclosure“ the parties must disclose for inspection by the other party the documents relevant to the issues in the proceedings which may support the other party´s case.
SPRÍSTUPNENIE DOKUMENTOV

Podľa procedúry známej ako „štandardné sprístupnenie“ strany musia sprístupniť kontrolu dokumentov druhej strane, ktoré sú relevantné pre sporné otázky v konaní a ktoré môžu podporiť druhú stranu v konaní.
EVIDENCE BY WITNESSES
Oral evidence which are presented at trial must be disclosed in a written form on the other party. A witness statement which deals with the facts that the witness testifies orally at the trial must be certified to be true. At the trial the witness may add details or give evidence to new matters. Each witness can be cross-examined by the other party´s lawyer.
DOKAZY SVEDKOV

Ústne dôkazy, ktoré sú prezentované na súde, musia byť sprístupnené v písomnej forme druhej strane. Výpoveď svedka, ktorá pojednáva o faktoch, ktoré svedok vypovedá ústne na súde, musí byť overená, že je pravdivá.  Na súde môže svedok pridať detaily alebo predložiť dôkazy k novým skutočnostiam. Každý svedok môže byť krížovo vypočúvaný právnym zástupcom druhej strany.
EXPERT EVIDENCE

If a party needs to rely on technical evidence or opinion of an expert on particular issues, the court´s permission will be required for the appointment of one or more expert witnesses in a case. The expert has the duty to give independent evidence to the court.

DOKAZY ZNALCA
Ak sa strana potrebuje spoľahnúť na technické dôkazy alebo názor experta na príslušné sporné otázky, vyžaduje sa súdne povolenie na nariadenie jedného alebo viac znaleckých svedkov v prípade. Znalec má povinnosť podať nezávislé dôkazy súdu.

TRIAL

Except for civil fraud and defamation cases, there is no right to trial by jury, so the judge sits alone to hear and decide the case. The judge will read the court documents, witness statements and expert reports before the trial starts.

The claimant´s counsel will begin the case at trial by summarizing the facts that will have to be proven. Then claimant´s witnesses  will be called to give their evidence (each of them may be cross-examined by the defendant´s counsel). Then other relevant documents may be introduced.

Then the defendant´s counsel has the opportunity to open his case and call his witnesses who will be cross-examined by the claimant´s lawyer.
The trial ends when both parties´counsels sum up and make submissions to the judge on the evidence and law.

The judgment may be given immediately after the trial or in more complicated matters it may last a certain period of time. 
SÚDNE KONANIE

S výnimkou občianskych podvodov a prípadov týkajúcich sa ohovárania (urážky na cti), neexistuje právo na súdne konanie s porotou, takže sudca zasadá sám, aby si vypočul a rozhodol prípad. Sudca si prečíta súdne dokumenty, svedecké výpovede a znalecké výpovede predtým ako začne súdne konanie.

Navrhovateľov advokát bude začínať prípad na súde zhrnutím faktov, ktoré budú musieť byť dokázané. Potom budú predvolaní svedkovia navrhovateľa, aby podali ich dôkazy (každý z nich môže byť krížovo vypočúvaný advokátom odporcu). Potom môžu byť predstavené ďalšie relevantné dokumenty.

Potom má advokát odporcu príležitosť otvoriť jeho prípad  a predvolať jeho svedkov, ktorí budú krížovo vypočúvaní advokátom navrhovateľa. 

Súdne konanie sa skončí, keď advokáti oboch strán zhrnú skutočnosti a urobia určité návrhy sudcovi na základe dôkazov a zákona.

Rozsudok môže byť urobený hneď po súdnom konaní alebo pri komplikovanejších záležitostiach to môže trvať určité časové obdobie.
ENFORCEMENT

Injunctions  

Injunction is a court order prohibiting a person from doing something or requiring a person to do something if it is necessary to avoid frustration of claimant´s claim until the rights of the parties have been determined by the trial.

The court may grant an injunction early in the action to preserve the parties positions until after trial. At the injunction hearing the applicant does not have to prove the claim, but must show  a good cause. The applicant for an injunction must agree to compensate the defendant for any loss caused by any wrongly injunction. Breach of an injunction is a contempt of court punishable by a fine or even imprisonment.
VYNÚTITEĽNOSŤ

Súdny príkaz (zákaz)
Súdny príkaz (zákaz) je súdne nariadenie zakazujúce osobe konať určitým spôsobom alebo vyžadujúce od osoby, aby konala určitým spôsobom, ak je potrebné vyhnúť sa nemožnosti plnenia návrhu navrhovateľa až kým práva strán nebudú určené súdom.

Súd môže udeliť súdny príkaz (zákaz) ešte na začiatku pri žalobe, aby chránil postavenie strán až do konca súdneho konania. Pri pojednávaní o súdnom príkaze (zákaze), žiadateľ nemusí dokazovať návrh ale musí preukázať dobrú príčinu. Žiadateľ o súdny príkaz (zákaz), že nahradí odporcovi akúkoľvek stratu akýmkoľvek nesprávnym súdnym príkazom (zákazom). Porušenie súdneho príkazu (zákazu) je opovrhovanie súdom trestané pokutou alebo trestom odňatia slobody.
Costs

The court has the discretion to determine the costs. The general rule is that the court will order the unseccessful party to pay the costs of the successful party.
Trovy konania
Súd má voľnú úvahu pri určení trov konania. Všeobecným pravidlom je, že súd nariadi neúspešnej strane, aby zaplatila trovy konania úspešnej strane.
Settlement
Litigants may protect themselves from adverse cost consequences by making payments and offers to settle. Offers to settle a dispute can be made at any time. A defendant may pay money into court as an offer to settle or the claimant may make  a formal written offer to accept a certain sum. The party that unreasonably refuses an offer to settle and subsequently lose the case at trail may incur cost penalties.
Vzájomné predbežné vyúčtovanie
Strany v spore môžu sami seba ochrániť od nepriaznivých platobných následkov, tým že urobia platby a ponúknu nejaké riešenie (vyúčtovanie). Ponuky na riešenie a vyúčtovanie sporu môžu byť urobené kedykoľvek. Odporca môže zaplatiť peniaze súdu ako ponuka na riešenie (vyúčtovanie) alebo navrhovateľ urobí formálnu písomnú ponuku na prijatie určitej sumy. Strana, ktorá bezdôvodne odmietne ponuku na vyriešene a vyúčtovanie a následne na to prehrá prípad v súdnom konaní môže vynaložiť (zaplatiť) peňažné pokuty.
ENFORCEMENT OF JUDGMENT

If money judgment is determined for a successful claimant, but the defendant does not pay voluntarily, the claimant can use various enforcement procedures e.g.:

· An attachment of Earnings Order (AEO) – is a court order which is sent to the debtor´s employer to have money taken out of the debtor´s wages each pay period and paid to the judgment creditor.

· Third Party Debt Order – directs a person who owes a debt to the defendant to pay the claimant instead of defendant.

· A Charging Order over the property owned by the defendant prevents the sale or disposal of such property. Then an order may be obtained to sell such property and to pay the proceeds to reduce the judgment debt.

· A Writ of Execution  - the debtor´s assets will be seized and sold and the proceeds paid to the claimant. It may have the form of : 

· A writ of fieri facias addressed to the sheriff directing him to seize and sell the goods and chattels of the person against whom judgment has been obtained.

· A  writ of sequestration against the property of  person 

· A writt of possession ordering to return the possession of land 

· A writ of delivery – an order for the return of goods
VYNÚTITEĽNOSŤ ROZSUDKU

Ak je pre úspešného navrhovateľa určený peňažný rozsudok, ale odporca dobrovoľne nezaplatí, navrhovateľ môže použiť rôzne vynútiteľné prostriedky napr.:

· „Príkaz na zastavenie vyplácania zárobku“ – je to súdny príkaz, ktorý je zaslaný dlžníkovmu zamestnávateľovi, aby vyčlenil peniaze z dlžníkovej mzdy každé časové obdobie a vyplatil to veriteľovi podľa rozsudku.

· „Príkaz dlhu tretej strany“ – nariaďuje osobe, ktorá má určitý dlh voči odporcovi, aby táto osoba zaplatila navrhovateľovi namiesto odporcovi

· Súdny príkaz na majetok, ktorý vlastní odporca chráni predaj alebo dispozíciu (nakldanie) s takýmto majetkom. Potom sa príkaz môže dosiahnuť a predať takýto majetok a výťažok zaplatí, aby znížil dlh podľa rozsudku

· Nariadenie výkonu rozhodnutia – dlžníkov majetok (jeho aktíva) bude vyčíslený a predaný  a výťažok bude zaplatený navrhovateľovi. Môže to mať formu:
· Nariadenie fieri facias adresované šerifovi, ktoré určuje, aby vyčíslil a predal tovar a majetky osoby proti ktorej bol vydaný rozsudok

· Nariadenie o zabavení majetku tejto osoby

· Nariadenie držby, ktoré prikazuje vrátiť držbu nehnuteľnosti
· Nariadenie doručenia – príkaz vrátiť tovar

PROCESS ON APPEAL

The rights of appeal can arise in relation to matters of  law (statutory interpretation or the application of a common law rule) or matters of fact (circumstances of a particular case).  The party making an appeal is called the appellant and the party against whom the appeal is made is called the respondent. Most appeals require permission/leave. This will be granted only when the court considers that the appeal would have a real prospect of success or there is other reason for the appeal.

The appeal court may affirm, set aside or vary any order or judgment made by the lower court, refer any claim or issue for determination by the lower court or order a new trial.
ODVOLACIE KONANIE

Právo odvolať sa sa môže objaviť vo vzťahu k veciam práva (zákonný výklad a aplikácia pravidla common law) alebo k veciam faktu (okolnosti príslušného prípadu).  Strana, ktorá sa odvoláva sa nazýva odvolateľ a strana proti ktorej je urobené odvolanie sa nazýva respondent (u nás na to nie je presný výraz – odporca). Väčšina odvolaní si vyžaduje povolenie. To bude udelené len keď súd zváži, že odvolanie by malo skutočnú nádej úspechu (pre odvolateľa) alebo existuje ďalší dôvod na odvolanie.

CIVIL PROCEDURE IN THE USA

Each state in the USA has its own rules of civil procedure and there is also a federal court system which means that there are 51 different court systems in the USA.  There are attorneys who must determine which court has the power to decide the matter of the client = the court of relevant subject matter jurisdiction. State and federal courts may have exclusive or concurrent subject matter jurisdiction (pozrieť tabuľku  - str. 243).
The court must also have personal jurisdiction (in personam jurisdiction) = the power over the party (usually the defendant) to the case. So the court may enforce its judgments against the party. In a  civil case, personal jurisdiction over a defendant is obtained by service of a summons and personal jurisdiction over a witness is obtained by service of  a subpoena.

OBČIANSKE KONANIE V USA
Každý štát v USA má svoje vlastné pravidlá občianskeho konania a tam je taktiež federálny súdny systém, čo znamená, že existuje 51 odlišných súdnych systémov v USA. Sú tam právni zástupcovia (advokáti), ktorí musia určiť, ktorý súd má právomoc rozhodnúť vec jeho klienta = súd vecnej príslušnosti. Štátne  a federálne súdy môžu mať výlučnú alebo zhodnú vecnú príslušnosť. (Niektoré veci môžu riešiť len konkrétne súdy, niektoré veci môže riešiť viacero (druhov) súdov). (pozrieť tabuľku  - str. 243).
Súd musí taktiež mať osobnú príslušnosť = právomoc podľa strany prípadu (zvyčajne odporcu). Takže súd môže vynútiť svoje rozsudky proti strane. V prípade, týkajúceho sa občianskeho práva, osobná príslušnosť odporcu sa dosiahne doručovaním súdnych príkazov (predvolaní)  a osobná príslušnosť svedka sa dosiahne doručovaním súdnych príkazov (predvolaní) (znamená to isté ako summons len sa to inak nazýva).
PRE-TRIAL PROCEEDINGS (THE INJURY CASE)

Ms. West, a young employed woman has sustained permanent injuries  as the result of an automobile accident that she claims was the fault of the other driver, John East. After unsuccessful negotiating a settlement, Ms. West decided to sue Mr. East. 
PREDSÚDNE KONANIA (PRÍPAD ŠKODY, UJMY)

P. Westová, mladá zamestnaná žena utrpela trvalé poškodenia ako výsledok autonehody o ktorej on tvrdí, že to bola vina ďalšieho vodiča, Johna Easta. Po neúspešnom vyjednávaní a dohode o riešení, p. Westová sa rozhodla žalovať p. Easta.
CONSULTING  A LAWYER

Ms. West will talk to a lawyer who will advise her to bring suit on a contingent basis which means that the client will pay the court costs and the lawyer will retain a percentage of all sums recovered as a result of negotiations or trial or no fee if the suit is unssuccessful.
KONZULTÁCIA S PRÁVNIKOM

P. Westová sa porozpráva s právnikom, ktorý jej poradí, aby podala žalobu na základe „náhodnej udalosti“, čo znamená, že klient zaplatí súdu trovy a právnik získa percento z nahradenej sumy ako výsledok vyjednávania alebo súdneho procesu alebo žiadnu odmenu, ak bude žaloba neúspešná.

JURISDICTION

Ms. West´s lawyer must select the court with jurisdiction and venue for the suit. The accident took place in a city, in which both parties are residing. The suit will be filed in the state superior court in the county within the borders of which the city is located.  
PRÍSLUŠNOSŤ (PRÁVOMOC)

Právnik p. Westovej musí vybrať súd s právomocou a príslušnosťou pre podanie žaloby. Nehoda s a stala v meste, v ktorom bývajú obe strany. Žaloba bude podaná na štátny vyšší súd v „okrese“, v rámci hraníc, kde sa nachádza mesto.

PLEADINGS

Ms. West seeks compensation for damage to and loss of use of her car, medical expenses, loss of income, permanent injuries and pain and suffering. The lawyer files a complaint and requests trial by jury.
PREDBEŽNĚ KONANIE

P. Westová požaduje náhradu škody a straty, tým, že nemôže používať svoje auto, zdravotné výdavky, stratu príjmu, trvalé zranenia a bolesť a utrpenie. Právnik podá žalobua požaduje súd s porotou.

SERVICE

The clerk of the court issues a summons directing the defendant to answer the complaint within a period of time, usually 20 days. Afterthat the copy of the complaint and the summons are delivered to the defedant.
DORUČOVANIE

Súdny úradník vydá predvolanie smerujúce priamo dporcovi, aby mohol odpovedať na sťažnosť v určenej lehote, zvyčajne 20 dní. Potom je kópia sťažnosti a predvolania doručená odporcovi.

DEFENDANT´S RESPONSE

The defendant has liability insurance and he delivers the legal papers to his insurance company. The company will investigate the accident. The insurer will have to provide a defense to the suit and either settle or  pay damages based on the action.
ODPOVEĎ ODPORCU

Odporca má zákonnú poistnú zodpovednosť a doručí právne dokumenty poisťovacej spoločnosti. Spoločnosť vyšetrí nehodu. Poistenec bude musieť zabezpečiť obranu k žalobe a buď sa dohodnú alebo zaplatí škodu na základe žaloby.
DEFENDANT´S PLEADINGS

The insurance company´s lawyer may file a motion to dismiss the suit on the ground that the plaintiff does not have a proper jurisdictional basis. 

On the other hand, the defense lawyer may file an answer admitting formal matters, but denying that the defendant was negligent or he tries to prove that the plaintiff´s own negligence caused or contributed to the accident. 

PREDBEŽNÉ KONANIE ODPORCU
Právnik poisťovacej spoločnosti môže podať žiadosť na stianutie žaloby na základe, že žalobca nemá správny základ právomoci (príslušnosti).

Na druhej strane, právnik žalovaného môže podať odpoveď potvrdzujúcu formálne záležitosti, ale popierajúcu, že odporca bol nedbanlivostný  alebo sa snaží preukázať, že vlastná nedbanlivosť žalobcu zapríčinila alebo prispela k nehode.
INITIAL COURT REVIEW
The court hears any preliminary motions and the plaintiff may have to amend the complaint. These motions could result in a dismissal of the case, but if the court denies the defendant´s preliminary motions the defendant may file an answer to the complaint within a set time limit.

POČIATOČNÉ PRESKÚMANIE SÚDOM
Súd prerokuje všetky predbežné žiadosti a žalobca môže doplniť (zmeniť) žalobu. Tieto žiadosti môžu mať za následok odmietnutie (zamietnutie) prípadu, ale ak súd poprie odporcove predbežné žiadosti, odporca môže podať odpoveď na žalobu v rámci určenej lehoty.
DISCOVERY

Each lawyer will take discovery depositions of the other´s client and witnesses to the accident. Oral testimonies made under oath in the presence of both lawyers are taken down by a court reporter. The defense attorney may ask the court to require physical examination of Ms. West by a physician chosen by the defendant who may be called to testify on behalf of the defense. The parties may ask for excluding or including some witnesses, particular legal or factual issues before trial.
ZISŤOVANIE (OBJAVOVANIE, NACHÁDZANIE)

Každý právnik si zoberie zistené výpovede ďalších osôb a svedkov nehody. Ústne výpovede urobené pod prísahou za prítomnosti oboch právnikov sú zapísané súdnym zapisovateľom. Právnik žalovaného môže od súdu požadovať fyzické vyšetrenie (prehliadku) p. Westovej lekárom, ktorého si zvolil žalovaný, ktorý môže byť predvolaný k výpovedi v záujme žalovaného. Strany môžu požiadať o vylúčenie alebo zahrnutie niektorých svedkov, niektorých právnych alebo faktických sporných otázok pred súdom.

SETTLEMENT NEGOTIATIONS

When discovery processes are complete, the lawyers often initiate settlement negotiations. The parties could reach a compromise by agreeing between themselves on their respective rights and obligations. They try to eliminate the need of judicial resolution. If  such settlement is impossible, the parties may engage in mediation, either voluntarily or by direction of the court. In mediation the parties or their attorneys try to solve their conflicts without the involvement of any third party.
RIEŠENIE FORMOU DOHODY (VYJEDNÁVANIA)
Keď sú nachádzacie procesy skončené, advokáti môžu iniciovať riešenie formou dohody (vyjednávania). Strany môžu dosiahnuť kompromis, tým, že budú medzi sebou súhlasiť s ohľadom na ich práva a záväzky. Snažia s aznížiť potrebu súdneho vyriešenia prípadu. Ak takéto riešenie nie je možné, strany sa môžu zúčastniť mediácii , vuď dobrovoľne alebo na základe nariadenia súdu. V mediácii, strany alebo ich právni zástupcovia sa snažia vyriešuť ich spory bez zahrnutia tretej strany (mimosúdne).
SUMMARY JUDGMENT

With all the information, either party may make  a motion for summary judgment. To defeat  a summary judgment motion, the nonmoving party must present some evidence on every material issue  for which this party will have the burden of proof at trial. Then the court will consider all the evidence which are contained in the papers. Responding to motions for a summary judgment can be time-consuming and very expensive  because the legal research and anylysis are needed. The court does not decide the matters of fact but the court examines the facts presented. If the court comes to the conclusion that there are no material facts in dispute and that the moving party is entitled  to judgment  the case is over. Then it will be possible to appeal to a higher court against the court´s decision granting summary judgment.
OKAMŽITÝ ROZSUDOK

So všetkými informáciami, každá zo strán môže podať žiadosť o okamžitý rozsudok. Na zrušenie žiadosti na vydanie okamžitého rozsudku, „nehýbajúca sa strana“ musí prezentovať dôkazy ku každej spornej otázke, ku ktorej má táto strana dôkazné bremeno. Potom súd zvažuje všetky dôkazy, ktoré sú obsiahnuté v dokumentoch. Odpovedanie na žiadosť o vydanie okamžitého rozsudku môže trvať dlhý čas a je to veľmi nákladné, pretože sú potrebné právny prieskum a analýzy. Súd nerozhoduje veci factov, ale posudzuje fakty, ktoré boli preukázané. Ak súd príde k záveru, že žiadne hmotné fakty (dôkazy) v spore nie sú a „pohybujúca sa strana“ je oprávnená na vydanie rozsudku, prípad je skončený. Potom bude možné odvolať sa na vyšší súd proti súdnemu rozhodnutiu, ktoré udeľuje okamžitý rozsudok.
PREPARING TRIAL

The lawyers will prepare for trial. The trial will be preceded by a pretrial conference to determine the direction of the trial. The judge and the parties´s lawyers identify disputed facts. The court may impose limitations on further discovery and order the lawyers to exchange lists of witnesses  to be called. The lawyers may require the clerk of court to issue subpoenas to witnesses who will not voluntarily attend trial. 
PRÍPRAVA SÚDNEHO KONANIA

Právnici sa budú pripravovať na súdne konanie. Súdnemu konaniu bude predchádzať predsúdna porada (zasadanie), aby sa určilo usmernenie súdneho konania. Sudcovia a právnici strán označia sporné fakty. Súd môže uložiť obmedzenia na ďalšie zisťovanie (dôkazov) a nariadi právnikom, aby si vymenili zoznamy svedkov, ktorí majú byť predvolaní. Právnici môžu požadovať, aby súdny úradník doručil predvolania svedkom, ktorí sa  dobrovoľne nezúčastnia súdneho konania.

JURY SELECTION

On the day of the trial the court empanels a group of jurors to hear the case. Lawyers conduct  a voir dire = ask question of juror to determine if that person can serve as an  impartial juror. Each lawyer may exercise a number of peremptory challenges. In addition, each lawyer can ask the court to dismiss any juror whose responses  indicate a relationship to the parties or their lawyers. Once the jury is selected, the judge or court clerk administers an oath of office. 
VÝBER POROTY

V deň súdneho konania, súd zostaví skupinu porotcov, aby vypočúvali prípad. Právnici vedú voir dire = pýtajú sa otázky porotcu, ayb určili či táto osoba môže slúžiť ako nestranný porotca. Každý právnik môže uplatniť určité množstvo námietok proti porotcovi. Navyše, každý právnik (advokát) môže požiadať súd o odvolanie porotcu, ktorého odpovede naznačujú vzťah k stranám alebo ich advokátom. Keď je porota zostavená (vybraná), sudca alebo súdny úradník udeľujú prísažný sľub.

TRIAL

Opening statements 

The lawyers introduce opening statements to show their clients´ positions and what they will try to prove. They introduce the facts to the jury so that the jury could understand  the evidence  the parties will later present.
SAMOTNÝ PROCES 

Úvodné reči (stanoviská)

Advokáti prednesú úvodné reči, aby ukázali postavenie svojich klientov a čo sa budú snažiť preukázať. Predstavia fakty porote, takže porota bude môcť pochopiť dôkazy, ktoré budú strany neskôr prezentovať.

Plaintiff´s case

The plaintiff´s lawyer examines his witnesses: a police officer and  witnesses to the accident and the physician who set the diagnosis and prognosis of Ms. West´s injuries. The defense lawyer may cross-examine  these witnesses. The plaintiff´s lawyer may ask some questions to his witnesses in a redirect examination to clarify the testimony from the defendant´s cross-examination. The plaintiff will introduce hospital and medical bills and testimony as to her loss of income.
Žalobcov prípad (konanie)
Žalobcov advokát vypočúva jeho svedkov: policajného vyšetrovateľa  a svedkov nehody a lekára, ktorý stanoví diagnózu a prognózu zranení p. Westovej. Advokát žalovaného môže krížovo vypočúvať týchto svedkov. Žalobcov advokát sa môže pýtať otázky jeho svedkov v opätovnom vypočúvaní, aby ujasnil výpoveď z krížového vypočúvania odporcu. Žalobca predstaví nemocničné a zdravotné účty a dôkazy straty príjmu.

Defendant´s case

The defense lawyer can move for a directed vedict on the ground that the plaintiff has not proved the allegations. In most instances this will be denied and the defense lawyer  will present Mr. East and other witnesses to testify about the accident. The defense will present the testimony  of a physician  and he will try to prove that the injuries of Ms. West are not so serious as her own doctor has stated. The plaintiff´s lawyer may cross-examine the defense witnesses.
Žalovaného prípad (konanie)
Advokát žalovaného môže žiadať „nasmerované rozhodnutie“ na tom základe, že žalobca nepreukázal tvrdenia. Vo väčšine prípadov to bude poprené a advokát žalovaného bude prezentovať p. Easta a ďalších svedkov, aby vypovedali o nehode. Obhajoba bude prezentovať výpoveď lekára a bude sa snažiť preukázať, že zranenia p. Westovej sú nie také vážne ako stanovil jej vlastný doktor. Advokát žalobcu môže krížovo vypočúvať svedkov obhajoby.

Rebuttal

The plaintiff has the opportunity to introduce any new evidence which may be followed by rebuttal evidence introduced by the defense lawyer. Then may follow examination and cross-examination.
Vyvrátenie dôkazov

Žalobca má príležitosť predstaviť nové dôkazy za ktorými môžu nasledovať vyvracajúce dôkazy predstavené advokátom obhajoby. Potom môže nasledovať vypočúvanie a krížové vypočúvanie.

Rules of Evidence and Objections

During the trial the court promptly rules on the lawyers´ objections to questions asked of witnesses and objections to the information introduced in evidence. The most often objections will be:

· The question is leading = suggesting the anticipated answer 

· Information obtained indirectly not perceived by the witness directly

· The question seeks an opinion of a lay witness not within commom knowledge

· Narrative and repetitive questions are not allowed

The judge will determine on the admissibility of the questions and evidence by sustaining or overruling any of the objections.

Pravidlá dôkazov a námietok

Počas súdneho konania súd prísne rozhoduje o námietkach advokátov na otázky položené svedkom a námietkach k informáciám predstavených ako dôkazy. Najčastejšie námietky budú:

· Otázka je zavádzajúca = navrhuje predpokladanú odpoveď 

· Informácie sú získané nepriamo, neboli svedkom priamo vnímané (pochopené)

· Otázka pátra po názore svedka a nie po vedomosti
· Rozprávacie a opakované otázky nie sú povolené

Sudca určí prípustnosť otátok  a dôkazov tým, že pripustí alebo zamietne námietky.

Closing arguments

First, the plaintiff´s lawyer and then the defense lawyer, and then the plaintiff´s lawyer in rebuttal, argue their cases to the jury. They comment the testimonies of witnesses and they try to persuade the jury to decide in favor of their clients. The plaintiff´s lawyer points out how the evidence shows the defendant was at fault in the accident and he claims for damages. The defense lawyer tries to show the defendant was not at fault and argues that claims for damages are unjustified.
Záverečné argumenty
Najprv žalobcov advokát a potom advokát obhajoby, a potom žalobcov advokát vo vyvrátení tvrdení, argumentujú ich prípady porote. Zhodnotia výpovede svedkov a snažia sa presvedčiť porotu, aby rozhodla v prospech ich klientov. Žalobcov advokát poukazujena to, ako dôkazy preukázali, že žalovaný pochybil pri nehode a žiada náhradu škody. Advokát obhajoby sa snaží preukázať, že žalovaný nepochybil a argumentuje tým, že požadovanie náhrady škody je neoprávnené.
Jury instructions

Afterthat the trial judge instructs the jury as to the law concerning negligence in a car accident and explains that the plaintiff must prove the case by preponderance of the evidence. The judge instructs the jury that if the Ms. West´s negligence contributed to the accident that such negligence either bars the plaintiff from recovering or that the jury must determine  the percentage of negligence attributed to the plaintiff and defendant and the court will adjust  any damages accordingly.
Poučenia pre porotu

Potom sudca poučí porotu ohľadom práva vzťahujúcemu sa k nedbanlivosti pri autonehode a vysvetlí, že žalobca musí preukázať prípad prevahou svojich dôkazov. Sudca poučí porotu, že ak nedbanlivosť p. Westovej prispela k nehode, že takáto nedbanlivosť je prekážkou tomu, aby si žalobca uplatňoval náhradu alebo že porota musí určiť percento nedbanlivosti prisúdené žalobcovi a žalovanému  a súd primerane vyrovná škody.
Jury deliberations
If the jury cannot reach the majority verdict specified by law (jury is deadlocked), it is reported to the trial judge who may direct they deliberate further or declare a mistrial and dischage the jury.

Rokovanie poroty

Ak porota nemôže dosiahnuť väčšinové rozhodnutie zákonne určené (porota je neschopná dohodnúť sa), je to prenesené na sudcu, ktorý môže usmerniť ďalšie rokovanie poroty alebo vyhlási „zmätené konanie (chybný proces)“ a odvolá porotu.
Judgment
If the jury returns a verdict for the plaintiff, the court enters a judgment for the plaintiff setting out the award of damages. If the jury finds the defendant is not liable  to the plaintiff, the court enters a judgment in favor of the defendant.

Rozsudok
Ak porota vyhlási verdikt v prospech žalobcu, súd vydá rozsudok v prospec žalobcu, kde ustanoví výšku náhrady škody. Ak porota uzná, že žalovaný nie je zodpovedný žalobcovi, súd vydá rozsudok v prospech žalovaného.

POST-TRIAL MOTIONS

Either party may make  a motion for new trial requesting the judge to set aside the judgment and order a new trial because of improper or unfair trial or because of new evidence. Either party can also appeal against the decision  of trail court on the grounds that errors in the application of law occurred. An appellee or respondent is the party to an appeal, in whose favor judgment was made at the lower court. On the other hand there is an appellant, the party appealing against the appellee. The appellate judges deciding only  on the issues of law can affirm, overrule or reverse the decision of the lower court. Their judgment is accompanied by an Opinion. Further appeal to the state highest court is granted only in important matters. 
PO-SÚDNE ŽIADOSTI

Obe strany môžu podať žiadosť o nové konanie požadujúc, aby sudca zrušil rozsudok a nariadil nové súdne konanie kvôli nesprávnemu alebo nespravodlivému konaniu alebo kvôli novým dôkazom. Obe strany sa taktiež môžu odvolať proti rozhodnutiu súdu na základe chýb vyskytnutých pri použití zákona. Appellee alebo respondent voči ktorej smeruje odvolanie , v ktorej prospech bol ynesený rozsudok na nižšom súde. Na druhej strane je tam appellant (odvolávajúci sa), strana, ktorá sa odvoláva proti appellee. Odvolací sudcovia rozhodujú len otázky týkajúce sa práva  a môžu potvrdiť, zmeniť alebo zrušiť rozhodnutie nižšieho súdu. Ich rozsudok sprevádza Opinion (názor, posúdenie). Ďalšie odvolanie sa na štátny najvyšší súd je udelené len v dôležitých veciach. 
