1. Všeobecné otázky dedenia 


Smrť FO je  z právneho hľadiska dôležitou právnou skutočnosťou, s ktorou právo spája vznik, zmenu alebo zánik právnych vzťahov, týkajúcich sa zomretého.  

Zanikajú: 

A. osobnostné práva  

B. niektoré práva a povinnosti vyplývajúce z rodinno-právnych vzťahov 

C. práva a povinnosti z plnomocenstva 

D. práva a povinnosti z oblasti pracovného práva 

E. práva a povinnosti dlžníka alebo veriteľa zo záväzkov ak bol záväzok čo do svojho trvania a obsahu viazaný výhradne na osobu dlžníka alebo veriteľa, to znamená, že smrťou veriteľa právo zanikne, ak plnenie bolo viazané len na jeho osobu. Ide najmä o právo na bolestné, náhradu za sťaženie spoločenského uplatnenia atd. smrťou dlžníka zanikajú povinnosti len vtedy ak ich obsahom je plnenie, ktoré bolo viazané výhradne na osobu dlžníka podľa § 579, to znamená záväzky osobne vykonateľné poručiteľom 

F. predkupné právo 

G. právo na dôchodok 

H. právo domáhať sa vrátenia daru 

I. bezpodielové spoluvlastníctvo manželov 

Prechádzajú na dedičov:  

A. práva z nájmu bytu 

B. peňažné nároky z pracovného pomeru 

C. peňažné nároky z nemocenského poistenia, dôchodkového poistenia, úrazového a gar.poistenia 

D. nároky z poistenia osôb 

E. reštitučné nároky uplatnené za života 

F. niektoré autorské práva 

Platná úprava považuje za dediča tú osobu, ktorej svedčí určitý právny dôvod dedenia a ktorá sa stala subjektom dedičského právneho vzťahu na základe uvedenej objektívnej skutočnosti. 

Dedenie je prechod práv a povinností FO z dôvodu jej smrti na iné subjekty a označuje sa ako dedičská  postupnosť (sukcesia) 

A. generálna sukcesia - majetok po poručiteľovi môže prejsť na dedičov ako celok 

B. singulárna sukcesia - len určité právo, či povinnosť 

2. Dedič - nespôsobilý dedič, vydedenie 


Dedič je nevyhnutným predpokladom dedičského nástupníctva .  

Rozlišujú sa dva druhy dedičskej spôsobilosti a to absolútna dedičská spôsobilosť a relatívna d.s. 
ADS je daná spôsobilosťou dediča mať spôsobilosť na práva a povinnosti v okamihu smrti poručiteľa. Pri relatívnej dedičskej spôsobilosti sa uplatňujú subjektívne aspekty zo strany prípadného dediča aj poručiteľa. 

Spôsobilý dedič môže byť FO, PO aj štát. PO a štát môžu dediť iba na základe závetu.  

Dedičská nespôsobilosť - dedič sa môže svojím konaním sám vylúčiť z dedenia,a tak sa stať nespôsobilým dedičom (relatívna nespôsobilosť) z taxatívnych dôvodov:  

A. spáchanie úmyselného trestného činu dediča voči poručiteľovi 

B. zavrhnutiahodné konanie proti prejavu poručiteľovej poslednej vôli  

Pri naplnení uvedených skutkových okolností dedičská nespôsobilosť nastáva priamo zo zákona bez ďalšej právnej skutočnosti a trvá dovtedy, kým poručiteľ dedičovi neodpustí. Na dediča, na ktorého sa vzťahuje niektorý z dôvodov dedičskej nespôsobilosti sa prihliada, ako keby neexistoval.  

Vydedenie sa používa vo význame prejavu vôle poručiteľa a jednak následky tohto konania. Je to jednostranný výslovný prejav vôle,ktorým poručiteľ odoberie svojmu potomkovi ako neopomenuteľnému dedičovi právo dediť,ktoré by mu inak zo zákona patrilo.Vydedenie musí urobiť osobne sám poručiteľ. 

Materiálnoprávnou náležitosťou vydedenia  je existencia konkrétneho dôvodu vydedenia v zákone. Tento dôvod musí poručiteľ pri vydedení tvrdiť, nestačí, aby dôvod existoval. Ak sa má vydedenie vzťahovať aj na potomkov vydedeného dediča, musí to byť v listine o vydedení výslovne uvedené.  

Formálnou náležitosťou vydedenia je vyhotovenie listiny o vydedení, ktorá musí obsahovať rovnaké náležitosti ako závet. V tejto listine musí byť uvedený dôvod vydedenia, inak by bolo vydedenie neplatné.  

Vydedením možno potomkov z dedenia vylúčiť úplne alebo čiastočne. Dedičská nespôsobilosť  sa neobmedzuje iba na potomkov poručiteľa . Inštitút vydedenia sa týka iba neopomenuteľných dedičov

3. Dedičstvo - predmet dedenia, nadobúdanie dedičstva


Predmetom dedenia je majetok poručiteľa, ktorý sa označuje ako dedičstvo, resp. pozostalosť. Dedičstvo predstavuje 

A. aktívne hodnoty t.j. práva a pohľadávky  

B. pasívne hodnoty t.j. povinnosti a dlhy 

Dedičstvo, pri ktorom pasíva prevyšujú aktíva, je predĺženým dedičstvom. Dedič sa v dôsledku dedenia v zásade nemôže dostať do horšej majetkovej situácie, preto platí, že dedič zodpovedá za poručiteľove dlhy len do výšky ceny nadobudnutého dedičstva.  


Pre nadobudnutie dedičstva je rozhodujúci okamih smrti poručiteľa. Na prechod práv a povinností nie je potrebný žiadny právny úkon zo strany dediča (delačný systém), avšak umožňuje dedičovi právo odmietnuť dedičstvo. Rovnako sa zachováva princíp úradnej ingerencie pri nadobudnutí dedičstva. Podstata úradnej ingerencie spočíva v tom, že nadobudnutie dedičstva je obligatórne spojené s konaním a rozhodnutím súdu. Konanie o dedičstve súd začne aj bez návrhu z úradnej povinnosti a v prípade úmrtia každej FO, prípadne jej vyhlásenia za mŕtvu. Konanie o dedičstve začne súd, ktorý vykonaním jednotlivých úkonov poverí notára ako súdneho komisára. V rámci konania o dedičstve súdny komisár zisťuje okruh dedičov (vrátane zisťovania stavu a obsahu závetu), upovedomuje dedičov o ich dedičskom práve a o možnosti odmietnuť dedičstvo. Zisťuje rozsah majetku patriaceho do dedičstva a jeho cenu, dlhy poručiteľa, vysporiadanie BSM a čistú hodnotu dedičstva. Zodpovednosť dediča je teda zákonom obmedzená tak, aby nadobudnutie dedičstva neznamenalo pre dediča majetkové riziko. Základnou funkciou dedičského práva, pokiaľ ide o hmotné zabezpečenie života potomkov je posilnenie rodiny prostredníctvom generačného prepojenia. 


Základné zásady dedenia 

Univerzálna sukcesia - dedič vstupuje do majetkových pomerov svojho predchodcu v celej šírke, teda tak do jeho práv ako aj do jeho povinností. Poručiteľom zanechaný majetok, t.j. aktíva i pasíva tvoria nerozlučný celok.  

Nadobúdanie dedičstva okamihom smrti poručiteľa - Okamihom, ktorým majetok poručiteľa prechádza na dedičov je okamih smrti poručiteľa, čo má za následok, že úkony, ku ktorým dochádza neskôr, napríklad dedičská dohoda alebo odmietnutie dedičstva, majú spätné účinky ku dňu smrti poručiteľa.  

Akrescencia - prirastaní dedičských podielov k podielom ďaľších dedičov. Prichádza do úvahy iba pri dedení zo zákona, v druhej skupine. Pri dedení zo závetu nedochádza k prirastaniu uvoľnenej čsti dedičstva k podielom ostaných dedičov zo závetu, ale uvoľnený podiel sa stáva predmetom dedičskej postupnosti zo zákona.  

Dedičská reprezentácia - ak dedičstvo opäť z určitého dôvodu nenadobudne niektorý zo zákona dedičov, zákon na ich miesto povoláva ich potomkov 

Predpoklady dedenia 

A. smrť fyzickej osoby 

B. existencia dedičstva 

C. dedičský titul - dôvod, na základe ktorého dedič dedí. Závetný dedič a Zákonný dedič 

D. spôsobilý dedič 


4. Ochrana oprávneného dediča 

Právo oprávneného dediča na vydanie dedičstva nadobudnutého nepravým dedičom. Ak nepravý dedič nevydá dedičstvo oprávnenému dedičovi dobrovoľne, oprávnený dedič sa môže domáhať svojho práva na súde žalobou o vydanie dedičstva. Právo oprávneného dediča na vydanie dedičstva sa premlčuje vo všeobecnej trojročnej premlčacej lehote. Táto lehota začne plynúť od právoplatnosti rozhodnutia, ktorým sa dedičské konanie skončilo. Tretia osoba, ktorá nadobudla dedičstvo dobromyseľne požíva ochranu ako keby nadobudla od oprávneného dediča. 

5. Dedenie zo zákona 


Dedenie zo zákona nemá vo vzťahu k dedeniu zo závetu prednostné, ale subsidiárne postavenie. Výlučné alebo čiastočné dedenie zo zákona prichádza do úvahy v nasledovných prípadoch:  

A. poručiteľ nezanechal závet 

B. poručiteľ nerozhodol o všetkom svojom majetku 

C. poručiteľ zanechal závet, ale nerešpektoval práva neopomenuteľných dedičov 

D. poručiteľov závet je neplatný 

E. dedič zo závetu dedičstvo odmietol 

F. dedič zo závetu zomrel pred smrťou poručiteľa 

G. dedič v závete je nespôsobilým dediť 

H. dedič v závete bol poručiteľom následne vydedený 


Dedičské skupiny 

Každá nasledujúca skupina je k predchádzajúcej skupine vo vzťahu subsidiarity, to znamená, že dedičia v druhej skupine nastupujú vtedy, keď niet dedičov v predošlej skupine. Aj v rámci skupín rozlišujeme dedičov prichádzajúcich do úvahy len subsidiárne, t.j. v ďalšom poradí.  

Prvá skupina dedičov 

Tvoria predovšetkým deti a pozostalý manžel. Najskôr sa však musí vyporiadať bezpodielové spoluvlastníctvo manželov v spojitosti so zánikom manželstva v dôsledku smrti manžela.  

Druhá skupina dedičov 

Povoláva sa dediť súčasne. Sú to manžel poručiteľa, rodičia poručiteľa a spolužijúce osoby. Spolužijúce osoby sú: osoby, ktoré žili s poručiteľom najmenej po dobu jedného roka pred jeho smrťou v spoločnej domácnosti a starali sa o spoločnú domácnosť, alebo boli odkázaní výživou na poručiteľa.  

Dedičia druhej skupiny dedia rovnakým dielom, manžel však vždy najmenej polovicu dedičstva.  

Tretia skupina dedičov 

Tvoria ju súrodenci poručiteľa a spolužijúce osoby. Ak nededí niektorý zo súrodencov nadobúdajú jeho dedičský podiel - ako dedičia v tretej skupine, ale len subsidiárne v druhom rade rovnakým dielom jeho deti, t.j. synovci alebo netere poručiteľa. 

V štvrtej skupine dedičov dedia rovnakým dielom starí rodičia poručiteľa, príp. ich deti, t.j. strýkovia a tety poručiteľa. 

6. Dedenie zo závetu 


Zákon pripúšťa možnosť, aby poručiteľ so zreteľom na konkrétne vzťahy vo svojej rodine, ako aj so zreteľom na svoje prípadné ďalšie osobné väzby k iným osobám svojou poslednou vôľou (pokiaľ ide o jeho majetok, určil iný dedičský poriadok). Závet je jednostranný právny úkon, ktorým fyzická osoba - poručiteľ robí v predpísanej forme dispozíciu svojim majetkom pre prípad smrti. Dedičská zmluva ako dvojstranný právny úkon je v Nemecku, Rakúsku, Švajčiarsku 

Obsahové náležitosti závetu 

Určenie dediča (dedičov) a majetku, ktorý je predmetom dedenia zo závetu. 

Neopomenuteľnými dedičmi sú potomkovia poručiteľa (v samostatnom ustanovení maloletí potomkovia). Vydedenie je jednostranný právny úkon poručiteľa, pre ktorý zákon ustanovuje obdobné použitie ustanovení o zriadení závetu. 
Určenie majetku(podielov, vecí alebo práv) 

Maloletí potomkovia musia dostať aspoň toľko, koľko je ich dedičský podiel pri dedení zo zákona a plnoletí potomkovia musia dostať aspoň polovicu ich dedičského podielu zo zákona. Sankcia neplatnosti závetu je relatívna, jej účinky nastanú len dovolaním príslušného rozsahu. Ak poručiteľ v závete neurčil podiely jednotlivých dedičov, platí nevyvrátiteľná domnienka, že podiely všetkých dedičov určených v závete sú rovnaké.Obsahu závetu sa týka aj ustanovenie  

§ 478, podľa ktorého akékoľvek podmienky pripojené k závetu nemajú právne následky. Zákonodarca rešpektuje ako poslednú vôľu poručiteľa jeho príkaz v závete, aby sa dedičovi do jeho dedičského podielu započítalo to, čo za života poručiteľa od neho bezplatne dostal, pokiaľ nejde o obvyklé darovanie.  

Formálne náležitosti závetu 

- závet napísaný vlastnou rukou 

- závet zriadený vo forme notárskej zápisnice 

- závet zriadený v inej písomnej forme za účasti svedkov 

Všeobecné náležitosti závetu 

Osobitná povaha závetu oproti právnym úkonom sa prejavuje predovšetkým v tom, že jeho právne následky často nastávajú až dlhší čas po tom, čo bol zriadený 

A. Obligatórnou náležitosťou závetu je, aby bol prejav vôle poručiteľa urobený výslovne 

B. Závet musí byť urobený alebo zachytený písomne 

C. Modifikácia oproti všeobecným náležitostiam právnych úkonov sa týka aj formy závetu maloletých, ktorí dovŕšili 15. rok veku 

D. V každom závete musí byť uvedený deň, mesiac, rok, keď bol podpísaný 

Osobitné náležitosti závetu 

A. holografný závet (závet napísaný vlastnou rukou a vlastnoručne podpísaný) 

B. alografný závet (forma závetu nenapísaná vlastnou rukou). V tomto prípade závetca musel závet vlastnoručne podpísať a pred dvoma resp. troma súčasne prítomnými svedkami vyhlásiť, že listina obsahuje jeho poslednú vôľu.  

C. závet zriadený vo forme notárskej zápisnice 

spisuje ho kvalifikovaný notár, preto ním zásadne možno vylúčiť nebezpečenstvo neplatnosti poslednej vôle z formálnoprávnych dôvodov ale aj z obsahových dôvodov 

Zrušenie závetu
1. závetca závet odovolá 

2. závet zaniká tým, že závetca zničí listinu, na ktorej bol závet napísaný.  

3. Osobitným prípadom zániku závetu je jeho zrušenie neskorším platným závetom, nakoľko obligatórnou záležitosťou závetu je deň,mesiac a rok jeho vzniku.  

7. Záväzkovoprávny vztah  a jeho prvky 


    - druh občianskoprávneho vzťahu.  

    záväzok sa delí na záväzkový vzťah a povinnosť 

    prvkami záväzkového vzťahu sú jeho subjekty objekt a obsah 

    ZP delíme na všeobecné a osobitné, na deliktuálne a zmluvné 

8. Vznik ZPV 

9. Subjekty ZPV 

    FO, PO, štát, cudzinci, zahraničné osoby 

    veriteľ a dlžník 

    može byť viac subjektov, potom hovoríme o pluralite subjektov. Podľa toho, či na veriteľskej alebo dlžníckej strane vystupuje viac subjektov hovoríme o jednoduchých záväzkoch alebo spoločných záväzkoch. Spoločné záväzky môžu byť solidárne, alebo delené. Solidárne sa delia na pasívne solidárne (viac dlžníkov) a aktívne solidárne (viac veriteľov). Pasívna solidarita požaduje deliteľnosť plnenia. 


10. Predmet a obsah záväzkovoprávnych vzťahov 

Predmetom záväzku je plnenie. Plnenie môže mať formu dare, facere, ommittere a pati. Jednorazové plnenie, opakujúce sa plnenie, trvajúce plnenie. Záväzky s plnením - jednotlivo - druhovo - alternatívne.  

Obsah ZPV je súhrn práv a povinností. Práva a povinnosti veriteľa a dlžníka si navzájom zodpovedajú.  

11. Zodpovednosť za vady - všeobecné ustanovenia 


ZZV je typicky záväzkovo právnou vadou. A. zo zodpovednosti za vadu vznikajú povinnosti tomu subjektu, ktorý za odplatu prenechal vec inému subjektu.  

B. o zodpovednosti za vadu vznikajú práva tomu subjektu, ktorý za odplatu prevzal vec inému subjektu.  

Predpoklady ZZV:  

1. existencia ZPV 

2. porušenie ZP plniť bez vád 

3. vadné plnenie je každé plnenie, ktorého dôsledkom je porušenie povinnosti riadne plniť 

Vady rozoznávame: právne a faktické 

4. Príčinná súvislosť medzi porušením povinnosti a vady plnenia. Následky vadného plnenia: vada je odstrániteľná a vtedy má osoba právo na zľavu z ceny plnenia. Ak vada nie je odstrániteľná - oprávnená osoba má právo na vrátenie plnenia.  

12. Zabezpečenie záväzkov 

OP záruky spočívajú v presnom vymedzení subjektívnych práv a povinností, ktoré nastupujú ak povinnosti zo ZPV neboli včas a riadne splnené. Do splatnosti riešia zabezpečovaciu funkciu. Po splatnosti uhradzovaciu funkciu 

Zabezpečovacie prostriedky:  

- zmluvná pokuta 

- ručenie 

- dohoda o zrážkach zo mzdy 

- záložná zmluva 

- uznanie dlhu 

- zabezpečenie záväzkov prevodom práva 

- zabezpečenie postúpením pohľadávky 

- zábezpeka  

13. Zmluvná pokuta, zabezpečenie záväzkov prevodom práva a postúpením pohľadávky 

Zmluvná pokuta  

je dohodou určená suma, kt. dlžník je povinný zaplatiť veriteľovi pre prípad porušenia zmluvnej povinnosti. Porušenie povinnosti môže spočívať v tom, že dlžník nesplnil dlh vôbec, alebo ho nesplnil riadne.  

Funkcie zmluvnej pokuty: 

- hrozba majetkovej ujmy 

- paušalizovaná náhrada škody 

- povaha pokuty, penále 

Dohoda o ZP má predpísanú formu:  

- výška pokuty alebo určený spôsob jej určenia (v súlade s dobrými mravmi) 

- vznik nároku na zmluvnú pokutu 

Dlžník nie je povinný zaplatiť pokutu ak porušenie povinnosti nezavinil. To platí len vtedy, keď z dohody nevyplýva niečo iné. OBZ nepriznáva dlžníkovi právo požiadať súd o zmiernenie neprimerane vysokej pokuty (moderačné právo súdu) 

Zabezpečenie záväzkov prevodom práva   

Musí mať vždy písomnú formu. Okrem označenia zmluvných strán musí byť uvedený zabezpečovaný záväzok a určené právo, ktoré dlžník prevádza na veriteľa. Premetom môže byť každé právo, ktoré má majetkovú hodnotu a je prevoditeľné. Ak je zneužité, dlžník má právo uplatniť náhradu škody. Nevýhoda dočasnej straty prevedeného práva pôsobí na dlžníka, aby splnením záväzku získal predchádzajúce právne postavenie  

Zabezpečenie záväzkov postúpením pohľadávky (fiduciárna cesia) 

Dlžník alebo tretia osoba postúpi veriteľovi svoje pohľadávky na účely zabezpečenia veriteľovej pohľadávky. Ide o postúpenie na účely zabezpečenia inej pohľadávky. Založené na dôvere postupcu k postupníkovi založenou dohodou, že k postúpeniu došlo len na účely zabezpečenia pohľadávky. Do úvahy prichádza aj dojednanie rozväzovacej podmienky pri uspokojovaní pohľadávky veriteľa.  

14. Ručenie, dohoda o zrážkach zo mzdy a z iných príjmov 

Ručenie je právny vzťah medzi veriteľom a treťou osobou (ručiteľom), ktorého obsah tvorí záväzok ručiteľa, osoby odlišnej od dlžníka, uspokojiť pohľadávku veriteľa, aj ju nespokojí sám dlžník. Ručiteľ zabezpečuje cudzí dlh.  

Predpoklady:  

- existencia platného hlavného záväzku 

- písomné vyhlásenie ručiteľa, ktorým na seba berie povinnosť uspokojiť jeho pohľadávku 

- na ručenie nie je potrebný súhlas dlžníka 


Dohoda o zrážkach zo mzdy a z iných príjmov


Dlžník súhlasí, aby mu platiteľ mzdy vykonával zrážky zo mzdy alebo z iných príjmov a poukazoval ich veriteľovi.  

Predpoklady:  

-dohodnuté zrážky nesmú byť vyššie než by boli zrážky pri výkone rozhodnutia 

- predmetom dohody je mzda, alebo iné plnenie 

Dlžník má povinnosť strpieť vykonávanie zrážok zo mzdy 

Platiteľ mzdy je na základe tejto dohody oprávnený a povinný vykonávať zrážky zo mzdy do času,kým sa pohľadávka neuspokojí.  

15. Uznanie dlhu, záložná zmluva a zábezpeka 

Uznanie dlhu 

Uznanie dlhu je jednostranný právny úkon dlžníka adresovaný veriteľovi v predpísanej písomnej forme. Zakladá vyvrátiteľnú právnu domnienku, že dlh v čase uznania trval. Dlh musí byť uznaný čo do dôvodu a výšky. Uznanie dlhu nespôsobuje zánik pôvodného záväzku a jeho nahradenie novým záväzkom. Možno uznať aj premlčaný dlh. Uznanie dlhu spôsobuje vznik právnej domnienky, že dlh trval a začiatok novej desaťročnej premlčacej doby 

Záložná zmluva 

Zmluva na základe ktorej sa na zabezpečenie pohľadávky zriaďuje záložné právo na určitú vec, alebo na určité právo.Zabezpečením záväzku je tu záložný t.j. vecnoprávny vzťah  

Zábezpeka 

Vzniká dohodou strán. Líši sa od iných prípadov zabezpečenia. Nikto nie je povinný prijať vec alebo právo ako zábezpeku do sumy vyššej ako 2/3 ich odhadnej ceny. 


16. Zmena v obsahu záväzku

OBZ upravuje zmenu v obsahu záväzku len dohodou strán a zmeny v obsahu záväzku v dôsledku omeškania dlžníka a veriteľa. 
Dohoda strán  

Z dohody musí byť zreteľné a jasné, či dojednaním nového záväzku má doterajší záväzok zaniknúť, alebo či nový záväzok vzniká popri doterajšom záväzku. Forma nie je predpísaná.  

Omeškanie dlžníka 

Omeškanie spočíva v tom, že dlžník neplatil včas a riadne. Právne následky:  

Veriteľ (V) má právo požadovať splnenie v dodatočnej lehote a dlžník je povinný dodatočne plniť 

Pri peňažných dlhoch veriteľ môže okrem plnenia  

A. požadovať úroky z omeškania  

B. poplatky z omeškania.  

C. nárok na náhradu škody 

Pri odplatných zmluvách je oprávnený odstúpiť od zmluvy 

Pri fixných zmluvách sa zmluva zrušuje od začiatku,pokiaľ veriteľ neoznámi, že na plnení trvá
Dlžník zodpovedá za všetku škodu 

Omeškanie veriteľa 

A. veriteľ neprijme riadne ponúknuté plnenie 

B. neposkytne súčinnosť 

Omeškanie veriteľa má tieto právne následky:  

A. V je povinný dodatočné plnenie prijať, resp. poskytnúť súčinnosť.  

B. V nemá nárok na úroky z omeškania 

C. V znáša nebezpečenstvo náhodnej skazy veci  

D. V je povinný nahradiť dlžníkovi náklady, ktoré mu z omeškania vznikli 

E. V musí nahradiť škodu spôsobenú omeškaním 

F. Počas omeškania veriteľa nemôže nastat omeškanie dlžníka 

17. Postúpenie pohľadávky


Cesia spočíva v tom, že do existujúceho záväzku namiesto doterajšieho veriteľa vstúpi nový veriteľ. Zmena z vôle doterajšieho veriteľa zmluvou uzavretou medzi ním a novým veriteľom (dobrovoľná cesia) alebo proti jeho vôli, resp. bez jeho vôle (nútená cesia), zo zákona alebo rozhodnutím súdu, napr. zákonná cesia pri poistení majetku a zodpovednosti za škodu 

Zmena v osobe veriteľa sa uskutočňuje zmluvou v písomnej forme.  

Spôsobilý predmet postúpenia. Nemožno postúpiť" 

A. pohľadávky, ktoré zanikajú najneskôr smrťou veriteľa 

B. pohľadávky, obsah ktorých by sa zmenou veriteľa zmenil (zmluva o ošetrení) 

C. pohľadávky, ktoré nemožno postihnúť výkonom rozhodnutia 

D. pohľadávnky, ktorých postúpenie odporuje dohode veriteľa a dlžníka 

Postupca musí dlžníkovi oznámiť bez zbytočného odkladu postúpenie pohľadávky a stráca postúpenú pohľadávku vrátane príslušenstva. Ak sa postúpenie dojednalo za odplatu postupca zodpovedá postupníkovi, ak  

A. postupník sa nestal veriteľom pohľadávky 

B. dlžník splnil postupcovi skôr, než postupníkovi 

C. postúpená pohľadávka zanikla započítaním nároku medzi dlžníkom a postupcom.  

Ak sa postupca písomne zaviazal postupníkovi, ručí aj za bonitu(vymožiteľnosť) pohľadávky.  

18. Prevzatie dlhu a pristúpenie k záväzku, poukážka 

Prevzatie dlhu 

Nový dlžník, ktorý vstupuje do pôvodného ZP vzťahu. Zmluva vyžaduje písomnú formu, súhlas veriteľa. Len prevoditeľné dlhy.  

Doterajší dlžník sa úplne oslobodí, všetky ostatné subjekty sú zmenou nedotknuté.  

Ak k existujúcemu dlžníkovi pristupuje nový dlžník jedná sa o o pristúpenie k záväzku 

Pristúpiť možno iba k peňažným záväzkom, 


Poukážka (asignácia)  

Osoba A je dlžníkom osoby B a súčasne veriteľom C, osoba A môže vyrovnať svoj dlh voči osobe B tým, že splnomocní osobu B, aby si dlhovanú sumu vybrala u osoby C na účet pohľadávky, ktorú u nej má osoba A, a súčasne prikáže osobe C, aby zaplatila. Tým sa plní nielen dlh osoby A, ale aj dlh osoby C. (vzájomné postúpenie pohľadávky). Poukážka môže byť prostriedkom inkasa aj úveru 

Vyžadujú sa tri právne úkony:  

A. zmluva, ktorou A splnomocní B, aby vybral určené plnenie od C 

B. zmluva, ktorou A splnomocňuje C, aby na jeho účet plnil B 

C. prijatie poukážky B, ktorú prijíma 

Napr. pri platení združeného inkasa budú elektrárne vystupovať ako poukazca, pošta ako poukazník a odberateľ elektriny ako poukázanec.  

Nevyžaduje sa písomná forma.   

Obsah poukážky:  

1. vzťah medzi poukazcom a poukazníkom (vzťah valutový) 

2. vzťah medzi poukazcom a poukázancom (vzťah krycí, úhradový) 

3. vzťah medzi poukazníkom a poukázancom (platobný vzťah) 

Osobitne sa upravuje poukážka na cenné papiere. Poukážka na rad sa dá previesť rubopisom. Ak je poukážka na meno dochádza k prevodu cesiou, proti vydaniu kvitovanej poukážky. 

19. Zánik záväzkovoprávnych vzťahov 

ZPV zaniká na základe právnych skutočností, s ktorými objektívne právo takýto následok spája. 

Dôvody spôsobujúce zánik záväzkov rozlišujeme:  

A. záväzok zaniká uspokojením veriteľa 

    - splnenie 

    - uloženie do úschovy 

    - započítanie 

    - novácia 

B. záväzok zaniká bez uspokojenia veriteľa 

    - odpustenie dlhu 

    - vzdania sa práva 

    - splynutie 

    - nemožnosť plnenia 

    - smrť subjektu 

    - uplynutie času 

Medzi skutočnosťami spôsobujúcimi zánik záväzkov  rozoznávame zánik záväzkov:  

1. na základe právnych úkonov 

    - jednostranných:  

        a. splnenie dlhu 

        b. započítanie jednstranným úkonom 

        c. výpoveď 

        d. uloženie do úradnej úschovy 

        e. odstúpenie od zmluvy 

    - dvojstranných:  

        a. dohoda o novácií 

        b. dohoda o odpustení dlhu 

        c. vzdanie sa práva 

2. na základe udalostí 

        a. smrť dlžníka alebo veriteľa 

        b. uplynutie času 

        c. nemožnosť plnenia 

        d. splynutie 

3. na základe úkonu a udalosti 

        kumulované právne skutočnosti, ktorou je neuplatnenie práva 

4. na základe rozhodnutia štátneho orgánu 


20. Zánik záväzku splnením dlhu


Splnenie je právny úkon, ktorým dlžník s úmyslom plniť dlh poskytne veriteľovi to, čo je predmetom záväzku a veriteľ toto plnenie prijíma. Dôležité je určiť nasledovné:  

A. kto má plniť: dlžník, ručiteľ, platiteľ mzdy, ten kto pristúpil k dlhu, jeden manžel alebo BSM 

B. komu má dlh splniť: veriteľ, veritelia(solidárne, delene), zástupca veriteľa.  

Veriteľ je povinný vydať dlžníkovi na jeho požiadanie písomné potvrdenie o tom, že dlh bol celkom alebo z časti splnený 

C. kedy treba dlh splatiť . Deň splatnosti(sročnosti). Omeškanie. Ak splatnosť nie je stanovená, je dlžník povinný plniť v prvý deň po tom, čo ho o plnenie požiadal veriteľ.  

D. kde treba dlh splatiť. Ak nie je stanovená, je ním bydlisko alebo sídlo DLŽNÍKA. Ak sa peňažný dlh plní prostredníctvom pošty, banky, je splnený pripísaním na účet veriteľa.  

E. čo treba plniť. To na čom sa dohodli. Ak sa plní niečo iné ide o zámenu 

F. ako treba dlh splniť - naraz, po častiach, splátkach, riadne 

21. Zánik záväzku na základe dohody medzi veriteľom a dlžníkom 


Záväzok zaniká na základe dohody:  

- o nahradení záväzku novým záväzkom (novácia) 

    Veriteľ sa dohodne s dlžníkom, že doterajší záväzok sa nahrádza novým záväzkom a doterajší záväzok zaniká.  

- o vzdaní sa práva alebo odpustení dlhu 

    Veriteľ sa môže s dlžníkom dohodnúť, že sa vzdáva svojho práva alebo dlh odpúšťa. Musí mať písomnú formu. Vzdať sa možno len takých práv, ktoré vznikli. t.j. zmluva,ktorou sa niekto vzdá práv, ktoré vzniknú v budúcnosti je neplatná.  

- o zrušení záväzku (dissolúcia) 

Záväzok zaniká okamihom prijatia návrhu na zrušenie druhou stranou. Pri peňažných záväzkoch sa musia vydať aj úroky. Subjekty sa môžu dohodnúť aj na zrušení časti záväzku 

- o urovnaní (pokonávka) 

Dohodou o pokonávke môžu účastníci upraviť práva medzi nimi sporné a tým vlastne pôvodný záväzok nahrádzajú novým. Písomná forma sa vyžaduje ak pôvodný záväzok bol v takisto v písomnej forme.Pokonávka má v praxi význam vtedy, ak ju zákon chráni proti sankcií neplatnosti pre omyl v tom, čo bolo medzi stranami pochybné alebo sporné 

- o započítaní (kompenzácia) 

Ide o započítanie dvojstrannou dohodou. Predpokladom je vzájomnosť pohľadávok a dohoda účastníkov o započítaní. 


22. Výpoveď a odstúpenie od zmluvy

Výpoveď  

Je jednostranný právny úkon, ktorý spôsobuje zánik záväzku. Vypovedať možno len záväzok, ktorý bol dojednaný na dobu neurčitú. Okrem toho musí ísť o taký záväzok, ktorého predmet tvorí 

- nepretržitá činnosť (napr. užívanie bytu) 

- opakovaná činnosť (napr. týždenne, hodinu vyučovať jazyk) 

- zdržanie sa určitej činnosti 

- strpenie určitej činnosti
Účastníci zmluvy sa pri jej uzavieraní môžu dohodnúť na spôsobe výpovede. Dĺžka výpovedných lehôť je ponechaná na vôľu účastníkov,v prípade ak sa na lehote nedohodli, zo zákona platí, že zlmuvu možno vypovedať v lehote troch mesiacov ku koncu koncu kalendárneho štvrťroka.  

Jednostranné odstúpenie od zmluvy 

Odstúpenie od zmluvy je jednostranný právny úkon adresovaný druhej strane, ktorým sa ruší zmluvný záväzkovoprávny vzťah v okamihu, keď dôjde druhej strane. Subjekty môžu od zmluvy odstúpiť vtedy, ak to ustanovuje zákon, alebo sa na spôsobe výpovede dohodli. Jednostranné odstúpenie zákon pripúšťa aj pri zmluve uzavretej v tiesni, za nápadne nevýhodných podmienok a v prípade čiastočnej nemožnosti plnenia. Zákon aj pripúšťa, aby subjekt zmluvy mohol vymieniť právo od zmluvy odstúpiť a aby si dohodol pre tento prípad aj odstupné.  

23. Zánik záväzku započítaním, smrťou veriteľa alebo dlžníka a z dôvodu nemožnosti plnenia 


Započítanie je jednostranný úkon, ktorým jedna strana, ak sú dané zákonom ustanovené predpoklady, aj bez súhlasu druhej strany zrušuje vzájomné pohľadávky, pokiaľ sa tieto pohľadávky kryjú. Kompenzáciu možno realizovať mimosúdne, ako aj v priebehu konania ako obranu proti žalobe, prípadne aj pri výkone rozhodnutia. Pri započítaní nastane zánik záväzku okamihom, keď sa pohľadávky stretnú t.j okamih, v ktorom boli pri oboch pohľadávkach splnené podmienky započítania t.j.  

a. ide o vzájomné pohľadávky medzi tými istými osobami 

b. ide o vzájomné pohľadávky, plnenie ktorých je rovnakého druhu 

c. ide o vzájomné, ktoré sú splatné 

d. jeden z účastníkov musí urobiť prejav , ktorý smeruje k započítaniu,tzv. kompenzačný prejav 

e. nejde o pohľadávku, ktorej započítanie podľa zákona nie je prípustné napr. (proti pohľadávke na náhradu škody spôsobenej na zdraví, pohľadávky z vkladov, nezročnú pohľadávku.) 

Smrťou dlžníka jeho povinnosť nezanikne, okrem prípadu, keď jej obsahom bolo plnenie, ktoré mal osobne vykonať dlžník. To znamená, že povinnosť zásadne prechádza na dediča, resp. štát 

Smrťou veriteľa právo zanikne, ak bolo plnenie obmedzené iba na jeho osobu. Smrťou zanikne aj právo na bolestné a na náhradu za sťaženie spoločenského uplatnenia. Takisto zaniká právo a povinnosť poskytnúť výživné zaniká smrťou oprávneného resp. povinného.  

Nemožnosť plnenia, ktorá nastala až po vzniku ZPV tzn. dodatočná, následná nemožnosť plnenia delíme na  objektívnu nemožnosť právnu (pri ktorej nemožno plniť, pretože sa jej plnenie prieči zákonu) a faktickú, ktorej plnenie je nemožné pre skutočné objektívne pomery znemožňujúce splnenie (ide o vec,ktorej výroba sa napr. zastavila). Objektívna nemožnosť môže byť úplná, alebo čiastočná.  

Následky:  

1. Pokiaľ ide o trvanie záväzku, nastáva zánik záväzku 

2. Pokiaľ ide o vznik náhradných záväzkov rozhodujúce je, či je nemožnosť zavinená, alebo nezavinená 

3. Pri nezavinenej nemožnosti záväzok zaniká bez toho, aby vznikol náhradný záväzok na náhradu škody, nanajvýš môže vzniknúť záväzok, podľa ktorého je dlžník povinný vydať bezdôvodné obohatenie 

4. Pri zavinenej nemožnosti sa dlžník tiež oslobodzuje od záväzku, ale vzniká mu náhradný záväzok na náhradu škody, ktorú spôsobil dlžník veriteľovi tým, že nebol včas upovedomený o nemožnosti plnenia.  


24. Predchádzanie hroziacim škodám

Ustanovenia § 43 ukladá povinnosť dbať, aby sa pri úprave zmluvných vzťahov odstránilo všetko, čo by v budúcnosti mohlo viesť k vzniku rozporov. OBZ ustanovuje generálnu povinnosť a osobitné preventívne povinnosti. §415 ukladá každému povinnosť počínať si tak, aby nedochádzalo ku škodám na zdraví, majetku, prírode a ŽP.  

Osobitná preventívna povinnosť odvrátiť škodu, ktorá v konkrétnom prípade hrozí na majetku, prírode alebo ŽP. Špeciálna prevencia sa týka len toho, komu škoda hrozí a ukladá povinnosť zakročiť spôsobom primeraným okolnostiam ohrozenia. Ak je stupeň ohrozenia vyšší, ohrozený má právo sa dovolať súdnej ochrany, ktorou by sa sledovalo uloženie povinnosti vykonať vhodné a primerané opatrenie na odvrátenie škody (tzn. prevencia súdom). Osobitným prípadom špeciálnej prevencie je konanie v núdzi a krajnej obrane. OBZ poskytuje ohrozenému právo na náhradu  

a. účelne vynaložených nákladov 

b. škody, ktorú pri odvracaní sám utrpel, najviac v rozsahu zodpovedajúcom škode, ktorá bola odvrátená. Roziel medzi OBZ a OZ !!! účastník OP vzťahu sa zbaví zodpovednosti dôkazom o neexistencíí zavinenia, pre obchodnoprávne vzťahu je nutný dôkaz o existencií okolnosti vylučujúcej zodpovednosť.  

25. Zodpovednosť za škodu - pojem, predpoklady, okolnosti vylučujúce vznik zodpovednosti za škodu

Občianskoprávna zodpovednosť nastupuje ako následná (sekundárna) právna povinnosť subjektu, ktorý porušil primárnu právnu povinnosť vyplývajúcu pre neho zo zákona alebo inej právnej skutočnosti. Niektoré ustanovenia však na jej vznik viažu iba určitú, kvalifikovanú udalosť, či správanie vyvolávajúce účinok, ktoré právo nedovoľuje, tzn. objektívna zodpovednosť.  Za právny dôvod OBPZ preto pokladáme len protiprávny úkon a nie udalosť, ktorá má za následok vznik povinnosti podobnej zodpovednostnej povinnosti.  

Predpoklady vzniku zodpovednosti  

A. protiprávny úkon 

B. ujma (materiálna alebo nemajetková) 

C. príčinná súvislosť medzi predpokladmi uvedenými v bode 1 a 2 

D. zavinenie 

Okolnosti vylučujúce protiprávnosť sú 

A. plnenie povinnosti 

B. výkon práva 

C. svojpomoc 

D. konanie v nutnej obrane 

    - existencia hroziaceho či trvalého protiprávneho útoku na chránené OBPZ. Len konanie iného subjektu. Útok musí byť protiprávny,musí hroziť alebo trvať. Ak útok nehrozí, alebo skončil, nutná obrana neprichádza do úvahy 

    - obrana nesmie byť neprimeraná povahe a nebezpečnosti útoku.  

E. konanie v krajnej núdzi 

    - existencia bezprostredne hroziaceho nebezpečenstva, ktoré subjekt sám nevyvolal 

    - nebezpečenstvu sa nedá predísť inak (napr. útekom) 

    - následok spôsobený zákrokom nesmie byť zrejme rovnako závažný alebo závažnejší než ten,                

    ktorý hrozil     

F. súhlas postihnutého (napr. lekárske reverzy) 


26. Škoda - pojem, rozsah a spôsob náhrady škody, moderačný prístup


Škoda je majetková ujma poškodeného, ktorú možno objektívne vyčísliť v peniazoch 

V zmysle OP sa prejavuje ako:  

A. skutočná škoda 

B. ušlý zisk 

Za skutočnú škodu sa pokladá majetková ujma vyjadrená v peniazoch, ktorá spočíva v zmenšení  existujúceho majetku poškodeného a predstavuje majetkové hodnoty, ktoré bolo treba vynaložiť na to, aby sa vec uviedla do predošlého stavu.  

Ušlým ziskom sa rozumie majetková ujma vyjadrená v peniazoch spočívajúca v tom, že nedošlo k rozmnoženiu majetkových hodnôt poškodeného, ktoré bolo možné odôvodnene očakávať so zreteľom na obvyklý chod veci.  

Pri ujme na zdraví či na živote vzniká poškodenému osobitný komplex práv na jej náhradu, ktorý sa spravuje osobitným právnym režimom.  

A. náhrada za stratu na zárobku 

B. náhrada za stratu na dôchodku 

C. jednorazové vyrovnanie 

D. náhrada účelných nákladov spojených s liečením 

E. náhrada primeraných nákladov pohrebu a pozostalostnú úrazovú rentu v prípade smrti. 

OBZ priznáva aj právo na zmierenie nemajetkovej ujmy, spočívajúcej vo 

A. vytrpených bolestiach ( na základe lekárskeho posudku) 

B. v sťažení spoločenského uplatnenia (preukázateľne nepriaznivé dôsledky na životné úkony poškodeného, na uspokojovanie jeho životných a spoločenských potrieb alebo na plnenie jeho spoločenských úloh) 

Rozsah náhrady škody môže súd výnimočne podľa § 450 so zreteľom na osobitosti konkrétneho prípadu primerane znížiť. Predpoklady tohto zníženia spočívajú v tom:  

A. musí ísť o prípad hodný osobitného zreteľa 

B. nesmie ísť o škodu spôsobenú úmyselne 

Od sudcovského moderačného práva treba odlišovať prípad limitácie rozsahu náhrady škody dohodou strán, ktorá prichádza do úvahy až po vzniku práva na náhradu škody.  

Spôsob náhrady škody:  

A. v peniazoch  

B. uvedením do predošlého stavu alebo naturálna reštitúcia 


27. Subjekty zodpovednosti za škodu - spoluzodpovednosť za spôsobenú škodu, zavinenie poškodeného 


Ako subjekty zodpovednosti za škodu prichádzajú do úvahy  

1. fyzické osoby. Keď sa na zodpovednosť FO za škodu vyžaduje subjektívny predpoklad spočívajúci  v zavinení, treba, aby FO bola na toto zavinenie spôsobilá (spôsobilosť na zavinenie alebo niekedy aj deliktuálna zodpovednosť) 

2. právnické osoby. Takisto sa vyžaduje existencia zavinenia. Zavinenie PO má odlišnosti od FO.  

Spoluzodpovednosť za spôsobenú škodu 


Môže mať formu: 


A. zodpovednosti spoločnej a nerozdielnej (solidárnej) 

B. zodpovednosti čiastkovej (delenej, individuálnej, pomernej) 


Ak škodu spôsobilo viac škodcov ako pravidlo sa ustanovuje zodpovednosť spoločná a nerozdielna. 


Zavinenie poškodeného  

Treba rozlišovať, či bola škoda spôsobená:  

A. výlučným zavinením poškodeného  

B. spoluzavinením poškodeného  

Na spoluzavinenie poškodeného musí súd v konaní o náhradu škody prihliadať aj bez návrhu ex offo. 

28. Všeobecná zodpovednosť FO a PO za spôsobenú škodu 

OBZ §420 upravuje dve všeobecné skutkové podstaty zodpovednosti za škodu spôsobenú zavineným protiprávnym úkonom.  

Na vznik zodpovednosti podla § 420 sa vyžaduje:  

A. protiprávny úkon 

B. škoda 

C. príčinná súvislosť  

D. zavinenie 


FO zodpovedá za svoje vlastné zavinenie, ktoré sa predpokladá (prezumpcia zavinenia). Vzťahuje sa len na nevedomú nedbanlivosť, úmysel škodcu sa musí preukázať 

Zodpovednosť PO sa viaže na splnenie rovnakých podmienok ako pri zodpovednosti FO. Podľa ustanovenia §420 o protiprávny úkon PO ide vtedy, keď škodu spôsobili pri svojej činnosti tí, ktorých na túto činnosť použila. Zodpovednosť PO nebude daná v prípadoch excesov a vlastných iniciatív zodpovedajúcej konajúcej osoby.  


29. Zodpovednosť za škodu spôsobenú prevádzkovou činnosťou a zodpovednosť za škodu spôsobenú tými, ktorí nevedia posúdiť následky svojho konania

Predpokladmi tejto prísnej (objektívnej ) zodpovednosti sú  

A. škodná udalosť, ktorá má svoj pôvod v prevádzkovej činnosti 

B. vznik škody 

C. príčinná súvislosť medzi škodnou udalosťou a vznikom škody 

Prevádzková činnosť:  

A. má prevádzkovú povahu 

B. Fyzikálne, chemické a biologické vplyvy prevádzky na okolie 

C. oprávneným vykonávaním alebo zabezpečením prác,ktorými sa inému spôsobí škoda na nehnuteľnosti alebo sa mu podstatne sťaží alebo znemožní nehnuteľnosť užívať.  

Možnosť liberácie je zákonom viazaná na preukázanie toho, že škoda bola spôsobená neodvrátiteľnou udalosťou, ktorá nemá pôvod v prevádzke, alebo toho, že škoda bola spôsobená vlastným konaním poškodeného. Preukázanie liberačného dôvodu zaťažuje škodcu. 


Zodpovednosť tých, ktorí nevedia posúdiť následky svojho konania 

Ak škodu spôsobí maloletý alebo osoba postihnutá duševnou poruchou ako subjekty prichádzajú do úvahy:  

A. tí, ktorí nad týmito priamymi škodcami zanedbali náležitý dohľad. Napr. rodičia maloletých detí 

B. maloletý, alebo plnoletá osoba postihnutá duševnou chorobou ak boli schopní rozpoznať následky svojho konania a zároveň ho ovládnuť. Požiadavku náležitého dohľadu treba náležite diferencovať s ohľadom na individuálne okolnosti  a povahu prípadu ako aj osobné vlastnosti chránenca.  

Môžu nastať tieto prípady" 

A. za škodu zodpovedá výlučne maloletá osoba 

B. za škodu zodpovedajú osoby zabezpečujúce dohľad 

C. za škodu zodpovedajú osoby pod osobitnou ochranou zákona, ako aj osoby, ktoré nad nimi vykonávajú dohľad 

D. poškodenému nezodpovedá nikto 

Kto spôsobil škodu v opitosti zodpovedá podľa § 423, ak sa vlastnou vinou uvedie do stavu opitosti. Ak tak urobili iní zodpovedajú zodpovednosťou spoločnou a nerozdielnou.  


30. Zodpovednosť za škodu spôsobenú porušením povinnosti z existujúceho záväzkového vzťahu a zodpovednosť za škodu spôsobenú nezákonným rozhodnutím alebo nesprávnym úradným postupom


Zodpovednosť za škodu spôsobenú porušením povinnosti z existujúceho záväzkového vzťahu 


Každý, kto od iného prevzal vec, ktorá má byť predmetom jeho záväzku, za jej poškodenie, stratu alebo zničenie.  

Predpoklady vzniku tejto osobitnej zodpovednosti:  

A. prevzatie veci, ktorá má byť predmetom záväzku 

B. poškodenie, strata alebo zničenie veci 

C. príčinná súvislosť medzi prevzatím veci a poškodením 

Táto zodpovednosť je objektívnou zodpovednosťou a preto nie je rozhodujúce, ako došlo k poškodeniu, strate alebo zničeniu veci.  

Predpokladmi vzniku zodpovednosti sú  

A. škodná udalosť 

B. škoda 

C. príčinná súvislosť  

Zodpovednosť za škodu spôsobenú nezákonným rozhodnutím alebo nesprávnym úradným postupom 


Zodpovednosť za škodu spôsobenú pri výkone verejnej moci 


Týka sa zodpovednosti za škodu spôsobenú:  

A. orgánmi verejnej moci pri výkone verejnej moci  

B. orgánmi územnej samosprávy pri výkone samosprávy 

Právny predpis ustanovuje podmienky a postup prerokovania nároku na náhradu škody a právo na regresnú náhradu.  

Ad A. nezákonné rozhodnutie, nezákonné zatknutie, zadržanie, pozbavenie osobnej slobody, rozhodnutie o treste alebo ochrannom opatrení, nesprávnom úradnom postupe.  

Ad B. nezákonné rozhodnutie, nesprávny úradný postup,  

Predpoklady:  

A. nezákonné rozhodnutie alebo nesprávny úradný postup 

B. škoda - skutočná škoda + ušlý zisk, príp. náhrada nemajetkovej ujmy0 

C. kauzálny nexus 

Premlčanie za tri roky. Zodpovednosť štátu je zodpovednosť objektívna, bez možnosti liberácie (absolútna objektívna zodpovednosť) 


31. Zodpovednosť za škodu spôsobenú prevádzkou dopravných prostriedkov

Subjektom zodpovednosti je prevádzkovateľ, t.j. FO alebo PO vykonávajúca dopravu alebo iný prevádzkovateľ motorového vozidla, plavidla a lietadla. V niektorých prípadoch aj prevádzkovateľ podniku, v ktorom sa vykonáva oprava dopravného prostriedku a neoprávnený užívateľ dopravného prostriedku. Prevádzkovateľ zodpovedá za škodu vyvolanú osobitnou povahou dopravného prostriedku, čím sa rozumie taká okolnosť, ktorá je vzhľadom na svoje technické pôsobenie navonok objektívne spôsobilá vyvolať škodu. Zodpovednosť je objektívnou zodpovednosťou s možnosťou liberácie.  
Liberačné dôvody: 
A. spôsobenie škody okolnosťou, ktorá nemá pôvod v prevádzke a ktorej sa nemohlo zabrániť ani pri vynaložení všetkého úsilia, ktoré možno od prevádzkovateľa požadovať 

B. spôsobenie škody zavinením poškodeného 

Ak dôjde k stretu prevádzok dvoch alebo viacerých prevádzkovateľov situácia je odlišná podľa toho, či škoda vznikla:  

A. na zdraví (živote) alebo na viacerých iných subjektov než prevádzkovateľov, resp. ich zamestnávateľov. Vtedy prevádzkovatelia zodpovedajú týmto osobám spoločne a nerozdielne.  

B. na zdraví (živote) alebo na veciach prevádzkovateľov resp. ich zamestnávateľov. Vtedy sa uplatní princíp OBP zodpovednosti - objektívny princíp 

32. Zodpovednosť za škodu spôsobenú na vnesených alebo odložených veciach 


Subjekty: FO a PO prevádzkujúce činnosť, s ktorou je spojené vnášanie, umiestňovanie či pravidelné odkladanie vecí (ubytovacie služby, prevádzkovateľov činností spojených s odkladaním vecí, prevádzkovateľov garáží a iných podnikov podobného druhu.  

Zodpovednosť týchto subjektov má charakter objektívnej zodpovednosti. Jediným liberačným dôvodom je preukázanie, že ku škode by došlo aj inak. Prevádzkovateľ nemôže zákonom uloženú zodpovednosť účinne vylúčiť (obmedziť alebo zmeniť) ani jednostranným vyhlásením, že zodpovednosť odmieta (napr. výveskou), ani dohodou (reverzom) uzavretou s poškodeným.  

Predpoklady:  

porušenie povinnosti 

škoda 

príčinná súvislosť 

osobitné predpoklady  

A. udalosť vyvolávajúca škodu alebo protiprávny stav pri prevádzke ubytovacích služieb, prevádzke garáží, či pri prevádzke podobného druhu činností s ktorými je spojenéh odkladanie vecí 

B. škoda musí vzniknúť na veciach oprávneného účastníka:  

    B1. pri prevádzke ubytovacích služieb na vnesené veci 

    B2. pri prevádzke garáží na dopravné prostriedky a ich príslušenstvo umiestnené v garáži 

Zásada minimalizácie náhrady škody neplatí a a prevádzkovateľ je povinný uhradiť celú škodu bez omedzenia ak bola škoda spôsobená tými osobami, ktoré v prevádzke pracujú alebo veci boli prevzaté zmluvou do úschovy. Poškodený musí svoje právo na náhradu škody uplatniť u prevádzkovateľa bez zbytočného odkladu, najneskôr však 15. dňa po dni, keď sa o škode dozvedel. Ide o prekluzívnu lehotu a preto jej márnym uplynutím právo náhrady škody zaniká 

33. Zodpovednosť za škodu spôsobenú vadným výrobkom 


Rozsah a spôsob náhrady takejto škody nie je upravený osobitne, a preto sa pri rozhodovaní použijú ustanovenia OBZ. Limitovaná je len výška náhrady. V tom prípade, ak bola rovnakými výrobkami s tou istou vadou spôsobená škoda viacerým poškodeným. Vtedy výrobca zodpovedá za spôsobenú škodu do výšky 3,5 mld. Sk. Ak bola výrobkom spôsobená škoda na veci, výrobca zodpovedá len vtedy, ak:  

A. škoda bola spôsobená na inej veci ako je výrobok 

B. iná vec je obvykle určená na osobné použitie alebo osobnú spotrebu a poškodenému slúžila prevažne na tento účel 

C. je táto škoda vyššia ako 20000 Sk 

Za výrobok sa nepovažuje nehnuteľnosť. Vadný výrobok je taký, ktorý nezaručuje bezpečnosť jeho použitia, ktorý možno od neho očakávať.  

Liberačné dôvody:  

A. výrobok nebol uvedený do obehu výrobca (falzifikát, výrobok odcudzený z výroby) 

B. výrobok nebol vadný v čase jeho uvedenia do obehu alebo vada nastala neskôr 

C. výrobok nebol určený na predaj 

D. vada výrobku je dôsledkom splnenia povinnosti 

E. stav vedeckých a technických poznatkov v čase uvedenia do obehu neumožňoval vadu výrobku zistiť.  

Právo na náhradu škody je majetkovým právom a podlieha režimu premlčania. (3 roky) 

Zodpovednosť výrobcu nemožno vopred vylúčiť ani obmedziť.  

34. Všeobecné predpoklady vzniku záväzkového právneho vzťahu z bezdôvodného obohatenia 


Zásada, že nikto sa nemá bez právneho dôvodu obohacovať na úkor iného. Občianskoprávny inštitút bezdôvodného obohatenia svojím funkčným zameraním plní predovšetkým uhradzovaciu, reparačnú funkciu. (vydanie toho, čím sa obohatil - obnovenie pôvodného stavu - naturálna reštitúcia, príp. náhrada v peniazoch - relutárna náhrada) 

Skutkové podstaty bezdôvodného obohatenia" 

A. všeobecná skutková podstata, ktorá ustanovuje všeobecnú povinnosť vydať už získané bezdôvodné obohatenie.  

B. osobitné skutkové podstaty 

    B1. BO získané plnením bez právneho dôvodu 

    B2. BO získané plnením z neplaného právneho úkonu 

    B3. BO získané plnením z právneho dôvodu, ktorý odpadol 

    B4. BO získané z nestatočných zdrojov 

    B5. BO získané plnením za niekoho, čo podľa práva mal splniť sám 

Subjekty:  

veriteľ - ten, na úkor koho sa bezdôvodné obohatenie získalo. Právo na vydanie bezdôvodného obohatenia. Je majetkovým právom a prechádza na dedičov. 

dlžník - ten, kto získal bezdôvodné obohatenie. Povinnosť takisto prechádza na dedičov povinnej osoby.  

Neoprávnene obohatený subjekt je zaviazaný vydať všetko, čo na úkor iného bezdôvodným obohatením nadobudol. Ak bol v svojom konaní dobromyselný, má právo ponechať si úžitky z bezdôvodného obohatenia. Ten, kto vydáva predmet bezdôvodného obohatenia, má právo na náhradu nevyhnutných nákladov, ktoré vynaložil na vec. Premlčanie BO za dva roky odo dňa keď sa oprávnený skutočne dozvie, že došlo k bezdôvodnému obohateniu a kto sa na jeho úkor obohatil - subjektívna premlčacia doba, alebo tri roky resp. desať rokov,ak sa jedná o úmyselné bezdôvodné obohatenie. - objektívna premlčacia doba 

35. Jednotlivé prípady bezdôvodného obohatenia 

A. Bezdôvodné obohatenie získané plnením bez právneho dôvodu 

Znaky: došlo k plneniu a na plnenie nebol právny dôvod (napr. plnenie neexistujúceho dlhu) 

B. Bezdôvodné obohatenie získané plnením z právneho dôvodu, ktorý odpadol 

Znaky: právny dôvod na plnenie existoval od začiatku, dodatočne však odpadol, pričom sa už plnilo. (pôžičky medzi snúbencami, rodičmi , deťmi a rodinou) 

C. Bezdôvodné obohatenie získané z nestatočných zdrojov 

V aplikačnej praxi najčastejšie najmä z trestnej činnosti 

D. Bezdôvodné obohatenie získané tým, že niekto splnil za toho, ktorý mal podľa práva plniť sám 

Na vznik nároku na vydanie bezdôvodného obohatenia sa pri tejto skutkovej podstate vyžaduje:  

A. existencia právnej povinnosti na strane povinného subjektu 

B. splnenie tejto povinnosti subjektom, ktorý nemal právnu povinnosť plniť 


36. Spôsob a rozsah vydania bezdôvodného obohatenia, premlčanie práva na vydanie bezdôvodného obohatenia


Neoprávnene obohatený subjekt je zaviazaný vydať všetko, čo na úkor iného bezdôvodným obohatením nadobudol, vrátane súčasti a príslušenstva veci. 

Pre posúdenie práva oprávnenej osoby na vydanie úžitkov súvisiacich s predmetom bezdôvodného obohatenia bude rozhodujúca dobromyseľnosť toho, kto obohatenie získal 

Dobromyselný subjekt si môže ponechať úžitky z držby veci, nedobromyselný subjekt však nie.  

Ten kto vydáva predmet bezdôvodného obohatenia však má právo na náhradu nevyhnutných nákladov, ktoré vynaložil na vec.  

Premlčacia doba je subjektívna - dva roky odo dňa keď sa oprávnený subjekt dozvie o bezdôvodnom obohatení.  

Premlčacia doba objektívna - tri roky, resp. desať rokov ak ide o obohatenie úmyselné. 


37. Spotrebiteľské zmluvy

Spotrebiteľskou zmluvou je každá zmluva, bez ohľadu na právnu formu, ktorú uzatvára dodávateľ so spotrebiteľom. Ustanovenia spotrebiteľských zmlúv,ktorých účastníkom je spotrebiteľ sa použijú vždy, ak je to na prospech spotrebiteľa. Odlišné dojednania alebo dohoda, ktorých obsahom alebo účelom je obchádzanie tohto ustanovenia sú neplatné 

Subjekty:  

- dodávateľ (PO, FO) konajúca v rámci svojej obchodnej činnosti alebo inej podnikateľskej činnosti.  

- spotrebiteľ (FO) ktorá pri uzatváraní a plnení spotrebiteľskej zmluvy nekoná v rámci predmetu svojej obchodnej činnosti alebo podnikateľskej činnosti 

Spotrebiteľské zmluvy v širšom zmysle: spotrebiteľ MÁ možnosť ovplyvniť obsah zmlúv na ktoré treba aplikovať príslušnú úpravu podľa toho o aký typ zmluvy ide 

SZ v užšom zmysle: spotrebiteľ nemá možnosť ovplyvňovať ich obsah, bez ohľadu na to, podľa akého právneho predpisu sa zmluva uzavrela. Ochrana spotrebiteľa je zabezpečovaná nielen prostriedkami súkromnoprávnej ochrany, ale taktiež prostriedkami verejnoprávnej povahy. Popri všeobecnom súde odporcu je na konanie príslušný aj súd v obvode ktorého má bydlisko spotrebiteľ. 

Špecifikom spotrebných zmlúv je, že pri dojednaní viacerých spotrebiteľských zmlúv pri tom istom rokovaní  sa každá z týchto zmlúv posudzuje samostatne. Ak však z povahy zmlúv alebo stranám známeho účelu zmlúv vyplýva, že tieto zmluvy sú od seba závislé, zánik jednej je zánikom ostatných (kúpený mobilný telefón nefunguje, nedá sa opraviť, obchodník vráti peniaze ale operátor musí zrušiť takisto zmluvu o pripojení). Spotrebiteľské zmluvy nesmú obsahovať neprijateľné podmienky exemplifikatívne vymenované v ods. 4 

38. Timesharingová zmluva - Spotrebiteľská zmluva o práve užívať budovu alebo jej časť v časových úsekoch. 



Časový úsek nemôže byť kratší ako týždeň. Zmluva sa uzatvára najmenej na tri roky, písomne v slovenskom jazyku a musí obsahovať náležitosti (nie sú podstatné, lebo absencia nejakej z nich nespôsobuje neplatnosť zmluvy) uvedené v § 55 o.i. vymedzenie práva užívať budovu alebo jej časť na jeden alebo viac určených časových období v roku, ktoré je premetom zmluvy, a určenie podmienok, za ktorých možno toto právo uplatniť na území štátu, kde sa nachádza budova alebo jej časť, ako aj vyhlásenie o tom, že sa tieto podmienky rešpektovali, ďalej informácie o rozostavaní budovy pre prípad nedokončenia budovy, vymedzenie základných služieb, nevyhnutne spojených s právom užívať budovu alebo jej časť, vymedzenie rozsahu užívania spoločných priestorov a zariadení, vykonávanie údržby a opráv budovy, náležitosti odstúpenia, podmienky prevodu a prechodu práv na tretie osoby. Všetky podstatné náležitosti musia byť na zmluve uvedené, najneskôr do 3 mesiacov od uzavretia zmluvy. Zmluva môže obsahovať aj praktické náležitosti ako dôjde k faktickému sprístupneniu predmetu užívania. (kto odovzdá klúče, ako sa zapína klimatizácia a pod. )


39. Kúpna zmluva a vedľajšie dojednania pri kúpnej zmluve 

Kúpnou zmluvou sa predávajúci zaväzuje odovzdať kupujúcemu predmet kúpy do vlastníctva a kupujúci sa zaväzuje predmet kúpy prevziať a zaplatiť predávajúcemu kúpnu cenu.  

Predmet kúpy - všetky veci, ktoré sú vecami v právnom zmysle a nie sú vylúčené z voľného občiansko-právneho obratu. Predmetom môžu byť veci určené individuálne, druhovo, hromadne, veci v celku t.j. ako stoja a ležia. Predmetom môžu byť takisto veci, ktoré v čase uzavretia kúpnej zmluvy ešte neexistujú. (kúpa budúcej veci, kúpa nádeje) 

Kúpna cena predstavuje odplatu za predmet kúpy a vyjadruje jeho peňažný ekvivalent. Kúpna cena musí byť určená sumou alebo iným spôsobom. Výška sa stanovuje dohodou a musí byť v súlade so všeobecne záväznými cenovými predpismi.  

Spôsoby cenovej regulácie sú:  

- úradné určenie cien 

- vecné usmernenie cien 

- časové usmernenie cien 

- cenové moratórium 

Splatnosť 

-  súčasne s odovzdaním a prevzatím predmetu kúpy 

-  neskôr (kúpa na úver) 

- vopred (pronumeračná kúpa) 

Vznik kúpnej zmluvy  

len čo sa kupujúci s predávajúcim dohodnú o jej podstatných obsahových zložkách. Kúpa nehnuteľností si vyžaduje písomnú formu pod hrozbou absolútnej neplatnosti.  

Predávajúci je povinný riadne a včas splniť predmet kúpy, čo spočíva v odovzdaní veci kupujúcemu. Kupujúci je povinný zaplatiť dohodnutú kúpnu cenu včas a včas a riadne prevziať predmeť kúpy. Kupujúci sa dostane do omeškania aj vtedy ak včas a riadne neprevezme ponúknutý predmet kúpy. Náklady spojené s prevzatím predmetu kúpy znáša kupujúci.  

Zánik kúpnej zmluvy najčastejšie spôsobuje jej splnenie.  

Vedľajšie dojednania pri kúpnej zmluve 

A.Výhrada vlastníctva. Kupujúci nadobudne vlastnícke právo až po úplnom zaplatení kúpnej ceny bez ohľadu na to, kedy došlo k odovzdaniu a prevzatiu veci so všetkými z toho vyplývajúcimi dôsledkami. Výhradu vlastníctva nemožno dohodnúť pri kúpe nehnuteľností 

B. Predkupné právo.  

Predkupné právo patrí tomu, kto predá vec s výhradou, že mu ju kupujúci ponúkne na predaj , keby ju chcel predať. Z podstaty predkupného práva vyplýva, že sa realizuje iba za predpokladu, keď sa kupujúci sám rozhodne v budúcnosti vec predať alebo inak scudziť. Predkupné právo neprechádza na dediča ani ho nemožno previesť na inú osobu, iba ak by bolo koncipované ako in rem t.j. bude pôsobiť aj voči právnym nástupcom kupujúceho. V prípade uplatnenia predkupného práva je oprávnená osoba povinná hnuteľnú vec do 8 dní a nehnuteľnosť do dvoch mesiacov po ponuke vyplatiť, inak predkupné právo zanikne. 

C. Právo spätnej kúpy. Predávajúci si vyhradzuje právo žiadať vrátenie veci do určitej doby po kúpe, ak vráti kupujúcemu zaplatenú kúpnu cenu. Týka sa len hnuteľných vecí. Povinnosť uzavrieť zmluvu v písomnej forme.  

D. Iné vedľajšie dojednania  

Ide o výhrady a podmienky, rozväzovacie podmienky vo forme doložiek a dodatkov

40. Spotrebiteľská kúpna zmluva - zodpovednosť za vady

Osobitný druh kúpnej zmluvy na ktorú sa aplikujú aj osobitné ustanovenia. Na strane predávajúceho je podnikateľ na strane kupujúceho spotrebiteľ (FO) alebo PO ktorá nie je podnikateľom. Na kúpnu zmluvu uzavretú medzi podnikateľmi, predmetom ktorej je hnuteľná vec sa vzťahujú príslušné ustanovenia Obchodného z.  

Osobitná úprava sa týka predovšetkým predaja na objednávku. Pri takomto druhu predaja sa predávajú veci, pri ktorých to vyžaduje ich povaha, ako aj veci, na ktoré je podnik svojou podnikateľskou činnosťou zameraný, ale ktoré bežne nepredáva. Predávajúci je povinný obstarať objednaný tovar v dohodnutej lehote a ak nie je lehota dohodnutá, v lehote primeranej okolnostiam.  

Pri zásielkovom predaji je predávajúci na základe dohody s kupujúcim alebo ak to vyplýva z povahy veci , povinný dodať vec na miesto učené kupujúcim, kupujúci je povinný vec prevziať pri dodaní. Pri predaji v obchode sa uplatňuje všeobecné pravidlo, že vlastnícke právo prechádza na kupujúceho v okamihu prevzatia veci. V prípade samoobslužného predaja, prechádza vlastnícke právo okamihom zaplatenia ceny za vybratý tovar.  

Základnou povinnosťou predávajúceho je, aby predávaná nová vec mala dohodnuté vlastnosti, akosť, množstvo, mieru, hmotnosť a bola bez vád. Predávajúci má povinnosť kupujúceho oboznámiť s návodom alebo technickou normou.  

Zodpovednosť za vady: 

a, zodpovednosť za vady, ktorú má predávaná vec pri prevzatí kupujúcim. (nevzťahuje sa na použité veci, veci so zníženou cenou pre vadu) 

b, zodpovednosť za vady, ktoré sa vyskytnú po prevzatí veci v záručnej dobe, pričom môže ísť o záruku zákonnú alebo zmluvnú. Záruka pri použitých veciach sa môžu dohodnúť na kratšej záručnej dobe, ktorá však nemôže byť kratšia ako 12 mesiacov. Ak o to kupujúci požiada, predávajúci je povinný vystaviť o záruke písomný doklad. Záručné doby plynú od prevzatia veci kupujúcim.  

Nároky upravené zákonom od druhu a povahy vád.  

a. Ak ide o vadu odstrániteľnú, kupujúci má právo, aby vada bola bezplatne, včas a riadne odstránená. Namiesto odstránenia vady môže kupujúci požadovať výmenu vadnej veci za vec bezvadnú podľa 150/2004 Z.z. 

b. Ak ide o vadu neodstrániteľnú, ktorá bráni tomu, aby sa vec mohla riadne užívať ako vec bez vady, kupujúci má právo na výmenu vec alebo odstúpenie od zmluvy 

c. Ak síce ide o neodstrániteľnú vadu, pri ktorej možno vec užívať,alebo ak má vec predávaná nižšiu cenu ako použitá vec vadu, za ktorú predávajúci zodpovedá, má kupujúci právo na primeranú zľavu. Prerušenie záručnej doby nastane vtedy, keď dôjde k výmene veci. Prevzatím novej veci plynie nová záručná doba. To isté platí, ak dôjde k výmene súčiastky, na ktorú bola poskytnutá záruka.  


41. Zmluva o dielo

Zmluvou o dielo vzniká záväzkový právny vzťah, účelom ktorého je vyhotovenie diela za odplatu. Je to zmluva, ktorou sa zhotoviteľ diela zaväzuje objednávateľovi vykonať dielo na svoje nebezpečenstvo a objednávateľ sa zaväzuje prevziať dielo a zaplatiť jeho cenu zhotoviteľovi.  

Pojmové znaky:  

a, vykonanie diela zhotoviteľom  

    Dielo je výsledok pracovnej činnosti, spravidla hmotnej povahy, určené genericky alebo             špecificky.  

b, odplatnosť 

    Cena sa vykonanie diela je podstatnou náležitosťou zmluvy. Cena sa určuje pevnou cenou, alebo cena určitej mernej jednotky, alebo cena určená podľa rozpočtu. Pevné ceny sa sa nesmú bez súhlasu objednávateľa zvýšiť. Dodatočné náklady, nezahrnuté do rozpočtu možno určovať vtedy, ak ich objednávateľ písomne schválil, alebo dodatočne objednal. K zmene ceny, ku ktorej došlo z dôvodu zmeny cenového predpisu je zhotoviteľ povinný objednávateľa bez meškania upozorniť a oznámiť mu novú cenu.  

Ak pri uzavretí zmluvy nie je možné cenu určiť, prichádza do úvahy určenie ceny odhadom. Ak sa cena podstatne prekročí, je povinný o tom objednávateľa upozorniť a oznámiť mu novourčenú cenu, písomnou formou.      

c, vykonanie diela na vlastné nebezpečenstvo zhotoviteľa. Vo všetkých prípadoch znáša riziko zhotoviteľ. Na rozdiel od pracovnej zmluvy, kde ide o výkon práce, pri zmluve o dielo ide len o výsledok. Zmluva o dielo má občiansko-právnu úpravu aj v osobitných ustanoveniach o zhotovení veci na zákazku a o oprave a úprave veci. Tieto považujeme za osobitné druhy zmluvy o dielo.  


Podstatné zložky: vymedzenie predmetu diela a odmena za zhotovenie. Nevyžaduje sa písomná forma s vynimkou písomného potvrdenia o prevzatí objednávky. (ak sa dielo nedá zhotoviť na počkanie)




42. Právo na odstúpenie od zmluvy pri zmluve o dielo  

Zhotoviteľ je povinný dielo vykonať podľa zmluvy, riadne a načas, osobne alebo za pomoci jeho pracovníkov, na vlastné nebezpečenstvo. Ak objednávateľ trvá na zhotovení diela, z chybného materiálu má zhotoviteľ právo od zákazky odstúpiť. Za predpokladu, že objednávateľ poskytne riadne a včas potrebnú súčinnosť a zhotoviteľ v určený čas nepristúpi k vykonaniu diela, dostáva sa do omeškania s plnením zmluvy. Objednávateľovi tým vznikajú nasledujúce práva:  

a. právo odstúpiť od zmluvy 

b. právo na náhradu potrebných nákladov 


43. Zhotovenie veci na zákazku. 

    
Zmluva o zhotovení veci na zákazku je osobitným druhom zmluvy o dielo. Objednávateľovi vznikne právo, aby mu zhotoviteľ podľa jeho objednávky zhotovil vec a povinnosť zaplatiť zhotoviteľovi cenu za zhotovenie veci. Objednávateľ má povinnosť si vec prevziať najneskôr do jedného mesiaca od uplynutia času, keď mala byť vec zhotovená. Ak vec neprevezme, je povinný zaplatiť dohodnutý poplatok za uskladnenie. Po uplynutí šiestich mesiaco odo dňa, keď bola vec zhotovená, môže zhotoviteľ s vecou voľne nakladať. Ak sa mu vec nepodarí speňažiť má zhotoviteľ právo, aby mu objednávateľ zaplatil cenu zhotovenia diela. Objednávateľ však má právo na vrátenie ceny za poskytnutý materiál. Pri zodpovednosti za vady na zhotovenej veci na zákazku je záručná doba 24 mesiacov a 36 mesiacov na stavbu. Právo zo zodpovednosti za vady sa musí uplatniť v záručnej dobe.  


44. Zmluva o oprave a úprave veci


Zmluvou o oprave a úprave veci vznikne objednávateľovi právo, aby mu zhotoviteľ podľa jeho objednávky vykonal opravu alebo úpravu veci a na druhej strane zhotoviteľovi vznikne právo, aby mu objednávateľ zaplatil cenu za opravu alebo úpravu veci. 

Opravou veci sa rozumie činnosť, ktorou sa najmä odstraňujú vady, následky použitia alebo účinky opotrebenia.  

Úpravou veci sa rozumie činnosť zmeny povrchu veci alebo jej vlastnosti.  

Zhotoviteľ zodpovedá za vady, ktoré má vykonaná oprava alebo úprava pri prevzatí veci objednávateľom  a jednak za vady, ktoré sa vyskytnú po prevzatí veci v záručnej lehote. Pri zodpovednosti za vady vykonanej opravy a úpravy veci je zákonná záručná doba tri mesiace a ak ide o stavebné práce tak najmenej 18 mesiacov. Ak ide o vadu odstrániteľnú objednávateľ má právo na bezplatné odstránenie vady, pričom zhotoviteľ je povinný tak urobiť v dohodnutom čase. Ak jide o vadu neostrániteľnú, alebo ak sa vada vyskytne znovu, objednávateľ má právo na zrušenie zmluvy alebo na primerné zníženie ceny opravy alebo úpravy. Objednávateľ je povinný si vec vyzdvihnúť najneskôr do jedného mesiaca od plynutia času, keď sa oprava alebo úprava mala vykonať, a v prípade, ak bola vykonaná neskôr, do jedného mesiaca od upovedomenia o jej vykonaní. Ak si objednávateľ nevyzdvihne vec do 6 mesiacov má zhotoviteľ právo vec predať za týchto podmienok:  

A. ak zhotoviteľ pozná adresu objednávateľa a ak ide o vec väčšej hodnoty, zhotoviteľ je povinný objednávateľa vopred upovedomiť a poskytnúť mu primeranú lehotu 

B. ak dôjde k predaju nevyzdvihnutej veci, zhotoviteľ je oprávnený ponechať si časť výťažku z predaja zodpovedajúcu cene opravy, poplatku za uskladnenie  a nákladom predaja 

C. objednávateľ má právo na zostatkovú časť výťažku  z predaja, ktorá zostala po odpočítaní nárokov uplatnených zhotoviteľom.  

45. Zmluva o pôžičke - zmluva o výpožičke, darovacia zmluva 

Zmluvou o pôžičke jedna strana veriteľ prenecháva druhej strane, dlžníkovi  veci určené podľa druhu a dlžník sa zaväzuje vrátiť po uplynutí dohodnutej doby veci rovnakého druhu. 
Pojmové znaky 

- prenechanie vecí určených podľa druhu 

- dočasnosť právneho vzťahu 

- povinnosť vrátiť vec rovnakého druhu 

Predmetom pôžičky môžu byť len veci určené druhovo (peniaze, piesok) 

Významné je odlíšenie zmluvy o pôžičke od nájomnej zmluvy, ktorej predmetom je A. individuálne určená vec, ktorá sa má vrátiť a vlastníctvo neprechádza druhej strane. Pôžičky rozdeľujeme na a. peňažné  

b. nepeňažné 

Poskytovanie peňažných pôžičiek je spravidla spojené s platením úrokov.  

Vznik ZoP sa viaže na dohodu zmluvných strán o tom, že jedna strana prenecháva druhej strane veci určené podľa druhu a druhá strana po určitom čase vráti veci to ho istého druhu.  

Zákon pre zmluvu o pôžičke nepredpisoje nijakú formu. Pri peňažných pôžičkách sa od dlžníka obvykle vyžaduje písomnéh vyhlásenie o dlhu v podobe tzv. dlžobného úpisu. Dlžník je oprávnený požadovať od veriteľa tzv. kvitanciu t.j. písomné potvrdenie o tom, že dlh splnil. Veriteľ je povinný odovzdať predmet pôžičky, pričom zodpovedá voči dlžníkovi za vady veci, pokiaľ je zmluva o pôžičke odplatnou zmluvou. Dlžník je povinný vrátiť veci toho istého druhu, tej istej kvalite, ako mu boli požičané v určitý dohodnutý čas. Kedy je dlžník povinný vrátiť veci závisí od dohody účastníkov. Ak splatnosť nebola určená dohodou, dlžník je povinný splniť dlh v prvý deň po tom, čo ho veriteľ o plnenie požiadal. Pri peňažnej pôžičke je dlžník povinný plniť aj úroky ak boli dohodnuté. Zánik zmluvy o pôžičke nastáva jej splnením a nijak inak. OBZ neuvádza iné osobitné dôvody zániku.  


Pri zmluve o výpožičke sa prenecháva individuálne určená vec, ktorá sa musí vrátiť. Naproti tomu pri pôžičke prechádza na dlžníka vlastnícke právo druhovo určených vecí a namieto nich sa vrátia iné veci. Výpožička predpokladá vždy bezodplatné prenechanie veci do užívania. 


Pojmové znaky:  

- prenechanie užívania veci 

- bezodplatnosť 

- dočasnosť 


Požičiavateľ je povinný odovzdať a prenechať vec vypožičiavateľovi , ktorý je detentorom počas trvania výpožičného vzťahu. Požičiavateľ musí odovzdať vec v stave spôsobilom na riadne užívanie. Požičiavateľ nezodpovedá za vady vypožičanej veci, pretože ide o bezplatné prenechanie veci. Vypožičiavateľ je oprávnený a zároveňo povinný užívať vec riadne a v súlade s dohodnutým účelom. Vypožičiavateľ teda musí vec užívať tak, aby nedošlo k zhoršeniu jej podstaty. Naproti tomu sa ráta s opotrebovaním vypožičanej veci, ktorá musí zodpovedať spôsobu užívania. Vypožičiavateľ musí vypožičanú vec chrániť pred poškodením, stratou a zničením. 


Darovacia zmluva  

Je ZPV založený darovacou zmluvou, ktorou darca niečo bezplatne prenecháva alebo sľubuje obdarovanému, a ten dar alebo sľub príjíma. Predmetom darovacej zmluvy nemusí byť len vec, ktorú obdarovaný darovaním nadobúda do vlastníctva, ale môže ním byť aj poskytnutie iného majetkového prospechu.  

Darovacia zmluva vzniká súhlasným prejavom vôle darcu a obdarovaného, čiže keď sa právny úkon darcu obsahovo zhoduje s akceptačným úkonom obdarovaného.  

Reálna darovacia zmluva - súhlasný prejav je súčasne sprevádzaný faktickým odovzdaním a prevzatím daru. Nevyžaduje sa písomná forma.  

Konsenzuálna darovacia zmluva - na základe ktorej dôjde k reálnemu darovaniu až v budúcnosti, zákon vyžaduje písomnú formu. Písomná forma sa vyžaduje aj v prípade nehnuteľnosti ako predmetu daru.  

Darca je povinný odovzdať dar a obdarovaný je oprávnený domáhať sa jeho splnenia. Darca je povinný upozorniť na vady o ktorých vie.  

Zánik darovacej zmluvy:  

a. obdarovaný sa správa k darcovi alebo jeho členom tak , že tým porušuje dobré mravy 

b. obdarovaný využije svoje právo dar vrátiť, lebo vec má vady, na ktoré ho darca neupozornil. 

46. Nájomná zmluva  


Zmluva, ktorou jedna strana prenecháva druhej strane určitú vec, aby ju dočasne užíval alebo z nej bral úžitky a to za odplatu.  

Pojmové znaky:  

a, prenechanie užívania alebo brania úžitkov 

b, určitá vec -  spôsobilá, určená individuálne 

c,dočasnosť - na určitú dobu, alebo na neurčitú dobu.  

d, odplatnosť - povinnosť nájomcu platiť nájomné


Druhy nájmov:  

a, nájom bytu 

b, nájom obytných miestností v zariadeniach určených na trvalé bývanie  

c, podnájom bytu, časti bytu 

d, nájom a podnájom nebytových priestorov 

e, podnikateľský nájom hnuteľných vecí 


Nájomný vzťah vzniká zásadne nájomnou zmluvou. Nevyžaduje sa písomná forma. Určenie obsahu zmluvy je v dispozícií zmluvných strán. Zákon len v niektorých osobitných prípadoch záväzne vymedzuje obsah nájomnej zmluvy. Nájomný vzťah vzniká v okamihu, keď sa zmluvné strany dohodli o podstatných zložkách zmluvy:  

a, predmet nájmu 

b, nájomné
Obsahom zmluvy môžu  byť aj ďalšie zložky napr. doba a spôsob užívania , zákaz dať vec do podnájmu, povinnosť dať vec poistiť, dôvody odstúpenia alebo výpovede a iné.  

Nájomná zmluva, ktorá sa uzavrela na určitú dobu, sa obnovuje konkludentne ak nájomca užíva vec aj po skončení nájmu a prenajímateľ proti tomu nepodá návrh na vydanie veci alebo na vypratanie nehnuteľnosti na súde do 30 dní. Nájom dojednaný na dobu dlhšiu ako rok sa obnovuje vždy na rok a nájom dojednaný na kratšiu dobu sa obnovuje na túto dobu.  

Práva a povinnosti zmluvných strán 

A. povinnosť prenajímateľa odovzdať vec nájomcovi v stave spôsobilom na dohodnuté užívanie s príslušenstvom, ktoré k veci patrí.  

B. prenajímateľ je povinný udržiavať vec na svoje náklady v stave spôsobilom na dohodnuté či obvyklé užívanie 

C. prenajímateľ je povinný zdržať sa zásahov do užívania veci nájomcom.  

D. Nájomca má právo užívať vec dohodnutým spôsobom, alebo spôsobom, ktorý je primeraný povahe a určeniu veci.  

E. Oprávnenie dať prenajatú vec tretej osobe do podnájmu (ak to zmluva s prenajímateľom nevylučuje) 

F. Nájomca musí užívať prenajatú vec tak, aby sa nenarušila jej podstata a starať sa o to, aby na veci nevznikla škoda.  

G. Hlavnou povinnosťou nájomcu je povinnosť platiť nájomné. Ak sa zmluvné strany nedohodli inak zákon ustanovuje ustanovuje splatnosť nájomného mesačne pozadu 

Na zabezpečenie nároku na nájomné prislúcha prenajímateľovi nehnuteľnosti zákonné záložné právo na hnuteľné veci, ktoré sa nachádzajú na prenajatej nehnuteľnosti a patria nájomcovi, ktoré je posilnené ešte jeho zádržným právom, kde prenajímateľ môže na vlastné nebezpečenstvo zadržať hnuteľnú vec patriacu nájmcovi. Do 8 dní musí požiadať o súpis súdnym vykonávateľom alebo musí veci vydať. Právo na odpustenie pohľadávky alebo poskytnutie zľavy  musí nájomca uplatniť bez zbytočného odkladu.  

H. Nájomca má povinnosť vrátiť prenajatú vec po skončení nájmu. Zodpovednosť nájomcu za škodu nezahŕňa zodpovednosť za škodu, ktorá vznikla náhodou. Prenajímateľ sa môže domáhať náhrady škody len do 6 mesiacov od vrátenia prenajatej veci. 



47. Nájomné - splatnosť a zľava 

Splatnosť pohľadávky za nájomné nastáva v dobe dohodnutej stranami alebo ustanovenej osobitnými predpismi. Ak sa strany o splatnosti nedohodli zákon ustanovuje splatnosť takto:  

A. nájomné z poľnohospodárskych a lesných pozemkov 2x ročne pozadu 1.4 a 1.10 

B. nájomné pri ostatných nájmoch mesačne pozadu. 

Právo na odpustenie pohľadávky na nájomné  po splnení podmienok (vady na predmete nájmu) alebo právo na poskytnutie zľavy z nájomného musí nájomca uplatniť bez zbytočného odkladu. 


48. Zánik nájmu 

Nájomný vzťah môže zaniknúť na základe rozličných právnych skutočností 

A. uplynutie doby pri nájmoch uzavretých na určitú dobu 

B. pri nájmoch uzavretých na dobu neurčitú môže nájom zaniknúť iba výpoveďou. Výpoveď sa vyžaduje v písomnej forme v prípade bytového nájmu a nájmu nebytových priestorov.  

Výpovedné lehoty sú stanovené v OBZ dispozitívne:  

- pri nájmoch nehnuteľností v 3 mesačnej lehote 

- pri nájme hnuteľných vecí v 1 mesačnej lehote 

- pri nájmoch poľnohospodárskych pozemkov dohodnutých na neurčitý čas 1 ročná lehota k 1.novembru 

C. výpoveď pre zmenu vlastníctva prenajatej veci  

D. Odstúpenie od nájmnej zmluvy - vyvoláva právne následky v okamihu dôjdenia adresátovi, t.j. zmluvnej strane 

Odstúpenie zo strany prenajímateľa:  

-nájomca dal predmet nájmu do podnájmu bez súhlasu prenajímateľa 

- na prenajatej veci vykonáva zmeny 

- napriek písomnej výstrahe užíva vec alebo strpí užívanie veci takým spôsobom, že prenajímateľovi vzniká škoda 

- napriek upomienke nezaplatil splatné nájomné ani do splatnosti ďaľšieho nájomného  a ak je táto doba kratšia ako tri mesiace do troch mesiacov 

Odstúpenie zo strany nájomcu:  

- vec odovzdaná nájomcovi v stave nespôsobilom na riadne užívanie 

- vec sa stane neupotrebiteľnou alebo sa nájomcovi odníme taká časť veci, že by sa tým maril účel zmluvy 

- ak sú miestnosti zdraviu škodlivé  

- výskyt právnej vady 


49. Nájom bytu 

Zmluvný vzťah, na základe ktorého prenajímateľ prenecháva nájomcovi na dobu určitú alebo bez určenia doby na užívanie byt a nájomca je povinný platiť prenajímateľovi nájomné. 

Pojmové znaky:  

A. prenechanie užívania 

B. predmetom nájmu je byt 

C. dočasnosť 

D. odplatnosť


Osobitný režim nájmov bytov v bytových družstvách je spojený s členstvom nájomcu v bytovom družstve. Modifikáciami sa vyznačujú aj nájmy služobných bytov, bytov osbitného určenia a bytov v domoch osobitného určenia. Základnou právnou skutočnosťou spôsobujúcoou vznik nájomného vzťahu k bytu je nájomná zmluva.  

Nájom bytu vznikne len čo sa subjekty tohto vzťahu dohodnú o podstatných zložkách nájomnej zmluvy, ktoré určuje zákon" 

A. Určenie predmetu užívania t.j. bytu 

B. Rozsahu užívania.  

C. Opis príslušenstva 

D. Výška nájomného  

E. Výška úhrady za plnenie poskytované s užívaním bytu. 


Práva nájomcu a povinnosti prenajímateľa bytu 

Práva nájomcu:  

A. Právu užívať byt, spoločné priestory a zariadenia domu. 

B. Oprávnenie nájomcu disponovať s bytom. (spravidla len družstevný byt) 

C. Právo na primeranú zľavu z nájomného (ak nastanú podmienky ustanovené v § 698) 

D. Nájomca ako oprávnený detentor predmetu nájmu má právo na ochranu proti neoprávneným zásahom.  

Povinnosti prenajímateľa:  

A. Povinnosť odovzdať nájomcovi byt v stave spôsobilom na riadne užívanie 

B. Povinnosť prenajímateľa je zabezpečiť nájomcovi plný a nerušený výkon práv spojených s užívaním bytu 

Povinnosti nájomcu a práva prenajímateľa bytu 

Povinnosti nájomcu:  

A. Povinnosť užívať byt, spoločné priestory a zariadenia domu riadne, ako aj riadne požívať plnenia, ktorých poskytovanie je spojené s užívaním bytu.  

B. Nájomca je povinný uhradiť drobné opravy v byte súvisiace s jeho užívaním a náklady spojené s bežnou údržbou 

C. Platiť nájomné a úhradu za plnenia poskytované s užívaním bytu. 


Práva prenajímateľa bytu 

A. Právo, aby nájomca užíval byt, spoločné priestory a zariadenia domu a s užívaním bytu poskytované plnenia riadne 

B. právo na zaplatenie nájomného a úhrady za plnenia spojené s užívaním bytu 

C. právo na poskytnutie nevyhnutnej súčinnosti nájomcu, že prenajímateľovi oznámi potrebu opráv a umožní vykonať opravu.  

D. právo vykonať so súhlasom nájomcu stavebné úpravy 


50. Nájomné a úhrada za plnenia poskytované s užívaním bytu


Platiť nájomné a úhradu za plnenia poskytované s užívaním bytu  je dôležitou povinnosťou nájomcu, ktorej nesplnenie je dôvodom na výpoveď nájmu bytu zo strany prenajímateľa.  

Všeobecnú úpravu nájomného a úhrad za plnenia poskytované s užívaním bytu obsahuje OBZ v ustanoveniach 696 až 699. Vznik povinnosti platiť nájomné nastáva dňom vzniku nájmu bytu, túto povinnosť má výlučne nájomca bytu. Spolu s nájomným platí nájomca aj úhradu za plnenia poskytované s užívaním bytu alebo preddavok na ne. Nájomca musí povinnosť platiť nájomné a úhradu s ním spojenú splniť včas, lebo inak sa dostáva do omeškania. Do omeškania sa nájomca dostáva vtedy, keď nezaplatí nájomné a úhradu za plnenia spojené s užívaním bytu do 5 dní od splatnosti. Dlhodobé neplatenie nájomného a úhrady za plnenia poskytované s užívaním bytu zákon kvalifikuje ako dôvod, pre ktorý nájom vo vzťahu k takémuto nájomcovi nemá opodstatnenie. Neplatenie nájmu 3 mesiace je dôvodom na výpoveď nájmu.  

51. Spoločný nájom bytu  

  

Nájomcami sú spoločne a nerozdielne dve alebo viaceré osoby, pričom spoloční nájomcovia majú rovnaké práva a povinnosti. Všetci spoloční nájomcovia sú spoločne nositeľmi užívacieho práva k celému predmetu nájmu a každý z nich je vo svojich právach a povinnostiach pri užívaní celého bytu obmedzený tými istými právami a povinnosťami ostatných spoločných nájomcov bytu. Bežné veci môže vybavovať každý zo spoločných nájomcov. V ostatných veciach sa vyžaduje súhlas všetkých nájomcov, inak je právny úkon relatívne neplatný. Spoločným nájmom bytu nie je ak so súhlasom nájomcu spolu s ním bývajú osoby ako príslušníci jeho domácnosti alebo osoby, ktoré bývajú v časti bytu v podnájme so súhlasom prenajímateľa. 

Spoločný nájom bytu manželmi:  

a. vznikne zo zákona, ak sa manželia alebo jeden z nich za trvania manželstva stanú nájomcami bytu.  

b. ak sa stal nájomcom bytu niektorý z manželov ešte pred uzavretím manželstva vznikne obom manželom spoločný nájom bytu.Spolu so spoločným nájmom však manželom nevzniká spoločné členstvo, pretože právo na uzavretie nájomnej zmluvy nevzniklo a trvania manželstva.
c. ustanovenie § 705 a umožňuje súdu obmedziť alebo vylúčiť z užívania bytu jedného z manželov alebo rozvedených manželov. Predpokladom takéhoto rozhodnutia súdu je skutkový stav, že jeden z manželov alebo z rozvedených manželov sa dopúšťal alebo dopúšťa fyzického alebo psychického násilia alebo hrozby násilím voči druhému manželovi. V prípade rozvodu dáva zákon rozvedeným manželom možnosť, aby sa o nájme bytu dohodli. Ak sa nedohodnú rozhodne súd a určí, ktorý z manželov bude byt ďalej užívať ako nájomca.  

  

52. Prechod nájmu bytu 

  

K relatívnemu zániku t.j. k prechodu nájmu bytu dochádza vtedy, keď nastanú osobitné skutočnosti ustanovené zákonom. Prechod nájmu nastane priamo zo zákona na základe týchto právnych skutočností:  

A. smrťou nájomcu. Nájom prechádza na dedičov, alebo osoby, ktoré nemusia byť s nájomcom v príbuzenskom vzťahu, ale starali sa o spoločnú domácnosť. Medzi založením spoločnej domácnosti a smrťou užívateľa musí uplynúť doba aspoň troch rokov. Ďalším predpokladom pri oboch skupinách je, že tieto osoby nemajú vlastný byt.  

B. trvalým opustením spoločnej domácnosti nájomcom. Taká istá právna úprava ako v prípade smrti nájomcu. Výnimku sú družstevné byty, kde trvalé opustenie nemá za následok zánik členského podielu v družstve.  

53. Zánik nájmu bytu 

Právne úkony a udalosti  

Právny úkon s uvedenými právnymi následkami majú podobu buď písomnej dohody nájomcu a prenajímateľa alebo písomnej výpovede prenajímateľa či nájomcu. Dohoda zmluvných strán musí mať písomnú formu. Výpoveďou ako jednostranným prejavom vôle majú možnosť skončiť nájom bytu obe zmluvné strany, teda nájomca ako aj prenajímateľ. Prenajímateľ môže vypovedať nájom len z dôvodov taxatívne vymenovaných v zákone: 

1. ak prenajímateľ potrebuje byt pre seba 

2. ak nájomca prestal vykonávať prácu, na ktorú je nájom bytu viazaný 

3. ak nájomca alebo členovia domácnosti hrubo poškodzujú prenajatý byt a jeho príslušenstvo 

4. ak nájomca hrubo porušuje svoje povinnosti vyplývajúce z nájmu bytu, že nezaplatil nájomné 

5. ak je z dôvodu verejného záujmu potrebné s bytom alebo domo naložiť tak, že byt nemožno užívať alebo ak byt alebo dom vyžaduje opravy 

6. ak nájomca využíva byt bez súhlasu prenajímateľa na iné účely ako na bývanie 

Pre všetky prípady výpovede nájmu prenajímateľom sa vyžaduje, aby dôvod výpovede bol skutkovo jasne vymedzený tak, aby uvádzaný dôvod nemohol byť zamenený s iným dôvodom. Nesplnenie tejto požiadavky je sankcionované absolútnou neplatnosťou.  

Nájomca by mohol dať výpoveď  z akéhokoľvek dôvodu, alebo bez udania dôvodu. Dĺžka výpovednej lehoty je tri mesiace a začína plynúť prvým dňom mesiaca nasledujúceho po mesiaci,  v ktorom bola nájomcovi výpoveď doručená.  


Právna udalosť, ktorá ma za následok zánik nájmu bytu je smrť nájomcu, zničenie bytu alebo domu a uplynutie doby, ak bol nájom dojednaný na určitú dobu. 


54. Bytové náhrady 

Vzhľadom na osobitnú povahu nájmu bytu (chránený nájom), právna úprava jeho zániku vychádza zo zásady, že nájomca nesmie v určených prípadoch zostať bez garantovanej možnosti bývať ani vtedy ak jeho nájom bytu zanikol a je povinný sa vysťahovať. Zákon zabezpečuje právo na bytovú náhradu vo forme práva na náhradný byt, ubytovanie alebo prístrešie.  

Nájomca nie je povinný sa z bytu vysťahovať a byt vypratať, kým pre neho nie je zabezpečená zodpovedajúca bytová náhrada.
Ubytovanie je byt s jednou obytnou miestnosťou v slobodárni, ubytovni alebo iných zariadeniach určených na trvalé bývanie. Prístreším sa rozumie prechodné ubytovanie, najmä v spoločnej nocľahárni alebo v iných zariadeniach na to určených a priestor na uskladnenie bytového zariadenia a ostatných vecí domácej a osobnej potreby. Zabezpečením bytovej náhrady treba rozumieť predloženie písomného vyhlásenia osoby, ktorá poskytne náhradný byt alebo náhradné ubytovanie o tom, že uzavrie zmluvu o nájme alebo podnájme bytu s osobou, ktorá má byt vypratať. Nájomca má právo na úhradu nevyhnutných výdavkov spojených s vysťahovaním. V niektorých prípadoch má nájomca právo na úhradu nevyhnutných výdavkov spojených so sťahovaním. 


55. Nájom a podnájom nebytových priestorov 


Osobitný zákono 116/1990 o nájme nebytových priestorov. Lex Specialis.  

Účastníci právneho vzťahu nájmu nebytových priestorov na strane prenajímateľa sú buď ich vlastníci, alebo nositielia práva správy k takýmto priestorom.  

Nájomcom môže byť ktorákoľvek fyzická alebo právnická osoba. Právnym základom vzniku nájmu nebytových priestorov je nájomná zmluva uzavretá podľa princípu zmluvnej voľnosti jej účastníkmi na dobu určitú alebo na dobu neurčitú.  

Musí : 

- mať písomnú formu 

- obsahovať predmet a účel nájmu 

- výšku a splatnosť nájomného  

- dobu na ktorú sa uzaviera 

Práva a povinnosti sa spravidla dojednávajú dohodou zmluvných strán.  

Prenajímateľ je povinný odovzdať nebytový priestor nájomcovi v stave spôsobilom na dohovorené alebo obvyklé užívanie, v tomto stave ho na svoje náklady udržiavať a zabezpečovať riadne plnenie služieb, ktorých poskytovanie je spojené s užívaním nebytového priestoru. Základnou povinnosťou je platenie nájomného. 

Prenajímateľ môže písomne vypovedať zmluvu uzavretú na určitý čas pred jeho uplynutím z týchto dôvodov:  

A. nájomca užíva nebytový priestor v rozpore so zmluvou.  

B. nájomca mešká s nájomným 1 mesiac 

C. nájomca neposkytuje prenajímateľovi riadne a včas určité služby 

D. nájomca alebo osoby hrubo porušujú pokoj a poriadok 

E. užívanie nebytového priestoru je viazané na užívanie bytu a nájomca je povinný byt vypratať.  

F. bolo rozhodnuté o odstránení stavby alebo zmenách staavby 

G. nájomca prenajme bez súhlasu prenajímateľa 

H. ? 

I. ide o nájom nebytového priestoru v nehnuteľnosti vrátenej v reštitúcií 

Nájomca  môže písomne vypovedať nájomnú zmluvu pred uplynutím dojednaného času z týchto dôvodov" 

A. ak stratil spôsobilosť prevádzkovať činnosť 

B. nebytový priestor sa stal nespôsobilým 

C. prenajímateľ hrubo porušuje svoje povinnosti.  

Ak ide o nájom nebytového priestoru uzavretý na neurčitý čas, obaja zmluvný partneri sú oprávnení vypovedať zmluvu aj bez uvedenia dôvodu ak nie je dohodnuté inak. Výpoveď musí mať písomnú formu. Výpovedná lehota je tri mesiace ak sa nedohodlo inak. Nájom zaniká priamo zo zákona v dôsledku zániku predmetu nájmu, smrťou nájomcu a zánikom právnickej osoby, ak bola nájomcom.  




56. Príkazná zmluva a konanie bez príkazu


Príkazná zmluva je zmluva, ktorou sa jedna strana zaväzuje druhej strane, že pre ňu obstará nejakú vec alebo vykoná inú činnosť. Konanie príkazníka smeruje k obstaraniu veci alebo inej činnosti pre príkazcu. Predmetom je len obstaranie nie výsledok obstarania alebo činnosti.  

Ak má príkazník konať v mene príkazcu, ide o zmluvné zastúpenie na základe plnomocenstva, pričom príkazná zmluva upravuje vnútorný vzťah medzi príkazcom a príkazníkom, kým plnomocenstvo ako jednostranný právny úkon sa týka vzťahov voči tretím osobám, s ktorými splnomocnenec koná. 

Tri osobitné druhy príkaznej zmluvy: 
A. o obstaraní veci  

B. o obstaraní predaja veci 

C. o obstaraní zájazdu 

Príkazná zmluva vzniká dohodov zmluvných strán. Nevyžaduje sa písomná forma. Najprv vznikne príkaz, ktorý príkazca adresuje inému, aby mu obstaral nejakú vec alebo vykonal inú činnosť. Ak ho prijme, vznikne príkazná zmluva.  

Príkazník má tieto povinnosti:  

A. konať podľa svojich schopností a znalostí 

B. zachovávať pokyny, ktoré dostal od príkazcu 

C. príkaz vykonať osobne 

D. podávať príkazcovi správy o postupe plnenia príkazu 

E. musí previesť na príkazcu všetok úžitok z vykonaného príkazu a po vykonaní príkazu predložiť príkazcovi vyúčtovanie.  

Príkazca má tieto povinnosti:  

A. Príkazca je povinný poskytnúť príkazníkovi vopred na jeho žiadosť primerané prostriedky nevyhnutné na splnenie príkazu 

B. Príkazca je povinný nahradiť príkazníkovi potrebné a užitočné náklady vynaložené pri vykonaní príkazu. 

C. Príkazca je povinný poskytnúť príkazníkovi odmenu, avšak len vtedy ak ide o odplatnú zmluvu 

D. Príkazca je povinný nahradiť škodu, ktorú príkazníkovi zavinil a škodu ktorá príkazníkovi vznikla v súvislosti s vykonávaním príkazu.  

Konanie bez príkazu 

Obstaranie cudzej veci bez toho, aby konajúci mal na toto konanie príkaz alebo bol inak oprávnený.  

Pojmové znaky: 

A. obstaranie cudzej veci 

B. nedostatok príkazu alebo iného oprávnenia 

C. obstaranie cudzej veci v cudzom záujme 

Práva a povinnosti účastníkov 

1. v prípade odvracania hroziacej škody je ten, ktorého záležitosť bola obstaraná, povinný nahradiť konajúcemu bez príkazu nevyhnutné náklady, aj keď sa výsledok bez zavinenia nedostavil 

2. Ak konajúci koná bez súhlasu toho, do záležitosti ktorého zasahuje, má konajúci bez príkazu nárok na náhradu nákladov, ktorými sa ten, v záujme koho konal, v čase skončenia konania obohatil.  

3. Konajúci zodpovedá za všetku škodu v rámci zodpovednosti za protiprávne konanie, aj za škodu,ktorá vznikla náhodou.  

57. Zmluva o obstaraní predaja veci 


Na základe zmluvy o obstaraní predaja veci vznikne objednávateľovi právo, aby obstarávateľ od neho prevzal vec zverenú do predaja a urobil potrebné opatrenia na predaj.  

Musí mať písomnú formu, inak je neplatná 

A. predmet predaja 

B. dohodnutú cenu, za ktorú má byť vec predaná 

C. výšku odmeny obstarávateľa v prípade úspešného predaja 

D. poplatok pre prípad odstúpenia od zmluvy pred dohodnutou dobou určenou na predaj veci  

Povinnosťou obstarávateľa je prevziať zverenú vec a urobiť potrebné opatrenia na predaj, t.j. urobiť všetko aby sa dosiahol predaj. predovšetkým musí zverenú vec opatrovať, chrániť pred poškodením, stratou a zničením. Ak by sa vec poškodila alebo zničila obstarávateľ zodpovedá za škodu. Obstarávateľ nie je s kupujúcim v žiadnom právnom vzťahu.  

57A. Zmluva o obstaraní veci 

Obstarávateľ sa zaväzuje objednávateľovi obstarať určitú vec. Obstarávateľ je oprávnený obstarať vec aj prostredníctvom inej osoby, o ktorej objednávateľ ani nemusí vedieť.  

Hoci sa nepredpisuje písomná forma, zákonom je ustanovená povinnosť obstarávateľa vydať objednávateľovi písomné potvrdenie, v ktorom musí byť uvedený predmet obstarania, jeho cena a doba obstarania. Obstarávateľ je povinný sa pridržiavať pokynmi objednávateľa. 

58. Zmluva o úschove 


Na základe zmluvy o úschove vznikne zložiteľovi právo, aby uschovávateľ hnuteľnú vec prevzatú od neho do úschovy riadne opatroval.  

Pojmové znaky:  

A. opatera prevzatej veci  

B. hnuteľná vec 

Je to reálna zmluva, vyžaduje sa reálne prevzatie veci uschovávateľom. Právny vzťah vzniká dohodou zmluvných strán o opatere hnuteľnej veci.  

Povinnosť vec opatrovať a to dohodnutým spôsobom, zdržať sa užívania veci, povinnosť vrátiť vec v riadnom stave. Zmluva zaniká  

A. uplynutím doby 

B. zložiteľ využije svoje právo a požiada uschovávateľa aby mu vec vrátil 

59. Zmluva o ubytovaní 

Zmluva na základe ktorej vznikne objednávateľovi právo, aby mu ubytovateľ poskytol prechodné ubytovanie na dohodnutú dobu.  

Predmetom ubytovania sú priestory v zariadeniach na to určených.  

Podstatné zložky:  

A. dohoda o predmete ubytovania 

B. cena a doba ubytovania 

Nevyžaduje sa písomná forma 

Ubytovaný:  

A. ubytovaný má právo užívať priestory a služby  

B. užívať ich riadne 

C. ubytovaný má právo odstúpiť od zmluvy pred uplynutím dohodnutej doby. Má zároveň povinnosť nahradiť ujmu vzniknutú ubytovateľovi predčasným zrušením ubytovania.  

D. Ubytovaný je povinný zaplatiť ubytovateľovi cenu ubytovania 

Ubytovateľ:  

A. povinnosť odovzdať priestory vyhradené na ubytovanie v spôsobilom stave 

B. oprávnenie od zmluvy odstúpiť pred uplynutím dohodnutej doby ak ubytovateľ hrubo porušuje dobré mravy a svoje povinnosti zo zmluvy 

C. zodpovednosť ubytovateľa za škody spôsobené na veciach , ktoré ubytovaný vniesol do ubytovacích priestorov.  


60. Zmluva o preprave osôb -  zodpovednosť


Na základe zmluvy o preprave osôb vzniká cestujúcemu, ktorý za cestovné použije dopravný prostriedok právo, aby ho dopravca prepravil do miesta určenia riadne a včas. Účastníkmi sú dopravca a cestujúci 

Pravidelná preprava osôb je vykonávaná  podľa cestovných poriadkov na vyznačených trasách.  

Pri nepravidelnej preprave rozlišujeme medzi individuálnou prepravou a hromadnou prepravou. Predmetom úpravy nie je len cestujúci ale aj batožina.  

Povinnosť dopravcu:  

A. starať sa o bezpečnosť a pohodlie cestujúcich 

B. prepraviť ich riadne a včas 

Cestujúci je povinný zaplatiť určené cestovné a poplatok za prepravu batožiny 

Zodpovednosť za omeškanie a zodpovednosť za škodu spôsobenú cestujúcemu počas prepravy 

61. Zmluva o preprave nákladu - zodpovednosť 

Zmluvou o preprave nákladu vzniká odosielateľovi právo, aby mu dopravca za prepravné prepravil do určeného miesta zásielku a vydal ju určenému príjemcovi. Odosielateľ je povinný dopravcovi na požiadanie písomne potvrdiť  objednávku prepravy. Dopravca je zasa povinný na požiadanie písomne potvrdiť objednávku prepravy.  

Dopravca je povinný na požiadanie odosielateľa písomne potvrdiť prevzatie zásielky. Dopravca je povinný prepraviť zásielku do určeného miesta s odbornou starostlivosťou. Základnou povinnosťou odosielateľa je zaplatiť prepravné za prepravu zásielky.  

Zodpovednosť za škodu pri nákladnej preprave:  

Dopravca zodpovedá za škodu, ktorá vznikla na prepravovanej zásielke v čase od prevzatia na prepravu až do jej vydania. Liberačné dôvody:  

škoda bola spôsobená:  

A. odosielateľom alebo príjemcom 

B. vadou zásielky 

C. vadou obalu 

D. osobitnou povahou zásielky 

E. okolnosťou, ktorú dopravca nemohol odvrátiť 

Právo na náhradu škody musí odosielateľ uplatniť a dopravcu do 6 miesiacov od vydania zásielky príjemcovi. 

