1. a) Proces – pojem, druhy procesov.                                                                                                      SPP
Proces – postupnosť úkonov v oblasti verejnej správy, medzi ktorými je určitá väzba. Procesy vo VS členíme:

-zákonodarný

-súdny

-administratívny

Z hľadiska histórie:

-kontradiktórny – tretí je oprávnený rozhodnúť spor dvoch samostatných strán

-inkvizičný – má len dve základné strany, medzi ktorými je určitý vzťah, jedna z tých strán je zároveň aj sudcom, teda osobou, ktorá spor rozhodne

Rozhodovacie procesy vo verejnej správe sú nenáhodným výberom určitých postupov alebo činností z viacerých alternatív v podmienkach verejnej správy

Všeobecné znaky – sú typické pre najvšeobecnejšie rozhodovacie 

Špecifické znaky –  ktorými sa odlišujú od najvšeobecnejších rozhodovacích procesov:

· sú právne regulované / majú základ v práve/

· ide o činnosť orgánov verejnej správy,

· predstavujú konkretizáciu práva 

· a v činnosti orgánov VS ide o realizáciu alebo aplikáciu práva 

medzi zákl. druhy rozhodovacích procesov patrí: 

a) rozhodovacie procesy v oblasti normotvorby - špecifický proces verejnej správy, vydávanie právnych predpisov v oblasti verejnej správy. 
b) rozhodovacie procesy v oblasti riadiacej a organizátorskej činnosti- predstavujú procesnú činnosť orgánov verejnej správy, prostredníctvom ktorej  orgány verejnej správy realizujú svoje riadiace a organizátorské úlohy. 

c) rozhodovacie procesy v oblasti aplikácie práva (individuálno-rozhodovacia činnosť) - ide o správne konanie resp. správny proces,  pri ktorých dochádza k aplikácii hmotného práva vo verejnej správe a končí sa vydaním  individuálneho správneho aktu
ISA môže mať charakter:

a) konštitutívneho správneho rozhodnutia – ktorý pôsobí ex nunc (do budúcna) a ktorým sa nanovo zakladajú, menia alebo rušia práva a povinností účastníka konania alebo

b) deklaratórneho  správneho rozhodnutia – ktorým sa práva a povinností účastníka autoritatívne potvrdzujú resp. deklarujú (pôsobí spätne – ex tunc).   

1b) Vymáhanie peňažných plnení podľa správneho poriadku.

Výkon rozhodnutia ukladajúceho peňažné plnenie sa uskutočňuje zrážkami zo mzdy, prikázaním pohľadávky alebo predajom hnuteľných vecí alebo nehnuteľnosti.

Príkaz na vykonanie zrážok zo mzdy vydá správny orgán tomu, kto vypláca dlžníkovi mzdu, inú odmenu za prácu alebo náhradu za pracovný príjem.

Prikázanie pohľadávky správny orgán vykoná tak, že tomu, voči komu má dlžník pohľadávku, prikáže, aby pohľadávku do výšky dlžnej sumy zaplatil správnemu orgánu.

Výkon rozhodnutia prikázaním pohľadávky z účtu v banke alebo v pobočke zahraničnej banky sa uskutoční jej odpísaním z účtu dlžníka. Pri výkone rozhodnutia sa primerane použijú ustanovenia Občianskeho súdneho poriadku.

Podstata výkonu rozhodnutia prikázaním pohľadávky spočíva v tom, že správny orgán, ktorý uskutočňuje výkon rozhodnutia, zakáže výplatu určitej pohľadávky dlžníkovi a prikáže, aby bola vyplatená oprávnenému. Negatívne možno tieto pohľadávky vymedziť tak, že nemôže ísť:

a) o pohľadávky na účte v banke

b) o mzdu a iné príjmy, pre ktoré možno nariadiť výkon rozhodnutia zrážkami zo mzdy

c) o pohľadávky z vkladných knižiek a cenných papierov

d) o iné majetkové práva

Výkon rozhodnutia prikázaním pohľadávky z účtu sa uskutoční tak, že príslušná suma podľa vykonateľného rozhodnutia sa odpíše z účtu povinného a uhradí sa oprávnenému.

2. a) Externé a interné procesy vo verejnej správe.

Externé procesy – jedným z účastníkov je subjekt, ktorý je mimo verejnej správy

Interné – prebiehajú vo vnútri verejnej správy, dve strany sú orgány VS (rozpočtový, legislatívny)

b) Námietky vo výkone rozhodnutia podľa správneho poriadku.

Proti jednotlivým úkonom a opatreniam spojeným s výkonom rozhodnutia možno podať námietky.

Námietky majú odkladný účinok len vtedy, 

a) ak smerujú proti povoleniu odkladu alebo upusteniu od výkonu rozhodnutia,

b) ak smerujú proti začatiu výkonu rozhodnutia pri výkone rozhodnutia vyprataním,

c) ak sa v nich uplatňuje, že vymáhané plnenie sa už vykonalo alebo že ešte neuplynula lehota na plnenie,

d) ak sa v nich uplatňuje na predmet, ktorého sa výkon rozhodnutia týka, právo, ktoré výkon rozhodnutia nepripúšťa.

O námietkach rozhoduje orgán uskutočňujúci výkon rozhodnutia. Proti rozhodnutiu o námietkach sa nemožno odvolať.

Námietky môže uplatniť nielen povinný účastník, ale ja každý subjekt, voči ktorému tieto úkony alebo opatrenie smerujú. Námietka musí byť podaná písomne alebo ústne do zápisnice, a to na správnom orgáne, ktorý výkon rozhodnutia uskutočňuje. Právnym dôsledkom podanie námietok, ktoré majú odkladný účinok, je to, že až do rozhodnutia o námietkach nemožno uskutočňovať výkon rozhodnutia. Ak boli námietky zamietnuté, vo výkone rozhodnutia sa opäť pokračuje. Podanie námietok nemá devolutívny účinok. O námietkach nerozhoduje vyšší orgán, ale ten orgán, ktorý výkon rozhodnutia uskutočňuje. 

3. a) Správne konanie – pojem, hlavné znaky.

Správne konanie - je normami správneho práva upravený postup správnych orgánov, účastníkov konania a zúčastnených osôb pri vydávaní, preskúmavaní a nútenom výkone rozhodnutia vydaného formou ISA, v ktorom správne orgány rozhodujú o konkrétnych právach, právom chránených záujmoch a povinnostiach  účastníkov konania

Charakteristické črty  správneho konania:

a) konanie, v ktorom správne orgány rozhodujú o právach, právom chránených záujmoch a povinnostiach FO a PO v osobitnom, právnymi predpismi upravenom konaní,

b) Fyzické osoby a právnické osoby majú v tomto konaní postavenie účastníka konania a vystupujú v ňom ako nositelia subjektívnych procesných práv a povinností,

c) Účastníci konania nie sú v prejednávanej veci ku konajúcemu správnemu orgánu vo vzťahu podriadenosti,

d) konanie sa uskutočňuje v určitých, normami správneho práva presne vymedzených procesných formách, ktorými sú: 
-začatie konania,

-zisťovanie podkladov pre rozhodnutie,

-vydanie samotného rozhodnutia,

-preskúmanie rozhodnutia a

-výkon rozhodnutia. 

e) výsledkom konania je rozhodnutie, ktoré má charakter individuálneho správneho aktu, t.j. aktu, ktorým sa buď autoritatívne zakladá, mení alebo ruší konkrétne právo či povinnosť účastníkov konania prípadne  ktorým sa zisťuje a deklaruje , že určité právo alebo povinnosť účastníka buď existuje alebo neexistuje. 

b) Vymáhanie nepeňažných plnení podľa správneho poriadku.

Rozhodnutie ukladajúce nepeňažné plnenie sa vykoná náhradným výkonom, ukladaním peňažných pokút alebo priamym vynútením uloženej povinnosti.

Náhradný výkon spočíva v tom, že uložené práce a výkony sa uskutočnia na náklad a nebezpečenstvo povinného, ak uloženú prácu alebo výkon môže uskutočniť aj niekto iný ako povinný.
Ak náhradný výkon nie je podľa povahy veci možný alebo účelný, vymáha sa splnenie povinnosti uloženej rozhodnutím postupným ukladaním pokút; jednorazovo uložená pokuta nesmie prevýšiť sumu 50 000 Sk.

Priame vynútenie povinnosti sa vykoná najmä vyprataním bytu, nebytového priestoru, nehnuteľnosti alebo jej časti, odňatím veci alebo listiny a predvedením osoby.

Pri vynútení povinnosti vyprataním sa primerane použijú ustanovenia Občianskeho súdneho poriadku. Výkon rozhodnutia odňatím veci alebo listiny sa uskutoční za prítomnosti plnoletej osoby.

Nepeňažným plnením sa rozumie povinnosť buď niečo konať alebo sa niečoho zdržať, prípadne niečo strpieť. 

Náhradný výkon spočíva v tom, že povinnosť vykonať uložené práce a výkony uskutoční niekto iný než povinný. Správny orgán rozhodne, či výkonom rozhodnutia pri náhradnom výkone poverí zamestnanca správneho orgánu alebo inú PO alebo FO. V oboch prípadoch, ten kto uskutočňuje náhradný výkon, musí od správneho orgánu dostať písomný príkaz, ktorý slúži jednak ako splnomocnenie na uskutočnenie prác a jednak obsahuje presné pokyny na vykonanie prác alebo výkonov. Náhradný výkon ide na N a nebezpečenstvo povinného. 

4. a) Zásady správneho konania – pojem, charakteristika.

1. zásada zákonnosti – je spoločná pre všetky procesné predpisy. Platí všeobecne, aj konanie samotné má zákonný základ. Svojim významom presahuje rámec správneho konania, pretože ide o jeden z princípov právneho štátu zakotvený v Ústave SR. Dodržiavanie zásady zákonnosti sa však nevzťahuje len na procesné predpisy, ale aj na hmotnoprávne predpisy upravujúce podmienky pre priznanie práv alebo určenie povinností. Premieta sa aj do oblasti kompetenčných predpisov upravujúcich otázky právomoci a pôsobnosti správnych orgánov. Nevzťahuje sa len na správne orgány, ktoré sú dominantným činiteľom v správnom konaní. Táto zásada sa vzťahuje aj na ostatné subjekty, ktoré vystupujú v správnom konaní. Správne orgány v súlade s touto zásadou majú tiež povinnosť chrániť práva a záujmy FO a PO a vyžadovať od nich plnenie ich povinností.
2. zásada aktívnej súčinnosti účastníkov konania – ráta sa s ňou v celom konaní. Správny poriadok ukladá správnym orgánom vytvárať pre takúto spoluúčasť optimálne podmienky. Účastník konania má právo nazerať do spisov, práva navrhovať dôkazy, klásť svedkom a znalcom otázky, právo podať odvolanie. Zásada aktívnej súčinnosti účastníkov konania sa chápe predovšetkým ako právo, ktoré účastník môže, ale aj nemusí využiť, prípadne niektorého práva sa môže vzdať. Uplatňovanie aktívnej súčinnosti účastníkov konania je dôležité najmä vo fáze zisťovania podkladov pre rozhodnutie. Správne orgány majú poskytovať účastníkom pomoc a poučenie, aby pre neznalosť právnych predpisov neutrpeli v konaní ujmu.

3. zásada hospodárnosti a rýchlosti konania – jej podstata spočíva v tom, aby správne orgány vybavili veci včas a bez zbytočných prieťahov a aby zároveň konanie prebiehalo hospodárne s použitím najvhodnejších prostriedkov vedúcich k správnemu vybaveniu veci. Zásada rýchlosti – správny orgán má vybaviť vec v ustanovených lehotách. Zásada hospodárnosti – správny orgán má v konaní použiť také prostriedky, ktoré sú jednoduché, účinné, nezvyšujú náklady a pritom vedú k správnemu rozhodnutiu.

4. zásada materiálnej povahy – vyjadruje požiadavku, aby správny orgán úplne a presne zistil skutočný stav a zaobstaral si potrebné podklady pre rozhodnutie. Má dve stránky: 

a) úplnosť – úplnosť znamená povinnosť správneho orgánu zistiť všetky rozhodujúce skutočnosti bez ohľadu na to, či budú v prospech alebo neprospech účastníka.
b) presnosť – znamená, že zistený stav musí zodpovedať skutočnosti.

S touto zásadou súvisí aj zodpovednosť za zisťovanie podkladov. Ide o 

a) vyhľadávaciu zásadu – účastníci nenesú procesnú zodpovednosť za zistenie určitej skutočnosti. Zodpovednosť nesie správny orgán. 

b) prejednávaciu zásadu – účastník konania je povinný napomáhať správnemu orgánu pri zisťovaní poznatkov pre potreby rozhodovania. V tomto prípade nepriaznivá dôkazná situácia postihuje účastníka. 

5. a)dispozičná zásada – konanie sa začína na návrh účastníka. Jeho cieľom je priznanie určitého práva. Konanie, ktoré sa začína na návrh účastníka, je začaté dňom, keď podanie došlo správnemu orgánu príslušnému vo veci rozhodnúť. Takýmto orgánom je ten správny orgán, u ktorého je splnená podmienka vecnej a miestnej príslušnosti. Ak sa návrh urobil ústne do zápisnice na príslušnom orgáne, konanie je začaté okamihom spísania tejto zápisnice. 
b) zásada oficiality – konanie sa začína na podnet správneho orgánu. V tomto konaní správny orgán rozhoduje:
- o povinnostiach FO alebo PO podľa hmotnoprávnych predpisov vrátane povinností, ktoré sú dôsledkom uplatňovania administratívnoprávnej zodpovednosti

- o zmene rozhodnutí, ktorými boli FO alebo PO priznané určité práva
- o zrušení rozhodnutí, ktorými boli FO alebo PO priznané určité práva

Konanie, ktoré sa začína na podnet správneho orgánu, je začaté dňom, keď správny orgán urobil prvý úkon voči účastníkovi. Za takýto úkon sa považuje okamih, keď účastníkovi bola predpísaným spôsobom doručená prvá písomnosť alebo iná písomnosť obsahujúca súčasne upovedomenie o začatí konania. 
6. zásada dvojinštančnosti správneho konania – vyjadruje všeobecné oprávnenie účastníkov podať proti rozhodnutiu orgánu prvého stupňa odvolanie (rozklad). Výnimku z možnosti podať odvolanie proti rozhodnutiu správneho orgánu môže ustanoviť iba zákon. Na prejednania odvolania je príslušný správny orgán vyššieho stupňa (odvolací orgán), ak prvostupňový orgán nevyužije možnosť zmeniť alebo zrušiť rozhodnutie v rámci tzv. autoremedúry. Dôsledkom dvojinštančnosti konania je tiež skutočnosť, že proti rozhodnutiu odvolacieho orgánu už nie je prípustné odvolanie.
7. zásada verejnosti a neverejnosti konania -  správny poriadok je vybudovaný na zásade neverejnosti ústneho pojednávania. Ústne pojednávanie nie je správne konanie typické. Zásada verejnosti znamená, že ústne pojednávanie je prístupné pre každého. Sú iba 2 prípady, keď sa nariaďuje ústne pojednávanie: ak tak ustanovuje osobitný predpis alebo v prípade, keď to vyžaduje povahy veci a v tomto prípade to nariadi správny orgán. 

8. zásada písomnosti a ústnosti konania – pre správne konanie je charakteristický priebeh konania na základe písomných podkladov. Všeobecne sa tiež nevyžaduje, aby vec bola za prítomnosti účastníkov prejednaná ústnou formou. Ústne konanie je typické len pre niektoré druhy konania (priestupkové konania) alebo ak je to spojené s obhliadkou miesta. Aj v týchto prípadoch platí zásada neverejnosti. V súvislosti s ústnym pojednávaním sa niekedy uplatňuje zásada koncentrácie. 

9. zásada koncentrácie – jej uplatnenie prichádza do úvahy len v súlade s osobitnými predpismi. Jej podstata spočíva v tom, že obmedzuje možnosť účastníkov konania uplatniť svoje pripomienky len do určitého času alebo na určitom mieste, kde sa konanie uskutočňuje. Na neskoršie námietky alebo pripomienky sa neprihliada. 
10. zásada rovnosti účastníkov konania – keď je účastníkom viac ako jeden, týka sa rovnakých procesných práv a povinností, platí, len keď sú v rovnakej situácii, postavení. Všetci účastníci majú v konaní rovnaké procesné práva a povinnosti. Ten, komu osobitný zákon priznáva postavenie účastníka konania len na časť konania, má v konaní procesné práva a povinnosti len v tej časti konania, pre ktorú má priznané postavenie účastníka konania. 

11. zásada voľného hodnotenia dôkazov – dvojstupňové hodnotenie dôkazov:

a) hodnotenie dôkazu samotného, teda či je dôkazom alebo nie

b) hodnotenie dôkazu v súvislosti s ostatnými dôkazmi

Jej podstata je determinovaná dvoma skutočnosťami:

a) správny orgán pri hodnotení dôkazov nie je obmedzovaný právnymi predpismi

b) pri hodnotení dôkazov berie do úvahy každý dôkaz jednotlivo a všetky dôkazy v ich vzájomnej súvislosti

Voľné hodnotenie dôkazov je myšlienkový postup, pri ktorom na základe logických úsudkov a po starostlivom uvážení všetkých dôkazov dochádza k vydaniu meritórneho rozhodnutia správnym orgánom. Správny orgán môže hodnotiť len tie dôkazy, ktoré boli vykonané. Zásada voľného hodnotenie dôkazov v žiadnom prípade neznamená ľubovôľu zo strany správneho orgánu. V odôvodnení rozhodnutia je správny orgán povinný uviesť skutočnosti, ktoré boli podkladom pre rozhodnutie, ako sa zhodnotili vykonané dôkazy, vrátane odôvodnenia skutočnosti, prečo neboli niektoré dôkazy vykonané. Nestačí uviesť iba to, aké dôkazy boli vykonané, ale musí byť uvedené aj hodnotenie týchto dôkazov, pričom správny orgán musí zdôvodniť, ktoré skutočnosti má dokazovaním jednoznačne preukázané. Absencia takéhoto postupu by robila rozhodnutie nepreskúmateľným.
b) Objasňovanie priestupkov.

Objasňovaním priestupkov sa rozumie obstaranie podkladov potrebných na rozhodnutie správneho orgánu najmä o tom, či 

a) sa stal skutok, ktorý je priestupkom podľa zákona o priestupkoch alebo podľa iného

b) tento skutok spáchala osoba podozrivá zo spáchania priestupku,

c) sa uloží sankcia za priestupok alebo sa od jej uloženia upustí, ak k náprave páchateľa priestupku postačí samotné prejednanie priestupku,

d) uloží ochranné opatrenie,

e) uloží páchateľovi priestupku povinnosť uhradiť spôsobenú škodu.

 Objasňovanie priestupkov vykonávajú správne orgány, ktoré sú príslušné prejednať zistené priestupky, ak priestupok a jeho páchateľa zistili v rozsahu svojej pôsobnosti alebo ak im priestupok a jeho páchateľa oznámil iný orgán, ktorý nie je oprávnený priestupok prejednať podľa tohto alebo iného zákona.

Objasňovanie priestupkov sa koná na základe vlastného zistenia správnych orgánov alebo orgánov oprávnených objasňovať priestupky alebo na základe oznámenia fyzickej osoby alebo právnickej osoby. Správne orgány a orgány oprávnené objasňovať priestupky sú povinné v rozsahu svojej pôsobnosti prijímať oznámenia o priestupkoch a čo najskôr ich vybavovať. Ak sa oznámenie o priestupku podá osobne správnemu orgánu, ktorý je oprávnený priestupok prejednať, alebo orgánu oprávnenému objasňovať priestupky, napíše sa o obsahu oznámenia záznam; zápisnica sa napíše len vtedy, ak by oznámenie skutočností dôležitých pre rozhodnutie nebolo možné vykonať neskôr pred správnym orgánom. Objasňovanie priestupku sa skončí spravidla do jedného mesiaca odo dňa, keď sa správny orgán alebo orgán oprávnený objasňovať priestupky o priestupku dozvedel.

O úkonoch napíše orgán oprávnený objasňovať priestupky záznam alebo ich výsledok zapíše do správy o výsledku objasňovania priestupku.

5. a) Zásada zákonnosti v správnom konaní.

Je to v otázke 4a. 

b) Odloženie veci v konaní o priestupkoch – pojem, dôvody.

Správny orgán vec odloží bez toho, aby začal konanie, ak osoba podozrivá z priestupku 

a) požíva výsady a imunity podľa medzinárodného práva alebo podľa zákona,

b) v čase spáchania priestupku nedovŕšila pätnásty rok svojho veku alebo trpela duševnou poruchou, pre ktorú nemohla rozpoznať, že svojím konaním porušuje alebo ohrozuje záujem chránený zákonom, alebo nemohla ovládať svoje konanie,

c) zomrela pred začatím konania.

 Správny orgán vec ďalej odloží, keď 
a) došlé oznámenie neodôvodňuje začatie konania o priestupku alebo postúpenie veci 

b) o skutku sa vedie trestné stíhanie alebo konanie na inom príslušnom správnom orgáne,

c) o skutku už právoplatne rozhodol správny orgán alebo orgán činný v trestnom konaní alebo sa o skutku rozhodlo v blokovom konaní,

d) o skutku sa už rozhodlo v kárnom alebo disciplinárnom konaní a uložené opatrenie sa považuje za postačujúce,

e) zodpovednosť za priestupok zanikla,

f) návrh na začatie konania o priestupku bol podaný oneskorene.

Rozhodnutie o odložení veci sa nevydáva. O odložení veci sa upovedomí len poškodený.

6. a) Dispozičná zásada a zásada oficiality – charakteristika, príklady.

Je to v otázke 4a.

b) Účastníci priestupkového konania.

V konaní o priestupku sú účastníkmi konania 

a) obvinený z priestupku,

b) poškodený, ak ide o prejednávanie náhrady majetkovej škody spôsobenej priestupkom,

c) vlastník veci, ktorá môže byť zhabaná alebo bola zhabaná 

d) navrhovateľ, na návrh ktorého bolo začaté konanie o priestupku 

Obvinený z priestupku - občan je obvineným z priestupku, len čo správny orgán vykonal voči nemu prvý procesný úkon. Na takého občana sa hľadí ako na nevinného, kým jeho vina nebola vyslovená právoplatným rozhodnutím. Obvinený z priestupku má právo vyjadriť sa ku všetkým skutočnostiam, ktoré sa mu kladú za vinu a k dôkazom o nich, uplatňovať skutočnosti a dôkazy na svoju obhajobu, podávať návrhy a opravné prostriedky. K výpovedi ani k priznaniu ho nemožno donucovať.

 7. a) Zásada voľného hodnotenia dôkazov v správnom konaní. - Je to v otázke 4a.
b) Skrátené formy konania o priestupkoch – charakteristika.
Blokové konanie

Za priestupok možno uložiť pokutu v blokovom konaní, ak je spoľahlivo zistený, nestačí dohováranie a obvinený z priestupku je ochotný pokutu zaplatiť. Proti uloženiu pokuty v blokovom konaní sa nemožno odvolať. Pokuty v blokovom konaní sú oprávnené ukladať a vyberať správne orgány, v ktorých pôsobnosti je prejednanie priestupkov, osoby nimi poverené a ďalej orgány ustanovené týmto alebo iným zákonom. V blokovom konaní nemožno prejednať priestupky, o ktorých sa koná len na návrh.

 Bloky na ukladanie pokút vydáva Ministerstvo financií Slovenskej republiky. Orgány oprávnené ukladať a vyberať pokuty v blokovom konaní odoberajú pokutové bloky od daňového úradu. Ak nemôže páchateľ priestupku zaplatiť pokutu na mieste, vydá sa mu blok na pokutu na mieste nezaplatenú s poučením o spôsobe zaplatenia pokuty, o lehote jej zaplatenia a následkoch nezaplatenia pokuty. Prevzatie tohto bloku páchateľ priestupku potvrdí. Poverené osoby sú povinné preukázať, že sú oprávnené ukladať a vyberať pokuty v blokovom konaní. Na pokutových blokoch sa vyznačia údaje o tom, komu, kedy a za aký priestupok bola pokuta v blokovom konaní uložená.

 Rozkazné konanie
Ak je nepochybné, že obvinený z priestupku sa priestupku dopustil a ak vec nebola vybavená v blokovom konaní, môže správny orgán bez ďalšieho konania vydať rozkaz o uložení sankcie za priestupok. Rozkaz nemožno vydať, ak obvinený z priestupku je zbavený spôsobilosti na právne úkony alebo jeho spôsobilosť na právne úkony je obmedzená. Rozkaz má rovnaké náležitosti ako rozhodnutie o priestupku. Oznamuje sa vždy písomne. Obvinený z priestupku môže proti rozkazu podať do 15 dní odo dňa jeho doručenia odpor správnemu orgánu, ktorý rozkaz vydal. Včasným podaním odporu sa rozkaz zrušuje a správny orgán pokračuje v konaní. Obvinenému z priestupku nemožno uložiť iný druh sankcie s výnimkou pokarhania alebo vyššiu výmeru sankcie, než bola uvedená v rozkaze, ak sa pri prejednávaní priestupku nezistia nové podstatné skutkové okolnosti.

Rozkaz, proti ktorému nebol včas podaný odpor, má účinky právoplatného rozhodnutia. V rozkaznom konaní nemožno prejednať priestupky, o ktorých sa koná len na návrh.

 8. a) Zásada materiálnej pravdy v správnom konaní. - Je to v otázke 4a.
b) Účastníci stavebného konania.

Účastníkmi stavebného konania sú: 

a) stavebník,

b) osoby, ktoré majú vlastnícke alebo iné práva k pozemkom a stavbám na nich vrátane susediacich pozemkov a stavieb, ak ich vlastnícke alebo iné práva k týmto pozemkom a stavbám môžu byť stavebným povolením priamo dotknuté,

c) ďalšie osoby, ktorým toto postavenie vyplýva z osobitných predpisov 

d) stavebný dozor alebo kvalifikovaná osoba,

e) projektant v časti, ktorá sa týka projektu stavby.

Účastníkmi stavebného nie sú nájomcovia bytov a nebytových priestorov.

 9. a) Zásada rovnosti účastníkov správneho konania. - Je to v otázke 4a.
b) Začatie konania o priestupkoch.

Priestupky sa prejednávajú z úradnej povinnosti, ak nejde o priestupky, ktoré sa prejednávajú len na návrh. Podkladom na začatie konania o priestupku je správa o výsledku objasňovania priestupku, oznámenie štátneho orgánu obce, organizácie alebo občana o priestupku, poznatok z vlastnej činnosti správneho orgánu alebo postúpenie veci orgánom činným v trestnom konaní.  Ak správny orgán vec neodloží, ani nezistí dôvod pre postúpenie veci inému orgánu, začne konanie o priestupku bezodkladne, najneskôr do 30 dní. Ak o to požiada oznamovateľ, upovedomí ho správny orgán do jedného mesiaca od oznámenia o urobených opatreniach.

 Priestupky na úseku práva na prístup k informáciám a priestupky proti občianskemu spolunažívaniu sa prejednávajú len na návrh postihnutej osoby alebo jej zákonného zástupcu alebo opatrovníka. Pri priestupku, ktorý možno prejednať len na návrh, možno návrh podať príslušnému správnemu orgánu alebo pri objasňovaní orgánu oprávnenému objasňovať priestupok najneskôr do troch mesiacov odo dňa, keď sa navrhovateľ o priestupku alebo o postúpení veci orgánom činným v trestnom konaní dozvedel. V návrhu musí byť uvedené, kto je postihnutou osobou, koho navrhovateľ označuje za páchateľa a kde, kedy a akým spôsobom sa mal priestupok spáchať. Blízkou osobou sa rozumie príbuzný v priamom pokolení, osvojiteľ, osvojenec, súrodenec a manžel; iné osoby v rodinnom či obdobnom pomere sa považujú za osoby navzájom blízke, len ak by ujmu, ktorú utrpela jedna z nich, právom pociťovala druhá ako vlastnú ujmu.

 10. a) Účastníci správneho konania.
Účastníkom konania je ten, o koho právach, právom chránených záujmoch alebo povinnostiach sa má konať alebo koho práva, právom chránené záujmy alebo povinnosti môžu byť rozhodnutím priamo dotknuté; účastníkom konania je aj ten, kto tvrdí, že môže byť rozhodnutím vo svojich právach, právom chránených záujmoch alebo povinnostiach priamo dotknutý, a to až do času, kým sa preukáže opak (3 všeobecné kritériá). Účastníkom konania je aj ten, komu osobitný zákon také postavenie priznáva (špeciálne kritérium). 

Účastník môže samostatne konať v takom rozsahu, v akom má spôsobilosť vlastnými úkonmi nadobúdať práva a brať na seba povinnosti.

Postavenia účastníka nemá:

a) správny orgán, ktorý uskutočňuje konania

b) osoby zúčastnené na konaní ako svedok, znalec, tlmočník, alebo osoby zaviazané na predloženie listiny, prípadne veci dôležitej pre správne konanie. Tieto osoby sa môžu stať účastníkmi konania len v určitej etape, ak ide o ich práva alebo povinnosti.

c) prokurátor v konaní o proteste prokurátora

Účastníkom konania môže byť FO alebo PO, ktorá má spôsobilosť byť účastníkom konania. Rozlišujeme tri druhy spôsobilosti:

a) spôsobilosť mať práva a povinnosti

b) spôsobilosť na právne úkony

c) spôsobilosť na protiprávne úkony (deliktuálna spôsobilosť)

Ak správny orgán zistí ďalšiu FO alebo PO, ktorá sa postavenie účastníka konania, prizve ju do konania, oboznámi ju s doterajším priebehom konania a vykoná nevyhnutné procesné úkony. 

b) Blokové konanie. -Je to v otázke 7b.
11. a) Poriadkové opatrenia v správnom konaní.

Tomu, kto sťažuje postup konania, najmä tým, že sa bez závažných dôvodov nedostaví na výzvu na správny orgán, ruší napriek predchádzajúcemu napomenutiu poriadok, bezdôvodne odmieta svedeckú výpoveď, predloženie listiny alebo vykonanie ohliadky, môže správny orgán uložiť poriadkovú pokutu do 5 000 Sk, a to aj opakovane. Toho, kto hrubo ruší poriadok, môže správny orgán tiež vykázať z miesta pojednávania; ak je vykázaný účastník konania, môže sa konať v jeho neprítomnosti. Správny orgán, ktorý poriadkovú pokutu uložil, môže ju odpustiť

Zákon upravuje dva druhy poriadkových opatrení:

a) poriadkovú pokutu

b) vykázanie osoby z miesta pojednávania

Podmienkou pre vykázanie z miesta pojednávania je hrubé porušenie poriadku počas správneho konania. Vykázanie účastníka by nemalo mať negatívny dopad na spoľahlivé zistenie skutkového stavu. Aj tomu, kto bol vykázaný z miesta pojednávania, musí byť pred vydaním rozhodnutia daná možnosť vyjadriť sa k podkladu a spôsobu jeho zistenia a navrhnúť jeho doplnenie. O tejto skutočnosti sa urobí iba záznam do zápisnice. 
Ukladanie poriadkových pokút má prevažne výchovnú funkciu. Preto zákon umožňuje uloženú pokutu dodatočne odpustiť. Ide o osobitnú formu autoremedúry. Odpustenie pokuty sa uskutočňuje formou rozhodnutia. Poriadové pokuty sú príjmom štátneho rozpočtu.

b) Správne akty in rem a in personam.

12. a) Zásada predstihu v správnom konaní.

Ak je miestne príslušných niekoľko správnych orgánov, uskutočňuje konanie správny orgán, ktorý konanie začal prvý, pokiaľ sa príslušné orgány nedohodli inak.
Zásada predstihu platí v prípade pozitívneho konfliktu. To znamená, že príslušný je ten orgán, ktorý začal konanie ako prvý. Táto zásada platí iba vtedy, ak sa správne orgány nedohodli inak. 

Konanie začaté dňom, keď tento orgán urobil voči účastníkovi konania prvý úkon
b) Druhy živnostenského konania.

Konanie vo veciach upravených týmto zákonom

Konanie vo veciach upravených týmto zákonom sa spravuje zákonom o správnom konaní, pokiaľ jednotlivé ustanovenia tohto zákona neustanovujú inak. Právoplatné rozhodnutia vo veciach upravených týmto zákonom sú preskúmateľné súdom podľa osobitných predpisov.

 Konanie o uznaní odbornej spôsobilosti
Konanie sa začína dňom podania žiadosti o uznanie odbornej spôsobilosti na vykonávanie živnosti krajskému úradu doloženej dokladmi. Žiadosť, ktorá obsahuje doklad o vzdelaní, predloží krajský úrad na vyjadrenie orgánu príslušnému na uznávanie diplomov, vysvedčení, osvedčení a ostatných dokladov o vzdelaní. Žiadosť, ktorá obsahuje iný doklad o spôsobilosti ako doklad o vzdelaní, predloží krajský úrad na vyjadrenie Slovenskej živnostenskej komore. Orgán príslušný na uznávanie dokladov o vzdelaní a Slovenská živnostenská komora sa vyjadria do troch mesiacov od doručenia žiadosti. Krajský úrad 

a) rozhodne o uznaní odbornej spôsobilosti na vykonávanie živnosti,

b) preruší konanie do predloženia dokladu o absolvovaní adaptačného obdobia,

c) preruší konanie do vykonania skúšky spôsobilosti pred skúšobnou komisiou,

d) zamietne žiadosť.

Krajský úrad o žiadosti rozhodne do štyroch mesiacov odo dňa podania žiadosti doloženej dokladmi.

 Ohlasovanie živností
Kto hodlá prevádzkovať ohlasovaciu živnosť, je povinný to ohlásiť živnostenskému úradu miestne príslušnému podľa sídla právnickej osoby alebo bydliska fyzickej osoby. Pre zahraničnú osobu je príslušný živnostenský úrad podľa adresy miesta činnosti podniku zahraničnej osoby alebo adresy miesta činnosti organizačnej zložky podniku zahraničnej osoby. Ak je na území Slovenskej republiky zriadených niekoľko organizačných zložiek podniku zahraničnej osoby, príslušnosť živnostenského úradu sa riadi podľa voľby zahraničnej osoby.

Ak ohlásenie podáva zákonný zástupca osoby, ktorá nemá plnú spôsobilosť na právne úkony, doloží aj súhlas príslušného súdu.

Ak živnostenský úrad zistí, že ohlásenie má všetky náležitosti a podnikateľ spĺňa podmienky ustanovené živnostenským zákonom, vydá najneskôr do 7 dní odo dňa, keď sa mu ohlásenie živnosti doručilo, živn. list.

Ak živnostenský úrad zistí, že ohlásenie nemá všetky náležitosti, vyzve podnikateľa v lehote 7 dní, aby odstránil nedostatky ohlásenia. Vo výzve určí primeranú lehotu na ich odstránenie, najmenej však 15 dní. Ak sú na to závažné dôvody, môže živnostenský úrad na žiadosť podnikateľa predĺžiť lehotu i opakovane. Ak podnikateľ neodstráni závady v určenej lehote, živnostenský úrad konanie zastaví. Ak živnostenský úrad zistí, že podnikateľ nespĺňa podmienky ustanovené týmto zákonom, rozhodne, že živnostenské oprávnenie nevzniklo.

Živnostenský list môže obsahovať viac ohlasovacích živností.

Žiadosť o koncesiu

Kto hodlá prevádzkovať koncesovanú živnosť, je povinný požiadať o vydanie koncesie miestne príslušný živnostenský úrad. 

Ak sú na prevádzkovanie živnosti ustanovené podmienky odbornej spôsobilosti, preukáže 

a) fyzická osoba svoju odbornú spôsobilosť alebo odbornú spôsobilosť zodpovedného zástupcu,

b) právnická osoba odbornú spôsobilosť zodpovedného zástupcu 

Ak živnostenský úrad zistí, že náležitosti žiadosti o koncesiu nie sú splnené, vyzve podnikateľa v lehote 30 dní od doručenia žiadosti, aby odstránil závady. Vo výzve určí primeranú lehotu na ich odstránenie, najmenej však 15 dní. Ak sú na to závažné dôvody, môže živnostenský úrad na žiadosť podnikateľa lehotu i opakovane predĺžiť. Ak podnikateľ odstráni závady v určenej alebo predĺženej lehote, živnostenský úrad začne prerokovanie žiadosti. Ak podnikateľ neodstráni závady v lehote, živnostenský úrad konanie zastaví.

 Pri rozhodovaní o koncesii živnostenský úrad zisťuje, či sú splnené všeobecné a osobitné podmienky na prevádzkovanie živnosti. Ak nie je splnená niektorá z podmienok, živnostenský úrad žiadosť zamietne. Živnostenský úrad rozhodne o žiadosti do 30 dní odo dňa podania žiadosti.

 13. a) Zúčastnená osoba v správnom konaní
Osobitný zákon môže ustanoviť, za akých podmienok sa na konaní alebo na jeho časti má právo zúčastniť aj iná osoba než účastník konania, teda zúčastnená osoba. Zúčastnená osoba má právo byť upovedomená o začatí konania a o iných podaniach účastníkov konania, zúčastniť sa na ústnom pojednávaní a na miestnej obhliadke, navrhovať dôkazy a doplnenie podkladu rozhodnutia. Osobitný Z môže ustanoviť zúčastnenej osobe viac práv.

Zúčastnená osoba nemôže vystupovať v akomkoľvek konaní, ale len v konaní, ktoré upravuje osobitný zákon. Tento zákon zároveň ustanoví, ktoré subjekty budú mať postavenie zúčastnených osôb a aký verejný záujem budú obhajovať. Zúčastnené osoby nemajú právo podávať opravné prostriedky. Tieto subjekty sa však vo vymedzenom rozsahu môžu zúčastniť aj na druhostupňovom konaní.

b) Rozkazné konanie podľa zákona o priestupkoch. - Je to v otázke 7b.
14. a) Podanie – pojem, všeobecné náležitosti.

Podanie možno urobiť písomne alebo ústne do zápisnice, alebo elektronickými prostriedkami podpísané zaručeným elektronickým podpisom podľa osobitného zákona. Možno ho urobiť aj telegraficky alebo telefaxom; také podanie obsahujúce návrh vo veci treba písomne alebo ústne do zápisnice doplniť najneskôr do troch dní. Podanie sa posudzuje podľa jeho obsahu. Z podania musí byť zrejmé, kto ho podáva, akej veci sa týka a čo sa navrhuje. Osobitné právne predpisy môžu ustanoviť jeho ďalšie náležitosti. Pokiaľ podanie nemá predpísané náležitosti, správny orgán pomôže účastníkovi konania nedostatky odstrániť, prípadne ho vyzve, aby ich v určenej lehote odstránil; súčasne ho poučí, že inak konanie zastaví. Podanie sa podáva na vecne a miestne príslušnom orgáne. Na žiadosť účastníka konania musí sa prijatie podania potvrdiť.

Všeobecnými náležitosťami podania podľa správneho poriadku je individualizácia subjektu, t.j. kto ho podáva, označenie predmetu konania, t.j. čoho sa návrh týka, označenie petitu, t.j. čo sa navrhuje. 

Špeciálnymi náležitosťami podania sú:

a) označenie správneho orgánu, ktorému má byť vec na žiadosť účastníka postúpená

b) skutočnosti nasvedčujúce vylúčeniu zamestnancov alebo členov správneho orgánu

c) dôvody zmeškania procesnej lehoty a časový údaj, kedy tieto dôvody pominuli

d) dôvody na prerušenie konania

e) dôvody obnovy konania a skutočnosti svedčiace o tom, že sa návrh podal včas

Neoddeliteľnou súčasťou podania sú prílohy.

V jednoduchých prípadoch správny orgán v súčinnosti s účastníkmi konania odstráni nedostatky podania bezodkladne. V ostatných prípadoch na ich odstránenie vyzve, pričom mu na tento účel určí primeranú lehotu. Zároveň ho poučí, aké dôsledky môže mať neodstránenie nedostatkov pre ďalší priebeh konania. V prípade, že nedostatky podania nebudú odstránené v určenej lehote, správny orgán konania zastaví. 
b) Zastavenie konania o priestupkoch.

Správny orgán konanie o priestupku zastaví, ak sa v ňom zistí, že 

a) skutok, o ktorom sa koná, sa nestal alebo nie je priestupkom,

b) skutok nespáchal obvinený z priestupku,

c) spáchanie skutku, o ktorom sa koná, nebolo obvinenému z priestupku preukázané,

d) obvinený z priestupku požíva podľa medzinárodného práva alebo podľa zákona výsady a imunity,

e) obvinený z priestupku v čase spáchania priestupku nedovŕšil pätnásty rok svojho veku alebo trpel duševnou poruchou, pre ktorú nemohol rozpoznať, že svojím konaním porušuje alebo ohrozuje záujmy chránené zákonom, alebo ovládať svoje konanie,

f) zodpovednosť za priestupok zanikla,

g) o skutku už bolo právoplatne rozhodnuté správnym orgánom alebo orgánom činným v trestnom konaní,

h) za priestupok bola uložená bloková pokuta,

ch) o skutku už bolo rozhodnuté v disciplinárnom alebo kárnom konaní a toto rozhodnutie sa považuje za postačujúce,

i) obvinený z priestupku zomrel,

j) navrhovateľ vzal svoj návrh na začatie konania späť alebo sa nedostavil na ústne pojednávanie bez náležitého ospravedlnenia alebo bez dôležitého dôvodu, hoci bol riadne a včas predvolaný,

k) v konaní o urážke na cti došlo ku zmieru,

l) vec bola postúpená po začatí konania.

 15. a) Správny orgán – pojem, postavenie v správnom konaní.
Správne orgány rozhodujú o právach, právom chránených záujmoch alebo povinnostiach fyzických osôb a právnických osôb, ak osobitný zákon neustanovuje inak. Správnym orgánom je štátny orgán, orgán územnej samosprávy, orgán záujmovej samosprávy, fyzická osoba alebo právnická osoba, ktorej zákon zveril rozhodovanie o právach, právom chránených záujmoch alebo povinnostiach fyzických osôb a právnických osôb v oblasti verejnej správy.

Správny orgán je orgán, o ktorom nejaký zákon ustanovuje, že má uskutočniť konania, teda je to orgán, ktorý je príslušný. 
a) vecná príslušnosť – okruh právnych vzťahov, v ktorých správny orgán uskutočňuje konania

b) miestna príslušnosť – určuje, ktorý z množiny vecne príslušných je príslušný na konkrétne konanie. Pravidlá pre určovanie miestnej príslušnosti:

- príslušnosť podľa miesta, kde je nehnuteľnosť – tie konanie, ktoré sa týkajú nehnuteľností

- miesto, kde sa vykonáva činnosť, ktorá sa má povoliť alebo zakázať

- kritérium trvalého pobytu – všetky ostatné prípady

c) funkčná príslušnosť – len vtedy, ak ide o zložený orgán

b) Stavebné povolenie – obsahové náležitosti.

Žiadosť o stavebné povolenie má obsahovať:

· účel a spôsob užívania stavby,

· miesto stavby a predpokladaný čas ej skončenia a pri stavbe na určitú dobu aj dobu užívania stavby

· stavebník musí ďalej preukázať, že je vlastníkom pozemku, alebo má k pozemku iné právo, ktoré ho oprávňuje zriadiť na ňom požadovanú stavbu,

· ak ide o stavebnú úpravu, nadstavbu alebo udržiavacie práce na stavbe, môže byť stavebníkom právnická alebo fyzická osoba, ktorá je nájomcom stavby, ak o tom predloží písomnú dohodu s vlastníkom stavby.

V stavebnom povolení určí stavebný úrad záväzné podmienky uskutočnenia a užívania stavby a rozhodne o námietkach účastníkov konania. 
 Stavebný úrad po vydaní stavebného povolenia zašle projektovú dokumentáciu po jednom overenom vyhotovení stavebníkovi, obci, v ktorej územnom obvode sa stavba bude uskutočňovať, a vlastníkovi stavby, ak nie je stavebníkom; jedno vyhotovenie projektovej dokumentácie si stavebný úrad ponechá. Pri líniových stavbách môže zaslať obci len príslušnú časť dokumentácie. Stavebné povolenie stráca platnosť, ak sa so stavbou nezačalo do dvoch rokov odo dňa, keď nadobudlo právoplatnosť, pokiaľ stavebný úrad v odôvodnených prípadoch neurčil na začatie stavby dlhšiu lehotu. Stavebný úrad môže v odôvodnených prípadoch na žiadosť stavebníka povoliť zmenu stavby ešte pred jej dokončením. Ak sa stavebné povolenie oznamuje verejnou vyhláškou, vyvesí sa na 15 dní spôsobom v mieste obvyklým. Posledný deň tejto lehoty je dňom doručenia. Stavebné povolenie a rozhodnutie o predĺžení jeho platnosti sú záväzné aj pre právnych nástupcov konania.

16. a) Všeobecná úprava a osobitné úpravy správneho konania.

b) Lehota na rozhodnutie v správnom konaní.

V jednoduchých veciach, najmä ak možno rozhodnúť na podklade dokladov predložených účastníkom konania, správny orgán rozhodne bezodkladne. V ostatných prípadoch, ak osobitný zákon neustanovuje inak, je správny orgán povinný rozhodnúť vo veci do 30 dní od začatia konania; vo zvlášť zložitých prípadoch rozhodne najneskôr do 60 dní; ak nemožno vzhľadom na povahu veci rozhodnúť ani v tejto lehote, môže ju primerane predĺžiť odvolací orgán. Ak správny orgán nemôže rozhodnúť do 30, prípadne do 60 dní, je povinný o tom účastníka konania s uvedením dôvodov upovedomiť.

Správne orgány sú povinné každú vec vybaviť včas a bez zbytočných prieťahov. Podľa zložitosti riešenej veci zákony ustanovujú lehotu na rozhodnutie, a to:

a) bezodkladne v jednoduchých prípadoch – také prípady, keď nie je nevyhnutné vykonávať ďalšie dokazovanie a postačujú doklady priložené k podaniu.

b) do 30 dní v ostatných prípadoch

c) do 60 dní v obzvlášť zložitých prípadoch – za obzvlášť zložité sa považujú prípady, keď ide o rozsiahle dokazovanie, kde je množstvo účastníkov konania, ktorým prechádza zložité znalecké dokazovanie, keď je potrebné vyžiadanie stanovísk od viacerých orgánov vrátane zahraničných. 

d) do lehoty, ktorú primerane predĺžil odvolací orgán

e) do lehoty ustanovenej v osobitných zákonoch

Dňom,  ktorý sa považuje za začiatok plynutia lehoty pre rozhodnutie, je deň, keď podanie účastníka došlo správnemu orgánu príslušnému vo veci rozhodnúť.  

17. a) Lehoty v správnom konaní – druhy, plynutie a počítanie času.
Ak je to potrebné, správny orgán určí na vykonanie úkonu v konaní primeranú lehotu, pokiaľ ju neustanovuje tento zákon o správnom poriadku alebo osobitný zákon. Do lehoty sa nezapočítava deň, keď došlo ku skutočnosti určujúcej začiatok lehoty. Lehoty určené podľa týždňov, mesiacov alebo rokov sa končia uplynutím toho dňa, ktorý sa svojím označením zhoduje s dňom, keď došlo ku skutočnosti určujúcej začiatok lehoty, a ak taký deň v mesiaci nie je, končí sa lehota posledným dňom mesiaca. Ak koniec lehoty pripadne na sobotu alebo na deň pracovného pokoja, je posledným dňom lehoty najbližší budúci pracovný deň. Lehota je zachovaná, ak sa posledný deň lehoty podanie podá na správnom orgáne alebo ak sa podanie odovzdá na poštovú prepravu. V pochybnostiach sa považuje lehota za zachovanú, pokiaľ sa nepreukáže opak.

Správny orgán zo závažných dôvodov odpustí zmeškanie lehoty, ak o to účastník konania požiada do 15 dní odo dňa, keď pominula príčina zmeškania, a ak v tej istej lehote urobí zmeškaný úkon. Správny orgán môže tejto žiadosti priznať odkladný účinok. Zmeškanie lehoty nemožno odpustiť, ak odo dňa, keď sa mal úkon urobiť, uplynul jeden rok. Proti rozhodnutiu o návrhu na odpustenie zmeškanej lehoty sa nemožno odvolať.

 a) hmotnoprávne – obsahujú jednotlivé predpisy materiálneho práva. S ich uplynutím je spojený vznik alebo strata určitého práva, resp. oprávnenia. Pri dispozitívnych právnych úkonoch musí byť právo uplatnené najneskôr v posledný deň hmotnoprávnej lehoty na príslušnom orgáne. Nestačí ho iba podať na poštovú prepravu.

b) procesné – sú určené na vykonanie niektorých procesných úkonov. Procesné lehoty ustanovuje správny poriadok, osobitný právny predpis, správny orgán.

Procesné lehoty, ktorých dĺžku ustanovuje správny poriadok alebo osobitný zákon, nazývame zákonnými lehotami.

b) Konanie o proteste prokurátora.

Ak sa protest prokurátora podal na správnom orgáne, ktorý rozhodnutie vydal, môže tento orgán sám svoje rozhodnutie, proti ktorému protest smeruje, zrušiť alebo nahradiť rozhodnutím zodpovedajúcim zákonu. Ak takto správny orgán plne nevyhovie protestu sám, je povinný predložiť ho spolu so spisovým materiálom v lehote určenej v proteste, a ak lehota nie je určená, do 30 dní na rozhodnutie nadriadenému správnemu orgánu najbližšie vyššieho stupňa; ak ide o ústredný orgán štátnej správy, predloží protest svojmu vedúcemu, ktorý rozhodne na základe návrhu ním ustavenej osobitnej komisie. Rozhodnutie o proteste prokurátora sa doručí prokurátorovi a účastníkom konania. Proti rozhodnutiu o proteste prokurátora sa môžu účastníci konania odvolať (podať rozklad). Konanie o proteste prokurátora sa môže týkať len právoplatného rozhodnutia. 
18. a) Príslušnosť správneho orgánu.

Na konanie sú vecne príslušné správne orgány, ktoré určuje osobitný zákon; ak osobitný zákon neustanovuje, ktorý orgán je vecne príslušný, rozhoduje obec. Ak je na konanie vecne príslušný orgán, ktorý sa vnútorne člení na útvary oprávnené podľa zákona samostatne konať, správnym orgánom príslušným konať v prvom stupni je útvar, ktorý ustanovuje zákon. Ak je na konanie vecne príslušný správny orgán, ktorý sa vnútorne člení, orgánom príslušným konať v mene tohto správneho orgánu v prvom stupni je útvar určený zákonom, inak útvar určený štatútom alebo iným predpisom upravujúcim jeho vnútorné pomery. Ak štatút takýto útvar neurčuje, príslušným na konanie je štatutárny orgán správneho orgánu. Osobitné zákony ustanovia, v ktorých veciach sú na konanie príslušné komisie, rady alebo inak označené kolektívne orgány.

V konaní, v ktorom ide o činnosť účastníka, spravuje sa miestna príslušnosť miestom tejto činnosti; ak sa konanie týka nehnuteľnosti, miestom, kde je nehnuteľnosť. Ak nemožno miestnu príslušnosť určiť, spravuje sa miestna príslušnosť trvalým pobytom účastníka konania a ak účastníkom konania je právnická osoba jej sídlom alebo miestom umiestnenia jej organizačnej zložky, ktorej sa konanie týka. Ak účastník konania nemá v Slovenskej republike trvalý pobyt, spravuje sa miestna príslušnosť jeho iným pobytom podľa osobitného zákona a ak nemá taký pobyt, jeho posledným trvalým pobytom v Slovenskej republike; ak nemá ani taký pobyt, spravuje sa miestna príslušnosť miestom, kde sa obvykle zdržiava. Ak účastníkom konania je právnická osoba, ktorá nemá v Slovenskej republike sídlo, spravuje sa miestna príslušnosť jej posledným sídlom v Slovenskej republike alebo posledným miestom umiestnenia jej organizačnej zložky, ktorej sa konanie týka, v Slovenskej republike. Ak je miestne príslušných niekoľko správnych orgánov, uskutočňuje konanie správny orgán, ktorý konanie začal prvý, pokiaľ sa príslušné orgány nedohodli inak. Ak je miestne príslušných niekoľko správnych orgánov a pokiaľ každý z nich odmieta uskutočniť konanie, správny orgán vyššieho stupňa im najbližšie nadriadený určí, ktorý z nich konanie uskutoční. Ak nemožno miestnu príslušnosť určiť podľa predchádzajúcich ustanovení, určí ústredný orgán štátnej správy, do pôsobnosti ktorého vec patrí, ktorý vecne príslušný správny orgán konanie uskutoční.

Na žiadosť účastníka konania alebo s jeho súhlasom môže správny orgán postúpiť vec na vybavenie inému vecne príslušnému správnemu orgánu toho istého stupňa, v obvode ktorého má účastník konania pracovisko alebo prechodný pobyt, ak s tým súhlasia ostatní účastníci konania i orgán, ktorému sa má vec postúpiť.

b) Preskúmavanie rozhodnutí mimo odvolacieho konania.

Rozhodnutie, ktoré je právoplatné, môže z vlastného alebo iného podnetu preskúmať správny orgán najbližšie vyššieho stupňa nadriadený správnemu orgánu, ktorý toto rozhodnutie vydal, ak ide o rozhodnutie ústredného orgánu štátnej správy, jeho vedúci na základe návrhu ním ustavenej osobitnej komisie. Správny orgán príslušný na preskúmanie rozhodnutia ho zruší alebo zmení, ak bolo vydané v rozpore so zákonom, všeobecne záväzným právnym predpisom alebo všeobecne záväzným nariadením. Pri zrušení alebo zmene rozhodnutia dbá na to, aby práva nadobudnuté dobromyseľne boli čo najmenej dotknuté. Pri preskúmavaní rozhodnutia vychádza správny orgán z právneho stavu a skutkových okolností v čase vydania rozhodnutia. Nemôže preto zrušiť alebo zmeniť rozhodnutie, ak sa po jeho vydaní dodatočne zmenili rozhodujúce skutkové okolnosti, z ktorých pôvodné rozhodnutie vychádzalo.

 Podnetu účastníka konania na preskúmanie rozhodnutia môže v plnom rozsahu vyhovieť aj správny orgán, ktorý rozhodnutie vydal, ak sa rozhodnutie netýka iného účastníka konania alebo ak s tým súhlasia ostatní účastníci konania.

Rozhodnutie, ktorým sa účastníkovi konania dal súhlas na občianskoprávny alebo pracovnoprávny úkon alebo ktorým sa rozhodlo vo veci osobného stavu, nemožno mimo odvolacieho konania zrušiť alebo zmeniť, ak účastník konania nadobudol práva dobromyseľne.

Správny orgán nemôže mimo odvolacieho konania rozhodnutie zrušiť alebo zmeniť po uplynutí troch rokov od právoplatnosti napadnutého rozhodnutia. Proti rozhodnutiu, ktorým sa zrušuje alebo mení rozhodnutie mimo odvolacieho konania, sa možno odvolať (podať rozklad).
19. a) Subjekty správneho konania.
Nositelia subjektívnych procesných práv a povinností, ktoré majú podstatný vplyv na začiatok,

priebeh a výsledok správneho konania. 

a) správne orgány - uskutočňujú správne konanie a rozhodujú o veci, ktorá je predmetom konania, správny poriadok ich vymedzuje v súvislosti s rozsahom svojej pôsobnosti; 

- vecná príslušnosť- určuje, ktorá kategória orgánu je príslušná na prvostupňové konanie

- miestna prísl.- právnymi predpismi určený vzťah administratívnej veci k správnemu orgáno v určitom mieste. Určuje sa podľa toho, čoho sa konanie týka: 
-nehnuteľnosti- miestom, kde sa nachádza; 
-činnosť účastníka- miestom činnosti; 

-ostatné- trvalým, resp. posledným pobytom alebo sídlom; 

- kompetenčný konflikt: 

o
pri pozitívnom konflikte ho uskutoční ten správny orgán, ktorý konanie začal prvý alebo sa dohodnú inak 

o
pri negatívnom konflikte- určí najbližšie nadriadený správny orgán vyššieho stupňa; 

o
ak nemožno určiť podľa predchádzajúcich – určí ÚOŠS, do pôsobnosti ktorého vec patrí, ktorý vecne príslušný správny orgán bude konať; 

- funkčná prísl.: rozvrhnutie kompetencie medzi rozličné organizačné články toho istého správneho orgánu, teda ktorý z útvarov vecne príslušného orgánu je povolaný vo veci konať a v ktorom stupni 
b) FO - každý občan, cudzinec, bezdomovec, kt. má spôsobilosť na práva a povinnosti; spôsobilosť na právne úkony; 
c) PO: -  organizácie osôb alebo majetku, ktoré sa vytvárajú za určitým účelom a objektívne právo im priznáva právnu subjektivitu; 

b) Obnova konania – pojem, dôvody, lehoty.

Konanie pred správnym orgánom ukončené rozhodnutím, ktoré je právoplatné, sa na návrh účastníka konania obnoví, ak 

a) vyšli najavo nové skutočnosti alebo dôkazy, ktoré mohli mať podstatný vplyv na rozhodnutie a nemohli sa v konaní uplatniť bez zavinenia účastníka konania;

b) rozhodnutie záviselo od posúdenia predbežnej otázky, o ktorej príslušný orgán rozhodol inak;

c) nesprávnym postupom správneho orgánu sa účastníkovi konania odňala možnosť zúčastniť sa na konaní, ak to mohlo mať podstatný vplyv na rozhodnutie a ak sa náprava nemohla urobiť v odvolacom konaní;

d) rozhodnutie vydal vylúčený orgán, ak to mohlo mať podstatný vplyv na rozhodnutie a ak sa náprava nemohla urobiť v odvolacom konaní;

e) rozhodnutie sa opiera o dôkazy, ktoré sa ukázali ako nepravdivé, alebo rozhodnutie sa dosiahlo trestným činom.

 Správny orgán nariadi obnovu konania, ak je na preskúmaní rozhodnutia všeobecný záujem. Obnova konania nie je prípustná, ak bol rozhodnutím účastníkovi konania udelený súhlas na občianskoprávne alebo pracovnoprávne konanie, alebo ak sa rozhodlo vo veci osobného stavu a účastník konania nadobudol práva dobromyseľne.

 Obnovu konania povolí na návrh účastníka konania alebo nariadi správny orgán, ktorý vo veci rozhodol v poslednom stupni. V návrhu na obnovu konania treba uviesť dôvody obnovy konania a skutočnosti svedčiace o tom, že návrh je podaný včas. Návrh sa podáva na správnom orgáne v lehote 3 mesiacov odo dňa, keď sa účastník dozvedel o dôvodoch obnovy, najneskôr však do 3 rokov od právoplatnosti rozhodnutia; v rovnakej lehote môže správny orgán obnovu konania nariadiť. Zmeškanie lehoty nemožno odpustiť. Po uplynutí troch rokov od právoplatnosti rozhodnutia možno podať návrh na obnovu konania alebo obnovu konania nariadiť len vtedy, ak sa rozhodnutie dosiahlo trestným činom. Proti rozhodnutiu o obnove konania možno podať odvolanie (rozklad). Rozhodnutie o povolení alebo nariadení obnovy má odkladný účinok, pokiaľ sa napadnuté rozhodnutie ešte nevykonalo.

 Nové konanie vo veci uskutoční správny orgán, ktorého rozhodnutia sa dôvod obnovy konania týka; ak sa dôvod obnovy konania týka rozhodnutia správnych orgánov prvého i druhého stupňa, nové konanie uskutoční správny orgán prvého stupňa. Pokiaľ sa dôvod obnovy konania týka iba konania pred odvolacím orgánom, spojí sa rozhodnutie o obnove konania s novým rozhodnutím vo veci. Novým rozhodnutím vo veci sa pôvodné rozhodnutie zrušuje. Proti novému rozhodnutiu vo veci sa možno odvolať (podať rozklad).

20. a) Charakteristika kontradiktórneho a inkvizičného procesu.

b) Svedok v správnom konaní.

Každý je povinný vypovedať ako svedok; musí vypovedať pravdivo a nesmie nič zamlčať.) Ako svedok nesmie byť vyslúchnutý ten, kto by sprístupnil utajovanú skutočnosť, bankové tajomstvo, daňové tajomstvo, obchodné tajomstvo alebo porušil zákonom výslovne uloženú alebo uznanú povinnosť mlčanlivosti, okrem ak by ho tejto povinnosti zbavil príslušný orgán alebo ten, v záujme koho túto povinnosť má. Výpoveď môže odoprieť ten, kto by ňou spôsobil nebezpečenstvo trestného stíhania sebe alebo blízkym osobám; ich výpočet sa spravuje Občianskym zákonníkom. Správny orgán poučí svedka pred výsluchom o možnosti odoprieť výpoveď, o jeho povinnosti vypovedať pravdivo a nič nezamlčať a o právnych následkoch nepravdivej alebo neúplnej výpovede. Svedkom nemôže byť: zamestnanec správneho orgánu, ktorý vo veci koná, účastník správneho konania, osoby požívajúce výsady a imunitu, osoby, ktoré nie sú schopné riadnej svedeckej výpovede.

21. a) Vylúčenie zamestnanca v správnom konaní.

Zamestnanec správneho orgánu je vylúčený z prejednávania a rozhodovania veci, ak so zreteľom na jeho pomer k veci, k účastníkom konania alebo k ich zástupcom možno mať pochybnosť o jeho nepredpojatosti. Z prejednávania a rozhodovania pred správnymi orgánmi je vylúčený aj ten, kto sa v tej istej veci zúčastnil na konaní ako zamestnanec správneho orgánu iného stupňa.

Účastník konania oznámi správnemu orgánu skutočnosti nasvedčujúce vylúčenie zamestnanca správneho orgánu, len čo sa o nich dozvie. Len čo sa zamestnanec správneho orgánu dozvie o skutočnostiach nasvedčujúcich jeho vylúčenie, oznámi to bez meškania svojmu najbližšie nadriadenému vedúcemu; vedúci správneho orgánu to oznámi vedúcemu nadriadeného správneho orgánu. Predpojatý zamestnanec správneho orgánu urobí iba také úkony, ktoré nepripúšťajú odklad.

O tom, či je zamestnanec správneho orgánu z konania vylúčený, rozhoduje orgán, ktorému boli dôvody vylúčenia oznámené; ak sa rozhodlo, že zamestnanec správneho orgánu je vylúčený, urobí tento orgán opatrenie na zabezpečenie riadneho uskutočnenia ďalšieho konania. Proti rozhodnutiu o vylúčení zamestnanca správneho orgánu z konania nemožno podať samostatné odvolanie.

 b) Správny orgán v stavebnom konaní – pojem, druhy, príslušnosť.
Stavebným úradom je obec. Pôsobnosť stavebného úradu je preneseným výkonom štátnej správy.

Vo veciach, v ktorých v správnom konaní v prvom stupni koná obec ako stavebný úrad, vykonáva štátnu správu v druhom stupni krajský stavebný úrad.
Ak ide o stavbu alebo opatrenie, ktoré sa má uskutočniť v územnom obvode dvoch alebo viacerých stavebných úradov, určí príslušný stavebný úrad krajský stavebný úrad.

Ak ide o stavbu alebo opatrenie, ktoré sa má uskutočniť v územnom obvode viacerých krajov, určí príslušný stavebný úrad ministerstvo.

Ak je na konanie príslušná obec ako stavebný úrad a je zároveň navrhovateľom, stavebníkom alebo vlastníkom stavby, alebo žiadateľom o povolenie terénnych úprav, prác alebo zariadení, ktoré sú predmetom konania, krajský stavebný úrad určí, ktorý stavebný úrad vykoná konanie a vydá rozhodnutie.

 Špeciálne stavebné úrady
Pri stavbách letísk, stavbách v územných obvodoch letísk a stavbách leteckých pozemných zariadení, stavbách dráh a na dráhe, pri stavbách pozemných komunikácií, pri vodných stavbách a banských stavieb pod povrchom, pri stavbách skladov výbušnín vykonávajú pôsobnosť stavebného úradu s výnimkou právomoci vo veciach územného rozhodovania a vyvlastnenia špeciálne stavebné úrady.

Vojenské a iné stavebné úrady

Pôsobnosť stavebných úradov, s výnimkou právomoci vo veciach vyvlastnenia, vykonávajú na území vojenských obvodov orgány ministerstva obrany.

Slovenská stavebná inšpekcia

Zriaďuje sa Slovenská stavebná inšpekcia, ktorá je odborným orgánom, prostredníctvom ktorého ministerstvo vykonáva hlavný štátny stavebný dohľad.

Inšpekcia je štátna rozpočtová organizácia zapojená finančnými vzťahmi na rozpočet ministerstva. Inšpekciu tvorí riaditeľstvo inšpekcie so sídlom v Bratislave a stavebné inšpektoráty, ktoré sú preddavkovými organizáciami zapojenými na rozpočet riaditeľstva inšpekcie. 

22. a) Zastupovanie v správnom konaní.

Účastníka konania, ktorý nemôže konať samostatne, zastupuje zákonný zástupca; ak nemá zákonného zástupcu a ak je to potrebné na obhajovanie jeho práv, správny orgán mu ustanoví opatrovníka. Správny orgán ustanoví opatrovníka aj účastníkovi konania, ktorého pobyt nie je známy alebo ktorému sa nepodarilo doručiť písomnosť na známu adresu v cudzine a ktorý si neustanovil zástupcu, ako aj účastníkovi konania, ktorý je postihnutý duševnou alebo inou poruchou, pre ktorú nemôže konať, a nemá zákonného zástupcu.

Účastníci konania, ich zákonní zástupcovia a opatrovníci sa môžu dať zastupovať advokátom alebo iným zástupcom, ktorého si zvolia. Právnická osoba koná prostredníctvom svojich orgánov alebo prostredníctvom svojho zástupcu. Splnomocnenie na zastupovanie treba preukázať písomným plnomocenstvom alebo plnomocenstvom vyhláseným do zápisnice. Správny orgán môže v nepochybných prípadoch od preukazu plnomocenstvom upustiť. Ak niekoľko účastníkov konania urobilo spoločné podanie, zvolia si spoločného splnomocnenca pre doručovanie; inak ho určí správny orgán. Proti rozhodnutiu o určení spoločného splnomocnenca na doručovanie sa nemožno odvolať.

 b) Ohlasovanie živností.
Kto hodlá prevádzkovať ohlasovaciu živnosť, je povinný to ohlásiť živnostenskému úradu miestne príslušnému podľa sídla právnickej osoby alebo bydliska fyzickej osoby. Pre zahraničnú osobu je príslušný živnostenský úrad podľa adresy miesta činnosti podniku zahraničnej osoby alebo adresy miesta činnosti organizačnej zložky podniku zahraničnej osoby. Ak je na území Slovenskej republiky zriadených niekoľko organizačných zložiek podniku zahraničnej osoby, príslušnosť živnostenského úradu sa riadi podľa voľby zahraničnej osoby.

 Fyzická osoba 
a) preukáže pri ohlasovacej remeselnej živnosti alebo viazanej živnosti odbornú spôsobilosť alebo odbornú spôsobilosť jej zodpovedného zástupcu,

b) pripojí k ohláseniu výpis z registra trestov nie starší ako tri mesiace  

c) pripojí k ohláseniu výpis z registra trestov zodpovedného zástupcu, ak je ustanovený,

d) preukáže oprávnenie užívať nehnuteľnosť, v ktorej je zriadená prevádzkareň a miesto podnikania, ak ich adresy sú odlišné od miesta bydliska,

e) pripojí vyhlásenie zodpovedného zástupcu o tom, že nemá súdom alebo správnym orgánom určený zákaz činnosti týkajúci sa prevádzkovania živnosti,

f) pripojí súhlas zodpovedného zástupcu s ustanovením do funkcie,

 Ak živnostenský úrad zistí, že ohlásenie má všetky náležitosti a podnikateľ spĺňa podmienky ustanovené živnostenským zákonom, vydá najneskôr do 7 dní odo dňa, keď sa mu ohlásenie živnosti doručilo, živnost. list.

Ak živnostenský úrad zistí, že ohlásenie nemá všetky náležitosti, vyzve podnikateľa v lehote 7 dní, aby odstránil nedostatky ohlásenia. Vo výzve určí primeranú lehotu na ich odstránenie, najmenej však 15 dní. Ak sú na to závažné dôvody, môže živnostenský úrad na žiadosť podnikateľa predĺžiť lehotu i opakovane. Ak podnikateľ neodstráni závady v určenej lehote, živnostenský úrad konanie zastaví. Ak živnostenský úrad zistí, že podnikateľ nespĺňa podmienky ustanovené týmto zákonom, rozhodne, že živnostenské oprávnenie nevzniklo.

Živnostenský list môže obsahovať viac ohlasovacích živností.

23. a) Čestné vyhlásenie v správnom konaní.
Správny orgán môže namiesto dôkazu pripustiť čestné vyhlásenie účastníka konania, pokiaľ osobitný zákon neustanovuje inak. Čestné vyhlásenie správny orgán nepripustí, ak tomu bráni všeobecný záujem alebo ak by tým bola porušená rovnosť medzi účastníkmi konania. Čestným vyhlásením nemožno nahradiť znalecký posudok. V čestnom vyhlásení je účastník povinný uviesť pravdivé údaje. Správny orgán musí upozorniť účastníka konania na právne následky nepravdivého čestného vyhlásenia.

 b) Výrok rozhodnutia o priestupku.
Výrok rozhodnutia o priestupku, ktorým je obvinený z priestupku uznaný vinným, musí obsahovať tiež popis skutku s označením miesta a času spáchania priestupku, vyslovenie viny, druh a výšku sankcie, prípadne rozhodnutie o upustení od uloženia sankcie, o započítaní času do času zákazu činnosti, o uložení ochranného opatrenia, o nároku na náhradu škody a o trovách konania.
24. a) Postúpenie veci v správnom konaní.

Ak správny orgán nie je príslušný na rozhodnutie, je povinný podanie bez meškania postúpiť príslušnému správnemu orgánu a upovedomiť o tom účastníka konania. Ak je nebezpečenstvo z omeškania, správny orgán urobí nevyhnutné úkony, najmä na odvrátenie hroziacej škody.

b) Stavebné konanie – všeobecná charakteristika.

Ak predložená žiadosť o stavebné povolenie, najmä dokumentácia neposkytuje dostatočný podklad pre posúdenie navrhovanej stavby, vyzve stavebný úrad stavebníka, aby žiadosť v primeranej lehote doplnil, prípadne aby ju uviedol do súladu s podmienkami územného rozhodnutia, a upozorní ho, že inak stavebné konanie zastaví.

Stavebný úrad zastaví stavebné konanie, ak stavebník

a) nepredložil dokumentáciu vypracovanú oprávnenou osobou,

b) nepreukázal požadované náležitosti žiadosti o stavebné povolenie 

c) nedoplnil žiadosť v určenej lehote 

d) neuviedol v určenej lehote predloženú dokumentáciu do súladu s podmienkami územného rozhodnutia,

e) vzal žiadosť o stavebné povolenie späť.

f) začal uskutočňovať stavbu predtým, ako stavebné povolenie nadobudlo právoplatnosť.

 Stavebný úrad oznámi začatie stavebného pojednávania dotknutým orgánom, všetkým známym účastníkom a nariadi ústne pojednávanie spojené s miestnym zisťovaním. Súčasne ich upozorní, že svoje námietky môžu uplatniť najneskoršie pri ústnom pojednávaní, inak že sa na ne neprihliadne. Od miestneho zisťovania, prípadne aj od ústneho pojednávania môže stavebný úrad upustiť, ak sú mu dobre známe pomery staveniska a žiadosť poskytuje dostatočný podklad pre posúdenie navrhovanej stavby. Stavebný úrad oznámi účastníkom začatie stavebného konania najmenej 7 pracovných dní pred konaním miestneho zisťovania prípadne ústneho pojednávania. Ak stavebný úrad upustí od ústneho pojednávania, určí, do kedy môžu účastníci uplatniť námietky, a upozorní ich, že sa na neskoršie podané námietky neprihliadne.

Pri líniových stavbách alebo v odôvodnených prípadoch aj pri zvlášť rozsiahlych stavbách, stavbách s veľkým počtom účastníkov konania stavebný úrad upovedomí účastníkov o začatí stavebného konania verejnou vyhláškou najmenej 15 dní pred konaním miestneho zisťovania, prípadne ústneho pojednávania.

Ak by sa uskutočnením alebo užívaním stavby mohli ohroziť verejné záujmy chránené týmto zákonom a osobitnými predpismi alebo neprimerane obmedziť či ohroziť práva a oprávnené záujmy účastníkov vo väčšom rozsahu, než sa počítalo v územnom rozhodnutí, stavebný úrad žiadosť o stavebné povolenie zamietne.

 25. a) Kompetenčný konflikt – pojem, druhy, riešenia.
Pri pozitívnom konflikte ho uskutoční ten správny orgán, ktorý konanie začal prvý alebo sa dohodnú inak. 

Pri negatívnom konflikte- určí najbližšie nadriadený správny orgán vyššieho stupňa; 

Ak nemožno určiť podľa predchádzajúcich – určí ÚOŠS, do pôsobnosti ktorého vec patrí, ktorý vecne príslušný správny orgán bude konať. 

b) Správny orgán v živnostenskom konaní – pojem, príslušnosť.

Štátnu správu v živnostenskom podnikaní vykonávajú

a) živnostenské úrady, ktorými sú obvodné úrady a krajské úrady,

b) Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky. 

Pôsobnosť obvodného úradu

Obvodný úrad vykonáva pôsobnosť živnostenského úradu v prvom stupni a vedie v informačnom systéme evidenciu podnikateľov, ktorým vydal doklady o živnostenskom oprávnení.

 Pôsobnosť krajského úradu
Krajský úrad
a) spolupracuje so Slovenskou živnostenskou komorou,

b) vedie v informačnom systéme evidenciu podnikateľov, ktorým boli vydané doklady o živnostenskom oprávnení okresnými úradmi patriacimi do jeho územnej pôsobnosti,

c) rozhoduje o uznaní odbornej spôsobilosti 

d) vydáva doklad o povahe a dĺžke praxe v činnostiach, ktoré sú živnosťou.

 Pôsobnosť Ministerstva vnútra Slovenskej republiky
Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky ako ústredný orgán štátnej správy pre živnostenské podnikanie

a) riadi a kontroluje výkon štátnej správy v živnostenskom podnikaní,

b) spolupracuje s ústrednými orgánmi a s inými právnickými osobami vo veciach živnostenského podnikania a pri zabezpečovaní jednotného uplatňovania právnych predpisov,

c) zabezpečuje jednotný informačný systém v živnostenskom podnikaní a v rozsahu zodpovedajúcom vecnej pôsobnosti ústredných kontrolných, inšpekčných, dozorných a vyhľadávacích orgánov im na požiadanie poskytuje z tohto zoznamu jednorazové údaje,

d) zabezpečuje zvyšovanie odbornosti zamestnancov krajských a obvodných úradov v živnostenskom podnikaní.

26. a) Zápisnica v správnom konaní.

O ústnych podaniach a o dôležitých úkonoch v konaní, najmä o vykonaných dôkazoch, o vyjadreniach účastníkov konania, o ústnom pojednávaní a o hlasovaní správny orgán spíše zápisnicu. Zo zápisnice musí byť najmä zrejmé, kto, kde a kedy konanie uskutočňoval, predmet konania, ktoré osoby sa na ňom zúčastnili, ako konanie prebiehalo, aké návrhy boli podané a aké opatrenia sa prijali; v zápisnici o hlasovaní sa uvedie aj výrok rozhodnutia a výsledok hlasovania.

Zápisnicu podpisujú po prečítaní všetky osoby, ktoré sa na konaní zúčastnili, a zamestnanec správneho orgánu uskutočňujúceho konanie, zápisnicu o hlasovaní všetci prítomní členovia správneho orgánu. Odopretie podpisu, dôvody tohto odopretia a námietky proti obsahu zápisnice sa v nej zaznamenajú.

b) Konštitutívny a deklaratórny účinok správneho aktu.

27. a) Dokazovanie v správnom konaní – pojem, hodnotenie dôkazov.

Na dokazovanie možno použiť všetky prostriedky, ktorými možno zistiť a objasniť skutočný stav veci a ktoré sú v súlade s právnymi predpismi. Dôkazmi sú najmä výsluch svedkov, znalecké posudky, listiny a ohliadka. Účastník konania je povinný navrhnúť na podporu svojich tvrdení dôkazy, ktoré sú mu známe. Vykonávanie dôkazov patrí správnemu orgánu. Správny orgán hodnotí dôkazy podľa svojej úvahy, a to každý dôkaz jednotlivo a všetky dôkazy v ich vzájomnej súvislosti. Skutočnosti všeobecne známe alebo známe správnemu orgánu z úradnej činnosti netreba dokazovať.

b) Blokové konanie.

Je to v otázke 7b.
28. a) Ústne pojednávanie.

Správny orgán nariadi ústne pojednávanie, ak to vyžaduje povaha veci, najmä ak sa tým prispeje k jej objasneniu, alebo ak to ustanovuje osobitný zákon. Ak sa má pri ústnom pojednávaní uskutočniť ohliadka, uskutočňuje sa ústne pojednávanie spravidla na mieste ohliadky. Na ústne pojednávanie správny orgán prizve všetkých účastníkov konania a požiada ich, aby pri ústnom pojednávaní uplatnili svoje pripomienky a námety. Osobitné zákony ustanovia, v ktorých prípadoch sa na neskôr uplatnené pripomienky a námietky neprihliada; na túto skutočnosť musia byť účastníci konania výslovne upozornení. Ústne pojednávanie je neverejné, pokiaľ osobitný zákon alebo správny orgán neustanovia inak.

b) Trovy konania – pojem, náhrada.

Trovy konania, ktoré vznikli správnemu orgánu, znáša tento orgán. Trovy, ktoré v konaní vznikli účastníkovi konania, znáša účastník. Trovy, ktoré v konaní vznikli zúčastnenej osobe, znáša zúčastnená osoba. Správny orgán môže účastníkom konania, zúčastneným osobám, svedkom a znalcom uložiť, aby nahradili trovy, ktoré vznikli správnemu orgánu ich zavinením; môže im tiež uložiť, aby nahradili trovy, ktoré vznikli ich zavinením, ostatným účastníkom konania. Správny orgán nahradí svedkovi hotové výdavky a mzdu, ktorá mu preukázateľne ušla. Nárok treba uplatniť do 3 dní po výsluchu, inak zaniká. Náklady spojené s predložením listiny alebo s ohliadkou, ktoré vznikli tomu, kto nie je účastníkom konania, uhrádza správny orgán. Náhrada hotových výdavkov a poskytovanie odmien znalcom a tlmočníkom sa spravuje osobitnými právnymi predpismi.

29. a) Obsahové a formálne náležitosti rozhodnutia vo veci.

Rozhodnutie musí obsahovať výrok, odôvodnenie a poučenie o odvolaní (rozklade). Odôvodnenie nie je potrebné, ak sa všetkým účastníkom konania vyhovuje v plnom rozsahu. Výrok obsahuje rozhodnutie vo veci s uvedením ustanovenia právneho predpisu, podľa ktorého sa rozhodlo, prípadne aj rozhodnutie o povinnosti nahradiť trovy konania. Pokiaľ sa v rozhodnutí ukladá účastníkovi konania povinnosť na plnenie, správny orgán určí pre ňu lehotu; lehota nesmie byť kratšia, než ustanovuje osobitný zákon. V odôvodnení rozhodnutia správny orgán uvedie, ktoré skutočnosti boli podkladom na rozhodnutie, akými úvahami bol vedený pri hodnotení dôkazov, ako použil správnu úvahu pri použití právnych predpisov, na základe ktorých rozhodoval, a ako sa vyrovnal s návrhmi a námietkami účastníkov konania a s ich vyjadreniami k podkladom rozhodnutia. Poučenie o odvolaní (rozklade) obsahuje údaj, či je rozhodnutie konečné alebo či sa možno proti nemu odvolať (podať rozklad), v akej lehote, na ktorý orgán a kde možno odvolanie podať. Poučenie obsahuje aj údaj, či rozhodnutie možno preskúmať súdom. V písomnom vyhotovení rozhodnutia sa uvedie aj orgán, ktorý rozhodnutie vydal, dátum vydania rozhodnutia, meno a priezvisko fyzickej osoby a názov právnickej osoby. Rozhodnutie musí mať úradnú pečiatku a podpis s uvedením mena, priezviska a funkcie oprávnenej osoby. Osobitné právne predpisy môžu ustanoviť ďalšie náležitosti rozhodnutia. Chyby v písaní, v počtoch a iné zrejmé nesprávnosti v písomnom vyhotovení rozhodnutia správny orgán kedykoľvek aj bez návrhu opraví a upovedomí o tom účastníkov konania. Osobitné zákony ustanovujú, v ktorých prípadoch sa rozhodnutie, ktorým sa účastníkovi konania v plnom rozsahu vyhovuje, len vyznačí v spise a účastníkovi konania sa namiesto písomného vyhotovenia rozhodnutia vydá osobitný doklad alebo poskytne plnenie.

 b) Účastníci konania o priestupku.
V konaní o priestupku sú účastníkmi konania 

a) obvinený z priestupku,

b) poškodený, ak ide o prejednávanie náhrady majetkovej škody spôsobenej priestupkom,

c) vlastník veci, ktorá môže byť zhabaná alebo bola zhabaná 

d) navrhovateľ, na návrh ktorého bolo začaté konanie o priestupku 

Obvinený z priestupku - občan je obvineným z priestupku, len čo správny orgán vykonal voči nemu prvý procesný úkon. Na takého občana sa hľadí ako na nevinného, kým jeho vina nebola vyslovená právoplatným rozhodnutím. Obvinený z priestupku má právo vyjadriť sa ku všetkým skutočnostiam, ktoré sa mu kladú za vinu a k dôkazom o nich, uplatňovať skutočnosti a dôkazy na svoju obhajobu, podávať návrhy a opravné prostriedky. K výpovedi ani k priznaniu ho nemožno donucovať.

 30. a) Predbežná otázka v správnom konaní.
Ak sa v konaní vyskytne otázka, o ktorej už právoplatne rozhodol príslušný orgán, je správny orgán takým rozhodnutím viazaný; inak si správny orgán môže o takejto otázke urobiť úsudok alebo dá príslušnému orgánu podnet na začatie konania. Správny orgán si nemôže ako o predbežnej otázke urobiť úsudok o tom, či a kto spáchal trestný čin, priestupok alebo iný správny delikt, alebo o osobnom stave fyzickej osoby, alebo o existencii právnickej osoby, ak patrí o tom rozhodovať súdu.
b) Procesná spôsobilosť účastníka konania o priestupku.

Za priestupok nie je zodpovedný ten, kto v čase jeho spáchania nedovŕšil pätnásty rok svojho veku. Za priestupok nie je zodpovedný ten, kto pre duševnú poruchu v čase jeho spáchania nemohol rozpoznať, že ide o porušenie alebo ohrozenie záujmu chráneného zákonom, alebo nemohol ovládať svoje konanie. Zodpovednosti sa však nezbavuje ten, kto sa do stavu nepríčetnosti priviedol, hoci len z nedbanlivosti, požitím alkoholu alebo užitím inej návykovej látky.
Pri posudzovaní priestupku osoby, ktorá v čase jeho spáchania dovŕšila pätnásty rok a neprekročila osemnásty rok svojho veku, sa prihliada na osobitnú starostlivosť, ktorú venuje spoločnosť mládeži. Priestupok mladistvého nemožno prejednať v rozkaznom konaní. Horná hranica pokuty sa u mladistvých znižuje na polovicu; nesmie byť pritom vyššia ako 4 000 Sk a v blokovom konaní nesmie byť vyššia ako 500 Sk. V blokovom konaní možno uložiť mladistvému pokutu do 1 000 Sk, ak podľa zákona o priestupkoch alebo iného zákona možno uložiť v blokovom konaní pokutu vyššiu ako 1 000 Sk. Zákaz činnosti možno mladistvému uložiť najdlhšie na jeden rok, ak nebráni výkon tejto sankcie jeho príprave na povolanie.

31. a) Predbežné opatrenie v správnom konaní.

Správny orgán môže pred skončením konania v rozsahu nevyhnutne potrebnom pre zabezpečenie jeho účelu 

a) uložiť účastníkom, aby niečo vykonali, niečoho sa zdržali alebo niečo strpeli;

b) nariadiť zabezpečenie vecí, ktoré sa majú zničiť alebo urobiť nepotrebnými, alebo ktoré sú potrebné na vykonanie dôkazov.

 Správny orgán predbežné opatrenie zruší, len čo pominie dôvod, pre ktorý bolo nariadené; inak stráca účinnosť dňom, keď rozhodnutie vo veci nadobudlo právoplatnosť. Odvolanie proti rozhodnutiu o predbežnom opatrení nemá odkladný účinok.

b) Vykonateľnosť rozhodnutia.

Rozhodnutie, proti ktorému sa nemožno odvolať (podať rozklad), je právoplatné. Rozhodnutie je vykonateľné, ak sa proti nemu nemožno odvolať (podať rozklad) alebo ak odvolanie (rozklad) nemá odkladný účinok.

Vykonateľnosť je taká vlastnosť rozhodnutia, ktorá spočíva v možnosti vynútiť splnenie uloženej povinnosti aj proti vôli adresáta, a to formou správnej alebo súdnej exekúcie. Predpokladmi pre vykonateľnosť rozhodnutia sú:

a) právoplatné rozhodnutie

b) neprávoplatné rozhodnutie, ak odvolanie nemá odkladný účinok, a to buď podľa osobitného zákona alebo na základe rozhodnutia správneho orgánu

c) uplynutie lehoty na dobrovoľné plnenie

32. a) Koncentrácia správneho konania.

Jej uplatnenie prichádza do úvahy len v súlade s osobitnými predpismi. Jej podstata spočíva v tom, že obmedzuje možnosť účastníkov konania uplatniť svoje pripomienky len do určitého času alebo na určitom mieste, kde sa konanie uskutočňuje. Na neskoršie námietky alebo pripomienky sa neprihliada.
b) Odloženie veci.

33. a) Predvolanie a predvedenie v správnom konaní.

Predvolanie - správny orgán predvolá osoby, osobná účasť ktorých pri prejednávaní veci je nevyhnutná. V predvolaní správny orgán upozorní na právne následky nedostavenia sa. Predvolanie by malo obsahovať: miesto, kam sa treba dostaviť, označenie správneho orgánu, ktorý osobu predvoláva, v akej veci sa predvoláva, akú právnu pozíciu bude zastávať, aké doklady má predložiť.

Predvedenie - účastník konania alebo svedok, ktorý sa bez náležitého ospravedlnenia alebo bez závažných dôvodov na opätovné predvolanie nedostaví na správny orgán a bez osobnej účasti ktorého nemožno konanie uskutočniť, môže byť predvedený. Predvedenie vykoná Policajný zbor na základe písomnej žiadosti správneho orgánu.

 b) Dôvody obnovy konania podľa správneho poriadku.
Je to v otázke č. 19 b.

34. a) Individuálny správny akt – pojem, charakteristické znaky.

b) Plnomocenstvo v správnom konaní.

Účastníci konania, ich zákonní zástupcovia a opatrovníci sa môžu dať zastupovať advokátom alebo iným zástupcom, ktorého si zvolia. Právnická osoba koná prostredníctvom svojich orgánov alebo prostredníctvom svojho zástupcu. Splnomocnenie na zastupovanie treba preukázať písomným plnomocenstvom alebo plnomocenstvom vyhláseným do zápisnice. Správny orgán môže v nepochybných prípadoch od preukazu plnomocenstvom upustiť. Ak niekoľko účastníkov konania urobilo spoločné podanie, zvolia si spoločného splnomocnenca pre doručovanie; inak ho určí správny orgán. Proti rozhodnutiu o určení spoločného splnomocnenca na doručovanie sa nemožno odvolať.

Plnomocenstvo je jednostranný právny úkon, ktorým zastúpený deklaruje správnemu orgánu, kto je oprávnený zastupovať ho v správnom konaní a v akom rozsahu. Správny poriadok vyžaduje písomnú formu plnomocenstva.  Plnomocenstvo môže zaniknúť:

a) ak došlo k vykonaniu úkonu

b) ak ho splnomocniteľ odvolal

c) ak ho splnomocnenec vypovie

d) smrťou

e) zánikom PO

 35. a) Právoplatnosť.
Platnosť rozhodnutia znamená, že akt reálne existuje ako výsledok určitého procesu. Okamih platnosti rozhodnutia nastáva, keď bolo v predpísanej forme doručené do sféry adresáta.

Účinnosť  - rozhodnutie je schopné spôsobiť zamýšľané dôsledky.

Právoplatnosť ako procesná kategória sa používa v dvoch významoch:
a) formálnom – rozhodnutie už nemožno napadnúť riadnymi opravnými prostriedkami

b) materiálnom – vzťahuje sa na obsah rozhodnutia a znamená nezrušiteľnosť a nezmeniteľnosť aktu

Aby sa rozhodnutie stalo právoplatným, musia byť splnené dve podmienky:

a) rozhodnutie sa stalo platným

b) ide o rozhodnutie, proti ktorému sa nemožno odvolať

b) Špeciálny stavebný úrad – pojem, príslušnosť.

Je to v otázke 21 b.
 36. a) Nečinnosť správneho orgánu – pojem, opatrenia.
Ak to dovoľuje povaha veci a ak nápravu nemožno dosiahnuť inak, správny orgán, ktorý by bol inak oprávnený rozhodnúť o odvolaní, sám vo veci rozhodne, pokiaľ správny orgán príslušný na rozhodnutie nezačal konanie, hoci je na to.

Nečinnosť správnych orgánov je nežiaduci jav, ktorý môže negatívne vplývať nielen na činnosť štátneho mechanizmu, ale predovšetkým oslabovať dôveru k štátnym orgánom. Pri sťažnostiach na nečinnosť ide najmä o tzv. dozorovú sťažnosť adresovanú nadriadenému orgánu, ktorej cieľom je zabezpečiť nápravu. Nečinnosť správneho orgánu môže spočívať buď v tom, že správny orgán konanie vôbec nezačne, alebo nevydá rozhodnutie v ustanovenej lehote. Prvý prípad nastáva vtedy, ak ide o konanie, ktoré má byť začaté na podnet správneho orgánu a povinnosť začať mu vyplýva z osobitného právneho predpisu. Druhý prípad môže začať tak v konaní začatom na podnet účastníka, ako aj na podnet správneho orgánu.
b) Mimoriadne opravné prostriedky v správnom konaní.

a) obnova konania – otázka č. 19 b
b) Preskúmanie rozhodnutia mimo odvolacieho konania - rozhodnutie, ktoré je právoplatné, môže z vlastného alebo iného podnetu preskúmať správny orgán najbližšie vyššieho stupňa nadriadený správnemu orgánu, ktorý toto rozhodnutie vydal, ak ide o rozhodnutie ústredného orgánu štátnej správy, jeho vedúci na základe návrhu ním ustavenej osobitnej komisie. Správny orgán príslušný na preskúmanie rozhodnutia ho zruší alebo zmení, ak bolo vydané v rozpore so zákonom, všeobecne záväzným právnym predpisom alebo všeobecne záväzným nariadením. Pri zrušení alebo zmene rozhodnutia dbá na to, aby práva nadobudnuté dobromyseľne boli čo najmenej dotknuté. Pri preskúmavaní rozhodnutia vychádza správny orgán z právneho stavu a skutkových okolností v čase vydania rozhodnutia. Nemôže preto zrušiť alebo zmeniť rozhodnutie, ak sa po jeho vydaní dodatočne zmenili rozhodujúce skutkové okolnosti, z ktorých pôvodné rozhodnutie vychádzalo.

Podnetu účastníka konania na preskúmanie rozhodnutia môže v plnom rozsahu vyhovieť aj správny orgán, ktorý rozhodnutie vydal, ak sa rozhodnutie netýka iného účastníka konania alebo ak s tým súhlasia ostatní účastníci konania.

Rozhodnutie, ktorým sa účastníkovi konania dal súhlas na občianskoprávny alebo pracovnoprávny úkon alebo ktorým sa rozhodlo vo veci osobného stavu, nemožno mimo odvolacieho konania zrušiť alebo zmeniť, ak účastník konania nadobudol práva dobromyseľne.

Správny orgán nemôže mimo odvolacieho konania rozhodnutie zrušiť alebo zmeniť po uplynutí troch rokov od právoplatnosti napadnutého rozhodnutia. Proti rozhodnutiu, ktorým sa zrušuje alebo mení rozhodnutie mimo odvolacieho konania, sa možno odvolať (podať rozklad). 

37. a) Riadne opravné prostriedky v správnom konaní.

a) odvolanie - proti rozhodnutiu správneho orgánu má účastník konania právo podať odvolanie, pokiaľ zákon neustanovuje inak alebo pokiaľ sa účastník konania odvolania písomne alebo ústne do zápisnice nevzdal.

Odvolanie sa podáva na správnom orgáne, ktorý napadnuté rozhodnutie vydal. Odvolanie treba podať v lehote 15 dní odo dňa oznámenia rozhodnutia, ak inú lehotu neustanovuje osobitný zákon. Pokiaľ účastník konania v dôsledku nesprávneho poučenia alebo pre to, že nebol poučený vôbec, podal opravný prostriedok po lehote, predpokladá sa, že ho podal včas, ak tak urobil najneskôr do 3 mesiacov odo dňa oznámenia rozhodnutia. Účastník konania môže odvolanie vziať späť, kým sa o ňom nerozhodlo. Ak účastník konania vzal odvolanie späť, nemôže sa znova odvolať.

Pokiaľ osobitný zákon neustanovuje inak, včas podané odvolanie má odkladný účinok. Ak to vyžaduje naliehavý všeobecný záujem alebo ak je nebezpečenstvo, že odkladom výkonu rozhodnutia utrpí účastník konania alebo niekto iný nenahraditeľnú ujmu, môže správny orgán odkladný účinok vylúčiť; naliehavosť treba riadne odôvodniť. Odkladný účinok nemožno vylúčiť, ak tak ustanovuje osobitný zákon. Proti rozhodnutiu o vylúčení odkladného účinku sa nemožno odvolať.

Správny orgán, ktorý napadnuté rozhodnutie vydal, upovedomí ostatných účastníkov konania o obsahu podaného odvolania, vyzve ich, aby sa k nemu vyjadrili, a podľa potreby doplní konanie vykonaním novonavrhnutých dôkazov.

Správny orgán, ktorý napadnuté rozhodnutie vydal, môže o odvolaní sám rozhodnúť, ak odvolaniu v plnom rozsahu vyhovie a ak sa rozhodnutie netýka iného účastníka konania ako odvolateľa alebo ak s tým ostatní účastníci konania súhlasia. Ak nerozhodne správny orgán, ktorý napadnuté rozhodnutie vydal, o odvolaní, predloží ho spolu s výsledkami doplneného konania a so spisovým materiálom odvolaciemu orgánu najneskôr do 30 dní odo dňa, keď mu odvolanie 

Ak osobitný zákon neustanovuje inak, odvolacím orgánom je správny orgán najbližšieho vyššieho stupňa nadriadený správnemu orgánu, ktorý napadnuté rozhodnutie vydal. O odvolaní proti rozhodnutiu orgánu právnickej osoby rozhoduje útvar ustanovený zákonom, a ak ho zákon neustanovuje, útvar určený jej štatútom; ak taký útvar nie je, rozhoduje orgán, ktorý ju zriadil alebo založil. Ak nemožno odvolací orgán určiť, rozhoduje vedúci správneho orgánu na základe návrhu ním ustanovenej osobitnej komisie.

Odvolací orgán preskúma napadnuté rozhodnutie v celom rozsahu; ak je to nevyhnutné, doterajšie konanie doplní, prípadne zistené vady odstráni. Ak sú pre to dôvody, odvolací orgán rozhodnutie zmení alebo zruší, inak odvolanie zamietne a rozhodnutie potvrdí. Odvolací orgán rozhodnutie zruší a vec vráti správnemu orgánu, ktorý ho vydal, na nové prejednanie a rozhodnutie, pokiaľ je to vhodnejšie najmä z dôvodov rýchlosti alebo hospodárnosti; správny orgán je právnym názorom odvolacieho orgánu viazaný. Proti rozhodnutiu odvolacieho orgánu o odvolaní sa nemožno ďalej odvolať.

Odvolací orgán je povinný preskúmať i oneskorené odvolanie z toho hľadiska, či neodôvodňuje obnovu konania alebo zmenu alebo zrušenie rozhodnutia mimo odvolacieho konania.

 b) rozklad - proti rozhodnutiu ústredného orgánu štátnej správy, vydanému v prvom stupni, možno podať na tomto orgáne v lehote 15 dní odo dňa oznámenia rozhodnutia rozklad; včas podaný rozklad má odkladný účinok. O rozklade rozhoduje vedúci ústredného orgánu štátnej správy na základe návrhu ním ustanovenej osobitnej komisie. Proti tomuto rozhodnutiu sa nemožno odvolať.

 b) Náhradný výkon rozhodnutia – pojem, podmienky, spôsob.
Rozhodnutie ukladajúce nepeňažné plnenie sa vykoná náhradným výkonom, ukladaním peňažných pokút alebo priamym vynútením uloženej povinnosti. Náhradný výkon spočíva v tom, že uložené práce a výkony sa uskutočnia na náklad a nebezpečenstvo povinného, ak uloženú prácu alebo výkon môže uskutočniť aj niekto iný ako povinný. Ak náhradný výkon nie je podľa povahy veci možný alebo účelný, vymáha sa splnenie povinnosti uloženej rozhodnutím postupným ukladaním pokút; jednorazovo uložená pokuta nesmie prevýšiť sumu 50 000 Sk.
Náhradný výkon spočíva v tom, že povinnosť vykonať uložené práce a výkony uskutočná niketo iný než povinný. Správny orgán rozhodne, či výkonom rozhodnutia pri náhradnom výkone poverí zamestnanca správneho orgánu alebo inú PO alebo FO. V oboch prípadoch ten, kto uskutočňuje náhradný výkon, musí od správneho orgánu dostať písomný príkaz, ktorý slúži jednak ako splnomocnenie na uskutočnenie prác a jednak obsahuje presné pokyny na vykonanie prác alebo výkonov.
 38. a) Suspenzívny účinok odvolania.

Ak bolo odvolanie podané včas a zároveň je prípustné, zákon s tým spája dva účinky:

a) suspenzívny (odkladný) – znamená, že právoplatnosť a vykonateľnosť rozhodnutia až do vybavenia odvolania nenastávajú. Vylúčenie odkladného účinku odvolania vo vzťahu k vykonateľnosti je možné len vtedy, ak tak ustanovuje osobitný zákon alebo ak tak rozhodol správny orgán.

b) devolutívny účinok – znamená, že rozhodovanie sa presúva z orgánu prvého stupňa na orgán inštančne nadriadený. Tento účinok je čiastočne prelomený inštitútom autoremedúry. 
b)Znalec v správnom konaní.
Ak je pre odborné posúdenie skutočností dôležitých pre rozhodnutie potrebný znalecký posudok, správny orgán ustanoví znalca. Proti rozhodnutiu o ustanovení znalca sa možno odvolať. Znalec je osoba odlišná od účastníkov konania i od správneho orgánu. Znalec vypovedá o skutočnostiach, ktoré spoznal až v správnom konaní. Znalca ustanoví správny orgán spravidla vtedy, ak určité skutočnosti nemôže posúdiť sám alebo ak by to nebolo vhodné alebo možné. Správny orgán ustanovuje znalca formou procesného rozhodnutia. Znalecký posudok má zásadne písomnú formu. Obsahuje titulnú stranu, úvod, posudok, záver, prílohy a znaleckú doložku. Za výkon znaleckej činnosti patrí znalcovi odmena. 

39. a) Devolutívny účinok odvolania.

Je to v otázke 38 a.

b) Dožiadanie.

Správne orgány vykonávajú procesné úkony v obvode svojej pôsobnosti. Ak správny orgán nemôže vykonať niektorý procesný úkon v obvode svojej pôsobnosti alebo ak je to účelné z iných dôvodov, je oprávnený dožiadať o jeho vykonanie iný správny orgán toho istého alebo nižšieho stupňa. Dožiadaný správny orgán je povinný v medziach svojej pôsobnosti dožiadaniu vyhovieť najneskôr v lehote 15 dní, ak v dožiadaní nie je určená dlhšia lehota. Dožiadanie sa uskutočňuje v písomnej forme a mala by obsahovať: označenie dožiadaného orgánu, označenie veci, presné označenie požadovaného procesného úkonu, adresu FO alebo PO, ktorej sa procesný úkon týka, lehotu, do ktorej treba dožiadaný úkon vykonať.

40. a) Autoremedúra – pojem, podmienky.

Jediným prípadom, kedy nenastáva devolutívny účinok odvolania, je oprava vlastného rozhodnutia správneho orgánu, tzv. autoremedúra. Jej spočíva predovšetkým v zrýchlení a zhospodárení konania. Správny poriadok pre uplatnenie autoremedúry ustanovuje 3 podmienky, ktoré musia byť splnené kumulatívne:

a) prvostupňový orgán vyhovie odvolaniu v celom rozsahu

b) rozhodnutie o odvolaní formou autoremedúry sa nedotkne iného účastníka

c) ak je viac účastníkov, s takýmto postupom vyslovia súhlas všetci

Rozhodnutie o autoremedúre musí mať všetky obsahové aj formálne náležitosti. V odôvodnení rozhodnutia sa musia uviesť aj okolnosti súvisiace so skutkovým aj právnym stavom, na podklade ktorého došlo k zmene pôvodného rozhodnutia v rámci autoremedúry. Ak správny orgán nezistil podmienky na uplatnenie autoremedúry, je povinný odvolanie spolu so spisovým materiálom predložiť odvolaciemu orgánu.

b) Objasňovanie priestupkov. - Je to v otázke 4 b.
41. a) Odvolanie v správnom konaní – pojem, obsah, účinky a lehota. - Je to v otázke 37 a.
b) Spôsoby začatia priestupkového konania.

Priestupky sa prejednávajú z úradnej povinnosti, ak nejde o priestupky, ktoré sa prejednávajú len na návrh. Podkladom na začatie konania o priestupku je správa o výsledku objasňovania priestupku, oznámenie štátneho orgánu obce, organizácie alebo občana o priestupku, poznatok z vlastnej činnosti správneho orgánu alebo postúpenie veci orgánom činným v trestnom konaní.  Ak správny orgán vec neodloží, ani nezistí dôvod pre postúpenie veci inému orgánu, začne konanie o priestupku bezodkladne, najneskôr do 30 dní. Ak o to požiada oznamovateľ, upovedomí ho správny orgán do jedného mesiaca od oznámenia o urobených opatreniach.

 Priestupky na úseku práva na prístup k informáciám a priestupky proti občianskemu spolunažívaniu sa prejednávajú len na návrh postihnutej osoby alebo jej zákonného zástupcu alebo opatrovníka. Pri priestupku, ktorý možno prejednať len na návrh, možno návrh podať príslušnému správnemu orgánu alebo pri objasňovaní orgánu oprávnenému objasňovať priestupok najneskôr do troch mesiacov odo dňa, keď sa navrhovateľ o priestupku alebo o postúpení veci orgánom činným v trestnom konaní dozvedel. V návrhu musí byť uvedené, kto je postihnutou osobou, koho navrhovateľ označuje za páchateľa a kde, kedy a akým spôsobom sa mal priestupok spáchať. Blízkou osobou sa rozumie príbuzný v priamom pokolení, osvojiteľ, osvojenec, súrodenec a manžel; iné osoby v rodinnom či obdobnom pomere sa považujú za osoby navzájom blízke, len ak by ujmu, ktorú utrpela jedna z nich, právom pociťovala druhá ako vlastnú ujmu.

42. a) Zastavenie správneho konania – pojem, dôvody.

Správny orgán konanie zastaví, ak 

a) zistí, že ten, kto podal návrh na začatie konania, nie je účastníkom konania a nejde o konanie, ktoré môže začať správny orgán,

b) účastník konania vzal svoj návrh na začatie konania späť a konanie sa netýka iného účastníka konania alebo ostatní účastníci konania súhlasia so späťvzatím návrhu a nejde o konanie, ktoré môže začať správny orgán,

c) účastník konania zomrel, bol vyhlásený za mŕtveho alebo zanikol bez právneho nástupcu a konanie sa týkalo len tohto účastníka konania,

d) účastník konania na výzvu správneho orgánu v určenej lehote neodstránil nedostatky svojho podania a bol o možnosti zastavenia konania poučený,

e) zistí, že nie je príslušným na konanie a vec nemožno postúpiť príslušnému orgánu,

f) zistí, že vo veci už začal konať iný príslušný správny orgán, ak sa správne orgány nedohodli inak,

g) zistí, že pred podaním návrhu vo veci začal konať súd, ak osobitný zákon neustanovuje inak,

h) odpadol dôvod konania začatého na podnet správneho orgánu,

i) v tej istej veci sa právoplatne rozhodlo a skutkový stav sa podstatne nezmenil,

j) tak ustanoví osobitný zákon. 

b) Doručenie verejnou vyhláškou v stavebnom konaní.

Pri líniových stavbách alebo v odôvodnených prípadoch aj pri zvlášť rozsiahlych stavbách, stavbách s veľkým počtom účastníkov konania stavebný úrad upovedomí účastníkov o začatí stavebného konania verejnou vyhláškou najmenej 15 dní pred konaním miestneho zisťovania, prípadne ústneho pojednávania, a ak sa nekoná ústne pojednávanie, pred uplynutím lehoty určenej podľa odseku 3.

Ak sa stavebné povolenie oznamuje verejnou vyhláškou, vyvesí sa na 15 dní spôsobom v mieste obvyklým. Posledný deň tejto lehoty je dňom doručenia.
43. a) Nazeranie do spisu v správnom konaní.

Účastníci konania a ich zástupcovia a zúčastnené osoby majú právo nazerať do spisov, robiť si z nich výpisy, odpisy a dostať kópie spisov s výnimkou zápisníc o hlasovaní alebo dostať informáciu zo spisov s výnimkou zápisníc o hlasovaní iným spôsobom. Správny orgán môže povoliť nazrieť do spisov a urobiť si výpis, odpis, môže poskytnúť kópiu spisov alebo môže poskytnúť informáciu zo spisov iným spôsobom aj iným osobám, pokiaľ preukážu odôvodnenosť svojej požiadavky. Správny orgán je povinný umožniť nazerať do spisov verejnému ochrancovi práv v súvislosti s výkonom jeho pôsobnosti. Správny orgán je povinný urobiť opatrenie, aby sa nesprístupnila utajovaná skutočnosť, bankové tajomstvo, daňové tajomstvo, obchodné tajomstvo alebo neporušila zákonom uložená alebo uznaná povinnosť mlčanlivosti. Správny orgán poskytuje kópie spisov za úhradu materiálnych nákladov spojených so zhotovením kópií, zadovážením technických nosičov a s ich odoslaním.

b) Konanie o proteste prokurátora. - Je to v otázke 17 b.
44. a) Spôsoby začatia správneho konania.

Konanie sa začína na návrh účastníka konania alebo na podnet správneho orgánu. Konanie je začaté dňom, keď podanie účastníka konania došlo správnemu orgánu príslušnému vo veci rozhodnúť. Pokiaľ sa konanie začína na podnet správneho orgánu, je konanie začaté dňom, keď tento orgán urobil voči účastníkovi konania prvý úkon. O začatí konania správny orgán upovedomí všetkých známych účastníkov konania; ak mu účastníci konania alebo ich pobyt nie sú známi, alebo pokiaľ to ustanovuje osobitný zákon, upovedomí ich o začatí konania verejnou vyhláškou. Dispozičná zásada a zásada oficiality – otázka č.6a.

b) Zákonný zástupca, opatrovník, kolízny opatrovník.

Účastníka konania, ktorý nemôže konať samostatne, zastupuje zákonný zástupca; ak nemá zákonného zástupcu a ak je to potrebné na obhajovanie jeho práv, správny orgán mu ustanoví opatrovníka. Správny orgán ustanoví opatrovníka aj účastníkovi konania, ktorého pobyt nie je známy alebo ktorému sa nepodarilo doručiť písomnosť na známu adresu v cudzine a ktorý si neustanovil zástupcu, ako aj účastníkovi konania, ktorý je postihnutý duševnou alebo inou poruchou, pre ktorú nemôže konať, a nemá zákonného zástupcu.

Zákonným zástupcom maloletého sú jeho rodičia. Ak maloletý nemá rodičov alebo jeho rodičia nie sú spôsobilý na právne úkony v plnom rozsahu jeho zákonným zástupcom je opatrovník ustanovený súdom. Ak došlo k osvojenie dieťaťa, jeho zákonnými zástupcami sú osvojitelia. 

45. a) Právnoaplikačný akt – pojem.

b) Úkony prvostupňového správneho orgánu po podaní odvolania.

Správny orgán, ktorý napadnuté rozhodnutie vydal, môže o odvolaní sám rozhodnúť, ak odvolaniu v plnom rozsahu vyhovie a ak sa rozhodnutie netýka iného účastníka konania ako odvolateľa alebo ak s tým ostatní účastníci konania súhlasia. Ak nerozhodne správny orgán, ktorý napadnuté rozhodnutie vydal, o odvolaní, predloží ho spolu s výsledkami doplneného konania a so spisovým materiálom odvolaciemu orgánu najneskôr do 30 dní odo dňa, keď mu odvolanie došlo, a upovedomí o tom účastníka konania.

46. a) Podanie – pojem, náležitosti.

Podanie možno urobiť písomne alebo ústne do zápisnice, alebo elektronickými prostriedkami podpísané zaručeným elektronickým podpisom podľa osobitného zákona. Možno ho urobiť aj telegraficky alebo telefaxom; také podanie obsahujúce návrh vo veci treba písomne alebo ústne do zápisnice doplniť najneskôr do troch dní. Podanie sa posudzuje podľa jeho obsahu. Z podania musí byť zrejmé, kto ho podáva, akej veci sa týka a čo sa navrhuje. Osobitné právne predpisy môžu ustanoviť jeho ďalšie náležitosti. Pokiaľ podanie nemá predpísané náležitosti, správny orgán pomôže účastníkovi konania nedostatky odstrániť, prípadne ho vyzve, aby ich v určenej lehote odstránil; súčasne ho poučí, že inak konanie zastaví. Podanie sa podáva na vecne a miestne príslušnom orgáne. Na žiadosť účastníka konania musí sa prijatie podania potvrdiť.

b) Zrážky zo mzdy.

Výkon rozhodnutia ukladajúceho peňažné plnenie sa uskutočňuje zrážkami zo mzdy. Za základ výpočtu zrážok zo mzdy sa berie tzv. čistá mzda. Mzdu tvorí nielen základná mzda, ale aj všetky zložky (prémie, príplatky). Povinnému sa z mesačnej mzdy nesmie zraziť základná suma, ktorá je 1.600,-Sk na osobu povinného a suma 600,-Sk na každú osobu, ktorej povinný poskytuje výživné vrátane manžela. Čistá mzda, ktorá zostane po odpočítaní základnej sumy, sa upraví smerom nadol na sumu deliteľnú troma. Na vymoženie pohľadávky možno zraziť len 1/3. na prednostné pohľadávky možno zraziť 2/3. suma, nad ktorú sa zvyšok čistej mzdy povinného zrazí bez obmedzenia, je 3.000,-Sk.

47. a) Rozklad.

Proti rozhodnutiu ústredného orgánu štátnej správy, vydanému v prvom stupni, možno podať na tomto orgáne v lehote 15 dní odo dňa oznámenia rozhodnutia rozklad; včas podaný rozklad má odkladný účinok. O rozklade rozhoduje vedúci ústredného orgánu štátnej správy na základe návrhu ním ustanovenej osobitnej komisie. Proti tomuto rozhodnutiu sa nemožno odvolať.
b) Prerušenie konania.

Správny orgán konanie preruší, ak sa začalo konanie o predbežnej otázke alebo ak bol účastník konania vyzvaný, aby v určenej lehote odstránil nedostatky podania, alebo ak účastník konania nemá zákonného zástupcu alebo ustanoveného opatrovníka, hoci ho má mať, alebo ak tak ustanovuje osobitný zákon. Správny orgán môže tiež konanie prerušiť najdlhšie na dobu 30 dní, ak to z dôležitých dôvodov zhodne navrhnú účastníci konania. Proti rozhodnutiu o prerušení konania sa nemožno odvolať. Správny orgán v konaní pokračuje z vlastného podnetu alebo na podnet účastníka konania, len čo pominuli prekážky, pre ktoré sa konanie prerušilo. Pokiaľ je konanie prerušené, lehoty podľa tohto zákona neplynú.

48. a) Podklad rozhodnutia.

Správny orgán je povinný zistiť presne a úplne skutočný stav veci a za tým účelom si obstarať potrebné podklady pre rozhodnutie. Pritom nie je viazaný len návrhmi účastníkov konania. Podkladom pre rozhodnutie sú najmä podania, návrhy a vyjadrenia účastníkov konania, dôkazy, čestné vyhlásenia, ako aj skutočnosti všeobecne známe alebo známe správnemu orgánu z jeho úradnej činnosti. Rozsah a spôsob zisťovania podkladov pre rozhodnutie určuje správny orgán. Na žiadosť správneho orgánu sú štátne orgány, orgány územnej samosprávy, fyzické osoby a právnické osoby povinné oznámiť skutočnosti, ktoré majú význam pre konanie a rozhodnutie.

Účastník konania a zúčastnená osoba má právo navrhovať dôkazy a ich doplnenie a klásť svedkom a znalcom otázky pri ústnom pojednávaní a miestnej ohliadke. Správny orgán je povinný dať účastníkom konania a zúčastneným osobám možnosť, aby sa pred vydaním rozhodnutia mohli vyjadriť k jeho podkladu i k spôsobu jeho zistenia, prípadne navrhnúť jeho doplnenie.

 b) Subjekty priestupkového konania.

1. správne orgány: 

a) obvodné úrady,

b) orgány Železničnej polície 

c) iné orgány štátnej správy, obce alebo vyššie územné celky, ak tak ustanovuje osobitný zákon,

2. účastníci priestupkového konania
a) obvinený z priestupku,

b) poškodený, ak ide o prejednávanie náhrady majetkovej škody spôsobenej priestupkom,

c) vlastník veci, ktorá môže byť zhabaná alebo bola zhabaná 

d) navrhovateľ, na návrh ktorého bolo začaté konanie o priestupku 

49. a) Odvolacie konanie. - Je to v otázke 37 a.
b) Subjekty stavebného konania.

1) účastníci stavebného konania
a) stavebník,

b) osoby, ktoré majú vlastnícke alebo iné práva k pozemkom a stavbám na nich vrátane susediacich pozemkov a stavieb, ak ich vlastnícke alebo iné práva k týmto pozemkom a stavbám môžu byť stavebným povolením priamo dotknuté,

c) ďalšie osoby, ktorým toto postavenie vyplýva z osobitných predpisov 

d) stavebný dozor alebo kvalifikovaná osoba,

e) projektant v časti, ktorá sa týka projektu stavby.

2) správny orgán

50. a) Náležitosti rozhodnutia vo veci. - Je to v otázke 29 a.

b) Obnova konania – dôvody, lehoty. - Je to v otázke 19 b.
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