16. Právo na súdnu ochranu a zásady súdneho procesu

Miesto a význam práva na súdnu ochranu

Zaradením práva na súdnu a inú právnu ochranu medzi ľudské práva chránené Ústavou SR sa zvýraznila reálnosť právnej ochrany nielen ľudských práv, ale všetkých práv vychádzajúcich z právneho poriadku SR. Bez reálneho zabezpečenia súdnej a inej právnej ochrany by boli všetky ostatné práva garantované len ich dobrovoľným rešpektovaním, k čomu však v plnom rozsahu v žiadnom štáte nedochádza. Práve preto sa ustanoveniami siedmeho oddielu pretransformoval do ústavného práva SR režim medzinárodných dohovorov a ľudských právach a osobitne čl. 6 a 7 Dohovoru na ochranu ľudských práv a základných slobôd, ktorý obsahuje právo na súdnu ochranu. 

Ústavná úprava práva na súdnu a inú právnu ochranu fakticky rozdelila režim právnej ochrany a ústavných princípov na ne sa vzťahujúcich na: 

· právo na prístup k súdnej a inej právnej ochrane (čl. 46 ústavy)

· právo na spravodlivý proces (čl. 47 a čl. 48 ústavy)

· a osobitné práva vzťahujúce sa len na trestné konanie (čl. 49 a čl. 50 ústavy)

1. Právo na prístup k súdnej a inej právnej ochrane

Ustanoveniami siedmeho oddielu sa pretransformoval do ústavného práva Slovenskej republiky režim medzinárodných dohovorov o ľudských právach a osobitne čl. 6 a 7 Dohovoru na ochranu ľudských práv a základných slobôd, ktorý obsahuje právo na súdnu ochranu. Právo na súdnu ochranu teda tiež nepatrí k absolútnym právam a môže byt' obmedzené.

Právna ochrana vymedzená v čl. 46 Ústavy SR sa poskytuje prostredníctvom

— všeobecných súdov,

— Ústavného súdu SR,

— iných orgánov spĺňajúcich kritériá či. 46 Ústavy SR.

V rámci rozhodovacej praxe pri aplikovaní či. 46 Ústavy SR Ústavný súd SR vymedzil aj

viaceré obsahové princípy uplatňovania tohto práva:

· právo na reálny prístup k súdu, ktoré však neznamená automaticky aj právo na bezodplatný

· prístup k súdu,

· právo na prerokovanie veci, ale nie na úspech vo veci,

· právo na vzdanie sa súdnej alebo inej právnej ochrany,

· právo na vykonanie súdneho rozhodnutia,

· právo na nezávislý a nestranný súd.

V čl. 46 Ústavy SR okrem práva na súdnu a inú právnu ochranu je upravené aj právo na

· preskúmanie rozhodnutia orgánu verejnej správy (čl. 46 ods. 2 Ústavy SR) a

· náhradu škody spôsobenej nezákonným rozhodnutím súdu, iného štátneho orgánu,

či orgánu verejnej správy alebo nesprávnym úradným postupom.

Formulácia daná čl. 142 ods. 1 Ústavy SR, podľa ktorej sa súdom zveruje právomoc preskúmavať zákonnosť rozhodnutí správnych orgánov, určuje právomoc súdov preskúmavať nielen rozhodnutia štátnej správy, ale aj ďalších orgánov verejnej správy.

2. Právo na spravodlivý proces

je naplnené tým, že všeobecné súdy zistia skutkový stav a po výklade a použití relevantných právnych noriem rozhodnú tak, že ich skutkové a právne závery nie sú svojvoľné, neudržateľné alebo že boli prijaté v zrejmom omyle konajúcich súdov, ktorý by poprel zmysel a podstatu práva na spravodlivý proces.

V čl. 47 a § 48 Ústavy SR sú uvedené zásady výkonu súdnictva, ktoré sú platné pre všeobecné súdnictvo (vrátane trestného súdnictva) a z veľkej miery aj pre inú právnu ochranu vykonávanú najmä orgánmi verejnej správy. 
Konkrétne ide o

· Právo odoprieť výpoveď je vyjadrením zákazu inkriminácie vlastnej osoby, ktorý vyplýva zo súdnych precedensov Európskeho súdu pre ľudské práva k čl. 6 Dohovoru na ochranu ľudských práv a základných slobôd. Z hľadiska obsahu tohto práva ide o právo nepodieľať sa na vlastnom obvinení, napríklad tým, že by sa niekto nútil, aby poskytoval informácie alebo dôkazy proti vlastnej osobe.

· Právo na právnu pomoc sa priznáva každému, fyzickej osobe aj právnickej osobe, štátnemu orgánu, ak vystupuje v spore ako žalovaná strana. Hlavný význam práva na právnu pomoc spočíva v tom, že orgány uvedené v či. 47 ods. 2 Ústavy SR (súdy, iné štátne orgány, orgány verejnej správy) majú zodpovedajúcu povinnosť nebrániť účastníkom, aby v konaní pred nimi využívali právnu pomoc. Právo na právnu pomoc trvá až do skončenia konania, t. j. do právoplatného rozhodnutia. Súčasťou základného práva na právnu pomoc je aj právo na úhradu účelne vynaložených trov konania. Je zaručené nielen v konaní pred súdmi, ale výslovne aj v konaní pred inými štátnymi orgánmi verejnej správy. S uplatňovaním práva na právnu pomoc súvisí obligatórna povinnosť zastúpenia advokátov v určitých druhoch súdneho konania (napríklad v trestnom konaní vo väzobných veciach, v konaní pred Ústavným súdom SR), čo nemožno chápať ako vytvorenie prekážky pri uplatňovaní svojich práv.
· Princíp rovnosti účastníkov v súdnom konaní má zabezpečiť predovšetkým rovnaké procesné postavenie účastníkov súdneho konania, ktoré by mohlo byť narušené, keby jedna zo strán v súdnom konaní bola procesnoprávne zvýhodňovaná alebo naopak znevýhodňovaná. Ústavný súd SR konštatoval, že podstatou tejto ústavno-procesnej zásady je to, že všetci účastníci občianskeho súdneho konania vrátane konania pred správnym súdnictvom majú rovnaké procesné práva a povinnosti, ktoré uplatňujú a plnia za rovnakých procesných podmienok bez zvýhodnenia alebo diskriminácie niektorej z procesných strán. Nerozhoduje procesné postavenie alebo procesná pozícia účastníka, nie je podstatné ani to, ktorý z účastníkov sa stane žalobcom a ktorý z účastníkov je žalovaný." Rovnosť procesných strán je jedna zo základných procesných zásad, ktorá sa netýka len fyzických osôb, ale aj právnických osôb a štátu, resp. štátneho orgánu, pokiaľ v danom konaní vystupuje ako procesná strana, a nie ako nositeľ štátnej moci. Princíp rovnosti účastníkov v súdnom konaní sa vzťahuje nielen na civilný proces, ale aj na trestný proces, kde najmä v minulosti nebola pri niektorých procesných inštitútoch zaručená rovnosť procesných práv, pretože prokurátor mal niektoré práva, ktorými nedisponoval obžalovaný, napríklad právo účasti prokurátora na tzv. predbežnom prerokovaní obžaloby, na ktoré naopak nemal prístup obžalovaný. Princíp rovnosti účastníkov konania sa neobmedzuje len na súdne konanie, ale je aplikovateľný aj na konania iných orgánov verejnej moci.

· Právo na tlmočníka – jeho obsahom je právo účastníka konania, aby sa príslušného konania zúčastnil tlmočník, ktorý mu bude prekladať priebeh konania a zároveň mu preloží dokumenty dôležité pre predmetné konanie. Ústava SR nehovorí o práve na tlmočenie do materinského jazyka a zrejme bude jeho zmysel zachovaný aj pri tlmočení do jazyka, ktorému účastník konania rozumie. Ústavnou podmienkou na uplatnenie práva na tlmočníka je vyhlásenie účastníka, že neovláda jazyk, v ktorom sa príslušné konanie vedie.

· Právo na zákonného sudcu vychádza z ústavného zákazu odňatia veci zákonnému súdu a zákonnému sudcovi. Jeho význam je v tom, aby sa na základe objektívnych, neovplyvniteľných a dopredu známych skutočností a pravidiel určil sudca príslušný na rozhodovanie v konkrétnej veci. Právo na zákonného sudcu neznamená, že účastník súdneho konania (toto právo sa vzťahuje len na súdne konanie) má právo si vybrať sudcu na rozhodovanie svojej veci. Právo na zákonného sudcu je právom občana a nie právom sudcu, ktorý si tiež nemôže vyberať veci na rozhodovanie a v prípade, že tak urobí, mohol by sa vystaviť hrozbe disciplinárneho stíhania.

· Princíp verejnosti súdneho konania má slúžiť ku kontrole výkonu súdnictva verejnosťou.

Zásadne ho treba odlíšiť od práva na informácie, ktoré je zaručené ako politické právo, a tiež od práva na prerokovanie veci v prítomnosti účastníka konania, ktoré musí byť zachované aj vtedy, ak je súdne konanie vyhlásené za neverejné. Neverejným sa môže súdne konanie stať len v prípadoch, keď to zákon výslovne určí. Aj v týchto prípadoch však platí čl. 142 ods. 3 Ústavy SR, že rozsudok sa vždy vyhlási verejne.

· Právo na bezprieťahové konanie je najčastejšie sa vyskytujúcim právom, ktorého porušenie namietajú účastníci najmä súdneho konania na Ústavnom súde SR. Prerokovanie veci bez zbytočných prieťahov podľa čl. 48 ods. 2 Ústavy SR je základným ľudským právom a jedným z procesných princípov, ktoré majú garantovať širšie ústavné právo na súdnu  a inú právnu ochranu a odstrániť stav právnej neistoty. 

Porušenie práva na bezprieťahové konanie môže byt' porušené nielen nečinnosťou príslušného štátneho orgánu, ale aj jeho nesprávnou činnosťou. Dĺžka konania spravidla nie je predpísaná v zákone a ak je, tak by sa táto zákonná lehota mala dodržať. Obvykle neexistuje časová hranica, uplynutím ktorej postup súdu môže mať povahu prieťahov v konaní. Výnimku z tohto pravidla predstavujú konania o právach, v ktorých Ústava SR alebo zákon ustanovuje súdu lehotu na rozhodnutie. Dôležitou skutočnosťou, ktorá má vplyv na posudzovanie dĺžky konania, je povaha a význam veci, o ktorej sa vedie konanie. Tu Ústavný súd SR v konkrétnych prípadoch posudzuje, či prejednávaná vec je pre účastníkov konania tak významná, že môže mať vplyv na posúdenie dĺžky trvania konania ako kritéria na posúdenie, či došlo k porušeniu práva na bezprieťahové súdne konanie.

Druhé kritérium, ktoré využíva Ústavný súd SR pri skúmaní, či došlo k porušeniu práva na bezprieťahové konanie, je zložitosť veci. Tretie kritérium pri posudzovaní prieťahov v konaní je správanie sa účastníkov konania. Štvrtým kritériom, je posúdenie, či orgán, ktorý vo veci koná, sa správa ústavne konformným spôsobom. Právo na bezprieťahové konanie sa nevzťahuje len na súdne konanie.

· Princíp kontradiktórnosti súdneho konania obsahuje v zmysle čl 48 ods. 2 Ústavy SR

— právo na prerokovanie veci v prítomnosti účastníka konania,

— právo vyjadriť sa ku všetkým vykonaným dôkazom.

Právo vyjadriť sa ku všetkým vykonávaným dôkazom je jadrom kontradiktórneho spôsobu prerokovávania veci pred orgánom verejnej moci.

3. Medzi osobitné práva a princípy vzťahujúce sa v zmysle čl. 49 a čl. 50 Ústavy SR len na trestné konanie patrí:

· princíp nullum crimen sine lege a nulla poena sine lege (čl. 49 Ústavy SR)- nullum crimen sine lege znamená, že za trestný čin je možné považovať len také konanie, ktoré je ako trestný čin vymedzené v zákone a nulla poena sine lege zase znemená, že súd alebo iný príslušný orgán verejnej moci môže uložiť páchateľovi trestného činu len taký trest, ktorý mu je možné uložiť na základe zákona

· princíp súdneho rozhodovania o vine a treste (čl. 50 ods. 1 Ústavy SR)- znamená, že výlučne súd môže rozhodovať o vine a treste za spáchaný trestný čin

· princíp prezumpcie neviny (čl. 50 ods. 2 Ústavy SR)- hmotnoprávna stránka prezumpcie neviny znamená, že nikto sa nemôže vyjadrovať o obvinenom alebo o obžalovanom ako o vinnom pred právoplatným rozhodnutím súdu o jeho vine, a procesnoprávna stránka prezumpcie neviny určuje pravidlá súdneho dokazovania, ktoré majú byť také, aby súd určil vinu obžalovaného nestranne na základe zákona a na základe zákonne získaných dôkazných prostriedkov

· právo na obhajobu (čl. 50 ods. 3 a 4 Ústavy SR)- má v zmysle rozhodnutí ústavného súdu medzi ostatnými zásadami trestného práva azda najvýznamnejšie postavenie, jej reálne zabezpečenie svedčí o stupni demokracie v trestnom procese toho - ktorého štátu, zabezpečuje sa nielen v záujme osoby, proti ktorej sa vedie trestné konanie, ale v záujme celej spoločnosti, všetkým oprávneným osobám sa čl. 50 ods. 3 zaručuje, že budú mať čas na prípravu obhajoby, ďalej že budú mať možnosť pripraviť si obhajobu a že svoju obhajobu budú môcť predniesť právne významným spôsobom buď osobne alebo prostredníctvom svojho obhajcu, avšak uplatnenie práva na obhajobu oprávnenej osobe nezaručuje dosiahnutie takého rozhodnutia súdu, o ktoré sa usiluje pomocou obhajoby, účelom tohto práva je poskytnutie príležitosti brániť sa obvineniu zo spáchania trestného činu. S právom na obhajobu je spojené aj právo obvineného odoprieť výpoveď zaručenú čl. 50 ods. 4, ktoré je absolútnej povahy. Obvinený sa môže bez akéhokoľvek nátlaku rozhodnúť, či bude alebo nebude vypovedať, a to nielen pred súdom, ale aj v priebehu celého trestného konania.

· princíp ne bis in idem (čl. 50 ods. 5 Ústavy SR)- obsahuje právo nebyť súdený a potrestaný dvakrát za ten istý trestný čin

· zákaz retroaktivity trestnosti a trestu (čl. 50 ods. 6 Ústavy SR), ktorý je všeobecne platný a vychádza z princípu právnej istoty ako súčasti právneho štátu, je v prípade posudzovania trestnosti a trestu modifikovaný možnosťou výberu práva, ktoré sa uplatní, pričom ústavnou zásadou je, že výber aplikovateľného práva je vždy založený na priaznivosti pre páchateľa

V zhode s ústavnoprávnym rozsahom práva na súdnu ochranu možno zákonný obsah tohto práva vymedziť do dvoch oblastí, a to

a) práva na prístup k súdu,

b) práva na spravodlivý súdny proces.

A) súd je povinný poskytnúť súdnu ochranu každému vzťahu a nárokom z neho vyplývajúcim, ktorý nevznikol v rozpore so zákazom výslovne uvedeným v zákone, to znamená, že súd nemôže odmietnuť návrh na začatie súdneho konania s poukazom, že nárok uplatňovaný v tomto návrhu nemá oporu v zákone alebo inom právnom predpise. Mlčanie zákona znamená povinnosť sudcu konať, pretože v opačnom prípade by konal v rozpore so zákazom denegatio iustitiae. Pre reálne zabezpečenie práva na prístup k súdu nemôžu súdno-procesné zákony vytvárať ťažko prekonateľné prekážky, medzi ktoré patria najmä súdne poplatky a ich výška, lehoty na podanie návrhu na súdne konanie, či povinné zastupovanie pred súdom.
B) Zákonné záruky práva na spravodlivý súdny proces možno rozdeliť na tie, ktoré sa

týkajú

— občianskeho, správneho aj trestného konania,

— osobitne len trestného konania.

Jednotlivé práva sú rovnaké, ako bolo už vyššie rozpracované, napr.: právo odoprieť výpoveď, právo na tlmočníka, právo na právnu pomoc, princíp verejnosti súdneho konania, právo na bezprieťahové súdne konanie (garantované zákonnými požiadavkami, ktoré majú za cieľ urýchliť súdne konanie), princíp kontradiktórnosti, princíp nullum crimen sine lege, princíp prezumpcie neviny, princíp práva

na obhajobu, princíp ne bis in idem.
