Ústavné právo II. – vypracovanie
1. Charakterizujte pojem a úlohu republikového volebného čísla.

Jeho význam je vo výpočte mandátov pre jednotlivé politické strany vo volebnom systéme pomerného zastúpenia.
Súčet platných hlasov odovzdaných pre postupujúce politické strany alebo koalície sa vydelí číslom 151 (počet mandátov zväčšený o číslo jeden). Číslo, ktoré vyšlo týmto delením, zaokrúhlené na celé číslo je republikovým volebným číslom.

Celkový počet platných hlasov, ktorý dostala politická strana alebo koalícia, sa delí republikovým volebným číslom a politickej strane alebo koalícii sa pridelí toľko mandátov, koľkokrát je republikové volebné číslo obsiahnuté v súčte platných hlasov, ktoré táto politická strana alebo koalícia získala.

2. Suverenita ľudu v Ústave SR a formy jej realizácie.

Suverenita ľudu, teda reálna moc ľudu, patrí medzi základné východiskové princípy modernej demokratickej ústavy. Podľa čl.2 Ústavy, všetka štátna moc pochádza od občanov, ktorí ju vykonávajú prostredníctvom volených zástupcov alebo priamo. Ľudia môžu konať všetko, čo nie je zákonom zakázané a naproti tomu štátne orgány môžu konať to, čo im zákon výslovne dovoľuje.

Formami jej realizácie sú pravidelne sa opakujúce voľby a inštitút referenda.

3. Charakterizujte ústavnoprávne vzťahy prezidenta SR a Národnej rady SR.

SR je parlamentná republika, čo znamená, že parlament ako zákonodárny orgán dominuje nad ostatnými zložkami moci. V Ústave je zakotvená priama voľba Prezidenta občanmi, ktorého postavenie je však tzv.“slabé“.

Prezident nie je zodpovedný parlamentu. Zvoláva ustanovujúcu schôdzu NR SR po voľbách a podpisuje zákony NR SR. Nemá právo zákonodárnej iniciatívy, má však právo relatívneho veta (môže vrátiť zákon do 15 dní od doručenia s pripomienkami), ktoré je možné v parlamente prelomiť novým hlasovaním.

Prezident podáva NR SR správu o stave SR a o závažných politických otázkach.

NR SR môže na návrh 1/5 poslancov podať návrh na obžalobu prezidenta za úmyselné porušenie ústavy a za vlastizradu a ak sa návrh v tajnom hlasovaní schváli, návrh na obžalobu sa odošle Ústavnému súdu SR.
Prezidenta možno odvolať aj ľudovým hlasovaním na návrh NR SR, prijatý 3/5 väčšinou všetkých poslancov. Ak v ľudovom hlasovaní nie je prezident odvolaný, má povinnosť rozpustiť NR SR a začína mu plynúť nové volebné obdobie.
4. Všeobecnosť volebného práva a nástroje jeho zabezpečenia v Ústave SR.

Podľa čl.30 Ústavy majú Občania právo zúčastniť sa na správe vecí verejných priamo alebo slobodnou voľbou svojich zástupcov. Toto právo majú všetci občania (aj tí, ktorí žijú v zahraničí), podmienkou je len vek 18 rokov a občianstvo SR. Prekážkou výkonu volebného práva je pozbavenie spôsobilosti na právne úkony, obmedzenie osobnej slobody z dôvodu ochrany zdravia (infekčná choroba napr.) a zatiaľ ešte aj výkon trestu odňatia slobody – momentálne beží 6mesačná lehota na vykonanie zmeny zákona.

Volebné právo do orgánov samosprávy nevyžaduje štátne občianstvo SR ale trvalý pobyt na území obce alebo VÚC, takže volebné právo majú aj cudzinci.

Občania majú za rovnakých podmienok prístup k voleným a iným verejným funkciám.

5. Charakterizujte obsah tzv.konkrétnej kontroly ústavnosti v SR.

O konkrétnu kontrolu ústavnosti ide vtedy, keď orgán kontroly ústavnosti rozhoduje o konkrétnom porušení ústavy, napr. na základe sťažnosti fyzickej alebo právnickej osoby, orgánov územnej samosprávy, Ústavný súd o obžalobe NR SR proti prezidentovi SR.

6. Charakterizujte SR ako právny štát.

SR sa riadi právnym poriadkom na čele ktorého stojí Ústava ako právny základ štátu. Upravuje štruktúru štátu, formu vlády, sústavu najvyšších orgánov ako aj postavenie jednotlivca v štáte.
Ďalším dôležitým prvkom právneho štátu je ochrana a dodržiavanie ľudských a základných práv a slobôd, ktoré je zakotvené priamo v Ústave a v medzinárodných zmluvách.

Rozdelenie moci na zákonodárnu, výkonnú a súdnu s určitou mierou dominancie moci zákonodárnej, čo vyplýva z našej formy vlády (parlamentná republika).
Na to, aby SR bola právnym štátom, dohliada súdnictvo a kontrolu ústavnosti zabezpečuje Ústavný súd SR.

Patrí sem aj dodržiavanie medzinárodného práva a medzinárodných zmlúv, ktorými je SR viazaná ako aj dodržiavanie ďalších medz.záväzkov.

7. Medzinárodné zmluvy v ústavnom systéme SR.

Medzinárodné zmluvy sú podľa Ústavy prameňom štátneho práva SR.

Prameňom ústavného práva sú hlavne medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách. Na ich vykonanie nie je potrebný zákon, priamo zakladajú práva a povinnosti FO a PO, pokiaľ spĺňajú formálnu podmienku ratifikácie a publikácie v Zbierke zákonov. Majú prednosť pred zákonmi. Patria sem aj zmluvy, ktoré sú predmetom ústavného práva Európskej únie.
8. Pozitívny záväzok štátu vo vzťahu k ľudským právam.

Ústava SR vychádza z nedotknuteľnosti a univerzálneho charakteru prirodzených ľudských práv. To znamená, že sú neodňateľné, nescudziteľné, neporušiteľné a nie sú oktrojované štátom. Ústava SR tieto základné práva a slobody uznáva, vyhlasuje a potvrdzuje. Ústavné zákony, zákony a ďalšie právne predpisy ako aj ich výklad a používanie musia byť v súlade s ústavou. Ich kvalita a platnosť nezávisí od hraníc štátu. Ich ochrana je podriadená aj medzinárodným zárukám. Ústava SR zakotvuje prednosť medzinárodných zmlúv o ľudských právach a slobodách (ratifikovaných a vyhlásených z Zb.z.) majú prednosť pred zákonmi.
9. Popíšte zodpovednosť a sankcie v ústavnom práve SR.

Zodpovednosť vyplýva z toho, že orgány verejnej moci vykonávajú svoju právomoc nielen ako svoje právo, ale aj ako svoju povinnosť.

Podstata ústavnej zodpovednosti vychádza z protiprávneho konania a je založená na porušení predpisov ústavného (štátneho) práva (napr.odopretie zložiť sľub, prerušenie zasadania NR SR na dlhšie ako 4 mesiace a iné.). O ústavnoprávnej zodpovednosti hovoríme vtedy, keď normy ústavy zakotvujú inštitút dôvery (vláda potrebuje dôveru parlamentu k svojej činnosti).
Často prevažuje objektívna (politická) zodpovednosť nad zodpovednosťou subjektívnou (právnou).
V prípade inštitútu kontrasignácie prechádza zodpovednosť za rozhodnutie na iný subjekt.

Sankciu priamo obsahuje ústava, ústavný zákon, resp.zákon, pričom uplatneniu sankcie nemusí predchádzať zisťovanie protiprávnosti ale priamo sa konštatuje splnenie podmienok na sankciu (odmietnutie zloženia sľubu poslancom).

Osobitným uplatnením sankcie je zrušenie právneho predpisu na základe rozhodnutia ústavného súdu o rozpore zákona s ústavou, rozpustenie politickej strany a iné.

Ústavnoprávna sankcia nevylučuje uplatnenie inej právnej zodpovednosti.

10. Deľba a vyváženosť verejnopolitickej moci v SR.

Deľba a vyváženosť verejnopolitickej moci v SR je zabezpečená formou volebného systému pomerného zastúpenia. Ide tu vzťah počtu získaných hlasov vo voľbách pre kandidačnú listinu (jedna politická strana alebo koalícia) k počtu pridelených mandátov. Vďaka tomuto systému je rozloženie politických síl v NR SR (aj samospráve) priamo úmerné spoločensko-politickej situácii v krajine a vplyvu jednotlivých strán.
Prostredníctvom tohto volebného systému vzniká hierarchické zoradenie politických hodnôt, ktorým sú občania ochotní vysloviť dôveru, umožňuje vytvárať široké spektrum názorov v parlamente.

Nie všetky politické strana sa môžu zúčastniť verejnopolitickej moci v SR. Tzv.uzatváracia klauzula určuje, že politické strany, ktoré nedosiahnú stanovenú percentuálnu hodnotu odovzdaných hlasov vo voľbách, sa do NR SR nedostanú.

11. Charakterizujte, ako môže voliť do Národnej rady SR občan SR, ktorý má trvalý pobyt v SR, ale v čase volieb sa nachádza mimo územia Slovenskej republiky.

Volič, ktorý má trvalý pobyt na území Slovenskej republiky a v čase volieb sa zdržiava mimo jej územia, môže písomne požiadať obec trvalého pobytu o voľbu poštou. Žiadosť musí byť doručená najneskôr 50 dní predo dňom volieb.

Obec zašle voličovi najneskôr 35 dní predo dňom volieb na ním určenú adresu pobytu v cudzine obálku, hlasovacie lístky, návratnú obálku, poučenie o spôsobe hlasovania.

Návratná obálka musí byť označená heslom "VOĽBA POŠTOU". Musí byť na nej uvedená adresa sídla obecného úradu obce ako adresáta a adresa voliča v cudzine ako odosielateľa.

Po vložení hlasovacieho lístka do obálky vloží volič zalepenú obálku do návratnej obálky a odošle ju poštou. Poštovné uhrádza volič.

12. Charakterizujte ústavné a zákonné postavenie Súdnej rady SR.

Súdna rada vznikla na základe novely Ústavy ústavným zákonom, aby bola dôslednejšie dodržaná zásada nezávislosti a nestrannosti súdov. Je vlastne orgánom, ktorý reprezentuje súdnu moc. Predsedom Súdnej rady SR je predseda Najvyššieho súdu SR. Ďalšími členmi sú 8 sudcovia volení a odvolávaní súdcami SR, troch členov volí NR SR, troch vláda a troch prezident. Do pôsobnosti Súdnej rady SR patrí dávať prezidentovi návrhy na vymenovanie súdcov na všetkých stupňoch, rozhodovať o ich pridelení a preložení, voliť a odvolávať členov disciplinárnych senátov, vyjadrovať sa k návrhu rozpočtu súdov. Schvaľuje zásady výberového konania na miesto sudcu a funkčného postupu sudcov na vyššie funkcie.
Na prijatie uznesenia Súdnej rady SR je potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny všetkých jej členov.

Funkčné obdobie pre členov Súdnej rady je päťročné v max. dvoch po sebe nasledujúcich obdobiach. Člen musí byť osoba, ktorá je bezúhonná, má vysokoškolské právnické vzdelanie a najmenej 15 rokov odbornej praxe.

13. Piliere súdnej moci v SR.

1.pilier – právomoc – ktorá je presne vymedzená v Ústave SR a ústavných zákonoch pre sústavu všeobecných súdov na čele s Najvyšším súdom SR a Ústavný súd SR. Mnoho právomoci, ktoré patrili ministrovi vnútra SR (teda výkonnej moci) prešlo na novovytvorený ústredný orgán súdnej moci Súdnu radu SR.

2.pilier – sudcovská nezávislosť a nestrannosť – je zaručená osobitným právnym postavením sudcov, napr.sudcovia sú neodvolateľní a nepreložiteľní, sú viazaní výlučne Ústavou a zákonmi, musia spĺňať vysoké morálne nároky a mať charakterovú pevnosť. Každý sudca skladá do rúk prezidenta sľub. Nesmie byť členom žiadnej politickej strany. Sudcovskú nezávislosť tvorí nezávislosť súdnictva (ako moci), súdov (organizačná) a sudcov.
3.pilier – sudcovská tvorba práva – tento pilier sa týka hlavne Ústavného súdu SR a Najvyššieho súdu SR, ktorého judikáty síce nie sú všeobecne záväzné, ale vo forme precedensu sú medzi sudcami rešpektované a používané. Nimi sa vypĺňajú medzery v zákonoch a vytvárajú určitú jednotnosť pri rozhodovaní, čo je brzdou pre sudcovskú svojvôľu.

14. Charakterizujte princípy právneho štátu v SR.

Princíp univerzality a prirodzenosti ľudských práv. Sú neodňateľné, nescudziteľné a neporušiteľné.
Princíp zvrchovanosti ústavy a zákona. Žiaden zákon nesmie odporovať ústave ako základnému zákonu. Orgány verejnej moci môžu konať len ako im zákon dovoľuje.

Princíp spravodlivosti. Právo platí pre každého a každému musí byť zaručené.

Princíp právnej istoty. Zákaz retroaktivity. Zrozumiteľnosť práva.

Deľba výkonu verejnej moci na moc zákonodárnu, výkonnú a súdnu.
Legalita a legitimita. Nositeľom moci v štáte je ľud, ktorý túto moc prostredníctvom pravidelne sa opakujúcich volieb deleguje na svojich zástupcov.
Ochrana ústavnosti a sudcovská nezávislosť. Požiadavka funkčného oddelenia súdnej moci od ostatných mocí. Ochranu ústavnosti zabezpečuje sústava všeobecných súdov a Ústavný súd SR.
Právo na dobré právo.

Právo nesmie byť len deklarované.

15. Charakterizujte normotvornú právomoc VÚC a obce.

Obce a VÚC môžu na plnenie úloh samosprávy, alebo ak to ustanovuje zákon, vydávať pre svoje územie všeobecne záväzné nariadenia, ktoré sú primárnymi prameňmi práva. Pri ich tvorbe sú orgány samosprávy viazané Ústavou a ústavnými zákonmi, s ktorými nesmú byť v rozpore. O ich súlade rozhoduje Ústavný súd SR.
Vo veciach súvisiacimi s výkonom štátnej správy môže obec alebo VÚC vydať nariadenie iba v prípade, ak ju na to splnomocňuje zákon a v jeho medziach.

16. Charakterizujte pojmy „základné právo“ a „základná sloboda“.

Základné právo je ústavou zakotvená a právnym poriadkom zaručená možnosť uskutočňovať alebo neuskutočňovať určitú špecifikovanú činnosť, nárok na určité plnenie napr.právo na život, volebné právo.
Základná sloboda je ústavou zakotvená a právnym poriadkom zaručená možnosť uskutočňovať alebo neuskutočňovať určitú nešpecifikovanú činnosť, autonómny priestor jednotlivca chránený pred zásahom verejnej moci napr.sloboda prejavu, voľného pohybu.
17. Charakterizujte úlohy preambuly Ústavy SR.

Preambula je úvodná časť Ústavy SR, ktorá nie je právne záväzná a vymáhateľná. Má len deklaratórny charakter. Je odkazom na jej východiská a hovorí o charaktere a smerovaní SR, k akým princípom sa SR hlási.

Preambula Ústavy SR je vytvorená ako na národnom, tak aj na občianskom princípe, čo súvisí s veľkým množstvom obyvateľov SR, ktorí sa hlásia k inej ako slovenskej národnosti.

18. Charakterizujte štátne občianstvo SR, jeho vznik a zánik podľa Ústavy SR a zákona č.40/1993.

Štátne občianstvo je trvalý právny zväzok medzi fyzickou osobou a štátom, dôsledkom ktorého je komplex vzájomných práv, slobôd a povinností občana a štátu. 
Ústava SR priamo neupravuje vznik a zánik štátneho občianstva SR, odkazuje na úpravu zákonom, ktorým je zákon č.40/1993. V Ústave je stanovené len to, že nikomu nemožno odňať štátne občianstvo proti jeho vôli.
Štátne občianstvo SR sa podľa tohto zákona nadobúda narodením, osvojením alebo udelením na základe žiadosti (udeľuje ho Ministerstvo vnútra SR, ak sú splnené zákonom stanovené podmienky). Maloleté deti nadobúdajú štátne občianstvo spolu s rodičmi (to platí aj pre zánik štátneho občianstva).

Štátne občianstvo možno stratiť len prepustením zo štátneho zväzku na vlastnú žiadosť, ak osoba preukáže, že má štátne občianstvo iného štátu alebo prísľub jeho udelenia. Osobu vo výkone trestu alebo ktorá má nedoplatky na daniach prepustiť nemožno. O prepustení rozhoduje okresný úrad.
19. Pozitívne a negatívne vymedzenie pôsobnosti verejného ochrancu práv.
Pozitívne vymedzenie – na základe sťažnosti alebo z vlastnej iniciatívy neformálne prešetruje nezákonnosť, nesprávnosť alebo nečinnosť orgánov verejnej správy – samosprávy, orgánov štátnej správy, FO a PO, ktoré rozhodujú o právach a povinnostiach vo verejnej správe.

Negatívne vymedzenie – z pôsobnosti verejného ochrancu práv sú vyňaté NR SR, prezident SR, vláda SR, Ústavný súd SR, Najvyšší kontrolný úrad SR, spravodajské služby, rozhodovacie právomoci vyšetrovateľov Policajného zboru SR, prakoratúra a súdy.

20. Charakterizujte skrátené legislatívne konanie.

Skrátené legislatívne konanie je inštitút, ktorý upravuje rokovací poriadok NR SR. Národná rada SR sa môže uzniesť na takomto konaní na návrh vlády, ak ide o mimoriadné okolnosti, ak môže dôjsť k ohrozeniu základných ľudských práv a slobôd alebo bezpečnosti, alebo ak hrozia štátu značné hospodárske škody.
V skrátenom legislatívnom konaní sa nemusia dodržať žiadne zákonom stanovené lehoty v rôznych etapách legislatívneho procesu, takže zákon je možné prijať aj do 24 hodín.

21. Kontrola ústavnosti v SR.

Ochrana ústavnosti má rôzne formy. Jednak je chránená normami trestného práva, jednak osobitnými ustanoveniami ústavy, podľa ktorých žiadna právna norma nesmie odporovať ústave ako aj sťaženými podmienkami na prijatie ústavného zákona alebo zmenu ústavu.
Kontrolu ústavnosti vykonáva na území SR Ústavný súd, ktorý je nezávislým orgánom ochrany ústavnosti a to preventívnej, následnej, všeobecnej aj incidenčnej.

Ústavný súd rozhoduje o súlade zákonov a všeobecne záväzných predpisov, medzinárodných zmlúv a predmete referenda s ústavou a ústavnými zákonmi. Rozhoduje o sťažnostiach FO alebo PO, ak namietajú porušenie svojich základných práv, rozhoduje o sťažnostiach orgánov územnej samosprávy proti neústavnému rozhodnutiu alebo zásahu do vecí územnej samosprávy. Podáva výklad ústavy, ale len v prípade sporu.
22. Právomoc obecného zastupiteľstva.

Obecné zastupiteľstvo rozhoduje o základných otázkach života obce, najmä je mu vyhradené určovať zásady hospodárenia a nakladania s majetkom obce a kontrolovať hospodárenie s ním, schvaľovať rozpočet obce a kontrolovať jeho čerpanie, schvaľovať územný plán obce a koncepciu rozvoja, rozhodovať o zavedení alebo zrušení miestnych daní a poplatkov, vyhlasovať miestne referendum, uznášať sa o všeobecne záväzných nariadeniach a rozhodovať o rôznych organizačných záležitostiach obce.
Takže právomoc obecného zastupiteľstva je v oblasti normotvorby, kontroly, kreačnej, ekonomickej a organizačnej.

23. Charakterizujte pojem štátne zriadenie a jeho uplatnenie v SR.

Štátne zriadenie je systém vzťahov, ktoré určujú vnútornú štruktúru a organizáciu štátu, organizáciu jeho územia, komplex vzťahov medzi štátom ako celkom a jeho súčasťami.
Z tohto hľadiska je SR unitárny štát s jednotným a nedeliteľným územím, ktoré sa člení len na administratívno-správne jednotky, ktoré nie sú samostatnými štátnymi celkami. Má len jednu ústavu, jeden právny poriadok a jednu sústavu najvyšších štátnych orgánov. Tiež má jeden systém štátnych symbolov a jediné štátne občianstvo.

SR je decentralizovaným unitárnym štátom, čo znamená, že ústavou a zákonmi je určitá časť štátnej moci vyňatá z pôsobnosti ústredných orgánov prenesená na iné právnické osoby verejného práva – hlavne ide o územnú samosprávu, ktorá svoju činnosť vykonáva samostatne a je vo svojej činnosti viazaná len zákonnosťou.

24. Obmedzenia základných práv a slobôd v Ústave SR.

Prirodzenoprávny a nadpozitívny charakter základných práv a slobôd neznamená neobmedziteľnosť ľudských práv. Ich reálny obsah je vyjadrený hranicami možných zásahov do nich. Hranice a obmedzenia sú však tiež limitované. Prvým limitom je vzájomná kolízia ľudských práv, pričom sa prihliada k vhodnosti, potrebnosti a závažnosti. Druhým limitom je verejný záujem, ktorého obsah je vymedzený pri konkrétnom ľudskom práve priamo v ústave (môže ísť napr. o ochranu práv a slobôd iných, bezpečnosť štátu, verejného poriadku, verejného zdravia). Takto vymedzený verejný záujem sa označuje ako legitímny cieľ obmedzenia ľudského práva. Ďalšou podmienkou je tu zákonnosť (obmedzenie môže byť len vo forme zákona, nie svojvoľné) a nevyhnutnosti (neexistuje iný stav, ktorý občana zaťažuje menej). Tretím limitom je zúženie práva na nejaký okruh subjektov, napr.občania, príslušníci národnostných menšín.
Nijaké právo nie je neobmedziteľné. Dokonca aj tzv.absolútne právo (právo na vlastníctvo) možno obmedziť, ak nastanú spoločnosťou akceptované podmienky.

Ústava hovorí, že zákonné obmedzenia základných práv a slobôd musia platiť rovnako pre všetky prípady, ktoré spĺňajú ustanovené podmienky. Pri ich obmedzovaní sa musí dbať na ich podstatu a zmysel a výlučne len na ustanovený cieľ.

25. Princíp právnej istoty ako znak materiálneho právneho štátu.

Princíp právnej istoty je podľa Ústavného súdu SR požiadavka po všeobecnej platnosti, trvácnosti, stabilite, racionalite a spravodlivom obsahu právnych noriem a ich dostupnosti občanom, no rovnako aj požiadavka predvídateľnosti konania orgánov verejnej moci, ktorej základom je jednoznačný jazyk a zrozumiteľnosť právnych noriem.

Základným obsahom tohto princípu je teda prístupnosť práva (publikácia v Zb.zákonov, problémom je časté novelizovanie, ktoré čiastočne riešia komerčné elektronické databázy), poznateľnosť práva (obsahová a jazyková kvalita legislatívneho textu) a predvídateľnosť práva (stabilita legislatívy, zákaz retroaktivity).
26. Charakterizujte inštitút spočívania mandátu.

Ak bol poslanec vymenovaný za člena vlády, na rozdiel od funkcie prezidenta alebo sudcu jeho mandát nezaniká, ale v zmysle ústavy tzv.spočíva (čo znamená, že sa neuplatňuje). Keď je člen vlády odvolaný alebo odstúpi, pokračuje vo výkone svojho poslaneckého mandátu až do skončenia volebného obdobia. Keď sa mandát poslanca neuplatňuje, predseda národnej rady vyhlási nastúpenie náhradníka.
27. Suverenita štátu v Ústave SR.

Suverenita štátu znamená, že štátna moc je nezávislá od akejkoľvek moci ako vo vnútri štátu, tak aj za jeho hranicami. Vonkajším prejavom suverenity sú štátne symboly.
Vonkajšia suverenita závisí najmä od medzinárodného postavenia štátu, medzištátnych zmlúv a členstva v rôznych medzinárodných zoskupeniach. SR preniesla výkon časti svojich práv na Európske spoločenstvá a Európsku úniu, pričom právne záväzné akty EU majú prednosť pred zákonmi SR.
Vnútorná suverenita znamená, že štát uplatňuje svoju moc voči všetkým osobám, ktoré sa zdržujú na jej území. Tieto osoby nemajú rovnaký status. Väčšina z nich sú štátní občania, ktorí môžu svoje práva uplatňovať v plnom rozsahu.

Vnútorná suverenita je vyjadrená aj napr.stupňom demokracie, efektivitou záruk základných práv a slobôd, ochranou právneho statusu jednotlivca a iné.

28. Charakterizujte ústavné postavenie predsedu vlády.

Vrcholný orgán výkonnej moci je Vláda SR. Na jej čele stojí predseda vlády, ktorého vymenúva a odvoláva prezident SR. Na základe ústavných zvyklostí je to obvykle najvyšší predstaviteľ politickej strany, ktorá vyhrala voľby. Predseda vlády rovnako ako celá vláda zodpovedá za výkon svojej funkcie Národnej rade SR, ktorá mu môže kedykoľvek vysloviť nedôveru. Ak NR SR vysloví nedôveru predsedovi vlády, má to za následok odstúpenie celej vlády. NR SR môže predsedu interpelovať a dať mu povinnosť dostaviť sa na schôdzu NR SR, predseda vláda má však zároveň aj právo zúčastniť sa na týchto schôdzach.
Predseda vlády podpisuje zákony schválené Národnou radou SR ako aj nariadenia vlády publikované v Zbierke zákonov.

29. Charakterizujte pojem a formu vlády SR.

Forma vlády vyjadruje štruktúru a funkčnú stránku uskutočňovania štátnej moci. Vyjadruje hierarchiu rozloženia moci v štáte. Zahŕňa zloženie najvyšších štátnych orgánov a ich vzájomné vzťahy.

SR je formou vlády parlamentná republika. Najvyššia zákonodárna moc je sústredená v rukách NR SR, ktorá má kontrolnú právomoc voči štátnej správe a vláda je kreačne závislá a zodpovedná parlamentu. Prezident ako hlava štátu má špecifické postavenie, nie je zodpovedný za svoju činnosť. Akty prezidenta sú podriadené kontrasignácii predsedom vlády alebo príslušným ministrom.
30. Základné rozdiely medzi ústavným postavením prokuratúry a verejného ochrancu práv.

Prokuratúra: - samostatná, hierarchicky usporiadaná jednotná sústava štátnych orgánov, na čele ktorej stojí generálny prokurátor, menovaný prezidentom na návrh NR SR
                     - nemôže zmeniť rozhodnutie súdu, ale má zákonné právne prostriedky,  ktoré mu umožňujú dosiahnúť, aby rozhodnutie súdu preskúmal súd vyššieho stupňa

                     - v jeho pôsobnosti je trestné stíhanie osôb a dozor nad zachovávaním zákonnosti v prípravnom konaní, dozor nad zachovávaním zákonnosti orgánmi verejnej správy a dozor nad zachovávaním zákonnosti v miestach výkonu väzby

                     - podáva protest, keď je potrebné zrušiť alebo zmeniť všeobecne záväzný právny predpis

                     - zastupuje štát v súdnom konaní

                     - chráni práva a zákonom chránené záujmy fyzických a právnických osôb a štátu

Verejný ochranca práv: - nezávislý orgán ochrany práva
                                       - autoritatívno-etické pôsobenie, môže len upozorniť na problém a navrhnúť jeho riešenie, nemá mocenskú právomoc, môže však vstupovať do objektov orgánov verejnej správy a vyžadovať písomnosti a informácie

                                       - koná na základe sťažnosti alebo z vlastnej iniciatívy

                                       - jeho činnosť je neformálna

                                       - nemôže za občana spisovať žaloby ani ho zastupovať pred súdom

                                       - ombudsman je volený NR SR a tej aj podáva správu o svojej činnosti

                                       - z jeho pôsobnosti je vyňatá NR SR, prezident, vláda, Ústavný súd SR, Najvyšší kontrolný úrad, spravodajské služby, polícia, prokuratúra a súdy
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