Otázky na zopakovanie učiva z práva duševného vlastníctva

Autorské práva:

Čo je predmetom autorského práva?
Obsah autorského práva:

Je osobnostným právom autora právo rozhodnúť o vydaní svojho diela? Je majetkovým právom autora rozhodnúť o prvom zverejnení svojho diela? Môže sa autor vzdať svojim osobnostných a majetkových práv? Je osobnostným právom autora vykonávať dozor nad zhotovením stavby? Vzťahuje sa autorské právo aj na názov diela a mená postáv, ak spĺňajú pojmové znaky diela?
Kedy vzniká autorské právo? Čo je to copyright? Vzťahuje sa autorské právo aj na jednotlivé vývojové fázy a časti diela?

Môžu byť dedičia odvodenými nositeľmi osobnostných a majetkových práv autora?
Na akej koncepcii je založené slovenské autorské právo? Na nemeckej alebo dualistickej? 

Preklad diela:

Vznikajú prekladateľovi diela výlučné osobnostné a výlučné majetkové práva k prekladu?
Kolektívne formy autorstva:

Aké poznáme? Kde sa nachádza právna úprava? Ako sú jednotlivé formy upravené?
Vzťah autorského práva k vecným právam:

Je vlastník veci, ktorej prostredníctvom je dielo vyjadrené, nie je povinný udržiavať vec pred zničením? Nie Zničením originálu umeleckého diela autorské právo nezaniká. Ako a na základe čoho môže vlastník veci používať dielo?
Zákonné licencie:

Citácia diela:

Možno citovať z audiovizuálneho diela, hudobného diela, slovesného diela? 

Licenčná zmluva na vydanie diela:

· ak zmluva neupravuje inak, tak o akú licenciu ide? Výhradnú, či nevýhradnú? Je právna významné, ak ide o vydanie diela v periodickej tlači? Môže autor odstúpiť od zmluvy, ak mu nadobúdateľ neumožní vykonať autorské korektúry jeho diela? Má autor nárok na autorské výtlačky diela vydaného na základe licenčnej zmluvy na vydanie diela?
Zamestnanecké dielo:

Kto vykonáva osobnostné a kto majetkové práva? Má smrť zamestnávateľa právny význam vo vzťahu k výkonu majetkových práv k zamestnaneckému dielu? Považuje sa počítačový program za zamestnanecké dielo, ak bol celkom alebo sčasti vytvorený na základe zmluvy o vytvorení diela?

Audiovizuálne (filmové) dielo:

Vykonáva filmový producent práva výrobcu zvukovo-obrazového záznamu? Kto vykonáva autorské práva k audiovizuálnemu (filmovému) dielu?
Zmluva o vytvorení diela – kde sa nachádza právna úprava? Objednávateľ vs. zhotoviteľ. Práva a povinnosti?

Vyhotovenie rozmnoženiny zverejneného diela – možno/nemožno? Treba súhlas autora? Čo práva na primeranú odmenu pre autora? Možno vyhotoviť rozmnoženinu počítačového programu? Ak áno, treba k tomu súhlas autora? Je možné, ak nie je splnený trojkrokový test? Má nositeľ práv právo na náhradu odmeny? Ide o kolektívne spravované právo? Možno vyhotoviť rozmnoženinu zverejneného diela z nôt?
Vymenujte kolektívne spravované práva
Vymenujte základné zásady medzinárodnej ochrany duševného vlastníctva
Vymenujte práva výrobcov zvukových záznamov
Vymenujte práva výkonných umelcov
Právo výkonných umelcov:

Je to výlučne majetkové právo? Vzťahuje sa k verejnému rozširovaniu rozmnoženiny predajom alebo inou formou prevodu vlastníckeho práva princíp vyčerpania práv? A čo to znamená? Je majetkovým právom výkonného umelca práva previesť práva na tretiu osobu? 

Právo výrobcov zvukových záznamov:
Je prevoditeľné na tretiu osobu? Zahŕňa právo udeľovať súhlas na verejné rozširovanie originálu zvukového záznamu alebo jeho rozmnoženiny nájmom a vypožičaním? Aká je doba trvania ochrany a od kedy trvá?

Právo rozhlasových a televíznych vysielateľov – je výlučne majetkovej povahy? Kde sa nachádza právna úprava? Je vysielanie výsledkom duševnej tvorivej činnosti?
Kolektívna správa práv – právna úprava. Čo je jej účelom? Kto ju vykonáva? Organizácie kolektívnej správy sú založené na podnikateľský alebo nepodnikateľský účel? Považujú sa za súťažiteľov? Z hľadiska obsahu sa vykonáva na akých právach nositeľov? Aké sú hromadné a kolektívne licenčné zmluvy? Uzatvárajú ich organizácie kolektívnej správy? Uzatvárajú organizácie kolektívnej správy s používateľmi predmetov ochrany zmluvy o zastupovaní? Aplikujú sa na organizácie kolektívnej správy súťažné pravidlá? Kto vykonáva dohľad na organizáciami kolektívnej správy? Zastupujú organizácie kolektívnej správy nositeľa práv v jeho mene a na jeho účet? Aké druhy licenčných zmlúv uzatvárajú organizácie kolektívnej správy? Akú právnu formu majú organizácie kolektívnej správy?
Vykonávajú organizácie kolektívnej správy vykonávajú kolektívnu správu bez nároku na zisk? Považujú sa organizácie kolektívnej správy v hospodárskej súťaži za podnikateľa? Sú zriadené na nepodnikateľskú účel?
Môžu sa používatelia v prípade vyberania neprimerane vysokých odmien organizáciami kolektívnej správy obrátiť na Protimonopolný úrad SR?
Medzinárodné dohovory: Je SR viazaná Všeobecným dohovorom o autorskom práve?  Je SR viazaná Zmluvou WIPO o umeleckých výkonoch a zvukových záznamoch (WPPT)?

Databáza: kde sa nachádza ich právna úprava? Tvorivo vs. mechanicky vytvorená databáza, súborné dielo?, doba trvania ochrany?

Priemyselné práva:

Práva priemyselného vlastníctva sa delia na: a) práva na výsledky tvorivej duševnej činnosti a priemyselné práva na označenie (napr. právo k obchodnému menu). Pri a) sú osobnostné a majetkové práva, pri b) sú výlučne majetkové práva. Kedy vznikajú? Všetky sa registrujú na Úrade priemyselného vlastníctva? Správne konanie o udelení ochrany k predmetom práv priemyselného vlastníctva sa začína na základe prihlášky.
Vysvetlite zásadu teritoriality. V čom spočíva jej zmysel?

Čo sa chráni Madridskou dohodou o medzinárodnom zápise tovarových a obchodných známok?

Možno podať medzinárodnú patentovú prihlášku na Úrade priemyselného vlastníctva?

Čo je to OHIM? 

Právo prednosti – od kedy vzniká? Čo je jeho zmyslom?

Patent: výluky z patentovateľnosti vs. negatívne vymedzenie patentu
Patent (nie je predmetom ochrany, je to listina Úradu priemyselného vlastníctva...) vs. Vynález (pojmové znaky? – treba podrobne preštudovať). Koľko trvá doba ochrany patentu a od kedy začína plynúť? Možno dobu predĺžiť? Kto má výlučné právo zriadiť k patentu záložné právo? Kedy nastávajú účinky patentu? Môže sa majiteľ patentu vzdať svojho práva na patent? Na Slovensku sa uplatňuje predbežný aj úplný prieskum prihlášky.
Patentový zákon neobsahuje legálnu definíciu pojmu vynález.
Medzinárodná prihláška sa podáva na základe Zmluvy o patentovej spolupráci.

Účinky patentu nastávajú odo dňa oznámenia o udelení patentu vo vestníku
Má nejaký význam dobrá viera v patentovom práve?

Európska patentová prihláška: Na základe akého Dohovoru sa podáva?
Pôvodca vynálezu: kto ním je?
Nútená licencia – kto ju udeľuje? V čom spočíva jej zmysel? Ako podmienky musia byť splnené? Možno ju udeliť len ako nevýlučnú licenciu, pričom jej trvanie a rozsah sa obmedzia na účel, na ktorý je udelená, s podmienkou prednostného uspokojenia potrieb domáceho trhu.
Ponuka licencie – kde sa nachádza právna úprava? Aký je zmysel ustanovení o ponuke licencie? Považuje sa za licenciu zmluvnú?

Podnikový vynález – aká je jeho podstata, výkon práv, práva a povinnosti zamestnanca a zamestnávateľa. 
Úžitkový vzor (pojmové znaky – treba podrobne preštudovať), možno/ nemožno k nemu zriadiť záložné právo?

Dizajn – je dizajn dielo? (pojmové znaky – treba podrobne preštudovať). Možno zapísaný dizajn previesť na inú osobu písomnou zmluvou? Ak áno, tak kedy prevod zapísaného dizajnu nadobúda právne účinky voči tretím osobám? Kto je majiteľom dizajnu? Môže ním byť aj právnická osoba? Môže majiteľ dizajnu previesť výlučné právo na inú osobu? Môže byť zapísaný dizajn v spolumajiteľstve viacerých osôb? Pozná zákon o dizajnoch licenčnú zmluvu na použitie dizajnu? Zapíše Úrad priemyselného vlastníctva dizajn do registra, ak je v rozpore s verejným poriadkom alebo s dobrými mravmi?
Môže byť vzhľad výrobku chránený súčasne autorským aj dizajnovým právom? Áno. Kde sa vykonáva registrácia dizajnu Spoločenstva? 
Kedy nastávajú účinky zapísaného dizajnu?
Ochranná známka – (pojmové znaky – treba podrobne preštudovať). Čo je to ochranná známka? Čo odlišuje ochranná známka? Ako môže dôjsť k prevodu ochrannej známky? Doba ochrany pri ochrannej známke? Môže dôjsť k predĺženiu doby ochrany? O koľko rokov?
Námietky a pripomienky proti zápisu? Kto môže podať a do akej lehoty? Možno dať ochrannú známku do zálohu?
Označenie pôvodu výrobkov a zemepisné označenie – kto vedie ich register? Možno ich previesť? Môže byť k označeniu pôvodu zriadené záložné právo? Aká je doba trvania? Môže byť licenčnou zmluvou poskytnutý súhlas na jeho používanie? Môže byť k zapísanému označeniu zriadené záložné právo. 
Vymenujte predmety ochrany práv na označenie, ktoré sú regulované zákonom?

Právo proti nekalej súťaži – kde je upravená nekalá súťaž? Aké poznáte skutkové podstaty nekalej súťaže? Ich výpočet je demonštratívny? Čo sa rozumie nekolosúťažným konaním?  Aký dohovor ich zaraďuje k právu duševného vlastníctva?
Aké je postavenie Úradu priemyselného vlastníctva SR podľa kompetenčného zákona?

Niekoľko myšlienok k prípadom

Prípady:
Prípad Koleso
· komu patria výlučné práva absolútnej povahy? Riešením tohto prípadu je inštitút vyčerpania práv, spoločnosť CYKLOTREK môže vyrábať a šíriť svoje výrobky, nakoľko sa právo k nim vyčerpáva.
Prípad Mp3 album:
· púšťanie hudby na diskotékach je verejný prenos. Právo na náhradu odmenu patrí aj výkonným umelcom a aj výrobcom zvukových záznamov.

· Môže si fyzická osoba vyhotoviť rozmnoženinu albumu? Áno. Je DJ povinný mať uzatvorenú licenčnú zmluvu s organizáciou kolektívnej správy, ak chce hrať na svadbách? Nie. Dochádza pri šírení hudby napr. cez youtube ku káblovej retransmisii hudobných diel? Nie

Prípad APPLE
· zhodnosť a zameniteľnosť ochrannej známky APPLE pre triedu 25 a APPLE pre triedu 9 by Úrad priemyselného vlastníctva posudzoval na základe námietok podaných v trojmesačnej lehote

· ak by sa zapísaná ochranná známka APPLE (trieda 9 – elektronické prístroje atď) nepovažovala za ochrannú známku s dobrým menom, Úrad priemyselného vlastníctva by mohol zapísať označenie APPLE pre triedu 25 (odevy atď)

· treba rozlišovať podanie prihlášky a vznik práva – to nie je ten istý okamih

· doba známkovej ochrany trvá 10 rokov a počíta sa od podania prihlášky

· ktokoľvek môže podať pripomienky voči zápisu ochrannej známky APPLE pre triedu 25

Prípad Socha

· objednávateľ je oprávnený sochu zničiť, poškodiť, predať a vyhotoviť si z nej rozmnoženinu pre osobnú potrebu

· nie je oprávnený sochu verejne vystavovať

· objednávateľ nemá právo na odmenu za opätovný predaj diela výtvarného umenia (droit de suite)

· objednávateľ nie je povinný autorovi sochu sprístupniť

· galéria vo Viedni nie je oprávnená sochu ďalej predávať len na základe licenčnej zmluvy uzatvorenej s autorom v zmysle ustanovení slovenského autorského zákona

Prípad Nábytok
· škola nie je oprávnená používať dielo v autorskoprávnom význame (vyhotovovať z neho rozmnoženiny a verejne dielo vystavovať)

· škola je však oprávnená dielo používať pri bezplatnom plnení úloh patriacich do predmetu činnosti školy

· autorka diela nemá právo na odmenu pri opätovnom predaji diela výtvarného umenia

· ak by študentka podala na Úrade priemyselného vlastníctva prihlášku na registráciu dizajnu, nebola by povinná uzatvoriť so školou licenčnú zmluvu

Prípad Hotel
· v zmysle rozhodnutia ESD, vo vzťahu k rádiovým a televíznym prijímačom na hotelových izbách je podnikateľ povinný platiť odmeny za verejný prenos

