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I. ÚVOD
1

Napriek značne rozsiahlej štúdii literatúry venovanej problematike terorizmu, ktorej na moje počudovanie bolo viac než dosť, som v žiadnej publikácii nenašla definíciu terorizmu. Samozrejme pokusy opísať čo terorizmus je, to áno, ale všeobecnú a ostatnými uznávanú ako platnú definíciu som nenašla. Zato sa všetci autori zhodli na komplikovanosti celistvo charakterizovať tenfo fenomén, ktorý novodobej spoločnosti a inštitúciám zodpovedným za verejnú bezpečnosť, ako stále sa vynárajúca hrozba, nedá spávať.

Z portfólia definícii použitých pre slovo terorizmus sa prikláňam ako k pre mňa najvýstižnejšej k tejto: „Sú akcie, ktoré zabijú jedného, ale vystrašia desaťtisíce.“ (Sun- Tzu, geniálny čínsky vojnový stratég)
. Ďalšie vymedzenia pojmov teror, terorizovanie a terorizmus som našla v knihe Ústavu politických vied SAV, dovolím si ich v mojej práci parafrázovať. Teror sám o sebe ako slovo evokuje strach, pochádza z latinského slova terrere- strašný, hrozný. Znamená hrozbu používania násilia, je to metóda činnosti, prostriedok nátlaku a často sa prelína a zamieňa s pojmom terorizmus. Pôvod tohto slova sa datuje od 1718, keď v mestečku Teror na ostrove Gran Canaria zničili výbuchom pušného prachu tamojší kostol. Zničenie cirkevného symbolu sa stalo pojmom, označujúcim násilné zastrašovanie, ničenie, ohrozovanie ľudí
.  
Ďalšia definícia FBI znie: Terorizmus je nezákonné použitie sily,alebo násilia proti osobám, alebo majetku s cieľom zastrašiť, alebo prinútiť k ústupkom vládu, civilné obyvateľstvo, alebo jeho časť pri sledovaní politických alebo sociálnych cieľov.“
 
V čom spočíva jedna z môjho pohľadu najhorších hrozieb terorizmu, je že mnoho činov spoločnosť ako terorizmus ani nechápe (prípady kedy verejne známy predstaviteľ subkultúr typu mafia a spol. je považovaný div že nie za svetca, kedže z nelegálnych peňazí stavia kostoly a školy..)a tiež to, že v dnešnej pokrivenej dobre bez hodnôt je terorizmus legálne krytý. Bola som nemilo prekvapená, keď som zistila koľko extrémistických hnutí pôsobí len na Slovensku a nikdy som o nich nepočula! Ako sa má spoločnosť proti nim brániť, keď o nich ani nevie? Alebo ak takéto skupiny rešpektuje, dokonca sa k nim pridávajú noví členovia, ktorí si možno ani neuvedomujú dosah takéhoto členstva? Vďaka tejto práci som stále viac a viac presvedčená o potrebnosti hovoriť o tejto téme viac verejne, v rámci diskusií s deťmi na školách, a pod.
II. TROCHU Z HISTÓRIE
Terorizmus je tak starý ako ľudstvo samo...a ako ranajšie titulky v novinách. Pre niektorých ľudí  je zrejmé, že jednotlivci aj organizácie využívali terorizmus po tisícročia, zatiaľ čo ostatní sa domnievajú, že pravý terorizmus existuje len niekoľko dekád. Oba názory sú správne- podľa uhla pohľadu. Zbrane, metódy a ciele terorizmu sa menia, avšak základ ostal rovnaký od počiatku.
   
Hovorí sa, že prvé známe teroristické činy sa inšpirovali náboženským fanatizmom. Historik Josephus Flavius píše, že medzi želótmi, židovským hnutím, ktoré sa postavilo proti rímskej nadvláde, vznikla v 60.tych a 70.tych rokoch prvého storočia po Kristovi obávaná sekta nazývaná sikariovia. Za svoje meno vďačia obratnému zaobchádzaniu s malou dýkou, ktorou podrezávali rímskych legionárov a zradcov a odpadlíkov s pomedzi židov; obvykle ich prekvapili za bieleho dňa alebo v dave ľudí, v ktorom potom zmizli s tvárou a sikou schovanou pod tunikou. Svoje vraždiace akcie, ktoré šírili hrôzu doplňovali o vypaľovanie sýpok, trávenie studní alebo prerušovaním dodávok vody do Jeruzalema. Podobne v XI. až XIII. storočí sa v šítskej sekte izaelitov (Shi´a Ismaili) vytvorila skupina assassins (odtiaľ potom známe slovo vrah- assassin- aj, asesino-šj). Nazývali ich tak preto, že členovia sa zvykli opojiť hašišom (odtiaľ pôvodný doslovný preklad assassins), a potom sa púštali do násilných akcií proti kresťanským križiakom a niektorým sunitským moslimom v Perzii a Sýrii.
   
Hizballáh predviedol svoj prvý samovražedný pokus už v roku 1983 a prispel tak v tejto etape taktickou novinkou, ktorú potom prevzali aj iné islamské organizácie. Nekonečný palestínsko- izraelský konflikt podnietil ustanovenie Islamského Džihádu v roku 1983 a Hamásu v roku 1988: obe palestínske organizácie s radikálnou isalmskou ideológiou si pripísali početné útoky proti izraelským cieľom a bránili najrôznejším pokusom o ukľudnenie oblastia o vytvorenie palestínskeho štátu.
 
Dôvodov prečo sa terorizmus rozmáha poznáme niekoľko. Knihy zamerané na terorizmus sa zhodujú v týchto ukazovateľoch prispievajúcich k jeho rozmáhaniu, alebo sa vyskytujú ako spúšťač: v prvom rade je to globalizácia, kde hovoríme o procese rastúceho spoločenského prepojenia, posilovaného rozvojom nových informačných a dopravných technológií, ktoré sú schopné vyvolat okamžitú reakciu vo svetovom meradle. Spolu s tým prechádza planétou nepretržitý tok peňazí, prostriedkov, informácií, symbolov a ľudských bytostí. Globalizácia predovšetkým znížila všetky obmedzenia kladené priestorom a časom ľudským činoma vzťahom v priebehu dejín. Ďalším dôvodom je rast hospodárskej nerovnosti, kde je určujúci ekonomický rozmer. Aj keď milióny osôb sa skutočne dostali v 90.tych rokoch z chudoby, predpovede nejdú dohromady so škandálnym údajom, že viac ako miliarda dvestotisíc ľudí prežíva ešte dnes s menej než jedným dolárom na deň. Ďalší ukazovateľ: demografická explózia a urbanizácia. Mladá populácia predstavuje dnes 25% z celkového počtu obyvateľstva v rozvinutých územiach avšak skoro 50% v nerozvinutých územiach. V tomto smere by sme sa mohli domievať, že rozvoj najrôznejších, už existujúcich islamských organizácií bude ľahší práve vďaka tomuto nekontrolovanému demografickému rastu, ku ktorému dochádza v mnohých územiach a oblastiach s moslimským vplyvom. Na územiach ako Egypt a Alžírsko, ako napísal p.Laqeur, končí ročne univerzitné štúdiá stovky tisíc mladých ľudí, ale sotva polovica z nich získa nejakú prácu a ešte menej z nich prácu uspokojivú. Títo mladí ľudia sa schádzajú v kaviarňach, pijú kávu, fajčia vodnú fajku a vedú diskusie o radikálnych politických problémoch. A práve tam naberajú teroristi veľké množstvo sympatizantov.
K rozvoju terorizmu samozrejme prispievajú aj ďalšie ukazovatele, ako štátne krízy, identita odporu, to všetko napomáha k vzniku politických kríz na medzinárodnej úrovni a tie dodávajú nové motívy a príležitosti pre protesty, povstalecké aktivity a pod. V neposlednom rade treba spomenúť aj ozbrojené konflikty. V 90.tych rokoch došlo na svete k 118 ozbrojeným konfliktom, a ani v posledných rokoch neklesá počet pod 40 ročne. Ozbrojené konflikty rozpútavajú nenávisť, ktorá pretváva aj po skončení bojov. Muži vyškolení len pre boj v zbrani po skončení vojny nemajú prácu a často sa s rovnakými názormi stretávajú a vytvárajú organizácie blízke teroristickým. Keď v 80.tych rokoch museli mnohí egyptskí teroristi utiecť, utiekli do Afganistanu, kde pomáhali mudžáhidínom poraziť sovietskych okupantov. Po skončení afgánskych bojov odišli niektorí z nich na Balkán, kde bojovali proti Srbom, a akonáhle skončila vojna v Bosne, nadviazali opäť kontakt s bývalými egyptskými alebo afgánskymi kolegami a pod ich vplyvom sa pridali k Al-Kájde. Všetky uvedené príklady len dokazujú, že vojna môže živiť terorizmus a ten zase vojnu, alebo sa môžu jednoducho prekrývať. 
Medzi typológie a metódy terorizmu môžeme zaradiť únosy, branie rukojemníkov, používanie zbraní hromadného ničenia, kybernetický terorizmus, jadrové technológie, biologické technológie, chemické technológie
, a možno i iné používané spôsoby terorizmu, ktoré dodnes neboli popísané, alebo zaradené pod určitú podskupinu. 
Zaradenie jednotlivých činov je pritom nezriedka značne komplikované. Spravidla sú využívané tieto násilné metódy:
· Akcia namierená do davu anonzmných osôb,

· Akcia zameraná na konkrétne osoby (politikov, ekonomických expertov, umelcov, žurnalistov),

· Akcia zameraná na konkrétne národy, alebo iné skupiny osôb (Izrealitov, Američanov, vojakov, policajtov, a pod.), zaradiť sem môžeme aj boj medzi Kurdami a Turkami,

· Oficiálni zahraniční hostia.

III. TVÁRE TERORIZMU A EXTRÉMISTICKÉ SKUPINY POSOBIACE NA SLOVENSKU
Tváre terorizmu.  
Stratfor Institute a Federation of American Scientist zostavili zoznam desiatich najnebezpečnejších mužov planéty. Patria medzi nich obávaní:
a) Usáma Bin Ládin-  nepriateľ USA číslo jeden
Narodil sa v rodine saudsko arabského boháča, ale pohodlného života sa zriekol.Osobný majetok 200 miliónov USD a dušu zasvetil džihádu- boju proti neveriacim. Svoju „svätú misiu“ Usáma zahájil odbojom proti sovietskej armáde v Afganistane. Útok spojencov na Irak z neho urobil zarytého odporcu Ameriky – „hada, ktrému treba odseknúť hlavu“. „Zabíjať Američanov a ich spojencov, civilistov a vojakov je povinnosťou každého moslima“ tak znie jedno z emirových prikázaní. Pre členov teroristickej internacionály Al- Kájda (*Základňa) sú tieto slová alfou a omegou. Zo základne v islamsko-pakistanských horách Usáma pomocou satelitného spojenia diriguje činnosť desiatok „buniek“ Al-Kájdy. Šifrované pokyny, ktoré si jeho spojenci prečítajú na internete v pohodlí londýnskych kancelárií sú obratom posúvané vojakom v poliach. Za týždeň, mesiac, rok, alebo neskôr, nastražená bomba či „mučeník“- samovrah roztrhajú desiatky ľudských tiel. Možno práve teraz už Usámovi ľudia vybrali ďalší cieľ. Na čase nezálleží : „Budeme bojovať aj tisíc rokov, ale víťazstvo je naše.“
  
b) Semjon Mogilevič- veľký múdry don
„Seva“, pôvodom kyjevský žid a dnes „nový Rus“ si vďaka schopnosti organizovať zložité finančné operácie vyslúžil prezývku Múdry Don. Jeho meno sa stalo synonymom pre celú „ruskú mafiu“ a tá je so svojimi 100 tisíc vojakmi, ktorým velia univerzitne vzdelaní kápovia,  najpočetnejšou na svete. Seva stál za prepieraním minimálne desiatich miliárd „špinavých“ dolárov cez The Bank of the New York. Riadil podvody s ľahkými vykurovacími olejmi v strednej Európe. Presadil predaj atómovej technológie Iránu. S klanom Genovese pripravoval vývoz toxického odpadu na Ukrajinu. Delil si sféry vplyvu s Talianmi. Trasie sa pred ním i Izrael. Chytený nebol hlavne preto, že má priateľov medzi politikmi a dôstojníkmi tajných služieb štátov v ktorých operuje.

c) Dominic Cirillo- hlava najmocnejšej „rodiny“ v USA
Šakredé prekvapenie prinieslo justičným orgánom USA leto 2000. Mocné „rodiny“ newyorskej mafie sa spojili k útoku na srdce a mozok USA- burzu na Wall Street. Podvodnou hrou s akciami okradli investorov o stomilióny dolárov. Do machinácií bol zrejme zapojený aj klan Genovese- zrejme najsilnejšia „rodina“ USA. Po uväznení bossa Vincenta „China“ Giganteho jeho niekdajší mafiánsky „poručík“ udržal „rodinu“ nad vodou. Pre jeho zvyk takmer nepoužívať telefón, žiť nenápadne a dôležité otázky prejednávať na rušných miestach, má prezývku Tichý Dom. V úctyhodnom veku i pri jeho chatrnom zdraví dokáže udržať poriadok medzi tristo „vojakmi“ a nielen udržiavať tradičný biznis,ale i expandovať na burzu.

d) Chattáb- muž oddaný Koránu a výbušninám
Ríša Islamu od Kaspického mora až po more Čierne je snom bojovníka Džihádu Chattába. Už asi 10 rokov rodáva vieru a bojové skúsenosti prívržencom sekty vahábistov v čečenských horách. Do džíhadu ho uviedol samotný Bin Ládin.

e) Bernardo Provenzano- nepolapiteľný „ traktor“
Capo di tutti capi Talianskej mafie. Niektorí policajti za cca 40 rokov čo uniká spravodlivosti nadobudli dojem, že bojujú s duchom. Traktor,  ako sa chudobnému chlapcovi z Corleone na Sicílii hovorí, dokázal oživiť „ctihodnú spoločnosť“ po tom, čo niekdajší boss, a jeho kamarát z detsva, Salvatore Riina bol uväznený. Provenzano namiesto násilia dáva prednosť podnikaniu- posledným hitom je zneužívanie internetu  k stámiliónovým podvodom.

f) Abú Talha- krvavá nočná mora Alžírčanov
Francúzi, katolíci a novinári sú obľúbenou korisťou alžírskych extrémistov z Islamskej ozbrojenej skupiny (GIA). Ako hlavný cieľ Abú presadzuje obnovenie islamského štátu a tradícií. Niektorí z GIA sa ale usilujú o ríšu zahrňujúcu okrem Alžírska aj Mali, Mauretániu a Niger. Nebezpečenstvo ktoré GIA predstavuje spočíva v nepredvídateľnosti jej akcií. Bežne zabíjajú aj bezbranných civilistov. 

g) „Lord“ Maitreya- najnebezpečnejší náboženský fanatik
Prípady hromadných samovrážd,alebo sebaobetovaní ukazujú na silnúci vplv novodobých apoštolov a samozvaných prorokov. Jedným z nich je záhadný „Lord“ Maitreya, ktorý sa označuje za učiteľa sveta, pre odporcov je však skôr učiteľom smrti. Nebezpečím ktoré predstavuje je nielen jeho napojenie na finančné kruhy v USA,ale hlavne schopnosť podnecovať vznik samovražedných siekt.
h) Hasan Nasralláh- pre Libanončanov svetec, pre iných terorista
Generálny tajomník hnutia Hizballáh, šejk Hasan  Nasralláh bojuje proti izaelskému štátu a je mu jedno či útočí na vojenské ciele, alebo civilistov. Do jeho pokladne plynú peniaze z fundalistických hnutí v Iráne.Pre libanoncov je však spasiteľom. Stavia školy, nemocnice, vodovody, pomáha vdovám a sirotám.
i) Arcangel de Jesus Henao-Montoya- najobávanejší z kolumbijských bossov
Ročne Kolumbia vyprodukuje 500 ton kokaínu a 7 ton heroínu. Muži ovládajúci obchod s bielou smťou patria k najbohatším a najnebezpečnejším v súčasnosti. S americkou Agentúrou na boj s narkotikami vybavenou „iba“ jednou miliardou dolárov ročne sa už roky hrajú na schovávačku. Po zatknutí Pabla Escóbara vyniká rodinný kartel Montoya. Tvár Arcangela je prakticky neznáma. K bežným praktikám patria vraždy, únosy, ale sú schopní postaviť sa aj pravidelnej armáde.

j) Šéfovia čínskych triád- totožnosť neznáma
Pašovanie drog, zbraní a ľudí, krádeže áut, vydieranie, úžerníctvo, prostitúcia,audiovizuálne pirátstvo a hazardné hry- už hrubý výpočet naznačuje, že majú prsty všade, Slovenskú republiku nevynímajúc. Spoločenstvá riadia mimoriadne schopní ľudia, ich identita je však zahalená tajomstvom.

Extrémistické skupiny pôsobiace na Slovensku. Extrémizmus ako predpoklad terorizmu.

Pod pojmom extrémizmus sa rozumejú verbálne, grafické, fyzické alebo iné aktivity spojené spravidla s vyhraneným ideologickým, alebo iným kontextom, zväčša s absenciou hmotnej pohnútky, ktoré vyvíjajú jednotlivci alebo skupiny osôb s názormi výrazne vybočujúcimi zo všeobecne uznávaných spoločenských noriem so zreteľnými prvkami netolerancie, najmä rasovej, národnostnej, náboženskej, alebo inej, koré útočia proti demokratickým princípom, spoločenskému usporiadaniu, životu, zdraviu, majetku, alebo verejnému poriadku.
 

Výročná správa o stave extrémizmu na území SR v roku 2001
 analyzuje tri základné druhy extrémizmu: pravicovo orientovaný, ľavicový a sektársky. Polícia upozorňuje na dve zásadné skutočnosti. Prvou je fakt že na Slovensku je extrémna pravicová scéna často mylne stotožňovaná len s hnutím Skinheads. Pritom minimálne rovnaké, ak nie vyššie riziko pre spoločnosť predstavujú skupiny, ktoré ideovo vychádzajú z neofašistických a fašistických myšlienok a tradícií.
 V týchto organizáciách pritom často pôsobia aj osoby z bežného občianskeho prostredia. Tou druhou je organizačný posun, ktorý sa podaril pravicovým extrémistom od začiatku 90.tych rokov. Spočiatku náhodné zoskupenia bez trvalejšieho charakteru a štruktúry sa po roku 95 prejavili vyššou mierou organizovanosti a konšpiratívnosti ich pôsobenia. 

V roku 2001 boli zaznamenané aktivity nasledujúcich prúdov a skupín- extrémna pravicová scéna:
· Slovenský Hammer Skins
· Blood & Honour Division Slovakia (Bratislava)

· Blood & Honour Tatras Slovakia (Prešov)

· Blood & Honour Engerau (Bratislava – Petržalka)
· Blood & Honour Cassovia (Košice)
· Combat 18
· SS AG SLOVAKIA- Security Servis Action Group SLOVAKIA
· Biela Slovenská Jednota
· Hooligans
· Rytieri Slnečného klanu
· Bojovníci Keltského kríža
· Church Christian Separatist Church Society Slovensko
Ľavicové hnutia a smery. Ľavicový extrémizmus sa všeobecne hodnotí menej prísne, je spoločnosťou vnímané oveľa tolerantnejšie. Skutočnosť že v prípade realizácie cieľov ľav.extrémistov môže dôjsť k priamemu ohrozeniu pluralitnej demokracie a občianskych slobôd je podceňovaná. Túto skupinu tvoria najmä: hnutia a skupiny anarchistov, antiglobalistov, radikálnych ekológov, radikálnych socialistov a tzv. pankáčov. 
IV. VPLYV TERORIZMU NA ÚPRAVU ĽUDSKÝCH PRÁV. OD SLOBODY K OBMEDZENIU ĽUDSKÝCH PRÁV.
4 Vplyv terorizmu na úpravu ĽP, Od slobody k obmedzeniu ĽP

„V skutočnosti neexistuje snáď jediné ľudské právo, ktoré by nebolo účinkom terorizmu vystavené“
   
To, čo bolo v minulosti samozrejmosťou, je dnes v záujme všeobecnej bezpečnosti a ohrozovania terorizmom obmedzené. Globálne je možné opisovať nespočetné teroristické útoky, či pokusy o atentáty. Čo sa týka Slovenska, priznať skúsenosti Slovenska s terorizmom, najmä politicky motivovaným terorizmom, je chúlostivá záležitosť. V roku 2002 sa konštatovalo, že v Slovenskom právnom poriadku o ňom neexistuje ani len zmienka. Ak by slovenský sudca chcel odsúdiť teroristov, musel by tak urobiť podľa iného paragrafu. Na Slovensku sa stal údajne iba jediný skutok, označený ako teroristický, a to pred 20 rokmi. To bol zrejme dôvod, prečo Slovenskej legislatíve do roku 2002 tento paragraf nechýbal. Udalosti z 11.septembra 2001 však dali do pohybu aj tieto legislatívne medzery a vláda SR musela reagovať na skutočnosť, že na Slovensku absentuje paragraf o trestnom čine terorizmu. /IVO SAMSON, STRANA 160/ 
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