3. Podnikové výrobné faktory

3.1. Podstata a členenie výrobných faktorov

     Nevyhnutným predpokladom uskutočňovania podnikových činností je existencia  hmotno-energetických prvkov  a činností a ich väzby na vonkajšie prostredie. Tieto prvky a ich väzby nazývame výrobnými faktormi. Výrobné faktory sú prvky materiálnej i nemateriálnej povahy, ktoré treba z technických alebo hospodárskych dôvodov nevyhnutne použiť na tvorbu, resp. získavanie rozličných  statkov a poskytovanie výkonov. Problematika výrobných faktorov na jednej strane je jednou z ústredných  oblastí ekonomickej teórie, ako aj ťažiskových problémov v podniku, na druhej strane existuje na túto problematiku veľké množstvo odlišných názorov. Ako uvádza zahraničná literatúra1  prevládajú názory, že výrobné faktory nie sú len pojmom  podnikovej ekonomiky ale aj  národohospodárskej teórie. Z makroekonomického pohľadu rozlišujeme tri výrobné faktory, a to:

· prácu ako originálny činiteľ,

· prírodu ako originálny činiteľ a 

· kapitál ako odvodený činiteľ.

     Charakter originality alebo odvodenosti vyplýva z produkčnej schopnosti výrobného faktora. Práca a príroda majú vlastnú produkčnú schopnosť, zatiaľ čo kapitál vzniká spolupôsobením práce a prírody. Národohospodárske členenie výrobných faktorov vychádza z teórie tvorby a rozdeľovania príjmov. Pre podnikovú ekonomiku tento moment nie je rozhodujúci. Z podnikového hľadiska sa na výrobné faktory nedívame ako na zdroje dôchodkov,  ale   ako  na     prvky   umožňujúce  uskutočňovať   výrobný   proces,  naplňovať, 

1 Buse von Golbe- Lassman, G.: Betriebswirtschaftsteorie, Band I., Grundlagen, Produktions und Kostentheorie. Springer Verlag, Berlin 1988 

dosahovať výrobné ciele. Z uvedených dôvodov potom podnikové výrobné faktory rozdeľujeme na:

· elementárne výrobné faktory,

· dispozitívny výrobný faktor.

3.2. Elementárne výrobné faktory

    Elementárne výrobné faktory sú prvotné originálne prvky, ktoré v rôzných podobách vstupujú do výrobného procesu a majú v ňom rozhodujúcu úlohu. Z hľadiska ich uplatnenia vo výrobnom procese ich rozdeľujeme do dvoch základných skupín, a to:

· potenciálne elementárne výrobné faktory, ktoré vzhľadom na postupný prenos ich hodnoty do nových výrobkov alebo poskytnutých služieb sa zúčastňujú vo výrobnom procese viackrát,

· spotrebovávané elementárne výrobné faktory, ktoré vchádzajú do nových výrobkov naraz,  a preto sa zúčastňujú vo výrobnom procese jednorázovo.

     Potenciálne elementárne výrobné faktory spolupôsobia v podniku prostredníctvom svojej činnosti (napr. určité pracovné operácie ľudí a strojov), alebo prostredníctvom statických funkcií ako ochrana hodnoty pred zničením (budovy, zariadenia na údržbu a pod.). V prvom prípade hovoríme o potenciálnych výrobných faktoroch s aktívnou účasťou vo výrobnom procese a v druhom prípade o potenciálnych výrobných faktoroch s  pasívnou účasťou vo výrobnom procese.     

     Medzi aktívne potencionálne výrobné faktory, ktoré odovzdávajú svoj výkon, patria:

· duševne a fyzicky pracujúci ľudia – výkonná pracovná sila, 

· stroje, ktoré pôsobia vo výrobnom procese, pričom sa postupne znehodnocujú alebo sa stávajú nepotrebnými, resp. nehospodárnymi,

· náradie a drobné pracovné pomôcky, ktoré sa vo výrobnom pracovnom procese postupne opotrebovávajú.

     Medzi pasívne potencionálne výrobné faktory,  ktoré neodovzdávajú svoj výkon sa zaraďujú:

· budovy a pozemky,

· všeobecné zariadenia, ktoré nie sú určené na výrobné účely, napr. závodné jedálne,

· aparatúry a zariadenia, ktoré slúžia podniku ako celku alebo jeho prevádzkam (vykurovacie zariadenie, osvetľovacie telesá a pod.).

     Spotrebovávané elementárne výrobné faktory,  ktoré sa spotrebúvajú vo výrobnom procese jednorázovo. Väčšina týchto podnikových výrobných faktorov tvorí  priamo podstatu výrobku alebo poskytnutej služby. Od tohto výkladu je potom odvodený aj ich názov. Spotrebovávané elementárne výrobné faktory, ktoré tvoria podstatu výrobku, nazývame priame a faktory, ktoré nevchádzajú do výrobku, ale ovplyvňujú priebeh výroby sa nazývajú nepriame spotrebovávané elementárne výrobné faktory.

     Faktormi, ktoré svojou podstatou (substanciou) vchádzajú do výrobku, sú:

· suroviny – napr. uhlie v chemickom priemysle,

· polotovary (zušlachtilá surovina) – vlnená látka v textilnom priemysle,

· stavebné dielce, skupina stavebných dielcov – motory pre lietadlá,

· pomocné látky – glej , nity, skrutky a pod.  

     Za spotrebovávané elementárne výrobné faktory, ktoré svojou podstatou (substanciou) nevchádzajú do výrobku, ale ovplyvňujú priebeh výroby sa pokladajú:

· výrobné služby, ktoré zabezpečujú pripravenosť potenciálnych výrobných faktorov, ako je para, stlačený vzduch,

· chladiace a mazacie látky,

· pomocné služby – doprava. 

     Jednou zo základných vlastností spotrebovávaných výrobných faktorov je, že môžu mať rovnaké vlastnosti a môžu byť zameniteľné, ako aj, že sa spotrebovávajú vo výrobnom procese úplne až na odpad, ktorý sa môže, resp. nemôže znovu spotrebovávať vo výrobnom procese.

3.3. Dispozitívny faktor

     Podniky majú svojou výrobnou činnosťou uspokojovať potreby iných podnikov, ako aj obyvateľstva a súčasne zabezpečovať realizáciu svojich konkrétnych cieľov, napr. dosahovanie primeraného zisku na rozvoj a zachovanie podniku, získanie čo najväčšieho podielu na trhu. Podmienkou dosiahnutia vytýčených cieľov je jeho otvorenosť. To znamená, že musí mať mnohoraké vzťahy so svojím okolím. Podnik ako otvorený systém získava z neho vstupy, ktoré sa po transformácii znova vracajú do okolia. Základné podnikové úlohy tvorby hodnôt sa označujú  ako vecné funkcie a rozdeľujú sa tradične na obstarávanie, výrobu, odbyt a financovanie. Riadenie celého procesu tvorby hodnôt a ich úspešnej realizácie je úlohou dispozitívneho faktoru v podniku. Musí základné faktory optimálne plánovať, efektívne organizovať a neustále kontrolovať. Túto činnosť nazývame riadiacou prácou, resp. dispozitívnou činnosťou.

     Z uvedených dôvodov rozlišujeme v podniku dva základné typy pracovných výkonov – prácu:

1. výkonnú (manuálnu prácu), ktorá vytvára konkrétne výrobky, resp. služby,

2. riadiacu (duševnú prácu), tzv. dispozitívnu riadiacu prácu, do ktorej patrí plánovanie, organizovanie a kontrola ako nástroje v rámci prípravy výberu optimálneho rozhodnutia.

     Najvýznamnejšou úlohou dispozitívneho faktora v rámci etapy plánovania je vytýčenie základného cieľa podniku, lebo od jeho správneho určenia závisí jeho dlhodobá úspešnosť. S vytýčením hlavného cieľa súvisí ďalšia dôležitá úloha, a to stanovenie podnikovej politiky, t. j. postupu, ktorým musí podnik napredovať, aby dosiahol vytýčený cieľ.

     Úlohou dispozitívneho faktora v ďalšom kroku je odvodiť od hlavného cieľa čiastkové ciele a hľadať cesty a prostriedky na ich dosiahnutie. Vyžaduje to presné a detailné plánovanie činností vo všetkých  oblastiach. Zostaví sa plán výroby, finančný plán, plán zásobovania, odbytu, investičnej a vývojovej činnosti a podobne.

     Aby sa mohli realizovať vypracované plány, musí dôjsť k rozdeleniu úloh, ich prenosu na nižšie riadiace stupne, utvorenie vzťahov medzi jednotlivými časťami podniku, čo je úlohou podnikového organizovania.

     Poslednou úlohou dispozitívneho faktora je uskutočňovanie kontroly a preverovanie, či sa dosiahli podnikové ciele. Dôležitým prostriedkom kontroly je účtovná evidencia, štatistika, individuálna priama kontrola a iné.

     Úlohy dispozitívneho faktora sú hlbšie rozpracované v teórii o manažmente, ktorá môže                   byť interpretovaná inštitucionálne alebo procesne. Pri inštitucionálnej interpretácii sa dostávajú do popredia otázky tvorby a funkcií najvyšších riadiacich orgánov podniku. Predstaviteľom týchto názorov v nemeckej teórii je E. Gutenberg. Pri procesnej interpretácii sa dostávajú do popredia otázky procesu riadenia, ktorý sa skladá z niekoľkých základných riadiacich funkcií. Zástancami tohto názoru sú predstavitelia klasického amerického učenia o manažmente. H. Koontz a C.Ó. Donnell, rozlišujú tieto základné riadiace funkcie:

· planning – plánovanie,

· organizing – organizovanie,

· directing – vedenie,

· staffing – personálne riadenie,

· controlling – kontrola.

     V súčasnom období úlohou dispozitívneho faktora sa rozumie komplex riadiacich činností, ktoré usmerňujú vstupy výrobných faktorov a zabezpečujú koordináciu vecných funkcií podniku s cieľ

om tvoriť výkony. Dobrý podnikový výsledok je len vtedy dosiahnuteľný, keď sú úzko prepojené základné funkcie podniku s funkciami dispozitívneho faktora. Takto chápané riadenie v podniku predstavuje komplex spojovacích aktivít, ktoré sieťovite zasahujú do priebehu celého výrobného procesu, ako je to znázornené na obr. 3.
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Obr. 3     Prepojenie vecných a riadiacich funkcií podniku

     Úlohou dispozitívneho faktora v podniku je také ovplyvňovanie správania podnikov, aby vhodnou reakciou na vývoj trhových podmienok zabezpečili najúspešnejší priebeh svojej činnosti, dosiahli najvyššie zhodnotenie svojho majetku cestou minimalizácie nákladov a maximalizácie príjmov neustálou inovačnou aktivitou. Manažéri pri riadení podniku vychádzajú z teoretických požiadaviek vedy o manažmente, ako aj z praktických skúseností a sú ochotní reagovať na neustálu zmenu podmienok podnikania. Podstata riadenia sa prejaví vo vytváraní podnikovej stratégie, ktorej obsahom je rozhodovanie o cieľoch podniku a o

prostriedkoch ich dosiahnutia tak, aby bol zabezpečený trvalý a sústavný rozvoj podniku. 

4. Majetková štruktúra podniku

     Majetkom podniku sa rozumie súhrn majetkových hodnôt ( vecí, pohľadávok a iných práv a peniazmi oceniteľných iných hodnôt ), ktoré patria podnikateľovi a slúžia alebo sú určené na jeho podnikanie. Ide v podstate o súhrn všetkých aktív v podniku.

     Všeobecnú definíciu majetku podniku uvádza Rámcová osnova k Medzinárodným účtovným štandardom (AIS). Majetok podniku môžeme klasifikovať z rôznych hľadísk. Z hľadiska fungovania vo výrobnom procese rozdeľujeme majetok na  neobežný a obežný majetok. Neobežný majetok pôsobí v podniku dlhodobo a postupne sa opotrebováva a znižuje svoju hodnotu. Obežný majetok mení svoju formu, jednorázovo sa spotrebúva a následne sa obnovuje.

      Z časového hľadiska rozlišujeme dlhodobý a krátkodobý majetok. Hranicou medzi dlhodobým a krátkodobým majetkom je jeden rok. Pri charakteristike jednotlivých konkrétnych druhov majetku podniku sa berie do úvahy rôzny spôsob ich pôsobenia vo výrobnom procese. Na jednej strane ide o majetok, ktorý dlhodobo pôsobí počas viacerých časových období vo výrobnom procese a po častiach odovzdáva svoju úžitkovú hodnotu v podobe nových výrobkov, alebo dohodnutá doba splatnosti alebo vyrovnania iným spôsobom napr. pri pohľadávkach je dlhšia ako jeden rok. Takýto majetok označujeme ako dlhodobý majetok. Na druhej strane vstupujú  do hospodárskeho procesu podniku prostriedky, ktoré sa spotrebovávajú jednorázovo, dohodnutá doba splatnosti alebo vyrovnania iným spôsobom je kratšia ako jeden rok. V tomto prípade ide o krátkodobý majetok . Ďalšou skupinou aktív sú  prechodné aktíva, čo sú položky prechodného charakteru medzi majetkom a nákladmi alebo výnosmi. Tieto sú predmetom záujmu predovšetkým účtovníctva. 

4.1. Dlhodobý majetok podniku
     Podstatnú časť potenciálnych elementárnych výrobných faktorov a zároveň majetku podniku tvorí dlhodobý majetok podniku. Dlhodobý majetok na rozdiel od surovín a materiálov  sa nespotrebúva vo výrobnom procese naraz, ale má viacročnú živostnosť. Za toto obdobie sa postupne opotrebováva, stráca svoje úžitkové vlastnosti a postupne prenáša svoju hodnotu do hodnoty výrobkov, ktoré sa jeho pomocou vyrábajú. Dlhodobý majetok je neobežný a slúži podniku počas dlhého obdobia (zväčša dlhšie ako jeden rok) a tvorí podstatu jeho majetkovej štruktúry. Nezaobstaráva sa s cieľom jeho ďalšieho predaja.

     Dlhodobý majetok sa delí na:

a) dlhodobý hmotný majetok,

b) dlhodobý nehmotný majetok,

c) dlhodobý finančný majetok.  

     Dlhodobý hmotný majetok tvoria:

· samostatné hnuteľné veci, prípadne súbory hnuteľných vecí, ktoré majú samostatné technicko-ekonomické určenie, ktorých vstupná cena je vyššia ako 1700 €, a prevádzkovo- technické funkcie dlhšie ako jeden rok,

·  budovy a stavby,

· pestovateľské celky trvalých porastov s dobou plodnosti dlhšou ako 3 roky,

·  zvieratá,

· Iný majetok.

           Uvedený majetok patrí medzi odpisovaný majetok. Osobitnú skupinu tvorí majetok,  ktorý sa neodpisuje a zaraďujeme do tejto skupiny napr. pozemky, umelecké diela, zbierky a predmety z drahých kovov, hnuteľné národné kultúrne pamiatky ochranné hrádze.  

      Dlhodobý nehmotný majetok podľa zákona č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov  tvorí:

·  Nehmotný majetok, ktorého vstupná cena je vyššia ako 2400 € a použiteľnosť alebo prevádzkovo technické funkcie sú dlhšie ako jeden rok vrátane dlhodobého nehmotného majetku zaúčtovaného právnym nástupcom daňovníka zrušeného bez likvidácie vyčleneného z goodwillu alebo zápornéhom gootwillu podľa osobitného predpisu. Nehmotný majetok sa odpiše v súlade s účtovnými odpismi najviac do výšky vstupnej ceny s výnimkou goodwillu alebo  záporného goodwillu, ktorý sa zahrňuje do základu dane.
     Dlhodobý finančný majetok  je spojený s trhovou ekonomikou a existenciou finančného trhu. Na rozdiel od hmotného majetku, ktorý je vždy spojený s určitým predmetom podnikania, dlhodobý finančný majetok  s ním nemusí byť bezprostredne spojený. Má formu  peňažnej transakcie medzi ekonomickými subjektami. V trhových ekonomikách sa tieto transakcie realizujú najčastejšie prostredníctvom cenných papierov, a preto má dlhodobý finančný majetok najčastejšie formu investícií do cenných papierov. Tento majetok si podnik obstaráva, alebo vlastní na účel obchodovania s ním, alebo u dôvodu dlhodobého uloženia voľných prostriedkov so zámerom dlhodobo ich zhodnocovať pomocou dividend a pod., ovládať daný podnik alebo zabezpečiť si dlhodobé obchodné spojenie so spoločnosťou, ktorej cenné papiere vlastní.  

     Motívom finančného investovania podniku je snaha o čo najefektívnejšie zhodnotenie kapitálu, ktorý sa v podniku uvoľnil. Možnými motívmi finančného investovania dočasne uvoľnených finančných prostriedkov môžu byť:

· možnosť efektívnejšieho zhodnotenia dočasne uvoľnených peňazí (napr. odpisov), s ktorými sa v najbližšej budúcnosti neuvažuje na vecné investovanie,

· výhodný spôsob sporenia peňazí na budúce investície väčšieho rozsahu, napr. dlhopisy  môžu priniesť vyšší výnos, ako pri uložení peňazí na bežnom účte. Súčasne sa vlastné cenné papiere môžu stať zábezpekou pri získaní úveru, je to súčasťou investičnej stratégie podniku, ktorý chce získať podiel na majetku iného podniku, a tým aj vplyv na jeho riadenie, alebo si chce bez majetkovej účasti zabezpečiť dlhodobé obchodné vzťahy so svojím dodávateľom či odberateľom.

     Dlhodobý finančný majetok tvoria:

· majetkové cenné papiere,

· úverové cenné papiere.

  Majetkové cenné papiere nezakladajú právne ich držiteľom nárok na vrátenie čiastky vo výške ich vkladu počas doby trvania spoločnosti ani v prípade jej zániku. Prinášajú výnosy vo forme podielu na zisku, umožňujú sa podieľať na rozhodovaní a na zhodnocovaní vkladov. Pri zániku spoločnosti majú právo podieľať sa na likvidačnom zostatku. Majetkovými cennými papiermi sú zložky majetku, ktorými sú zväčša investičné cenné papiere s dobou držania dlhšou ako jeden rok. 

     Úverové cenné papiere  vyjadrujú úverový vzťah medzi dlžníkom a veriteľom. Dlžník je povinný splatiť veriteľovi v stanovenom čase nominálnu hodnotu cenného papiera  a úrok alebo inú dohodnutú odmenu. Ide o cenné papiere s dobou splatnosti dlhšou ako jeden rok. 

     Medzi cenné papiere patria napr. akcie, dočasné listy, dlhopisy, vkladové listy, pokladničné poukážky, vkladné knižky, kupóny, zmenky, šeky, cestovné šeky, záložné listy, skladištné listy, tovarové záložné listy, družstevné podielové listy.  

      Dlhodobý majetok je veľmi rozmanitý, má rôznu hmotnú podobu, rôzne technologické funkcie, má rôznu dobu použiteľnosti, zúčastňuje sa rôznym spôsobom na výrobnom procese. Majetok s podobnými technickými vlastnosťami, podobným charakterom opotrebovania, či s inými charakteristickými vlastnosťami tvorí väčšie či menšie celky, skupiny. Aby sme mohli veľký počet investičných prostriedkov, ktoré sa nachádzajú v podniku dobre sledovať, evidovať a aby sme mohli efektívne riadiť ich reprodukciu, je potrebné triediť dlhodobý majetok podľa dohodnutých hľadísk na rovnorodé skupiny. Podiel jednotlivých skupín dlhodobého majetku z jeho celkového objemu vyjadruje  štruktúru dlhodobého majetku. Rozbor štruktúry dlhodobého majetku poskytuje informácie na určenie  objemu opráv, objemu a zamerania investícií, na využitie výrobných kapacít, na utváranie vhodnej špecializácie a kooperačných vzťahov vo výrobe.  

A. Oceňovanie dlhodobého majetku

     Dlhodobý majetok podniku sa vyjadruje v peňažných jednotkách pomocou oceňovania. Objektívne zobrazenie štruktúry dlhodobého majetku závisí od  správneho ocenenia tohto majetku.  V súčasnosti môže byť dlhodobý majetok vyjadrený v týchto cenách:

· v pôvodnej obstarávacej cene,

· vo vlastných nákladoch,

· v reprodukčnej obstarávacej cene,

· v zostatkovej cene.

     Pôvodná obstarávacia cena  je cena, za ktorú podnik kúpil dlhodobý majetok, vrátane všetkých ďalších nákladov spojených s jeho obstaraním. Patria sem náklady na dopravu a montáž, clá, dovozné prirážky, prípadne licenčné poplatky. Počas určitej doby je pôvodná obstarávacia cena základom na výpočet odpisov.

      Vlastné náklady sa použijú pri ocenení majetku vytvoreného vlastnou činnosťou. Ich štruktúru tvoria priame a nepriame náklady.

     Reprodukčná obstarávacia cena  vyjadruje cenu dlhodobého majetku v nových reprodukčných podmienkach. Technický pokrok pôsobí na znižovanie reprodukčných obstarávacích cien dlhodobého majetku, na druhej strane inflácia pôsobí na ich rast. Vývoj reprodukčných obstarávacích cien dlhodobého majetku treba brať do úvahy v odpisovej politike.   
     Zostatková cena  dlhodobého majetku ukazuje, aká časť obstarávacej ceny sa ešte nepreniesla pomocou odpisov do nákladov výrobkov. Zisťuje sa ako rozdiel medzi pôvodnou, alebo reprodukčnou obstarávacou cenou dlhodobého majetku a jeho oprávkami. Je teda ukazovateľom opotrebenia dlhodobého majetku.

B.  Opotrebovávanie a odpisovanie  dlhodobého majetku

     Pre dlhodobý majetok je charakteristické, že:

1. vo výrobnom procese pôsobí dlhodobo a doba pôsobenia závisí od intenzity opotrebovania vo výrobnom procese,

2. počas celého pôsobenia si zachováva svoju naturálnu podobu, neprechádza vecne do výrobku iba postupne stráca svoju funkčnú spôsobilosť, navonok však fungujú až do ich deštrukcie.

     Kúpou dlhodobého majetku sa dlhodobo viažu veľké peňažne prostriedky, ktoré sme museli investovať pri kúpe a tieto sa postupne uvoľňujú predajom našich výrobkov, až do skončenia životnosti dlhodobého majetku. Pri zaraďovaní dlhodobého majetku vzniká preto problém určiť optimálnu dĺžku ekonomickej životnosti,  počas ktorej bude postupne strácať svoju hodnotu. Musíme určiť veľkosť poklesu v každom roku životnosti dlhodobého majetku, aby sme mohli správne vypočítať náklady výrobkov, ktoré budeme v podniku vyrábať. Veľkosť poklesu hodnoty dlhodobého majetku závisí od jeho opotrebovania.

     Opotrebovanie dlhodobého majetku prebieha v závislosti od pôsobenia prírodných a spoločenských vplyvov. Opotrebovanie je postupný proces zmien vlastností  v dôsledku čoho stráca schopnosť plniť svoju výrobnú funkciu. Obdobie, ktoré uplynie do straty funkčnej spôsobilosti nazývame životnosťou.

     Opotrebovanie môže byť: 

· fyzické, ktoré sa prejavuje zmenami hmotnej podstaty dlhodobého majetku, v dôsledku ktorých stráca svoju úžitkovú hodnotu zmenou jeho technických vlastností,

· morálne, v dôsledku ktorého dlhodobý majetok stráca svoju hodnotu.

     Fyzické opotrebovanie sa prejavuje vo dvoch formách:

· aktívne opotrebovanie, ktoré vzniká v dôsledku používania majetku vo výrobnom procese,

· pasívne opotrebovanie, spôsobené v dôsledku pôsobenia prírodných vplyvov, v čase nepoužívania dlhodobého majetku vo výrobnom procese.

     Morálne opotrebovanie je proces, v ktorom sa znehodnocuje dlhodobý majetok        v dôsledku technického pokroku. 

     Životnosť dlhodobého majetku je chápaná ako doba, počas ktorej môže byť využívaný vo výrobnom procese a je závislá od intenzity fyzického a morálneho opotrebovania. Čím intenzívnejšie prebiehajú procesy fyzického a morálneho opotrebovania, tým kratšia je jeho životnosť. V priebehu životnosti by sa mala hodnota dlhodobého  majetku v súlade s procesom fyzického a morálneho opotrebovania postupne preniesť do nákladov výrobkov, predajom ktorých sa hodnota opotrebovaného majetku vracia späť do podniku, aby sa nahromadila a mohla slúžiť k zaobstaraniu nového, keď starý prestane byť funkčným. Proces postupného znižovania hodnoty používaného dlhodobého majetku a jej prenosu do nákladov sa nazýva odpisovanie. Odpisy  sú peňažné čiastky, ktoré sa započítavajú do nákladov, v takej miere ako sa opotrebováva dlhodobý majetok. Výška odpisov závisí od:

· ocenenia dlhodobého majetku,

· času životnosti,

· odpisovej metódy.

    Za hlavnú funkciu odpisov považujeme čo najpresnejšie zachytenie opotrebovávania dlhodobého majetku. Z uvedených dôvodov je preto dôležitá voľba odpisových metód. Odpisové metódy rozdeľujeme na výkonové a časové.

     Výkonové odpisy  by sa mali využívať vtedy, keď predpokladáme, že príčinou vyradenia dlhodobého majetku bude fyzické opotrebovanie, ktoré sa uskutoční v kratšom časovom intervale než morálne opotrebovanie. Odpisovú sadzbu na jednotku výkonu vypočítame takto:

                                                                      Oc

                                                          Oj =  --------

                                                                       V

kde,

Oj  -  odpisová sadzba na jednotku výkonu,

Oc -  obstarávacia cena dlhodobého majetku,

V  -   celkový výkon dlhodobého majetku počas celej normovanej životnosti.

     Použiteľnosť výkonových odpisov je veľmi obmedzená, lebo sa veľmi ťažko vopred určuje celkový výkon dlhodobého majetku, ktorý podá počas celej normovanej životnosti. Z uvedených dôvodov sa preto častejšie využívajú časové odpisy.

     Časové odpisy  spočívajú v odpisovaní na základe času a podľa charakteru ich môžeme deliť na:

a) konštantné (lineárne, rovnomerné),

b) variabilné (premenlivé).

     Konštantné odpisy  sú také, pri ktorých sa po celý čas ekonomickej životnosti odpisuje rovnaká čiastka, neberie sa do úvahy výkonnosť odpisovaného majetku. Výhodou uvedenej metódy je jednoduchosť a prehľadnosť. Dôležité je pri tejto odpisovej metóde stanovenie optimálnej životnosti dlhodobého majetku. Konštantné odpisy vypočítame ako podiel obstarávacej ceny a normovanej životnosti dlhodobého majetku:

                                                            Oc

                                               Or  =  -------

                                                              T                                                      

kde,

Or -  odpisová sadzba za rok,

Oc -  obstarávacia cena,

T    -  normovaná doba životnosti dlhodobého majetku.

     Variabilné odpisy, môžu byť:

· progresívne, pri ktorých odpisovaná suma s pribúdajucimi rokmi ekonomickej životnosti stúpa. Uvedená metóda predpokladá, že efektívnosť využívania dlhodobého majetku sa postupne zvyšuje. Metóda sa využíva ojedinele.

· degresívne, pri ktorých najväčší odpis zaznamenávame na začiatku ekonomickej životnosti a ku koncu odpisovania klesá. Táto metóda vytvára predpoklady na rýchlejšiu tvorbu zdrojov financovania.

     Z hľadiska skutočného vykonávania odpisovania v podnikoch členíme odpisy na:

· daňové,
· účtovné,
· kalkulačné.
     Daňové odpisy  ako náklad znižujú zdaňovaný zisk, štát preto musí stanoviť záväzné pravidlá na výpočet odpisov, ktoré musí podnik rešpektovať v daňovom priznaní. Daňové odpisy upravuje Zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov. Podľa tohto zákona sa odpisovanie hmotného a nehmotného majetku pre daňové účely uskutočňuje takto:

1. Odpisuje sa hmotný majetok s cenou vyššou ako 1700 € a dobou použiteľnosti dlhšou ako jeden rok a nehmotný majetok s cenou vyššou ako 2400 €,

2. Odpisuje sa maximálne do výšky 100 % vstupnej ceny, prípadne zvýšenej vstupnej ceny ak sa na majetku uskutočnilo technické zhodnotenie,

3. Zavádza sa pojem vstupná cena a zvýšená  vstupná cena. Vstupná cena môže mať napr. podobu   obstarávacej   ceny ( pri  obstaraní  majetku  za  úplatu),  vlastných  nákladov (majetok  vyrobený  vo  vlastnej  réžii),  reprodukčnej  obstarávacej  ceny (cena zistená    podľa  zvláštneho  predpisu  alebo  znalcom) a pod..  Zvýšená   vstupná  cena,    resp. zvýšená   zostatková  cena  je   cena  zvýšená  o   hodnotu   technického   zhodnotenia  hmotného  majetku, napr. rekonštrukciou, modernizáciou a prístavbou  a pod.

4. Hmotný majetok podnikov sa delí do 4 odpisových skupín podľa doby odpisovania:

1. skupina                                                               4 roky

2. skupina                                                               6 rokov

3. skupina                                                             12 rokov

4. skupina                                                             20 rokov

Hmotný majetok, ktorý nemožno zaradiť do odpisovej skupiny podľa zákona, sa pre účely odpisovania zaradí do druhej odpisovej skupiny. 

5. Možno používať len rovnomernú alebo zrýchlenú metódu odpisovania. Spôsob odpisovania sa určí pre každý novoobstaraný majetok a nemôže sa meniť po celú dobu odpisovania. Právny nástupca pokračuje v odpisovaní začatom pôvodným vlastníkom.

6. Odpisovanie hmotného majetku sa môže prerušiť, a to len jedno celé zdaňovacie obdobie, alebo viac zdaňovacích období. V ďalšom zdaňovacom období pokračuje tak, ako by odpisovanie nebolo prerušené, pričom sa celková doba odpisovania predlžuje o dobu jeho prerušenia.
7. Daňový zákon určuje presný potup odpisovania hmotného majetku, ktorý máme uvedený v ďalšej časti.

      Pri  rovnomernom odpisovaní  hmotného majetku sú pre jednotlivé odpisové skupiny stanovené tieto ročné odpisy:

                Odpisová  skupina                                          Ročný odpis

                             1                                                               1/4                               

                             2                                                               1/6

                             3                                                              1/12                            

4 1/20 

 Tab.1   Ročná výška odpisu pri rovnomernom odpisovaní

     Pri rovnomernom odpisovaní sa určia odpisy hmotného majetku za príslušné zdaňovacie obdobie  ako podiel vstupnej ceny hmotného majetku a doby odpisovania ustanovenej pre príslušnú odpisovú skupinu. V prvom roku odpisovania hmotného majetku sa uplatní len pomerná časť z ročného odpisu v závislosti od počtu mesiacov, počnúc mesiacom jeho zaradenia do užívania do konca tohto zdaňovacieho obdobia. Ak počas doby odpisovania hmotného majetku:
A) Nebolo vykonané technické zhodnotenie hmotného majetku, neuplatnená pomerná časť tohto ročného odpisu sa uplatní v roku nasledujúcom po roku uplynutia  doby odpisovania hmotného majetku.
B) Bolo vykonané technické zhodnotenie hmotného majetku, neuplatnená pomerná časť tohto ročného odpisu,  sa uplatní v roku nasledujúcom po uplynutí doby odpisovania predĺženej  o dobu vyplývajúcu zo spôsobu výpočtu.

C)   Ročný odpis a pomerná časť z ročného odpisu sa zaokrúhľujú na celé eurá nahor. 
Príklad rovnomerného odpisovania

Predmet odpisovania má vstupnú cenu  24 000 €, bol v apríli zaradený do prvej odpisovej skupiny.

Riešenie:

1. rok                                                                uplatnený               neuplatnený
odpis =  (24 000 : 4) : 12  =  500 € x  9     =        4 500                       1 500
2. rok

odpis =   24 000 : 4                                    =        6 000 

3. rok

odpis =   24 000 : 4                                    =        6 000 

4. rok

odpis =   24 000 : 4                                    =        6 000
5.rok

odpis = (24 :  4) : 12 = 500 x 3                   =        1 500

5. rok           
 Odpisy  spolu    =     24 000 €

Príklad rovnomerného odpisovania s vykonaním technického zhodnotenia v prvom roku

Predmet odpisovania má vstupnú cenu 24 000 eur, bol zaradený v apríly do prvej odpisovej skupiny. V októbri bolo vykonané technické zhodnotenie  vo výške 1 500 eur.
     Technickým zhodnotením sa rozumejú výdavky za dokončené nadstavby, prístavby a stavebné úpravy, rekonštrukcie a modernizácie prevyšujúce 1 700 eur v úhrne za zdaňovacie obdobie. Za technické zhodnotenie sa môžu považovať aj výdavky nižšie ako 1 700eur, ak ich daňovník považuje za technické zhodnotenie. Tieto výdavky sa odpisujú ako súčasť vstupnej ceny alebo zvýšenej zostatkovej ceny.
Riešenie:

1.rok                                                                               uplatnený                  neuplatnený

Odpis = (24 000 + 1 500) : 4 = 6 375 : 12 = 532 x 9     =  4 788                          1 587

2. rok

Odpis = 25 500 :  4                                                        =  6 375
3. rok

Odpis = 25 500 : 4                                                          =  6 375

4.rok

Odpis = 25 500 : 4                                                         =  6 375

5.rok

Prenos z prvého roku                                                     =  1 587

Odpisy spolu     =    25 500 eur  

     Pri  zrýchlenom odpisovaní  sú pre jednotlivé odpisové skupiny stanovené tieto koeficienty:                

                                                          Ročná odpisová sadzba

--------------------------------------------------------------------------------------------------------       

   Odpisová          ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​    v prvom roku         v ďalších rokoch            pre zvýšenú

    skupina                 odpisovania              odpisovania             zostatkovú cenu      

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

        1                                4                               5                                  4

        2                                6                               7                                  6 

        3                              12                             13                                 12

        4                              20                             21                                 20

Tab. 2   Koeficienty na zrýchlené odpisovanie

     Pri zrýchlenom odpisovaní sa určia odpisy z hmotného majetku takto:

A.  V prvom roku odpisovania hmotného majetku len pomerná časť z ročného odpisu určeného ako podiel jeho vstupnej ceny a priradeného koeficientu na zrýchlené odpisovanie platného v prvom roku odpisovania v závislosti od počtu mesiacov, počnúc mesiacom jeho zaradenia do užívania do konca tohto zdaňovacieho obdobia.
B. V ďalších rokoch odpisovania ako podiel dvojnásobku jeho zostatkovej ceny a rozdielu medzi priradeným koeficientom na zrýchlené odpisovanie platným v ďalších rokoch odpisovania a počtom rokov, počas ktorých sa už odpisoval – len na účely ročných odpisov.
1. v druhom roku odpisovania sa zostatková hmotného majetku určí ako rozdiel medzi vstupnou cenou a podielom jeho vstupnej ceny a priradeného koeficientu pre zrýchlené odpisovanie platného v prvom roku odpisovania neskráteným o pomernú časť ročného odpisu neuplatnenú v prvom roku odpisovania,
2. v ďalších rokoch odpisovania sa zostatková cena určená podľa bodu 1 zníži o daňové odpisy z tohto majetku v druhom roku odpisovania

Príklad zrýchleného odpisovania
Predmet odpisovania má vstupnú cenu 24 000 €, bol v apríli zaradený do prvej odpisovej skupiny.
Riešenie:

1. rok                                                                                          uplatnený            neuplatnený             
                  VC             24 000

odpis = ------------ = ---------------  =   6 000 : 12 = 500 x 9    =     4 500                     1 500

                   K                   4        

 zostatková cena  =   18 000 

                 2 . ZC           2 x 18 000

odpis = --------------- = ----------------- =  9 000    

                 K -  PR            5  -  1   

zostatková cena  =   9 000

3. rok

                  2 .  ZC            2 x  9 000 

odpis =  --------------- = ------------------  =   6 000 

                  K  -  PR             5  -   2  

zostatková cena  =   3 000

4. rok

                  2 . ZC              2 x 3 000

odpis =  ---------------  =  ----------------  =  3 000      

                  K  -  PR              5  -  3

zostatková cena  =  0

5.rok

Prenos z prvého roku odpisovania =  1 500.  

Odpisy spolu  =  24 000 €.

     Keď vlastník vykoná na hmotnom majetku počas doby odpisovania modernizáciu alebo rekonštrukciu, čím sa majetok zhodnotí, túto skutočnosť môže premietnuť do odpisovania. Zákon o dani z príjmov zavádza v tomto prípade pojem zvýšená vstupná cena, ktora v sebe zahŕňa aj náklady na modernizáciu.

     Pri zrýchlenom odpisovaní hmotného majetku zvýšeného o technické zhodnotenie sa odpisy určujú:

a)  v roku zvýšenia zostatkovej ceny ako podiel dvojnásobku tejto ceny hmotného majetku a priradeného koeficientu zrýchleného odpisovania platného pre zvýšenú zostatkovú cenu,

b) v ďalších zdaňovacích obdobiach ako podiel dvojnásobku  zostatkovej ceny hmotného majetku a rozdielu medzi priradeným koeficientom zrýchleného odpisovania platným pre zvýšenú zostatkovú cenu a počtom rokov odpisovania, počas ktorých sa odpisoval zo zvýšenej zostatkovej  ceny.                              

Príklad zrýchleného odpisovania zo zvýšenej zostatkovej ceny

Predmet odpisovania má vstupnú cenu  24 000 eur a bol v apríli zaradený do prvej odpisovej skupiny. V druhom roku podnik na hmotnom majetku uskutočnil technické zhodnotenie vo výške 2 000 eur.

Riešenie:

1. rok                                                                                            uplatnený       neuplatnený  
                    VC               24 000

odpis = --------------- = -------------- =  6 000 : 12 = 500 x 9 =        4 500               1 500

                    KZ                    4

Zostatková cena  =  18 000

2. rok

                   2 x ZC            2 x (18 000 + 2 000)
odpis =   -------------- = ----------------------------- =  10 000  

                     KZzzc                       4

Zostatková cena  =  10 000

3. rok

                  2 x ZZC               2 x  10 000      

odpis =  ––––––––––– =  ––––––––––––––––     =  6 667  

               KZzzc - PR                     4 – 1
Zostatková cena  =  3 333
4. rok

               2 x ZZC             2 x. 3 333
odpis = --------------- = -------------------- =  3 333     
             KZzzc -  PR            4   -  2
Zostatková cena  =  0

5.rok

Neuplatnený odpis =  1 500 eur
Opisy spolu  = 26 000 eur
kde,

ZZC - zvýšená zostatková cena o hodnotu modernizácie hmotného majetku,

KZzzc  -  koeficient zrýchleného odpisovania pre zvýšenú zostatkovú cenu.

      Zákon č. 431/ 2002  Z. z. o účtovníctve umožňuje podnikom okrem daňových odpisov   využívať aj  účtovné odpisy. Pri výpočte účtovných odpisov môže podnik využívať aj iné odpisové metódy, ktoré lepšie zohľadňujú konkrétne podmienky využívania hmotného majetku. Tieto odpisy umožňujú podnikom presnejšie sledovať opotrebovávanie majetku. V účtovných odpisoch nemusia podniky dodržiavať stanovené doby odpisovania ako je to pri daňových odpisoch. Pri výpočte účtovných odpisov sa takisto vychádza z obstarávacej ceny hmotného majetku a ročná výška odpisu sa stanovuje ako percentuálny podiel z nadobúdacej ceny. Pri účtovných odpisoch sa nezohľadňujú rastúce ceny hmotného majetku, ani to, aby prostredníctvom odpisov získal podnik potrebnú sumu prostriedkov  na reprodukciu  hmotného majetku po skončení jeho životnosti.

     Uvedený problém riešia kalkulačné odpisy, ktorých snahou je zabezpečiť obnovu hmotného majetku v plnom rozsahu z odpisov. Pri takomto prístupe je potrebné vychádzať pri výpočte odpisov nie z pôvodnej obstarávacej ceny hmotného majetku, ale z jeho budúcej  reprodukčnej obstarávacej ceny. Obstarávacia cena môže mať podobu:

a)   aktuálnej ceny hmotného majetku platnej v momente zostavovania kalkulácie,

b) budúcej trhovej ceny hmotného majetku platnej v momente likvidácie teraz odpisovaného hmotného majetku.

     Základnou funkciou odpisov je vytvárať fond prostriedkov,  ktoré sa využívajú na financovanie jednoduchej reprodukcie opotrebovaného dlhodobého majetku. Počas doby odpisovania sa vytvorí odpisový fond, do ktorého postupne prejde celá pôvodná obstarávacia cena dlhodobého majetku. Z uvedeného fondu sa bude potom financovať obnova úplne odpísaného a likvidovaného  majetku. V odpisovom fonde by malo byť len toľko prostriedkov, koľko je potrebných na financovanie jednoduchej reprodukcie vyraďovaného dlhodobého majetku. Odpisy však môžu byť aj zdrojom rozšírenej reprodukcie. Schopnosť odpisov byť za určitých podmienok aj zdrojom financovania rozšírenej reprodukcie nazývame reprodukčným alebo akumulačným efektom odpisov.

4.2. Krátkodobý majetok podniku

     Spotrebovávané elementárne podnikové výrobné faktory, spolu s pohľadávkami a krátkodobým finančným majetkom tvorí krátkodobý majetok podniku, alebo aj obežný majetok podniku. Krátkodobý majetok je súčasťou podniku a stretávame sa s ním vo všetkých typoch podnikov, bez ohľadu na ich právnu formu, veľkosť  a druh činnosti. 

     Krátkodobý majetok môžeme charakterizovať ako súčasť majetku podniku, ktorý sa po vstupe do výrobného procesu celý naraz spotrebúva, t. j. vchádza  do hodnoty nových výrobkov celou svojou podstatou. Je určený buď na ďalšiu spotrebu alebo predaj. 

     Krátkodobý majetok podniku máme zachytený v súvahe podniku na strane aktív.

     Hlavnými hľadiskami pri vymedzovaní krátkodobého  majetku sú hlavne: čas (doba používania), funkcie a normatívne vymedzenia.

     Z časového hľadiska sa kratkodobý majetok v trhovej ekonomike vymedzuje prioritne ako majetok, ktorý svojím charakterom má krátku dobu použitia. Touto dobou sa rozumie spravidla doba jedneho roka. Je to doba použitia peňazí na obstaranie (nákup) nepeňažných zložiek krátkodobého majetku do doby ich spätného návratu do peňažnej formy po skončení kolobehu prostriedkov prijatím tržby. Počas jedneho roka sa môže prirodzene takýchto obehových cyklov uskutočniť viac.

     Čo sa týka časového hľadiska môžu v praxi existovať  aj odchýlky. Do krátkodobého majetku sa zahŕňa aj majetok, ktorého individuálna doba obehu je dlhšia než jeden rok, napr. ide o výrobu s výrobným cyklom dlhším ako jeden rok, pohľadávky môžu mať dlhšiu splatnosť ako jeden rok, k predlžovaniu doby obehu dochádza aj v dôsledku subjektívnych chýb v hospodárení podniku alebo v dôsledku vonkajších vplyvov. Časové vymedzenie krátkodobého majetku treba preto chápať relatívne.

     Z funkčného hľadiska  krátkodobý majetok vymedzujeme funkciami, ktoré môžu plniť v ekonomike podniku. Funkčná stránka vyplýva z charakteru krátkodobého majetku a jeho zložiek. K spoločným funkčným stránkam krátkodobého majetku patrí:

a) zabezpečovanie hladkého, bezporuchového kolobehu majetku a kapitálu podniku a tým úspešnej činnosti podniku (vnútorná funkcia),

b) krátkodobý majetok zabezpečuje potrebnú platobnú schopnosť podniku (likvidná funkcia),

c) časť krátkodobého majetku slúži ako rezerva na krytie najrôznejších rizík (rezervná funkcia), napr. výkyvy v dodávkach materiálu, ich výške, frekvencii alebo v zmenách požiadaviek odberateľov,

d) krátkodobý majetok slúži ako krytie, resp. záruka záväzkov  podnikov (záručná funkcia),

e) prostredníctvom krátkodobého majetku realizujú podniky ekonomické a finančné vzťahy k svojmu okoliu, dodávateľom, zamestnancom, zahraničiu, veriteľom, vlastníkom a štátu.

     Z normatívneho hľadiska  sa vymedzuje krátkodobý majetok pre účely účtovníctva, ale aj z dôvodov finančných,  daňových ako aj riadenia podniku.

     Z uvedeného vyplýva, že krátkodobý majetok predstavuje komplex pomerne rôznorodých zložiek majetku. Preto nie je považovaný za nejakú ekonomicky rovnorodú kategóriu a jeho vymedzenie je záležitosťou  hospodárskej,  finančnej a hlavne daňovej politiky.

     Zloženie a skladba krátkodobého majetku tvorí jeho štruktúru. Vyjadruje kvantitatívne vzťahy medzi zložkami krátkodobého  majetku, ich skupinami alebo vo vnútri týchto skupín. Podstatnú časť tejto štruktúry tvorí krátkodobý majetok v podobe zásob, krátkodobého finančného majetku a krátkodobých pohľadávok. Ku krátkodobým pohľadávkam sa v štruktúre obežného majetku pridávajú aj dlhodobé pohľadávky.

     Krátkodobý majetok tvoria nasledujúce skupiny:

Zásoby:

1. výrobné zásoby,

2. nedokončená výroba,

3. polotovary

4. hotové výrobky,

5. tovar.

Pohľadávky:

1. krátkodobé pohľadávky- s dobou splatnosti kratšou ako jeden rok,

2. dlhodobé pohľadávky – s dobou splatnosti dlhšou ako jeden rok.

Krátkodobý finančný majetok:

1. peniaze v hotovosti,

2. rôzne ceniny – šeky, poukážky, stravné lístky, odberné poukážky na benzín, telefónne karty, kolky, poštovné známky,

3. peniaze uložené na účtoch v bankách,

4. majetkové a úverové cenné papiere s dobou splatnosti kratšou ako jeden rok.     

       Výrobné zásoby  tvoria všetky  jednorázovo spotrebovávané faktory, ktoré sa nachádzajú na vstupe do výrobného proecesu a bez ich účasti v ňom nie je možné aby podnik uskutočnil požadovaný výkon, t. j. vyrobil určitý výrobok alebo poskytol službu. Predstavujú zložky podniku, ktoré sú umiestnené v skladoch a medziskladoch. Skladajú sa zo surovín, pomocných a prevádzkových materiálov, náhradných dielov a obalov s charakterom jednorázovej spotreby. Materiál na ceste sú zložky majetku, ktoré sú vyúčtované, ale ešte fyzicky neprevzaté.

     Nedokončená výroba  sú zložky majetku podniku, ktoré prešli jedným alebo viacerými stupňami výrobného procesu, nie sú už materiálom a súčasne ešte nie sú hotovými výrobkami. Nedokončenou výrobou sú aj také zložky majetku, ktoré nie sú spojené s vznikom hmotných produktov. Polotovary sú zložky majetku, ktoré ešte neprešli všetkými výrobnými stupňami a súčasne sú oddelene evidované produkty. Polotovary sa v ďalšom výrobnom procese kompletizujú do finálnych výrobkov.

     Hotové výrobky sú dokončené produkty vlastnej výroby podniku, ktoré sú určené na realizáciu na trhu.

        Pohľadávky  sú právne nároky podniku voči iným subjektom na príjem  peňažných prostriedkov, prípadne vecné plnenia od týchto subjektov. Majú úverový charakter. Podľa doby splatnosti ich môžeme členiť na dlhodobé pohľadávky, kde doba splatnosti je dlhšia ako jeden rok a krátkodobé pohľadávky s dobou splatnosti kratšou ako jeden rok. Pre podnik sú rozhodujúce hlavne krátkodobé pohľadávky. Patria k nim:

· pohľadávky z obchodného styku, sú pohľadávky z dodávok výrobkov, tovarov, uskutočňovaných výkonov, prác a služieb.  V súlade s dohodnutými podmienkami sa tieto výkony platia s časovým odstupom po uskutočnení. Riadia sa ustanoveniami  Obchodného zákonníka, 

· pohľadávky voči spoločníkom a  spoločnosti predstavujú pohľadávky voči spoločníkom pri úhrade straty, pôžičky spoločníkom, úroky z omeškania pri splácaní kapitálu v niektorých spoločnostiach,

· pohľadávky voči inštitúciám sociálneho zabezpečenia a nemocenského poistenia, predstavujú nároky na výplatu sociálnych dávok (zúčtovanie inštitúciami sociálneho zabezpečenia a zdravotného poistenia),

· pohľadávky voči štátu – daňové pohľadávky a dotácie. Zväčša ide o daňové pohľadávky a tými môžu byť: daň z príjmov, spotrebné dane, cestná daň, daň z nehnuteľností a daň z pridanej hodnoty.

     Krátkodobý finančný majetok  je časť majetku, ktorého doba využiteľnosti, prípadne dohodnutá doba splatnosti, či jeho predpokladané držanie je kratšie ako jeden rok. Tento majetok sa vyznačuje vysokou likvidnosťou a bezprostrednou obchodovateľnosťou.  Sú to:

· peniaze a ceniny v hotovosti -  predstavujú momentálnu výšku peňazí v pokladni, šeky, poukážky na zúčtovanie, ceniny, 

· peniaze v bankách - predstavujú zostatky na bežných účtoch v bankách, prostredníctvom ktorých sa realizujú obchodné vzťahy podniku za predané tovary a poskytnuté služby, platby za dodaný tovar. Na vkladových účtoch, ktoré sa používajú z dôvodov uloženia voľných prostriedkov na vopred stanovený termín. 

· krátkodobý finančný majetok, predstavuje majetkové cenné papiere splatné, alebo určené na predaj do jedneho roka. Členíme ich na krátkodobé majetkové cenné papiere, krátkodobé úverové cenné papiere a vlastné dlhopisy.

4.3. Faktory ovplyvňujúce majetkovú štruktúru podniku  

     Okrem stanovenia primeranej výšky podnikového majetku  treba venovať pozornosť i jeho štruktúre, ktorá je veľmi diferencovaná. Závisí predovšetkým od technickej náročnosti výroby, ktorá ovplyvňuje podiel  hmotného majetku. Z technickej náročnosti výroby vyplýva obvykle aj vyšší podiel nehmotného majetku vo forme patentov, know-how a softwaru. Ak v podniku prevláda dlhodobý majetok, tak hovoríme o podnikoch investične intenzívnych, resp. investične náročných výrobách. Na druhej strane ak v podnikoch prevláda krátkodobý majetok, ide o podniky prevádzkovo intenzívne (napr. potravinárske podniky, banky, obchodné podniky).

     Štruktúra podnikového majetku je ovplyvňovaná aj stupňom rozvinutosti peňažného a kapitálového trhu. V našich podmienkach, keď tento trh sa neustále rozvíja, je podiel finančného majetku krátkodobej ako aj dlhodobej povahy nižší na celkovom majetku, ako je to v rozvinutej ekonomike. Rozvoj peňažného a kapitálového trhu má za následok omnoho väčšiu pestrosť finančného majetku v jednotlivých podnikoch.

     Majetková štruktúra podniku je tiež veľmi závislá od konkrétnej ekonomickej situácie podniku a jeho hospodárskej politiky. Niektoré podniky uprednostňujú zvyšovanie rentability

podnikania prostredníctvom rastu zisku. To vedie k tlaku na znižovanie nákladov zavádzaním novej techniky a prejavuje sa v raste podielov dlhodobého majetku.  Iné podniky presadzujú politiku zvyšovania rentability hlavne prostredníctvom zrýchľovania obratu vloženého kapitálu, a to na úkor zníženia rentability tržieb. Podniky nemajú chuť k veľkému rastu dlhodobého majetku, ale ide im o zvýšenie podielu krátkodobého majetku, a tým aj o zrýchlenie obratu celkového majetku.

     Jednou z dôležitých úloh pri riadení podniku je stanovenie  výšky krátkodobého majetku. Za jeho optimálnu výšku sa považuje taká výška, ktorá zabezpečuje normálny chod podniku s čo najnižšími nákladmi. Základnou metódou stanovenia optimálneho množstva krátkodobého majetku je normovanie.  Metódu normovania využívame pri stanovení optimálnej výšky normovaného krátkodobého majetku ako sú výrobné zásoby, nedokončená výroba a hotové výrobky. Ostatné skupiny krátkodobého  majetku sú nenormovaným majetkom, aj keď v niektorých skupinách (napr. peniaze v hotovosti) je síce stanovený limit, t. j. ich maximálna výška na deň, ale toto nemôžeme považovať za normatív krátkodobého  majetku. 

     Normatív krátkodobého majetku predstavuje primerané množstvo peňažných prostriedkov, ktoré majú byť viazané v príslušnej forme krátkodobého majetku. Celkový normatív krátkodobého majetku v podniku sa potom skladá z:

· normatívu výrobných zásob,

· normatívu nedokončenej výroby,

· normatívu hotovej výroby.

     Pri určovaní veľkosti krátkodobého majetku je potrebné mať na zreteli  i požiadavky odberateľov na dodávky výrobkov, nutnosť mať pohotové peňažné prostriedky na úhradu splatných záväzkov a mimoriadnych nákupov materiálu alebo nepredvídaných výdajov a podobne. Podnik preto musí venovať pozornosť plánovaniu každej položky krátkodobého majetku. 

