ZADANIE  pre semináre Dr. Ďuricu 

07.11.2013

Spoločnosť EXIT, a.s. so sídlom v Trnave je výrobcom náhradných komponentov pre rôzne druhy priemyslu. Svoje výrobky sa snaží umiestňovať nielen na slovenskom, ale aj zahraničnom trhu. Za týmto účelom vytvorila rozsiahlu distribučnú sieť v podobe organizačných zložiek a obchodných zástupcov. Po úspechoch v Českej republike a Nemecku má záujem rozšíriť svoje zastúpenie aj do Škandinávie. Preto zriadila v Štokholme svoju filiálku a presunula do nej svojich dôležitých obchodných manažérov. Po krátkom prieskume trhu sa vedenie filiálky rozhodlo uzavrieť zmluvu o sprostredkovaní predaja (výrobkov spoločnosti EXIT, a.s.) so švédskou spoločnosťou Distribution, privat aktiebolag so sídlom v Uppsale, ktorá má na území Škandinávie množstvo obchodných zástupcov. Na základe zmluvy mala spoločnosť Distribution pre EXIT, a.s. vyvíjať (na území Škandinávie s vysokou prioritou pre fínsky trh) činnosť smerujúcu k uzatváraniu kúpnych zmlúv s konečnými zákazníkmi a tiež dojednávať tieto obchody, za čo jej spoločnosť EXIT, a.s. mala zaplatiť dohodnutú odmenu. Po roku spolupráce došlo medzi zmluvnými stranami k nezhodám. 

Predseda predstavenstva spoločnosti EXIT, a.s. Vás oslovil s požiadavkou o právnu radu. Keďže hrozí súdny spor, potrebuje vedieť, akým právom sa bude spravovať zmluvný vzťah založený vyššie uvedenou zmluvou. 
Spoločnosť Distribution takisto spochybňuje právnu subjektivitu spoločnosti EXIT, a.s., keďže tento typ obchodnej spoločnosti švédske právo nepozná. Posúďte, podľa akého práva sa bude spravovať určenie právnej subjektivity a otázky založenia a vzniku spoločnosti EXIT, a.s.
